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ANNOUNCEMENT 

FIGURE LIMIT – INTERVENTION TIME 

The Chairperson: Respected members I have one announcement I have to inform 

members that I have not set a figure limit on the intervention time to the debate upon the motion 

of the Chief Commissioner, nonetheless I will be very mindful that there is no abuse of the time of 

the house and invite respected members to remain throughout their speech with the parameters of 

our standing orders and rules, members are kindly advise that I will not hesitate if need arises to 

invoke the provision of standing order forty six as well as standing order forty three, for the purpose 

of the debate may I fever remind the house of the provision of standing order fifty five A paragraph 

two which state regulation to the motion for the approval of the Draft Estimates that I caught debate 

shall be confirmed to the general principle of the Executive Council policy and administration as 

indicated in the motion. I trust that every member present in this house is aware of the importance 

of the budget consideration process and that one and all will give their best for the smooth running 

of this exercise I thank you for your attention. 

Yes, Minority Leader. 

 Minority Leader: Monsieur. Le président, permettez-moi d’abord de vous féliciter pour votre 

décision de permettre le déroulement de débats en tournant le budget sans contrainte de temps, par 

avant et je pense que c’est un pas important vers la restauration de pratique démocratique établie 

depuis la mise la place de cette Assemble. Je souhaiterai aussi féliciter le nouveau Chef 

Commissaire pour ses nouvelles responsabilités et son élévation au rang de GOSK a l’occasion de 

la célébration de la fête de l’indépendances et de la république. Cependant je dirais que je dirais 

que vue la circonstance que nous connaissons entourant ces deux évènements je suppose qu’il n’a 

pas eu trop le cœur à la fête, il a eu beaucoup de travail à faire beaucoup de médiation surtouts et 

pour cela je compati avec lui et je me permet tous débute par rapport à ce qui c’est passer de 

raconter un petit anecdotes peut être un peu triste pour dire que de fois les félicitions on les accueille 

bien parfois un peu du genre passe couteau dans plaie, ça me rappelle je me souviens je a étais une 

fois une famille qui avais un fils qui avais un fils avais pris part aux examen de la HSC quelque 

jour après juste avant le résultat plutôt le fils est décéder quand je suis parti le visiter j’hésiter entre 

le féliciter pour la réussite de leur fils et sachant que ça aller faire plus de mal, donc je suppose que 

ma félicitation le Chef Commissaire surement l’accueille bien mais sure ment aussi ça fait un peu 

de douleur. Je serai cependant je ferais preuve d’hypocrisie si je félicite le Chef Commissaire pour 

son budget je donnerai bien entendue des éléments concrets pour justifie ma position et la position 
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de notre équipe au cours de mon allocution, je tien aussi a adresse mes sincère félicitions et le 

félicitions de notre équipe a Monseigneur Michel Mourra pour son élévation comme Evêque de 

l’Eglise à Rodrigues je lui remercie d’avoir de quitter son lieu de vie pour nous accompagner en 

tant que berger pour notre Eglise. La participation en masse de la population pour son ordination a 

étais une source d’immense joie et a permis à notre peuple de faire une trêve politique bien 

nécessaire pour s’unir le mot du jour et renforcer notre sentiment d’appartenance à notre ile 

Rodigues avec nos différences et nos divergences. Venant en au budget 2024/2025 Monsieur le 

Président présenter par le Chef Commissaire Grand court je dois admettre que c’est une belle 

couverture belle présentation le contenue on verra après, je dois admettre aussi que le jour de la 

présentation presqu’au moment même à quinze heurs il y avait comme un une attente un peu de 

panique parce que chacun se demandais l’adjoint au Chef Commissaire il vient il ne vient pas il 

vient il vient pas et je vue après comme un ouf de soulagement quand je regarder surtouts dans la 

galerie des invites du coter des advisors donc comme un relâchement et Monsieur le Président c’est 

ne pas un signe annotain sachant que le jour de la présentation du budget c’est le Chef Commissaire 

qui arrive en dernier et qui donc tranquillement donc à l’aise nous fait son allocution, beine tendue 

nous savons aussi comment au cour de la présentation il y a eu des expression des déception des 

désarroi tout le monde la vue et c’est du jamais vue pendant une allocution du budget Monsieur le 

président. Donc le budget pour nous pour nous tous c’est un exercice très important que le peuple 

attente cette année ci un peu plus parce qu’il y eu beaucoup d’annonce au départ mettre l’eau à la 

bouche et ce surtouts très important pour les parlementer parce que c’est l’occasion d’abord pour 

le gouvernement de venir présenter à la population la direction qui va continuer à donner au niveau 

du développement au niveau de l’avancement du pays sachant aussi qui a beaucoup exigence 

beaucoup au sein de la population par rapport au situation que nous vivons et que nous connaissons 

tous. L’exercice du budget pour nous nous avons étaient au gouvernement pendant un long moment 

pas moins de dix ans, nous connaissons les rouages de cette préparation nous les avons vécues avec 

de joie, d’intensité beaucoup de travail acharner surtouts un grand travail d’équipes très très 

important, c’est qui ont travailler qui étais l’à l’époque où nous étions dans le gouvernement se 

souviendrons que pendant de jour et des jours on avait nos voiture devant la résidence et on rigoler 

entre nous on se disait qu’on était en conclave on passer beaucoup de temps ensemble pour 

travailler et chaque mots dans le budget chaque item étais très très important pour nous, et 

aujourd’hui on voit la pertinence on voit le pourquoi et la raison, on se donne raison d’avoir fait ce 

travail ensemble. Le processus de budget je vais parler de ça en deux minutes, cela commence à 

ce tôt, Novembre Décembre il y a le circulaire du bureau du Chef Commissaire le Commissaire de 

finance envoyer au niveau de Commission pour leur demander de faire de proposition par rapport 
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au budget qui sera présenter pour l’année financier en suite. Apres c’est circulaire bien sûr le 

Commissaire un fois que le DH reçoit ce circulaire il informe le Commissaire il ou elle et le 

Commissaire prend la charge de rencontre ses collaborateur le officier de la commission les Head 

of Département pour que le Commissaire puisse donner son orientation pour dire que sa 

Commission va proposer dans le cadre de ce budget toujours en lien avec le manifeste électorale 

le discours quinquennale et la vision du gouvernement au pouvoir, bien entendue le officiers après 

avoir eu cette direction les Policy guidelines. Les Policy directions c’est la ou les officiers direction 

c’est la ou les officiers font les travails administratifs il y a beaucoup des documents à remplir PRF, 

project brief et normalement aussi après cette exercice parce que tout le monde veut avoir tout une 

shopping list, il doit un moment on se doit un moment de s’asseoir ensemble pour voir les grandes 

priorité parce que nous savons que nous ne pouvons pas faire tous en même temps, et cela 

ou l’équipes le chef Commissaire son équipe décide de la priorité par rapport au besoin bien sûr il 

y  consultation aussi du publique et ensuite il y a les discussion important qui commence avec le 

Ministère de finance le politicien responsable de finance le commissaire rencontre le Ministre de 

finance le politique et après donc le ton est donné pour le discussion entre le officier et le officier 

de Rodrigues de RRA et les officier du Ministère sou la direction pour Rodrigues de la Island Chief 

exécutive. Donc le processus en gros comment cela passe nous on a vécue comme ça et nous savon 

qu’il eut de rencontre avec de Ministre. Pour nous c’était très important dans le cadre de 

l’autonomie, c’était très important que nous nous assurons que Rodrigues ne pas considérer comme 

un Ministère ou un sou département ce qui veut dire que la discussion du budget ce ne pas le 

Ministre de l’éducation ou le Commissaire de l’éducation ou bien le Ministre d’infrastructure ou 

le Commissaire de l’infrastructure ou c’est notre interlocuteur le Chef Commissaire et le Premier 

Ministre le Commissaire de finance et le Premier Ministre et le Ministre de finance. Pas de 

discussion entre le Ministère pour le budget non L’autonomie dans l’autonomie on ne pas un sou 

département d’une commission on ne pas un sou Ministère et bien entendue le montant est donner 

après tous ce grand travail encore une fois après que le montant est allouer, nous savons aussi que 

on a même si on prioriser on n’a pas tous ce montant qu’on a demandé c’est là encore l’importance 

de ce travail d’équipes, on s’assoit ensemble, il y a un montant qui a étais agréer par le Ministre de 

finance et le Premier Ministre qui est le Ministre de Rodrigues et cela encore ou on s’assoit encore 

et on discute du dotation qu’on eut et on s’assure qu’il y a un partage équitable je ne dis pas égales 

mais équitable au niveau de Commission au niveau de région donc par rapport au projet et au 

niveau justement quand je voie le Commission c’est adire des diffèrent l’agriculture doit avoir sa 

part, la femme doit avoir sa part, le touriste d’un manier équitable et c’est comme ça que ce projet 

que ce grand projet toujours avec l’intérêt du peuple en premier et travailler et pour nous je disais 
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c’était un moment extraordinaire de travail d’équipe départage parce que je peux être Commissaire 

de la formation mais j’ai de idée à partager avec mon collègue de l’agriculture mon collègue de la 

Santer et ce vice versa, donc un travail d’équipe c’est le gouvernement, tous le gouvernement qui 

port ce projets de présentation de budget. Si ce vraie qu’on a compris que cette année fit un peu 

exceptionnel dans la mesure ou i y a eu cette transition du Chef Commissaire et du Commissaire 

de finance il y a eu beaucoup de chose en même, je l’impression qu’on a pas donné l’importance 

qu’il fallait à ce travail d’équipe pour que la sérénité transpire important la sérénité de l’équipe 

gouvernemental transpire au sein du publique. Malheureusement entre temps je disais cet transition 

la terre pou la terre pas pou moi, trackroad ici track road là-bas, je suppose Estimâtes beaucoup 

de fois housing pou ale ici housing pou ale là-bas. Et ce  vraie que quand on parler de transition 

nous on penser quand on parler de changement de Chef Commissaire plus tôt dans le cadre de 

l’accord on penser que c’était beaucoup plus ou bien c’était tout simplement un swapping of chair, 

le Chef Commissaire cède sa place et vice versa or cette tergiversât éternel a causer du tort pas au 

gouvernement seulement mais à notre pays et surtouts aussi on a vue bien sûr j’aime mon pays 

quand je vois cette instabilité cela me préoccupe et Mon Le Président est qui  étais le plus terrible 

ce cette explosion de certain commission les gens parle d’explosion finale la transition has been a 

very very peril effect exercise. Aujourd’hui les gens les fonctionnaires parle de sa ouvertement 

jamais il y a eu autant de Transfer d’un commission a un autre coma dire le Commissaire part il 

prend tous l’équipe il part, Monsieur le Président aujourd’hui on nous dit que dans un département 

par exemple des gens qui ont travaillé dix-neuf vingt ans dans certain domaine faire rapport NTA 

il y a de building permit aujourd’hui on me dit que si on va au PI il y a que de gens nouveau même 

quand enas ene nouveau gouvernent il a pas autant de chamboulement parce que la continuité du 

travail de dossiers et c’est important, finalement qui montre qui comment faire tout le monde est 

nouveau, une explosion alors que cette transition ces changement aurait dut se faire, dans la 

tranquillité parce que c’est entre vous. Dommage Monsieur le Président et comme je disais pas bon 

pour l’esprit de la population pas bon pour la motivation de fonctionnaire et peut être que je 

comprends la dernier phrase du Chef Commissaire par rapport dans son allocution il parlait il est 

temps de se remettre au travail, remette ce qui   veut dire qu’on avait cessé de travailler un 

moment ? fallait continuer remettre non et surtout c’est le même gouvernement non c’est le son 

qu’on entend de fonctionnaire et c’est de cri réel donc Monsieur le Président l’ambiance autour de 

la préparation de ce premier budget du nouveau Chef Commissaire ne reflet pas son cris du cœur 

s’unir pour réussir, c’est un souhait noble intéressant parce que c’est vrai que aujourd’hui personne 

n’a le monopole du savoir travailler ensemble, nous savons l’importance la pertinence d’être en 

équipe et de porter un projet, dans la famille c’est pareil quand on est unit on peut progresse on 
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peut s’entre aider on peut accompagner l’un et l’autre. S’unir pour réussir malheureusement 

Monsieur le Président pour l’instant on ne le sent pas parce qu’on dit toujours we should lead by 

example, si cette unité cette union, le gouvernement ne l’incarne pas on ne peut pas demander au 

peuple de de s’associer à nous de s’unir a nous le peuple aujourd’hui est désempare at vous savez 

cette histoire track road pas trac road les gens réfléchisse, il y en a qui dise que c’est beaucoup de 

enjeux pécuniaire c’est qui ne pas bon  quand le peuple réfléchit comme ça c’est pas bon et d’autre 

dise que c’est pour consolider sa région électorale, donc à la fin de la journée on a vu mes collègue 

ont parler de ça , finalement on a sondais l’item tract road en deux, on ne devrais pas quand une 

commission fait un travail c’est aussi pour l’autre pourquoi Sendai en deux c’est le même équipe 

c’est le même gouvernement on s’assoit ensemble pour le projet, donc s’unir pour réussir un cris 

du cœur noble mais le Chef Commissaire et son équipe doit pouvoir donner l’exemple et nous 

savons que unir ça prend du temps surtout  surtout si ene di zef ine feler difficile pou coler et 

malheureusement Monsieur le Président notre accès aux réseaux sociaux n’aide pas on a vu 

souvent ça n’aide pas beaucoup de frustration étaler de pas d’autre par le membre du Conseil 

Exécutif de fois on ne réalise pas, il y a de chose qu’on met et que au lieu d’attaquer l’autre on 

s’attaque soit même, c’est ça le danger, au lieu d’attaquer l’autre on a vu ça plusieurs cas comme 

ça au niveau du conseil exécutifs, je crois que je pointe le doigts de l’autre et on nous dit toujours 

quand on ponte le doigt a l’autre il y a toujours trois doits qui sont tourner vers nous , donc il faut 

faire attention et c’est ça l’image de cette dissension de cette désunion que vous projeter et le 

monde nous regarde quat un Chef Commissaire sortons sur le réseau sociaux, il était Chef 

Commissaire parle du web site que la Commission du Touriste devrait avoir fait dans un journal 

Financial Times bien quel image, il y a le web site ? bein votre Chef Commissaire n’étais pas au 

courant, donc comment c’est fait-il, quand un Chef Commissaire sur le réseaux sociaux vienne dire 

comment il a de instruction donner pour pécheur donne carte, planter je ne raconte pas de bobard 

là, je ne fais que relater ce qui a était vu et ce que le monde voit et l’image que nous renvoyons de 

notre autonomie, notre pays, et bien sûr après il a eu ces manœuvre partisane qui on amplifier les 

chose des menace quelqu’un me disait c’est un peu une feuilleton au gout de l’alliance a monstre 

séparation et manipulation feuilleton a la Rodriguaise au gout de l’alliance a monstre et 

manipulation,  je crois que cela résume vraiment vraiment la situation qu’on a vu qu’on a vécu et 

que j’espère va se terminer au plus vite dans l’intérêt l’amour séparation et manipulation pour 

j’espère que cela se termine au plus vite pour que la sérénité commence à renier. Bien sûr pour 

détourner l’attention du publique par rapport à ce qui se passer Le Chef Commissaire a voulu être 

ingénier et venir à la Veil du budget donner les grandes orientation au coter de son collègue donc 

le Commissaire de L’agriculture s’aurait peut être un bon moment pour que tout le monde soit 
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ensemble pour montre cette union et tout le monde c’est un travail aussi d’être au coter de votre 

Chef Commissaire quand il le faut ça fait partie du travail d’ailleurs c’est très important aussi dans 

ce situation-là. Et la Chef Commissaire a voulu être ingénier pour détourner l’attention du publique 

en vendant un budget historique et là vous savez quand vous dites un peu comme pour un enfant, 

je vais te donner une voiture l’excitation est grande après quand la voiture au lieux la voiture on a 

une petite bicyclette je parlais souvent de over anouncement bien sûr avec preuve à l’appui ont ne 

venu ici pour faire de la démagogie donc comment on a trop vendu ce budget comme historique 

cela aussi après on a eu des explosion, le budget est historique une Commissaire n’as pas le dotation 

qu’elle a besoin pour son travail ?  be coti historique la étais hein ? historique qu’elle s’éclate parce 

que, c’est  pas normale et Monsieur le Président, donc je passe que ses humiliation au publique est 

réciproque de la part de nos dirigeant, le la police ainsi de suite et je dois le dire le Commissaire 

Volbert me demandais si j’étais chagrin oui je suis préoccuper triste parce qu’on a besoin vous 

avais parler de la situation au sein de la famille, nous connaissons les  attente il y a beaucoup de, 

mais il y a beaucoup d’attente et aujourd’hui la question qu’on se pose le chiffre est psychologique, 

le chiffre de six milliard de roupies est phycologique, mais pour un milliard c’est pas juste 

psychologique la weyy ine tane dire six Milliard non le gens ont doit savoir, on doit les gens doivent 

comprendre et doivent pourvoir mesurer comment leur vie vont être améliorer à travers ses budget 

se ca l’enjeux et surtout il y a le bilan au début de l’année ici, ce bilan c’est pas le bilan du 

Commissaire le peuple quand il fait son bilan il doivent pouvoir dire que sa vie à changer dans les 

bon chance et s’unir pour réussir Monsieur le Président cela exige de condition spécifique. S’unir 

cela veut dire travaille à réaliser les objectifs commun et s’unir travailler ensemble sa exige 

beaucoup d’écoute, de respect et de  dialogue si pou envoye message catia macatia ,non ce ne pas 

être respectueux ca et on ne peut pas s’unir comme ça, il faut d’abord trouver un langage commun, 

il faut trouver le moyen de communiquer ensemble, un travail en commun repose sur la confiance 

entre personne entre institution, s’unir exige de trouver ensemble une méthode de travail, le Chef 

Commissaire serge Clair à l’époque nous parler souvent de méthode de travail et cette méthode de 

travail il le privilégie en justement unissant d’équipe, une méthode de travail et je fais un peu de 

recherche par rapport à ce mot unir ma interpeller je voulu aller un petit plus loin, faire de recherche 

pour vraiment cerner pas juste le mot mais ce que cela comprend. Mes recherches me démontre 

nous démontre que pour s’unir il faut savoir trouver ce point de rencontre dans le quelle nous 

pouvons avancer, cette objectif commun, s’unir cela veut dire transcendait l’attachement que nous 

avons chacun a notre mouvement, a notre parti politique au quelle nous appartenons pour privilégie 

cette cause commune qu’on défend. On n’a pas cette cause commune et il faut toujours privilégie 

l’objectif que nous voulons attendre sur la culture du mouvement ou du partie politique au quelle 
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nous voulons au quelle nous appartenons donc privilégie cette objectif s commun que nous avons 

décidez ensemble et c’est souvent pas simple parce que chacun est attacher à son mouvement 

politique a son partie mais si on veut travailler ensemble, cela on doit sublimer cette attachement 

et accorder plus d’importance ce que peut être ce combats pour lequel nous somme ensemble et 

malheureusement ce qu’on a vu si je demande aujourd’hui si je pose la question, quelle a était 

l’objectif commun qui vous a unit ? c’est n’était pas prendre le pays pour aller plus loin quelle étais 

le vrai motif de vous mettre ensemble ? met OPR dehors, c’était ça et cette objectif et cette objectif 

finalement l’objectif de fond ne pas la ! ne pas la donc Monsieur le Président s’unir comme le Chef 

Commissaire le veut je ne sais  si c’est un terme qu’il a choisi seul ou bien avec son équipes cela 

demandes justement, u jour de sacrifice pour se mettre ensemble pour travailler ensemble et juste 

ici con ne voit pas cela. Et le budget est pour moi est pour nous après avoir était vendue comme 

historique je le qualifier comme un budget  trompe l’œil apparence flatteuse mais trompeuse, un 

budget trompe l’œil, et avec des mesure dicte par le exigence nationaux, nous savons que par 

exemple il y a eu le douze Mars de cette année les annonce pour l’augmentation de pension de 

vieillesse des personnes âges c’est un gros montant, on va le voir après, on connais la compensation 

salariel de cette année il y a eu d’autre exigence l’école maternel gratuite à Maurice, il faut 

absolument que ça ainsi réussit !, l y a eu aussi par rapport à ce budget malheureusement le chiffre 

peut paraitre gros mais il y a eu beaucoup d’annonce précédente le Chef Commissaire sortante 

l’adjoint au Chef Commissaire actuel Monsieur Roussety avait annoncer beaucoup de mesure, 

l’année 2022/2023 mais il y avait le dotation budgéter et le nouveau Chef Commissaire bisin ene 

moment vine rejoudre a sa donc il vient maintenant ajouter mettre de l’argent pour réaliser ce que 

son prédécesseur a promis, et c’est beaucoup d’argent aussi, on verra tout à l’heure au niveau de 

la formation dans tous le domaine, nous savon aussi que l’année 22/23 23/24 il y a beaucoup de 

dettes du gouvernement nous ti dire ça l’année dernier gouvernement doit Bondie er tous so Saint. 

Et cela continue donc il faudrait payer tous sa on voit voir tout à l’heur aussi combien il faut payer 

enfin en gros, moi j’ai quelque bribe comme ce mais vous être dedans vous savez que vous devez 

payer vous savez vous aller être d’accord avec moi que c’était sans précédent que banne officier 

de la Santer pas ti gagn allowance overtime, payslip tounis et Monsieur le Président donc dans le 

cadre de ce budget avec je ne dis qu’il y a pas eu d’augmentation on connais qu’il y a l’inflation il 

y a tous sa mais il y a tous ces contrainte il y a aussi si vous regardez l’année dernière dans le 

Estimates cette année si on nous prive de ca je sais si c’est intentionnel de nous cacher certaine 

information l’année dernier dans Estimates à la fin d’apendix il y a eu un tableau ou a le actual 

position concernant HR Funded Position et cette année ont enlevé l’actual position on ne met que 

funded, finalement on ne sait pas nous on n’arrive pas à croire combien de poste sont déjà occuper 
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et combien qui sont funded et quand on regarde it is in a format may be mais si on veut être 

transparent si on veut donner exemple the new format enfin c’est à vous de décider mais quand je 

regarde-moi pour HR dans le Estimates de 2023/2024 il y avait plusieurs centaines de post funded 

et pas recruter, quand le Chef Commissaire viens nous annoncer plus de 800 post se ne pas sorcier 

c’est un retard dans le recrutement saurais due être fait depuis avant parce que le budget étais là 

vous n’avait pas fait le recrutement et ce budget qu’on reflet, plus de sept cent  post funded l’année 

dernier pas recruter, vous aller voir dans le livre, si votre livre ne pas bon c’est pas à nous la faute 

on vous dit ce qu’on a vu ce qu’on a constaté et ce qui est écrit noir sur blanc dedans. Donc le 

nombre de post qu’ont annoncé bien sûr il faut avoir une dotation budgéter je suppose on va vérifier 

dans le Estimate Commitee combien cela reflet le besoin mais c’est de projet en retard les jeunes, 

le peuple a perdu des mois parce que c’est sont de recrutement qui aurais dû être fait et le budget 

depuis l’année dernier ses post sont funded donc voilà pourquoi je dis que le budget est trompe 

l’œil parce que à la fin de la journée le nouveau Chef Commissaire même s’il aurait avoir une 

bonne intention n’as eu suffisamment le marché de manouvre pour nous montre la vision sa vision 

et comment avancer dans cette vision concrètement donc il y a pas beaucoup et que très peu de 

mesure avant je crois que Daniel Speville disait quand il était au parlement de mesure, donc de très 

petite mesure nouvelle parce que justement il y a de  il y a un gros montant déjà engager entacher 

et que le Chef Commissaire n’a pas un grand marche de manœuvre. Et pour revenir à ce budget 

justement, Monsieur le Président je disais qu’il y a un gros montant déjà engager c’est un, vous ne 

pouvais pas faire venir travailler les fonctionnaires sans le payer, donc compensation salarial, 

salaire de base, over time, travelling, over time peut être ce optionnel CSG donc tous sa c’est 

essentiel obligatoire personne ne viens travailler s’il ne pas payer et si vous regardez dans le 

Estimates qu’on a, si on prend bien le temps de regarder les dotation pour le salaire, le 

compensation, et autre si on ajoute cela, je fais un petit tableau pour l’année dernier et cette année 

si on ajoute cela au basic retirement pensions pour le personne âge, social Aid il y a le salaire de 

fonctionnaire mais il y a aussi par exemple le block grand qu’on donne à la RCEA qui est quand 

même assez conséquent il y a un grand qu’on donne au lycée agricole pour le salaire, il y a le 

support au pre-primary schooling obligatoire on ne peut pas fermer les école maternels, les Grant 

to Rodclean obligatoire quand on ajoute tous cela le Chef Commissaire n’a  que très peu le marché 

de manouvre et avec le chiffre a l’appui  on peut démontre que ce presque que 75% de son recorate 

budget déjà engage. Dessus il peut pas dire je vais raire les allocations on ne peut pas parce que 

pas capave tire dans salaire pou ale paie autre chose. Donc presque 75% peut être plus même 

parce que je pas ajouter le petit item téléphone fuel, ainsi de suite je pas ajouter mais important. 

Donc un gros chiffre très peu de marche de manœuvre pour des raisons que je ne mentionner donc 
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pas historique du tous parce que ce qui c’est historique c’est l’impact sur la population, sur le 

peuple, sur développement, là je parler de récurrent budget si on parle de capital budget le Chef 

Commissaire a annoncé plusieurs tranchent de route et un montant de cent soixante-neuf million 

de roupies on sait qu’un kilomètre de route c’est environ cinquante à cinquante-cinq donc cent 

soixante-dix-neuf diviser par cinquante-cinq même pas trois km de route 

(Interruption) 

 Donc pour dire que ce budget on ne le verra pas l’impact que le Chef Commissaire a vendue 

à la population et si je prends quelque exemple, donc je parler d’un budget trompe l’œil je vu aussi 

que le Chef Commissaire faisait justement un budget un exercice purement comptable ce que moi 

je trouvais ce qui a manquer dans la premier allocution budgéter du Chef Commissaire à mon avis 

c’est sa capacité de nous projet vers l’avenir de nous dire sa vision entant que Chef Commissaire 

pour le peuple, on a pas vu sa du tous il est venue annoncer les mesures tant million tant sa mais 

on a pas vue, on a pas vu cette orientation qui nous entraine qui nous projet vers l’avenir. Un budget 

de pourvue, de vision stratégique qui ne donne pas d’orientation et vous savez ce qui a manquer 

aussi je dirais que l’assembler de bilan a plusieurs p le discours de budget parce que quand on 

présente un budget il y a aussi ce volet bilan qui vient avec et les gens arrive a comparé à voir, on 

va pas donner tous les détails mais dans le grande ligne on a réalisé ça, et cette année on va mètre 

ça pour réaliser ça parce qu’on veut arriver , on n’a pas vu ça et c’était fade les gens le dis aussi 

c’était fade par rapport à ce niveau-là et les gens ce demandes aujourd’hui je parler d’impact de ce 

budget sur la population nous savons aujourd’hui le Commissaire des Art et de la Culture il sait est 

ce que les artiste sont heureux aujourd’hui, est ce que les sportifs sont heureux il sait il a la réponse, 

est ce que la jeunesse est heureuse ? la réponse est claire, est ce que le planter sont heureux 

aujourd’hui deux trois giraumon pe aller et apres beaucoup problem derier ca toujours ça habituel 

sa bann giraumon 

Interruption 

Est-ce que les éleveurs sont heureux les planter de limon si vous leur poser de question est ce qu’ils 

sont heureux, est ce que les fonctionnaires sont heureux, bannes advisor meme pas heureux, est ce 

que le père de famille les mères de famille sont heureux, le commerçant 

Interruption 

Maintenant probablement ce qui sont dans le touriste probablement, sa aussi bon enfin c’est vrai 

que au niveau du touriste c’est le seul secteur et puis après ses personnes ne sont pas heureux et ce 
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budget dont je vous ai dit qu’il y a beaucoup de comite ment est ce que ce budget va améliorer 

cette indiste de bonheur de sportifs, des jeunes, de ceux qui attendre leur maison, des planteurs non 

non Monsieur le Président 

(Interruptions) 

Et c’est comme ça le volet historique c’est surtout cette impact sur la population et je parlais de 

bilan. Nous avons un bilan de deux ans pas nécessairement élogieux, on a pris le temps chacun a 

son tour les collègues tout à l’heur on va voir on va prendre le temps de on va prendre le temps 

chacun son tour de venir parler des budgets qui on était présenté, on a pris le temps on a tourné 

page après page, j’invite tout le monde à le faire. Combien de ce budget a était implémenter 

combien ? vous faites random vous ouvrez une page vous voyez s’il y a cinq mesures 

Interruption 

Je vais le faire tout à l’heure arrivais à votre tour je vais le faire c’est à vous de nous dire je vais le 

faire  

Interruptions 

Donc combien de ces mesures on était réalisé ? et vous savait ce qui se passe Monsieur le Président, 

ont annoncé beaucoup de chose dans discours budget et puis après on voit qu’on passe à coter de 

ca on fait autre chose qui ne pas budgète qui ne pas mentionner et nous on va vous juger dessus le 

peuple vous juge dessus donc vous passer beaucoup a coter de ca et c’est ça la faiblesse de ce 

gouvernement aujourd’hui cette rigueur dans la gestion de finance cette promesse tenue et c’est ça 

le défi du nouveau Chef Commissaire aujourd’hui parce que ce ne pas le cas. Est-ce que je me 

demande aussi on vient ici débattre des heures et des heures-vous nous donner la possibilité de 

parler autant qu’on veut sans abuser comme le dite Monsieur le Président et on va voter après les 

dotations dans les Estimâtes après même bannes Commissaire pas coner l’heur ine tire dans ene 

item ine amène dans l’autre des Commissaire ki pou dire be mo ti enas l’argents dans tel item moi 

mo p faire mo projets ler arrive ler pou payer bill retourner. Cette rigueur et ce respect de 

l’assembler réallocation c’est possible mais on a l’impression que c’est un nouveau budget qui se 

fait après qu’on aille voter ici je suppose que ici le bureau du Président aussi victime ni ene ti jus 

nous as ti gagner pour fête de fin d’année pas ti l’argent ti faire fête de fin d’année avant l’heure ? 

non il y avait pas cette rigueur dans la gestion de finance vous avais beaucoup pèche dessus vous 

annoncer beaucoup de chose et vous passer a coter, vous rencontre quelqu’un qui vous annonce ne 

chose vous le faite, vous rencontrer une autre personne non this is bible et on l’a pas vu et le Chef 
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Commissaire actuel votre your bible your holy bible and the holy bible of your team this soule be 

the case cette rigueur dans la gestion de finance. Sinon cette bette de nous faire venir ici d’heure 

et d’heure après vous décider malheureusement RRA Act pour l’instant ne prévoit pas cette 

question de comme ça s’est fait à Maurice quand il y a révision du budget revenir et donc le bilan 

pre-émétiser beaucoup d’ingérence beaucoup au niveau ingérence politique Monsieur le Président 

j’étais outre je prends votre mot, j’étais outrer de savoir d’un membre du comité qui prépare 

l’Ordination que l’évêque voulait faire son Ordination a Malabar et que le Conseil Exécutif a dit 

non parce que il y a bannes parti politique joene la bas  

Interruption 

Ingérer la gestion de l’Eglise a ce point, vous dépasser la borne, vous dépassez le limite Monsieur 

le Président, mais vous ne pas du enfin and this is true et sa à créer une frustration  

Interruption 

Vous avez voulu passe coltard mettre tapis rouge mais quel image nous projetons, Malabar est pour 

qui pour OPR, Mourouk est pour qui vous non nous somme à Rodrigues nous sommes à Rodrigues 

et pour le symbolise c’est à vous c’est pas vous de décider c’est L’Evêques c’est son Eglise, vous 

décidez pour le gouvernement vous ne décide pas pour l’Eglise et ça cette ingérence li malsaine, 

je demande au Chef Commissaire de remédier à cela, vous êtes Pour ça c’est fini mais la prochaine 

fois mo pas coner si pe rode donne relite la ferme pou pass dibeure pou blier je sais pas mais non 

ça se malheureux ca et le gens en parle parce que il y a beaucoup de personnes dans ce comité et 

donc 

Interruption 

Félicitation mo ti blier dire li l’autre jour la premier sorti officiel pas ti bon non non officially ici 

on hasards it will be recording. Donc quel héritage quelle héritage nous laissons ? je disais au 

départ 

Interruption 

Je disais aujourd’hui des fonctionnaires il n’était pas le douze Mars il n’était pas ordonner hein ce 

‘le dix-neuf qu’il a était ordonner,  

 The Chairperson: Minority Leader on your speech to the  

Je parler de fonctionnaire décourager combine des gens, tout le monde sait les fonctionnaires sont 

victime de favoritisme il y en a il y a des formations à Maurice c’est la mémé qui partent, il y a 
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d’autres qui reste trois quatre fois il en parlent, il y a des injustices flagrantes dans les nominations 

ou les fonctionnaires doit avoir recours a les instances nationales c’est pas une belle image de 

l’autonomie et heureusement que des fois il y a ces institution qui après vienne recadrer ces 

décision illégale je dirais, et parce que Monsieur le Président dans la fonction publique il y a des 

procédure à suivre et c’est important que le Commissaire respect cela c’est très important et surtout 

qu’il donne l’exemple et vous savez aujourd’hui le je parle de l’institution les fonctionnaire craint 

ils se pose la question qui les défendre aujourd’hui parce que le Island Chief Exécutive comme 

institution il doit être le garant de ce droit de ce fonctionnaires, on ne le voit aujourd’hui on a 

l’impression qui a un high jacking de ses responsabilité et se dangereux pour notre fonction 

publique après vingt deux ans de l’autonomie et les fonctionnaire victime d’humiliation publique 

il y a des réunion en printe de vulgarité se pas sain ça se pas sain dans une réunion on présume une 

réunion et on est vulgaire envers les fonctionnaires on utilise des mots au dieux, ça donne un travail 

un environnement travail toxique et ça n’aide pas à ce désir d’unir que vous avez dont vous faite 

appelle. Monsieur le Président aujourd’hui on va voir une fois de plus ces dotations budgéter je 

parlais de ces personnes à qui on doit avant dessus je parlais de la fonction publique, quand est-il 

de ses annual report dont vous nous reprocher avant, après deux ans on a pas vu un annual report 

de RTMC, de RIK, de Rodclean je sais RODPRO, Rodrigues Nature on n’a pas, on n’a ps vu ces 

annual report et quand on parle annual chaque année vous nous reprocher cela beaucoup mais 

aujourd’hui vous ne donne pas  

Interruption 

Et au niveau de dotation budgéter je parlais de dettes, est ce qui li normale les chauffeurs qui 

travaille au niveau de service de la Santer les ambulanciers les attendant ils sont au tour de soixante-

dix depuis Juin 2023, ils n’ont pas été payer leur over time, on est aujourd’hui en Mars et on leur 

dits d’attendre Juillet et cela fait un gros montant ein c’est environ un million par mois  

Interruption 

1M over time par mois soixante-dix personnes dans un service essentiel qui ne sont pas payer et 

ses personnes qui ont lutter qui ont travailler pour la dengue, pour lutter contre la dengue eux aussi 

n’ont pas été payer une année budget historique mais bisin vine teign dife la cone fer manager bisin 

vine pompe sa 

(Interruptions) 
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Et maintenant pas jis fini vous avez autant pour que ça continue non ce sera chose couma dire pe 

done ene pioche pe fouille ene troue devant bousse deriere. C’est ça que ça se passe et ce qui se 

voit et si on continue comme ça aujourd’hui savez-vous qui a des camions citerne pour le 

gouvernement qui n’arrive pas à aller donner de l’eau parce qui la pompe ine casser quand on va 

chez le commerçant ou on peut acheter ça dire l’assembler ressembler doit si pas combien l’argent 

pas pou donne la pompe 25000, cause de Rs25000 le peuple soufre ne peut pas avoir de l’eau dans 

le camion-citerne 

Interruption 

Même s’il y a deux commissaire de l’eau je comprends qui il y a pour la région un et deux et puis 

il y a un autre ça, donc peut être trop de Commissaire de l’eau on arrive pas à gérer. Savez-vous 

que au niveau de Marine là où on fait la réparation mechanical services, aujourd’hui chaque 

commission quand il va quand il a une voiture qui vq aller faire de la maintenance doit faire 

acquisition la roue, chaque commission alors qui avait un budget pour mechanical workshop. Il y 

a fuel doit ene montagne donc ene budget que pour paye et malheureusement le Chef Commissaire 

he wanted to ……what i wanted to say en effet quand on regarde les dotations budgéter il n’aura 

pas possibilité que ça va recommencer ce sera un cercle vicier nous nou pou teign dife là l’année 

on va venir pour redire la même chose. Et aujourd’hui on parle de l’impact sur la population je 

parler d’est ce que les gens sont heureux, aujourd’hui si Il n’y a pas la pluie le Commissaire de 

l’eau est celui qui est l’aujourd’hui le Bon Dieu, et même s’il y la pluie les gens n’ont pas d’eau 

c’est la question que le gens se pose aujourd’hui, il y a des gens aujourd’hui vous le savez le robinet 

coule deux trois fois lent avant s’était une fois per mois vous voulez dire que vous avez un bilan ? 

le Chef Commissaire sortants a un bilan au niveau de l’eau, oui il a un bilan, un bilan négatif un 

bilan non une fois par mois pou vine deux fois par l’année ? et hier vous savez il y a un monsieur 

qui est handicaper m’envoyé un petit message madame bisin ale gete Commissaire pou gagne delo 

aster ? voilà Monsieur le et ene tuyo prend 3 mois pou gagne ne pièce je le vécue moi dans ma 

région 

 

Là il faudrait remédier à cela et cela que non stérique dans la vraie chance du français il faudrait 

maintenant remédier à cela c’est le défi du Chef Commissaire donc je remercie mes collègues pour 

tous le travail d’équipes qu’on fait ensemble et pour terminer bien entendue je souhaite, je souhaite 

le meilleur pour ce peuple que nous aimons tous peuvent être chacun a sa manière pour lequel nous 

avons promis de travailler, un nouveau Chef Commissaire le même gouvernement on va voir que 
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ce que cela va donner donc moi j’attends votre équipe le peuple s attend beaucoup du Chef 

Commissaire du nouveau parce que deux ans de sa on a pas vue  grand-chose l’impact, je disais 

tout à l’heur ce bonheur de diffèrent group de personne on ne le sent pas, la gestion de terre les 

gens sont préoccuper je trouve pas mauvais que le Chef Commissaire est pris ce dossiers, donc 

j’espérés qui aura une bonne gestion, il y a beaucoup de on dit les gens par exemple qui parle 

terrain de grand terrain clôturer a Deux Montagne par des gens qui Vien de loin et qui prenne nos 

terrain comme sa sans que c’est à la Commission de l’agriculture soit dans le coup sans qu’il a un 

permis, donc j’attends du Chef Commissaire du nouveau Commissaire de terre parce que si on veut 

si on aime Rodrigues il faut protéger sa terre, si on aime Rodrigues il faut qui est plus de rigueur 

et que de loin c’est pas vu comme de chose qu’on peut brader ce qu’on peut monnayer c’est pas 

une bonne image pour l’autonomie pour le peuple de Rodrigues, je souhaite que vous restaurez 

cette Esprit d’équipe pour le peuple se sera difficile je pense que vous n’avez pas trop le choix soit 

faire preuve d’autorité ou bien continuer porte un peu bal coulou pas pou bon pou le pays et 

Monsieur le Président de notre coter nous on est fière on est fière d’appartenir à ce mouvement 

politique ou vraiment il y a cette méthode de travail, ce respect de la démocratie souvent l’adjoint 

au Chef Commissaire dit que nous assoiffé pouvoir non, on a était non vous aussi vivre pareil met 

les autre dehors chacun pe pareil met so camouade dehors c’est quoi sa/ c’est vraie sa Monsieur le 

Chef Commissaire ? non pas pou enas sa zafer la, ni chez nous et vous savez Monsieur le Président 

ce que moi je suis triste je termine sur cette notez-le vous savez est qui aberrant non nous son est 

on  ne pas assoiffé de pouvoir ou ou come sa ou c’est le titre soit ou Chef Commissaire soit ou pas 

servi le peuple sa pas bon faut revoir cela. Donc Monsieur j’avais rencontré ce matin quelqu’un 

j’avais rencontré quelqu’un je vais dire un agent mais il était candidats avec vous, ce qui ma peigner 

on va chercher le pain chaque matin à la boutique et la-il parlais comme ça, moi j’étais la-il parlais 

a d’autre personne, il disais que banne la pas pou casser sa quantite  l’argent ine gagner ban la 

pou tini sa jusqu’à boute , donc ce l’image qu’on renvoie à la population par rapport au budget on 

reste pour le budget on reste comme si dirait ça va venir pour nous nonce budget ce pour le peuple 

je le dit je le répète nous on est de démocrate on aime la démocratie mais on croit aussi dans le 

développement on croit dans l’esprit d’unir pour réussir on croit que quand on est unit on réussit 

donc je souhaite que même si on a vendue beaucoup plus qu’on a en terme de promesse en terme 

de expectation j’espères que moins you deliver as the what is in the budget merci Monsieur le 

Président. 
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 Mr Wong So: Merci Monsieur Le Président merci de me donner la possibilité d’intervenir 

sur le débat budgéter 24/25. D’abord merci à Madame la Minority Leader qui a intervenue avant 

moi dans ce présent débat, Monsieur le Président ce avec un immense sentiment de fierté et 

d’espoir pour un futur meilleur pour notre Pays ainsi que pour la population de Rodrigues que 

j’interviens aujourd’hui entant que Commissaire pour ce débat budgéter. Monsieur le Président, je 

dois d’abord et avant tous félicite le Chef Commissaire Monsieur Franceau Grandcourt GOSK 

pour ce budget que je qualifie d’innovateur, moderne et avangardiste, il s’agit Monsieur le 

Président du troisième budget de ce gouvernement de ce gouvernement Régional. Ce budget 

Monsieur le President 

Interruption 

Chairperson: order please allowed the Commissioner to intervene 

Ce Budget Monsieur le Président pour l’année 2024/2025 a pour terme unir pour réussir, 

effectivement Monsieur le Président sa j’en pense que le membre de l’opposition va être content il 

va falloir s’unir pour contre la force de l’opposition et s’aider mutuellement la main entre nous 

pour avancer et construire la société de demain et réussir notre transformation sociétale afin que la 

génération future puisse profiter d’avantage de ce gâteau national, et oui Monsieur le Président 

nous voulons un développement économique basée sur l’intégration sociale inclusive, durable et 

Prosper. Car chaque parent vivant à Rodrigues a l’ambition de voir ces enfants grandir et à 

satisfaire ces besoins financiers pour le dépense d’études et d’autre Project majeur. Je vais 

maintenant Monsieur Le Président, revenir sur ce qui a était dits par le Minority Leader a premier 

vu lorsqu’on regarde le propos du Minority Leader on a l’impression qu’on a deux monde à 

Rodrigues, le monde du gouvernement et le monde de l’opposition. Ce qu’ils sont complétement 

à l’opposé de ce que on est en train de préconiser pour nous au niveau du gouvernement et ils 

voient tous et ils voient du noir, je vais m’explique là-dessus. Nous avons cette année ci la chance 

d’avoir un budget additionnel de plus d’un milliard de roupies, le budget capital à augmenter de 

plus de cinq cent million de roupies ce de venir dire de fausseté a la population pour dire que ce 

n’est pas un budget historique, jamais au grand jamais depuis l’existence de l’autonomie on a vu 

une progression de la sorte c’est-à-dire un milliard de roupies. ce qu’on attend de vous le membre 

de l’opposition c’est de faire une opposition constructive, pas seulement de critiquer mais de faire 

de proposition solide parce que vos êtes un gouvernement de l’alternance. Nous au sein de ce 

gouvernement on est des gens responsables dont on eut de dotation budgéter c’est à nous de 

travailler selon le besoin par rapport à notre commission pour pourvoir faire le nécessaire pour le 
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développement de Rodrigues, bien sûr on reconnait que au niveau de ce gouvernement il y a eu de 

tiraillement il en aura dans le futur qui sait on ne sait pas mais c’est à nous de s’unir éventuellement 

pour réussir et de faire en sorte à ce que éventuellement le butine c’est d’arriver à faire développer 

ce Pays pour que la population quand même puisse être en mesure de profiter. Alors Madame la 

Minorité a dit que ce budget ne pas équitable, moi je dis at Commitee Stage on verra lorsque vous 

allez poser les questions on aura les réponses par rapport au dotations et à ce moment-là on verra 

éventuellement si ce budget ne vraiment pas équitables pour reparti au sein de commission. 

Madame La Minorité Monsieur le Président a parlée aussi bien de mouvement de personnel dans 

la commission c’est assez normal dans le sens que dans notre gouvernement qui change de Chef 

Commissaire il va du choix qui aura des mouvements au niveau du personnel, la seul chose qu’on 

doit reconnaitre ce que le cadre technique doivent rester à leur place parce qu’ils sont beaucoup 

plus spécifique et ils doivent rester dans leur commission tandis que le cadre et ;le fonctionner qui 

peuvent éventuellement bouger avec leur Commissaire il va du choix que éventuellement ils 

doivent aller leur futur Commissaire. Alors vous permettez Monsieur le Président que je puisse 

quand même voir l’éventuellement les vingt mesures qui ont était annoncer comme mesure phares 

au sein du gouvernement right je vais essayer quand même d’établir la liste. 

Au niveau de ce gouvernement pour le présent budget je vais essayer de vous citer les mesures qui 

on était annoncé il y a le grandissement de l’aéroport d’abords et avant tout, il aura la situation de 

l’eau dont le Deputy Chief Commissionner aura la chance de pourvoir en long et en large vous 

expliquer un petit peu ce qui a était fait et ce qui va être fait le présent budget jusqu’au 30 Juin et 

pour l’année 2024/2025. Aussi une de mesure phare c’est-à-dire que tous les enfants du primaire 

et du pré-primaire aura un repas chaud vous avais parler effectivement vous avez joué sur le mot 

est ce qu’ils auront un repas chaud et au moins nous on a l’intention quand même de donner pendant 

l’année financier 24/25 un repas au enfant sur une base journalière, il y a aussi bien j’en note il y a 

vingt-cinq mille roupies pour chaque arpent de terres qu’on est en train de cultiver, vous aussi vous 

être en train de dire que ce bon ce pas assez éventuellement nous on dit que éventuellement on a 

la possibilité de donner que le vingt-cinq mille roupies pour l’instant et on verra par la suite. On va 

faire le recrutement de plus de huit cent personnes dans le prochain budget j’espérés que vous 

arrivez à comprendre que hit cent personne au niveau de Rodrigues c’est énorme vu la population 

de travailleur au niveau de Rodrigues huit cent personne représente plus de 18% de la population 

active. Nous aurons de nouveau carte pour le pécheur ça a était annoncer dans le budget nous 

aurons là le Commissaire de la Santer et là nous aurons un nouveau city scan pour améliorer le 

service de la Santer et il y aura in nouveau plan d’aide éventuellement au niveau de housing qui va 
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être mis sur pied et éventuellement pour le club de jeunesse aussi bien et au équipes des première 

division ils aurons des allocation et aussi bien pour le PME c’est prévue quand même qu’il avait 

de vingt-sept million de roupies et je garde le dernier pour moi pour faire de Rodrigues un free wifi 

Island. A entendre le Minority Leader aujourd’hui elle est un peu le ou la pédagogue aujourd’hui 

de nous faire la lesson, ainsi soit-il il n’y a pas de souci on est là pour écouter mais le seul chose 

ce que vous devriez comprendre qu’ici aussi qu’ici aussi au sein de ce gouvernement on a des gens 

compètent et capable pour pouvoir quand même faire le projet comme ils se doit à notre manière à 

notre guise avec les dotation que le Ministre nous a donner, donc il va falloir quand même accepter 

le règle du jeux et que ce présent gouvernement va fournir à la population éventuellement le projet 

pour l’année 2024/2025 et on verra comment vous aller faire. Le Budget Madame la Minorité c’est 

un exercice comptable avant tous, dont l’exercice et de donner l’orientation de ce gouvernement 

Régionale pour l’annee à venir contre faire et l’orientation qu’on veut faire je pense que le Chef 

Commissaire va le dire par la suite c’est qu’on veut faire développer Rodrigues qu’on le veule ou 

non ce gouvernement a l’intention de faire développer Rodrigues, la raison est bien simple ce que 

quand on fait développer Rodrigues le gâteau national devient plus gros et que chaque Rodriguais 

a la chance de pourvoir en bénéficier à titre d’information Monsieur le Président nous avons une 

population de quarante-cinq personne et nous avons le nombre de household est chiffre a dix-huit 

mille donc ce qui nous fait dire  que bon éventuellement on a la possibilité de faire en sorte que 

dans le budget que le Rodriguais puisse mieux vivre ensemble et qu’il aient la progression. Vous 

avez mentionnez que le budget c’est un trompe l’œil, non Madame je pense que il faudrait être 

d’accord la dessus que le chiffre qu’on est en train d’avancer sont le chiffre exact qui on était vérifié 

et contre vérifier travailler une manier très professionnel afin que le chiffre reflet la réalité il se 

pourrait que il a eu des erreur et des omission peut être mais dans l’ensemble la dotation qui a était 

fait pour le budget 2024/2025 reflet la réalité et on pourra quand même réalise le projet .A titre 

d’information pour la population, le budget de 2022/2023 on avait quatre milliard comme recurrent 

expenditure et comme capital neuf cent soixante-neuf et cette année-ci dans le recurrent 

expenditure on est passe à cinq milliard ce qui me fait dire que éventuellement le recrutement que 

vous doutais un moment donne on va pourvoir le faire parce que il permettra justement au service 

de pourvoir performe comme il se doit. Ce qui est intéressant éventuellement de mentionner 

Monsieur le Président neuf cent soixante-neuf million l’année dernière et que cette année si on 

passe à un point quatre milliard ce pont qui déjà le professeur de maths Madame Agathe sait très 

bien c’est plus de presque cinq cent million de roupies de plus sur la dotation pour pourvoir faire 

le développement. Et maintenant dans votre discours vous venez dire que nous n’avons pas de 

marche de manœuvre je crois que c’est de l’aberration faudrait quand même se contenir a de propos 
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plus juste parce que le gouvernement a de la marche de manœuvre et que on va pourvoir quand 

même réalise et concrétise tous éventuellement tous ce que le gouvernement a l’intention de faire. 

 Alors vous avait parler des indice de bonheur ce bien parce que je sais le Pays de Butan parle 

justement d’en produit intérieur de bonheur au lieu d’un produit intérieur brute c’est un produit de 

bonheur mais pour certain personne, je reconnais à Rodrigues il y a quand même il y a quelque 

poche de pauvreté par ci par là c’est assez normal on arrive pas à éradiquer la totalité quand même 

de la pauvreté à Rodrigues mais il faut le reconnaitre et ici dans cette Assembler il faut le dire à 

haute voix que nous avons su créer une classe moyen je dirais aise maintenant à Rodrigues au fil 

de année, peut être ca a commencer avec vous, je vous donne le mérite mais il y a au moins à ce 

jour à l’heure que je vous parle que nous avons une classe moyen aise qui se développe, et moi 

pour que la population puisse comprendre ce que je suis en train de, quand je dits une classe moyen 

aise veut dire que cette personne a déjà en sa possession la maison, le travail mari et femme, et 

aussi bien avoir dans leur cour une ou peut-être deux voiture ou je sais pas une voiture avec 

plusieurs véhicule par la suite. Je vous dis ça pourquoi parce que justement on a le chiffre, on a le 

chiffre Monsieur le Président, je vous donne quelque chiffre quelque indicateur économique parce 

que vous allez me dire mais le Commissaire il parle que de chiffre effectivement, vous avez un 

formation de pédagogue nous avons une formation de chiffre parce que quand j’étais manager de 

banque pendant vingt-deux ans a la banque MCB pas vingt-deux ans mais j’étais vingt-deux ans a 

la MCB rien que pour l’année 2023 Monsieur Le Président rien que pour l’année 2023 Monsieur 

Le Président on a importé de Maurice pour Rodrigues pour le besoin de consommation six mille 

six cent quarante-huit containeur qu’on a importé de Maurice veut dire qu’on a une moyen de cinq 

cent cinquante qui arrive à Rodrigues par mois pour le besoin de Rodrigues et sachez Monsieur le 

Président que ce sont de containeur qui arrive plein remplit pour être éventuellement cinq cent 

cinquante fait sic mille six cent quarante-huit containeurs, au niveau de véhicule sur le marché pour 

l’année 2023 on a amené plus de quatre cent véhicule neuve à Rodrigues et plus de huit cent 

cinquante moto additionnel sur nos route je dirais à la fin pourquoi au niveau de banque opérant à 

Rodrigues et des institution financiers plus d’un Milliard de roupies de housing loan ont étais 

décaisse pour l’année de 2023, je continue Monsieur le Président et que d’après le statistique qu’on 

a eu pour le commerce et le business en générale plus de trois Milliard de roupie décaisse en terme 

d’emprunt ou de près ou de hovercraft au secteur économique de Rodrigues. Pour clôturer le tous 

Madame la Minorité la dis on est arrivé a cent mille arrive touristique générant plus de un piot un 

Milliard de roupies  de recettes et ces revenue partent ou Monsieur le Président ? dans les maisons 

Rodriguaise car notre system économique est toujours détenue par la masse des gens c’est-à-dire 
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les operateur de Rodrigues et tout ça pour un population de quarante-cinq mille  personne donc, je 

voudrais juste dire à l’opposition que éventuellement dire que l’indice de bonheur oui il y en a 

Rodrigues mais éventuellement on peut l’améliorer et de dire quand même qu’on est pas heureux 

à Rodrigues c’est faire preuve quand même de mauvaise foi quelque part, je m’arrête la Monsieur 

le Président parce que la liste est longue et je vais pas pouvoir quand même terminer. 

 Je laisserai le soin à tous le Commissaire ici présent de pourvoir quand même venir étaler et dire 

un petit peut ce qui a étais dit dans leur commission respective, je réalise que très peut-on étaient 

dit sur le tourisme parce que il y a pas moyen d’attaquer ce secteur parce que ça porte ce fruits et 

que on va pas revenir la dessus, parlant du TIC vous attaquer de plein pied pour dire qu’on a rien 

fait, vous savez pour l’année 2023/2024 on est dedans on a formais plus de deux cent quarante-six 

allons dire deux cent cinquante jeunes dans le secteur ca a étaient former dans deux endroits 

différente que éventuellement ces jeunes pourront éventuellement pourront avoir un meilleur 

employabilité. Je vous pose une seule question Madame est ce que vous arrivez à Rodrigues à 

trouver 100m2 pour faire un BPO call centre ? on trouve pas vraiment, si on le trouve ce hors de 

Port Mathurin dont la connexion est difficile, il faut le reconnaitre, il faut le reconnaitre il n’y a pas 

suffisamment d’espace convenable pour pouvoir quand même host. Vous parlez de Techno Park, 

Monsieur le Président, vous parlez de Technoparc, le Technoparc de que je étais en fonction j’étais 

le premier pour votre information je étais visiter le Technoparc le dix-sept Avril 2022 on a pris nos 

fonction le lundi sept Mars le dix-sept  Avril on a était sur place, vous savez ce que le contracteur 

m’a dit, le Commissaire ne vous tracasser pas dans trois mois on vous donne le bâtiment écoute 

moi bien dans trois mois on vous donne le bâtiment aujourd’hui on est en Mars 2024 c’est toujours 

pas prêt, vous parlez le route d’accès bien sûr dans le dotation budgéter le Deputy Chief 

Commissionner fera la prévision pour l’aces au niveau de Technoparc pour qu’on puisse faire le 

nécessaire. Vous parlez de call centre, éventuellement il y en a quand même pas mal et il y en aura 

d’autre qui vont venir mais une chose que je dois dire à la population, que ce gouvernement mis 

means business right dans le sensé que on ne va pas laisser entrer des compagnies et dont ils 

profitent de la faiblesse de l’Assemble Régionale pour pouvoir profite en maximum je m’explique 

Monsieur le Président. Avec l’ancien gouvernement Monsieur le Président on avait l’intention de 

faire venir les gens qui vont opérer des call centre et ils avait comme incentive l’emplacement sur 

deux ans dont l’allocation ne pas payer, on voulait leur donner deux ans d’accès internet pas payer 

et que vous voudrait même dans le contrat qu’il voulait être signer de payer aussi bien les employés 

right et que valeur du jours vous arrivez à comprendre et que cette compagnie qui devait opère à 

Rodrigues à changer un moment donner son actionnariat et que il avait des Rodriguais qui aller 
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participer dans l’actionnariat ce que je peux vous dire. Donc moi je peux vous dire l’informatique 

aura son rôle à jouer malheureusement jusqu’à 2024 on a 3700m2 du Technoparc qui ne pas prêt à 

être utiliser on verra, à titre d’information tout juste trois semaines de cela les représentant de 

Rodrigues sur le Board il y en a deux ont pu finaliser justement le tarification de location au m2 

pour le Technoparc, on vous le donnera par la suite si besoin est si vous posez une question mais 

nous on est transparent la dessus c’est que tous ceux et celle qui voudrez investir dans le secteur 

de l’informatique vont devoir quand même payer sa juste valeur leur participation au niveau de 

Rodrigues. Donc je le dis et je le répète que au niveau de diffèrent Commission que vous avez 

énumérer dont il y a probablement de la provoque à propos de loop holes chacun aura la chance 

quand même d’intervenir à leur niveau que ce soit au niveau de l’agriculture que ce soit de la Santer 

que ce soit du sport et la et la famille et que ce soit au niveau de DCC et du Chef Commissaire il 

auront la chance quand même de pouvoir répondre à tous vos sollicitation, je dirais quand même 

pour le Commissaire Agathe que si vous voyez les dotation pour la femme et de la famille, l’année 

dernier c’était soixante-neuf million  pour le récurrent et trente million pour le capitale et ce dans 

le livre cette année si ce passer à quatre vint neuf million et le capitale est de quarrent cinq million 

donc le dotation sont là vous serez libre de pouvoir quand même posez les questions quand  fait 

non je m’adresse à vous parce que vous avez posé la question elle est courant, elle va vous répondre 

par la suite right. Alors non sa ce votre façon de voir les choses. Alors vous avez parlé de l’aéroport 

Madame la Minorité, vous avez parlé de l’aéroport sachez que pour l’aéroport on attend que la 

signature finale du gouvernement centrale pour aller de l’avant avec l’international deadling 

process, tout le monde le sait, donc pas la peine d’intervenir pour dire que bon que si notre projet 

attend et tous ce le gouvernement central qui doit poser sa signature sur le document afin qu’on 

puisse valider le projet ça va enclenche 

Mr Chairperson: addressed the chair please 

De cette faite que nous attendons éventuellement ce projet parce que ça va éventuellement 

permettre un développement accru au niveau de Rodrigues c’est un projet de huit milliard de 

roupies il y aurait probablement deux ans et demi a trois ans et qui permettre quand même faire 

développer le secteur économique de Rodrigues. Moi Monsieur le Président je suis satisfait avec 

le dotation qui on était pour ma Commission et que concernant Pointe Venus c’est vrai on n’a pas 

fait grand-chose ce dernier temps mais maintenant Pointe Venus accueille justement héberge le 

Head Quarters de RPUC et de Redco et que bientôt nous aurons la chance au niveau de la 

Commission de pouvoir quand même occuper un block ce qu’on appelle communément le block c 

afin qu’on puisse éventuellement comme vous le dite pour le besoin de la formation de pouvoir 
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faire de Hôtel application que c’est soit pour le chambre, le bar et le restaurant et autre et la 

réception pour que les jeunes qui font de la formation éventuellement puisse quand même avoir le 

nécessaire. Je ne vais pas étaler en long et en large les réalisations de ma commission c’est pas 

nécessaire mais moi ce que je peux vous dire que sur le plan touristique, on avait prévu l’année 

dernier 90,000 on attend les 100,000 c’est bien ce bon signe ce que le travail est fait et cette année-

ci, on se donne l’objectif de pouvoir réaliser 110000 c’est-à-dire avoir une progression de 10000 

en terme d’arriver touristique permet de générer davantage de sous d’argent à la population pour 

pourvoir le faire. Dans le sens que si on essaye de faire la projection qu’éventuellement à l’arrivée 

de la nouvelle piste on va attendre probablement le cent vingt-cinq cent trente mille qui est un 

chiffre correct pour pouvoir quand même éventuellement décoller avec la nouvelle piste. Nous 

n’aurons quand même pas mal d’activité très prochainement il y a une délégation qui va non 

déplaise à certain qui va en Afrique du sud, alors pourquoi on fait l’Afrique du Sud parce que 

c’était décider comme stratégie comme Policy au niveau de ma commission qu’on doit absolument 

viser le bassin de l’Océan Indien on parle de tourisme durable, c’est pas la peine d’aller voir le 

New Gesce le Orléans, Les New Yorker ou les gens Los Angeles, ça coute énormément en terme 

de carbon credit de le faire venir à Rodrigues faudrait quand même qu’on arrive à envisager de 

pénètre le marché Sud African, la raison est bien simple déjà en valeur du jour l’ile Maurice 

accueille quatre-vingt-dix mille tourisme Sud-africain par ans les statistique sont la si vous voulez 

je peux tabler je peux déposer ça a l’Assemble quatre-vingt-dix mille Sud-africain par ans et 

Rodrigues tenez-vous bien si vous êtes caller dans vos fauteuil, vous savez combien de Sud-

Africain ont  accueilli en 2023 ? personne le sait je vous donne le chiffre cent quarante-huit je 

répète le chiffre on a accueilli cent quarante-huit Sud-Africain pour l’année 2023 or tout le monde 

sait en 2019 que ce qui n’a pas était dit, que est ce qui n’a pas était fait en 2019 pour expedition 

africa. Voilà one off activity ou à dépenser de dixaine de million de roupies pour ne pas dire de 

quinze million de roupies pour une activité one off avec une franciste et que voilà le résultat. Ce 

pas la stratégie adopter je vous le dis ce n’est pas une lésons que je vous donne, la stratégie c’est 

d’aller vers les agence de voyages, le tour operateurs, et de faire en sorte qu’on arrive à toucher ses 

gens-là d’où l’objectifs pour nous d’aller faire la foire ou le salon, ce que l’Afrique de Sud valeur 

du jour, il faut toucher le tour operateur parce que eu aussi il ont a gagné devant la destination 

parce que eu aussi ils vont vendre, faire l’expédition Africa est dépenser de dix million de roupies 

pour avoir éventuellement avoir ce résultat de cent  quarante-huit  personne ce je dirais qu’a une 

moment donner c’est lamentable. Donc je ne vais pas être long parce que je sais que tout un chacun 

vous voudra intervenir parce ce qu’a était dit par Madame la Minorité, je voudrais juste vous dire 

Monsieur le Président right que nous n’avons pas le doute à l’heure du jour que ce gouvernent 
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Régionale sous la houlette du Chef Commissaire Monsieur Franceau Grandcourt mènerai ce 

budget à bon port, pourquoi ? parce que ce gouvernement Régionale a l’ambition de faire de 

Rodrigues un Ile où il fait bon vivre et préservera le fondamentaux de cette société de Rodrigues, 

2eme le Chef Commissaire a l’intention de maintenir l’équilibre sociale nécessaire à son 

épanouissement et il mettre l’accent sur un développement économique planifier pour en faire 

profite toutes la population en générale en d’autre mots Monsieur le Président ce le patriotisme 

économique, alors je terminerai en disant unir pour réussir et ensemble nous avancer, je vous 

remercie Monsieur le Président. 

(Applause) 

 Mr Speville: Merci Monsieur Le Président de me permettre de prendre part aux débats 

budgéter 2024/2025, je félicite le Nouveau Chef Commissaire dans sa fonction et je me rejoins au 

Minority Leader et je remercie la Minority Leader pour son intervention et ainsi le Commissaire 

de tourisme. 

 Monsieur le Président nous avons vécue de moments difficile pendant ses dernières semaines je le redis 

encore la braise est sous la paille et la paille prendra feu tôt ou tard si ce gouvernement régionale 

qui dirige Rodrigues ne pas attentif et prudent. Monsieur le Président comme dit le proverbe la 

prudence est mère de sureté, bannes jeunes dire faire attention tention tane pak nou atant nou geter 

nou geter Monsieur le Président. Monsieur Le Président le vingt-sept Février 2022, une partie de 

la population de Rodrigues on voter en faveur du changement politique mais en 2024 je peux vous 

garantir que la population n’a plus confiance en cette équipe de l’Alliance libération qui dirige le 

Pays avec peine et ses même personne qui on voter pour eux ont commencer à opter pour la rupture 

et de ses dissocier de cette alliance gouvernementale. Monsieur le Président comme avait annoncer 

l’ancien Chef Commissaire dans son discours quinquennal en 2022, il avait fait mention que le 

peuple de Rodrigues a voulu un changement de direction, dans la gestion et la destiner des affaires 

publiques de Rodrigues on comprend, mais dans la réalité aujourd’hui que voit-on ? Monsieur le 

Président le Rodriguais les Rodriguaises se sente perdu par rapport à l’approche et la manière de 

faire de ce gouvernement régionale de Rodrigues. Depuis 2022 c’est avec tristesse qu’on constate 

que c’est gouvernement a recadre la population de Rodrigues dans la mauvaise direction beaucoup 

dimoune pe dire direction derier Anse totore Monsieur le Président. Monsieur le Président la 

mauvaise gouvernance de l’Alliance Libération à pousser le Rodriguais et Rodriguaise vers l’exode 

dans de Pays comme Maurice ou Canada. Aller demander au père de famille qui travailler avec 

Transifest ou Allied builders, tous les chantiers sont fermer et vide Monsieur le Président travail 
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n’a pas ses brave hommes femme et jeunes on était contrainte d’aller travailler ailleurs que 

Rodrigues pour pouvoir subvenir au besoin de leur famille. Monsieur le Président ce budget 

2024/2025 est présenté dans un contexte très particulier car la population de Rodrigues attendez à 

ce que ce budget répondre au question et appréhension de la population de Rodrigues. Après deux 

ans de mandats l’avenir de Rodriguais et Rodriguaise est toujours instable, la population attend 

toujours un ace à l’eau sur une base régulière un logement digne et descend à chaque famille et un 

system d’éducation qui répondre au aspiration de Rodriguais et Rodriguaise, leur favorisant plus 

d’ace a des emploie durable. Monsieur le Président malheureusement ce budget ne répond pas 

vraiment au aspiration de tous les Rodriguais et Rodriguaises, il y a rien de prévue pour les familles, 

la femme, les enfants et la jeunées sportive de Rodrigues entre autre. La population ne pas satisfaite 

de ce budget n’est-ce pas Madame la Commissaire ? Monsieur le Président on sent  

Interruption 

Une injustice dans ce budget présenté le vingt-deux Mars 2024 il y a très peu de mesure et d’opportunité 

égale à chaque citoyen de Rodrigues surtout ce vivant au bas de l’échelle, ces personnes vive déjà et 

évolue dans un cadre de vie désagréable avec des mesure d’accompagnement et opportunité très 

limiter, Monsieur le Président ce budget ne leur facilite pas la vie, et comme j’avais mentionner dans 

mon discours budget 2023/2024 et j’insiste de le dire riss pou vine pli riss pauvre pou vin pli pauvre 

avec ce gouvernement régional a la tête de Rodrigues. Je entendue le Commissaire du tourisme 

parler de catégorie de classe moyen, malheureusement je ne suis pas dans la catégorie de class 

moyen je me catégorise comme quelqu’un de plus bas je suis pauvre 

Interruption 

Oui je suis pauvre je suis née pauvre je vais et je suis fière et je vais mourir pauvre 

Interruption 

Laisse-moi vous dire Monsieur le Commissaire du tourisme, acheter une voiture une moto c’est ne 

pas un luxe mais une nécessite, vous parler de containeur remplit ainsi de suite de voiture qui arrive 

qui rentre à Rodrigues en grand nombre, c’est logique de container c’est logique, you have to Cater 

for the hot meal project cette normale, je crois que vous le Commissaire du tourisme est passer a 

coter de la réalité. Monsieur le Président la population de Rodrigues a pu constater que l’unité, la 

confiance, la sérénité, la discipline, la stabilité, le respect et la bonne gouvernance n’existe pas au 

sein de ce gouvernement après le triste épisode précèdent de chantage et de menace entre 

Commissaire. C’est toujours le talk over town Monsieur le président et cela projet une mauvaise 
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image de Rodrigues dans le monde entier pour une Ile Rodrigues ou il faisait bon vivre deux ans 

de cela. Monsieur le Président, il y a une fameuse citation de Benjamin Franklin et je site failing 

to plan is planning to fail. On peut constater au réseau social et le discutions dans le rue que ce 

gouvernement n’a pas planifier ce budget comme il se doit en favorisant une politique de dialogue 

entre le Commissaire, comme le Minority Leader a dit, faut réfléchir et planifier non pas réagir à 

chaud et dans l’immédiat. Monsieur le Président on peut que constater le frustration et 

mécontentement de certain membre de l’autre coter de la chambre avant pendant et après le 

discours budget présenter par le Chef Commissaire. Je pense qu’avant même l’implémentation de 

cette mesure budgéter annoncer le gouvernement a déjà essuie dans sa tâche de s’unir pour réussir 

avec le peuple de Rodrigues. Monsieur le Président il ne faut pas se laisser voiler la face en 

regardant la somme allouer dans ce budget, je crois que ce budget a étais faite prioritairement pour 

régler les dettes de ce gouvernement régional répondre à l’impact de l’inflation qui accentue et le 

ralentissement de la croissance économique globale c’est toute à fait normale at palpable que le 

chiffre de ce budget vont gonflé car nous constatons une dépréciation continue de la roupie par 

rapport au principal devise étranger notamment l‘euro et le Dollar American ou Australien.  

Monsieur le Président après la lecture de ce budget certain membre de l’autre coter de la chambre 

sont sur un petit nuage rose et croit que tout va bien dans le meilleur du monde, Monsieur le 

Président je me charge de le ramener sur terre pour qu’il voit la réalité en fac.  Monsieur Le 

Président ce budget comme il dise historique, exceptionnel, et purement électoraliste ignorant 

complètement les grands défis auquel notre pays aura à faire face dans un avenir proche tel que 

mettre fin à l’extrême pauvreté à Rodrigues lutter contre les inégalités et l’injustice et régler le 

problème du dérèglement climatique en lien avec les objectifs de développement durable à l’orient 

2030. Monsieur le Président malheureusement il y a très peur de mesure innovante annoncer dans 

ce budget pour relever ces défis auquel nous sommes confronter aujourd’hui, Monsieur le Président 

comme dit le proverbe il ne pire aveugle que celui qui ne veut pas voir. Ce budget pour moi ne 

répond pas au attente de la population ce budget manque d’ambition et ne donne pas espoir au 

famille de Rodrigues, les réactions qui ont suivi la présentation du budget et qui continue encore 

aujourd’hui parle d’elle-même.  L’insatisfaction est à son apposer Monsieur le Président les 

Rodriguais se sont vite rendue contre que rien n’a étais entreprit pour contenir la monter de 

l’inflation et la hausse de prix dans le supermarché et le trou dans le poche de ceux qui vive au bas 

de l’échelle social. Demander au Commissaire de la protection de consommateur Monsieur le 

Président, dans le discours budget la proposition sont très bref seulement trois petites mesures 

annoncer, vous verrez à la page trente-cinq, du discours budget et dans le budget Estimate il n’y a 
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rien Monsieur le Président zéro sou pour consommateur zéro plonbage. Monsieur Le Président la 

population espérer une autre approche et réaction dans la décision du gouvernement régionale, le 

Rodriguais et Rodriguaise s’attendais à une amélioration de leur qualité de vie et que ce budget 

rendrait d’avantage espoir aux plus démunis et vulnérable surtouts face à cette spirale inflationniste 

du marcher. Monsieur le Président il y a un proverbe de Socrate et je site existait pour l’homme un 

bien plus précieux que la Santer ? ce n’est ne pas mon intention aujourd’hui de faire le procès de 

qui qu’ont, mais il ne faut pas oublier tous ces personnes qui sont décéder depuis l’épidémie de la 

Dingue surtout nos personne âges. Un mort ce déjà un mort de trop Monsieur le Président. Je suis 

triste et peiner aujourd’hui quand j’entends les gens dire qu’il préfère rester à la maison au lieu de 

se rendre à l’hôpital pour le soin pour diverse raison. Je vais laisser un autre collègue parler 

longuement sur le sujet. Monsieur le Président il ne fait aucun doute que le system de service de 

Santer s’installe durablement dans une nouvelle normalité, il faut continuer à travailler pour 

améliorer le soin et le service dans les hôpitaux, je prends note que dans le discours du Chef 

Commissaire il a mentionner qu’il aura une amélioration du system de E-Health, j’espérés en fait 

que le system et service médical publique à Rodrigues évoluera dans un proche avenir dans un 

system digitaliser et performant ou certain patient n’entendrons plus dire ou dossier ine perdi 

madame ou dossier ine perdit missier. Monsieur le Président je aussi constater dans le budget que 

le Gouvernement régionale va s’acquérir d’un nouveau city scan un appareil d’imagerie par 

résonnance magnétique, j’espérés que la commission va former un technicien pour manipuler et 

assure la maintenance de ces machines pour éviter de dommage car les Rodriguais et Rodriguaise 

ont assez souffert de ce manquement. Tous ressemant une amie après une chute de moto se blesser 

à la tête et le médecin l’on envoyer à la maison parce que le scanner était en panne, maintenant la 

fille soufre de trouble visuel et son cas risque de s’aggraver. 

 Monsieur le Président. Monsieur le Président je vais aborder un sujet qui me tient à cœur, le sport 

et la jeunesse, qui mérite beaucoup plus d’attention, cette commission est comme un bateau sans 

capitaine et il faut avoir de confetti dans les jeux et les oreilles pour ne pas savoir que le sport va 

mal à Rodrigues. Prenant l’exemple du scénario du douze Mars 2024, on était tous témoin de cette 

catastrophe environnementale ce jour-là, le jour de la fête de l’indépendance quand la commission 

a pris et mauvaise et tardive décision. Monsieur Le Président le responsable on autoriser un 

scavateur un DVB. Un gros DCB qui rouler sur un terrain inonder après de grosse averse a Grand 

Montagne abimant d’avantage l’état du sol, en conséquence la finale prévue ce jour-là n’a pas eu 

lieux et cela a gâche l’ambiance de la fête nationale. Je suis étonné ce pendant que le Chef 

Commissaire n’a pas mentionné la rénovation du terrain de foot de Grande Montagne Monsieur le 
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Président, dans le budget 2022/2023 le Commissaire de sport avait même annoncer la rénovation 

de quelques terrains de football comme celle de Rivière Coco, Baie Topaz et Anse Guoelant entre 

autre, au fait le décision de ce Gouvernement Régionale sont de poids de mesure Monsieur le 

Président, quand on regarde le budget très mince de quinze million de roupies allouer pour la 

rénovation de sept terrain de football entre autre. Monsieur le Président dans ce Budget 2024/2025 

le terrain de football de Rivière Coco que le gouvernement Régional à donner le nom de fée Elvis 

Panin ne figure pas dans la liste de rénovation a moins que le Commissaire de sport a prévue de 

construire in stade dans la région, mais si la commission ne réaménage pas  

Interruption 

Mais si la commission ne réaménage pas ce terrain pendant cette année financière 2024/2025 ce 

serait un gros manque de respect envers la famille et aussi à l’équipes championne de Rodrigues 

le Rising football club qui représentera Rodrigues bientôt dans la MFA Cup à Maurice. Monsieur 

le Président il n’y a pas de cohérence dans la décision de ce gouvernement Régional il y a d’autre 

lieu que la commission à donner le nom de personne en mémoire de leur contribution dans le 

développement social, culturel et sportive à Rodrigues avec vote permission Monsieur Le Président 

je vais le citer on John Milazar sport complexe a Mangues, et le stade Daniel André a Camp du 

Rois toutes ces infrastructure sont dans un états délabrée aujourd’hui Monsieur le Président et ce 

encore un Baladirou aussi et encore un gros manque de respect envers ce famille. Et voilà j’ai une 

photo j’ai plusieurs photos mais je imprimer une photo pour vous montrer l’états de John Milazar 

sport complexe a Mangues 

Interruption 

 The Chair Person: Order please! 

Monsieur le Président je note avec satisfaction que la Commission de sport va mettre sur pied un 

high perfomance sport unit pour l’athlète très bien ce qui veut dire qu’il va y avoir une structure 

pour encadre les athlètes de haut niveau visant la performance telle qu’un high perfomance training 

center donc la commission de sport devra fournir les équipements et matériels professionnel et 

approprie variant selon le discipline et aussi de technicien spécifique visant la haute performance 

tel que de scientifique sportive, médecin, préparateur physique, centre médicale et autre. 

  Monsieur le Président je analyser le budget, malheureusement je ne vois pas où est l’argent 

ou l’argent sera c’est attribuer pour de tel démarche. Dans ce budget Monsieur le Président le 

Rodrigues Sports Company Limited a prévue de recruter seize employés additionnel, j’espérer que 
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vous allez recruter ses anciens athlètes dans la transparence sur une base méritocratique et non pas 

partisan comme vous l’avez fait en 2022, je sais qu’il y a de cas on était réfère à l’ICAC je entendue 

dire, n’oublier pas le peuple pe get et pe prend note. Je note aussi que la commission de sport va 

relancer les jeux de Rodrigues 2024, Monsieur le Président et on rajoute après plus de ans comme 

si le sport était mort depuis tous ce temps et rien a était fait pour le relever au contraire Monsieur 

le Président quand le gouvernement OPR étais au pouvoir beaucoup d’activité sportive tel que 

Open Day Rodrigues, des compétition inter ile entre autre on était organiser à Rodrigues pour 

promouvoir  le sport à Rodrigues et le bienêtre de tous le athlètes. J’ai participer dans ces activité 

Open Day Rodrigues j’étais pas pied nu. Monsieur le Président malheureusement je note seulement 

une dotation de cinq million de roupies dans le budget pour organiser ces jeux de Rodrigues, 

j’espère que vous n’allez pas faire comme pour les vingt ans de l’autonomie de dépenser plus que 

la somme attribuer dans le budget, la dernière fois vous avez voté pour un point sept million de 

roupies et vous avez dépenser neuf million de roupies. 

 Monsieur le Président, ce bien que vous avez payé vos dettes, Monsieur le Président les jeux de 

Rodrigues est un évènement grandiose avec plus de quatorze disciplines mais on a constaté que 

certaine discipline tel que la pétanque ne pas sur la liste, ce très dommage pour le bouliste de 

Rodrigues qui aime tant pratiquer ces jeux. Je sais que je sais aussi n’a pas beaucoup de sous vous 

devez beaucoup à des opérateurs des transports, je entendue dire que certain cas on était référé en 

cours, vous devez plusieurs millions je sais ou vous allez trouver l’argent pour remplacer a moins 

que vous êtes magicien et vous pouvez multiplier les billets 

Interruption 

Monsieur le Président c’est clair qu’il faut mettre en place de nouvelles structure pour redémarre 

le sport de haut niveau à Rodrigues cependant je suis surpris que la commission de sport à décider 

de redynamiser seulement les judos à Rodrigues car il y a plus de comme le Minority Leader a dit 

il y a plus de trente comite régionale existant. Pourquoi seulement le judo alors que toutes le comité 

a besoin d’un coup de pouce Monsieur le Président. Le football notre sport roi est dans un est dans 

états l’amendable car le match est organiser avec un seule ballon Monsieur le Président et si le 

ballon se perd dans le bois ? le match est terminé  

Interruption 

Pourquoi vous n’avez pas mis des subventions sur les équipements dans votre budget ? Le handball 

aussi a presque disparue Monsieur le Président on a entendu le cri du cœur de certain professionnel 

le handball pour le manque considération pour cette discipline, il déplore qu’il n’y a pas de 
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compétions officiel pour promouvoir le handball à Rodrigues depuis la coupe de la république en 

2023. Je pu noter qu’un match qui se jouer depuis 2023 c’est terminer sur mitant et là en 2024 on 

attend toujours l’autre mitant, c’est incroyable Monsieur le Président et puis 

Interruption 

Et puis on vient nous faire la lesson et dire que le sport va à merveille. Monsieur le Président a 

quelque mois de jeux de Rodrigues la souffrance de handballeurs c’est fait entendre sur le journal 

je deux articles datant vingt-cinq Février 2024, sur l’express et weekend, il y a un certain Monsieur 

qui tire la sonnet d’alarme handball pas de compétition officiel depuis un an à Rodrigues, demander 

lui, éducateur et entraineur ce dernier espères que le chose évolue très vite dans la bonne chance 

car ce sont le jeune qui emphatise Monsieur le Président et je poursuis. Le handball est une nouvelle 

fois dans l’œil du cyclone, cette fois à Rodrigues ou il n’y a plus de compétition officiel depuis 

quasiment une année. Et il rajoute je ne cherche aucunement à détruire ce sport qui me passionne 

tant mon souhait et que l’on trouve de solution car il n’est inacceptable qu’aucune compétition 

officielle n’était organisée depuis quasiment un an, il faut absolument remédier à cela. Il faut 

remédier à cela Monsieur le Commissaire de sport ! 

 Toute fois l’autre question qu’on doit se poser Monsieur le Président, avant nous le compétence 

nécessaire et adéquate pour assure la formation de haut niveau de nos athlètes la réponse est non 

et la commission de sport n’as pas fait de provision dans ce budget pour envoyer par exemple 

l’athlète et l’entraineur de Rodrigues à l’étranger pour de stages de longue durée afin de se frotter 

au sport de haut niveau et d’avoir accès plus facilement au compétition international. Des athlètes 

n’ont même pas droit à une assurance médicale pour le compétition National ou International 

Monsieur le Président. La dernier fois le Commissaire de Sport a dit que on a une contrainte de 

budget donc il faut penser là-dessus donc encore zero plonbage pou banne athlètes. Monsieur le 

Président ce budget ne fait pas provision pour la construction de nouvelles infrastructure 

écologique et moderne pour assure la performance au niveau de nos athlètes, les infrastructures tel 

que le stade de Roche BonDie et stade Daniel André sont toujours en construction et on note qu’il 

y a un manque de motivation à faire avancer ce projet malgré que le gouvernement a toute la 

ressource nécessaire y compris le financement.  

Monsieur le Président suite à deux question de l’Assembler adresser au Commissaire du sport le 

Mardi 24 Octobre 2023 sur la construction du stade de Rocher Bondie et celle de Camp du Rois le 

Commissaire avait répondu que le complétion date pour le stade de Roche Bon Die était le vingt-

deux Aout 2023 et le stade de Camp du Rois le 1ere Aout 2022 donc on note qu’il y a du retard 
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Monsieur le Président dans tous le travaux et la maison aussi de Art martiaux que le Commissaire 

avait mentionner dans son discours dans le budget précèdent, donc on attend toujours la maison de 

Art Martiaux dans la région deux et aussi on a mentionner comme mesure l’installation d’un system 

d’éclairage sur le terrain de Marechal et le stade Jean Paul 2 de la Ferme. Mais le problème 

d’éclairage existe partout donc dan presque tout le village il existe même dans la région un sur le 

terrain de Petite Butte ou l’équipe de Commandos s’entraine, donc il faut aller voir la souffrance 

de ces athlètes et ce footballeur. Monsieur le Président je crois que la politique sportive de ce 

gouvernement régionale ne s’articule pas autour du sport de lutte et du sport pour tous car par 

exemple le family fitnes programme qui a pris fin depuis Octobre 2023 vient juste de débuter le 1er 

Mars 2024 âpres cinq mois. 

  Concernant la jeunesse Monsieur le Président la jeunesse de Rodrigues est une ressource 

précieuse pour notre Pays, la rénovation et la construction de centre de jeunesse sont centre de 

camp de formation dans le but de créer une nouvelle jeunesse armée pour la vie, malheureusement 

il y a certain village comme Ile Michel dans la région deux qui attend toujours leur centre de 

jeunesse depuis 2022 comme avait annoncer en farefare le Commissaire de sport dans son discours 

Monsieur Le Président. J’erspers que cette mesure budgéter annoncer pour la jeunesse pour l’année 

financière 2024/2025 ne sont pas que d’effet d’annonce comme chaque année. Monsieur le 

Président comme une opposition responsable on va continuer de dénoncer les injustices et parler 

pour le bien commun car on représente la voix du peuple. D’ailleurs et il n’y a pas de taxe sur la 

parole car parfois on essaye de nous museler Monsieur le Président. Monsieur le Président 

j’aimerai conclure sur cette phrase de William Arturward et je cite le pessimisme se plaint du vent 

l’optimisme attente qu’il change de direction et le réalisme agisse ses voiles. Monsieur le Président 

j’espérés que ce gouvernement régional va se montrée réalisme face au crise sociale et 

environnemental qui perdure à Rodrigues et ajuster ses voile dans la bonne direction comme le 

Chef Commissaire a dit dans son discours prenez vos responsabilité corriger ce qui doit être 

corriger mais n’oublier pas de récolter ce que vous avez semer en assumant vos responsabilité peut 

être que la population pourra ressusciter la confiance en vous en eux car le verre est déjà dans le 

fruit Monsieur le Président je vous remercie pour votre attention. 

Applause 

 The Chairperson: let us for lunch for one hour 

 Mr Ravina:  Monsieur le Président c’est avec beaucoup d’humilité et un chance du devoir 

que je m’adresse à cette Auguste Assembler a l’occasion de la présentation de ce troisième budget 
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du gouvernement de l’Alliance Libération. Et d’abords je dois féliciter le nouveau Chef 

commissaire et aussi pour votre décoration. Le nouveau Chef Commissaire nous a présenter un 

budget aces sur la grande orientation de notre équipe gouvernementale avec une vision claire et 

des objectifs précis quant au développement de Rodrigues et l’épanouissement de son peuple en 

s’unissant pour réussir. Je ne donc pas de doute que le budget permettra à Rodrigues de connaitre 

une nouvelle phase dans son processus de développement économiques allant vers une 

modernisation en accords avec le Substanaible Intergrated Development Plan de Rodrigues. 

Monsieur le Président la jeunesse a était privilégier par ce présent budget, la jeunesse est l’avenir 

de notre ile et il faut donc qu’on en prend de bon soin. Je voudrais ainsi remercie le Chef 

Commissaire pour avoir considérablement augmenter le budget de la section de la jeunesse afin de 

donne les outils nécessaires à notre jeunesse pour qu’ils puisse réalise leur rêve et leur projet de 

vie. Monsieur le Président permettais moi d’élaborer le mesure phare accomplit durant cette année 

financière. En ligne avec le discours programme 2022/2227 est la version réactualiser du 

Substainable  intergrated Development Plan for Rodrigues ou l’emphase est mise sur 

l’entreprenariat et l’employabilité de jeunes, le petite et moyen entreprise et un de huit secteurs clé 

de la Substainable Development Plan for Rodrigues. Les propositions budgéter sur la jeunesse en 

2024/2025 seront articuler sur ce secteur suivant :  

Monsieur le Président programme pour la promotion de l’entreprenariat jeunesse prêteuse en 

ligne avec la mesure cent trente-trois du programme quinquennal remédier au problème de la faible 

employabilité de jeune en intégrant de manier urgent et cohérente atelier de développement de 

compétence fondamentale et un savoir-faire professionnel dans le programme scolaire. Soumission 

de dix projets au Ministère de l’automatisation de la jeunesse et d’autre parmi lesquelles cinq 

projets on était sélecter pour évaluation a d’Agar Sénégal. Remise de prix-bourse et START up a 

deux entrepreneur ayant suivi une formation en entreprenariat en Février 2023, quatre d’entre eux 

vont être primer par de prix-bourse de la CONFEGES et six d’entre eux bénéficieront de start up 

parrainer par la commission de la jeunesse et le sport. Monsieur le Président organisation de deux 

la foire de jeunes par ans, une foire de jeunes est tenue résident organisation de deux la foire de 

jeunes par ans, une foire de jeunes est tenue dans le cadre de vacance spécial 2023 en Décembre 

ou vingt-cinq entrepreneurs dans le secteur suivant : horticulture, textile, produit artisanaux, 

restauration, pâtisserie, et la deuxième foire de jeunes se teindrons le douze et treize Avril 2024. 

Organisation de six seance de sensibilisation en Région vingt-cinq Mars au quatre avril 2024. 

Cours annuel de formation en entreprenariat de jeunes ou environ soixante-quinze jeunes onze 

Avril jusqu’au trente un Mai 2024. Monsieur le Président en 2023 a était mis sur pied le monitoring 
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session pour les entrepreneurs pour assure qu’il y est le soutien et support requit pour la soumission 

de leur projet. Monsieur le Président dans cette même ligner en 2024 dans l’optique de former et 

forger le jeune on va mettre sur pied un nouveau programme Fond insertion Jeune qui vise a 

amélioré la compétence employable et mettre en relation le demandeur d’emploi avec les 

employeurs potentiels contribuant ainsi à réduire le taux de chômage. Le programme Fond 

Insertion Jeunes associer le jeune a des opportunité d’emplois approprié et les aides à utiliser 

efficacement la main d’œuvre et à comprendre les exigence d’employeur, le jeune poursuivra une 

formation de six mois dans l’entreprise et persévéra une rémunération de dix mille roupies par 

mois pour leur dépense. Il est prévu d’insérer dans le programme Fond Insertion Jeunes environ 

sept cent cinquante jeunes pendant trois ans.  

L’atelier de savoir, la somme de trois million de roupies ont étais prévu pour la mise en place 

d’un sixième atelier de savoir à St Gabriel. Le stagiaire va y être former sur l’élevage porcins et la 

production de porcelet. Cela permettra la diversification ce formation dispense au sein de ateliers 

existant et contribuera à la sécurité alimentaire. Les jeunes seront plus engager dans les domaines 

de l’élevages et cela contribuera à rajeunir le secteur l’élevage à Rodrigues. Monsieur le Président 

ma commission avec le soutien de la Rodrigues National Youth Council travaillera sur la 

certification de cour offert par le diffèrent atelier de savoir. Le démarche pour la certification auprès 

de la Mauritius Qualification Authority on était enclencher et li y a de recommandation a 

implémente afin de recevoir la certification. Une de condition pour avoir la certification la cour 

seront d’une dure de deux ans les stagiaires auront un certificat nouveau NC2. Monsieur le Président 

le Rodrigues Régional Youth Council à recruter un Programme Manager pour le projet Atelier de 

savoir. Le recrutement de ce manager est reçu par la certification de cette institution auprès de la 

Mauritius Qualification. Le formateur sera aussi enregistré pour le recognision of prior learning. 

Cela permettra aux jeunes d’acquérir in certificat reconnu vise à encourager plus de jeunes à 

s’inscrire pour de cour technique dans des ateliers de savoir. Monsieur le Président ma commission 

en collaboration avec le Rodrigues Regional Youth Council et le Human Resource Development 

Council à lancer la 5eme édition du Youth Coaching Programme sous le National Youth Civic 

service en Décembre 2023 pour les stagiaires des ateliers de savoir. Le programme sera complété 

d’ici Juin 2024, le bu de ce programme et de développer de jeune confiant résiliant et brave tout 

en promouvoir davantage l’esprit d’entreprenariat de citoyenneté et du sociale.  Monsieur le 

President ma commission en collaboration avec le Rodrigues Regional Youth Council à lancer le 

nouveau Bonze de Dug of Elinboro Award pour un groupe de vingt-six stagiaire de l’atelier de 

savoir en 2023. Le stagiaire a reçu leur Bronze Awards en Novembre 2023 et ils vont continuer le 
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programme afin de recevoir le silver Award. La commission va encadre le jeune à attendre le Gold 

Awards. L’Atelier de savoir Grand La Fouche Corail dédier à la formation dans le domaine de la 

mécanique et la soudure a était rénover et sera équipe des outils et accessoires professionnel, les 

stagiaires auront un espace plus sécurisant et professionnel durant leur formation. 

 Monsieur le Président prévention de fléaux sociaux parmi le jeune. Le problème de la drogue 

est l’un de plus complexe de notre temps il affect tous le secteur de la société et a de conséquence 

n’efface sur la sante et le bienêtre sur la famille et sur la collectivité, la sécurité et le développement 

durable. Pour trouver une solution à ces problèmes il faut adopter une démarche globale. Monsieur 

le Président en 2024 pour la première fois à Rodrigues un Youth Council sera mis sur pied dans la 

lutte contre la drogue qui touchera le nombre de milles jeunes par ans. En 2024 plus de neuf milles 

jeunes seront toucher par le programme de prévention contre l’alcool et la drogue. Implémentation 

du plan d’action sur la drogue au coup un million de roupies. Conférence de jeunes de l’Océan 

Indien en partenariat avec le soutien financier de la UNFPA, recrutement d’animateur culturel et 

des animateurs de jeunesse. Monsieur le Président ma commission va recruter des animateurs 

culturels et des animateurs de jeunesse pour l’année financière 2024/2025. Une cinquante 

d’animateur sera recrutée et sera attacher dans le différent centre de jeunesse et dans la différente 

région de l’ile. Une subvention financière de’un point quatre million de roupies  sera accordé au 

Rodrigues Regional Youth Council pour couvrir de l’allocation des animateur culture et des 

animateurs de jeunesse. Monsieur le Président ces formation culturel s’adresseront au jeune âges 

de quatorze à trente-cinq ans et comprendrons la music moderne, la music traditionnel, la danse 

moderne, la danse traditionnelle, le théâtre, le slam, la photographie, et la réalisation de film et le 

youth band et d’autre forme d’expression. Monsieur le Président avec le recrutement de ces 

animateurs culturels et des animateurs de jeunesse le youth band de centre de jeunesse de La Ferme, 

Grand Montagne, Citron Donis et du centre de la jeunesse et de la famille d’Anse Aux Englais 

seront tous de nouveau opérationnel et accessible à tous les jeunes éligibles. Le résultats avantage 

économique et sociaux attendue sont la création d’emplois à temps partiel pour une trentaine 

d’artiste, musicien, photographe, cinéaste, slameur, chorégraphe et autre qui agirons en tant 

qu’animateur culturel et pour vingt jeunes en tant qu’animateur de jeunesse. Quelque cinq cent 

jeune seront forme et responsabiliser chaque année à travers la différente session de formation 

culturel qui se dérouleront dans la région et dans et dans le centre de jeunesse. Les jeunes seront 

encouragés à s’engager dans les entreprises culturelles et à promouvoir le patrimoine culturel, 

musical et artistique de Rodrigues. Et aussi contribue au développement de l’économie culturel de 

l’ile Rodrigues. Monsieur le Président. Promotion du Programme Duke of Edinburg International 
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Awards à Rodrigues depuis 2023 la commission dédient un Sub Licence et conte parmi les quatorze 

pays au monde à ouvrir le Duke of Edinburg International Award Programme a nos jeunes. A ce 

jour le programme a était implanter dans les différents collèges de l’ile, le MITD, les ateliers des 

savoir, les développements and learning centre for disable children, le centre agricole Frère Remi, 

La maison familiale Rural, Soul Rodrigues entre autre. Monsieur le Président en 2023 deux cent 

cinquante-six jeunes de Maurice ont fait leur Adventurious Journée à Rodrigues. Pour cette année 

financier les objectifs sont sept cent jeunes enregistre au programme, lancer le programme au 

niveau group tel que le scoutisme, le Polytechnique Mauritius et les autre sence school entre autre. 

Formation d’un nouveau de Award Leaders et de Adventurious Journée. Remise de certificats et 

médaille au niveau bronze et Argent, équipes de Award Unit en terme de logs and record book. 

Pour les participants, matériels d’information d’éducation et de communication pour la promotion 

du programme. Equipement pour l’adventurious Journee tente camping compact etc. Monsieur le 

Président la National Civic Service Training Course, le cours National Youth Civic Service est un 

programme de formation innovant conçue par le Ministre de l’automatisation de la jeunesse et de 

sport et de loisir avec l’aide financière de la HRDC qui contribuer cinq milles à chaque participant 

qui est en ligne avec la mesure cent trente-trois du programme quinquennal offrir de formation 

visant à améliore la recherche d’emploi et faciliter l’accès au information sur le marché du travail. 

Le nombre des jeunes ayant suivi le cours de National Civic service à ce jour s’élevé a plus de 

deux cent. 

 D’ici Monsieur le Président Juin 2024 soixante-dix jeunes des ateliers de savoir et des jeunes 

en situation de handicap suivrons le programme. Cent autre jeunes suivrons le cours pour l’année 

financière 2024/2025. Monsieur le Président promotion des activités des jeunesses passe de trois 

million a quatre million de roupies, en suite des activités mentionné si dessus l’augmentation dans 

l’item budgéter promotion de la jeunesse permettra d’organiser un forum de jeune de l’Océan 

Indien et un cours de Club Management Course pour trois cent soixante Youth Club Leaders de 

Rodrigues. Monsieur le Président sport nous tenons à remercier tous les sportifs qui ont briller 

pendant 2023 dans la compétition sportive régionale et international. Spécialement durant le jeux 

d’ile et les jeux de la francophonie, le niveau de nos athlètes et volleyeurs se nettement amélioré 

dommage que d’autre dise que les sports sont morts. Tant de progression on leur donne plus de 

possibilité d’échange inter ile et on invite aussi le compétiteur des autres iles à venir chez nous, 

toujours dans le but d’aider à amélioration de leur performance. Les athlètes de Rodrigues ont 

remporté soixante-onze médailles à la sélection nationale pour les jeux des iles de l’Océan Indien 

tenue à Madagascar tenue du 25 aout au 3 Septembre 2023 donc quatorze, médaille or dix-sept 
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médailles d’argent et quarante médailles de bronze. Les nombre d’athlètes a également connue une 

augmentation importante passant de quarante en 2016 à soixante-cinq en 2023. Pour la première 

fois treize athlètes de Rodrigues athlètes, judo, luttes, boxe ont participé aux jeux de la 

Francophonie tenure au Congo du 28 Juillet au 6 Aout 2023. Ils ont remporté quatre médailles 

d’Or, un médaille Or remporté par Desjardin Prosper en saut en hauteur deux médailles d’argent 

en athlétisme remporte par Julianne Clair et Vanessa Colin et une médaille de bronze remporter 

par le Dr Bernard Baptiste au lancer du poids. Ma commission à accorder une subvention financière 

de plus d’un million de roupie au comité régional de volleyball de Rodrigues pour permettre la 

participation de l’Olympique Montagne Goyave homme et De Orange club sportif D’amitié au 27 

championnat de club de la confédération africain de volleyball zone 7CAVBC17 de 25 Février au 

5 Mars 2023, ceci en ligne avec la mesure cent vingt-huit du programme quinquennale. Au niveau 

de sport de compétions faire que nos athlètes puissent bénéficier d’un encadrement professionnel 

et de moyen adéquate afin de représenter dignement notre ile dans la différente compétition 

sportive. Monsieur le Président l’olympique Montagne Goyave a était sacre vice-champion de la 

CAVB zone sept et se qualifier pour participer au championnat d’Afrique de volleyball tandis que 

l’Orange Club sporting d’Amitié se classer sixieme. Nos handy sportifs en la personne de Brigilla 

Clair et Eddy Capdor ont briller dans le diffèrent compétition international dans lesquelles ils ont 

participer. Eddy Capdor a même été sélectionner pour le jeux Olympique qui auront lieux cette été 

à Paris. Ma commission à allouer une subvention financière un point six million de roupies pour 

la participation d’olympique Montagne homme au championnat d’Afrique de volleyball masculin 

2023 du 9 au 22 Mai 2023 à Tunisie. L’équipe réaliser une percer majeur en attenaient le quart de 

final de la compétition. Deux cent quatre seize athlètes et officiel ont participer à des compétition 

régional et international depuis Juillet 2023 à ce jour.  

Monsieur le Président le Conseil Exécutifs à approuver la création des académies de sport de 

Rodrigues pour diverse discipline dont les footballs et le volleyball, handball, le basketball, la boxe, 

le sport manuel l’athlétisme entre autre. En ligne avec la mesure cent vingt six du programme 

quinquennal favorise le sport à tous le niveau a tous le niveau dans le but de promouvoir une 

population en bonne Santer et créer une catégorie de sportifs professionnel professionnel. 

L’objectifs de la création de l’académie de Rodrigues et d’utilise le sport comme moyen de lutter 

contre la pauvreté de prévenir la prolifération de toxicomanie et de créer de condition nécessaire à 

l’émergence d’athlètes et de professionnel de haut niveau. Les tressaillant du programme qu’on 

prend le recrutement d’entraineur, de physiothérapeute, de massothérapeute, et de nutritionniste à 

temps partiel ainsi que la fourniture d’équipement et de soutien adéquate aux athlètes et aux 
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entraineurs. Ma commission de sport à renouveler l’attribution de subvention au sport d’équipes 

pour l’année 2023 en faveur de club de football, volleyball, handball, basketball et rugby pour un 

montant de plus de deux million de roupies. La subvention allouer au sport sera aussi revue cette 

année. Un stage de préparation physique pour entraineur a été organiser dans le cadre de jeux des 

iles de l’Océan Indien sous la responsabilité du Réunionnais Eddy Boiyi expert en préparation 

physique ayant également travailler au centre de formation de Manchester United.  

Monsieur le Président ma commission en collaboration avec la commission du tourisme et la 

Road Trail Association à organiser le trail de Rodrigues accueillant à nouveau le participant 

étranger le participant étranger après la période de restriction lieux au covid19, plus de trois cent 

quatre-vingt étrangers et plus de six cent soixante locaux ont participer à cette évènement 

international majeure. Un stage de formation de beach volley a était organiser pour les entraineurs 

en vue de la promotion de cette discipline sur l’ile. Samuela Perrine et Scotty Leveuque ont obtenue 

deux médailles d’argent et deux de bronze aux jeux mondiaux d’été. Eddy capdor et Brigilla Clair 

ont obtenue respectivement la médailles d’or et la médaille d’argent au prix du Dubaï, ils ont 

également participe aux mondiaux de para athlétisme en France mais dommage ils n’ont pas pu 

monter sur le podium. 

 La rénovation du terrain d’ile Michel grâce à l’installation d’une nouvelle clôture et de 

poteaux de but galvanise. Le terrain de football de songe a été Nevele. Un nouveau system 

d’éclairage a été installer au complexe de volleyball de volley sportif Roche Bondie, un abri pour 

le substitue à étais construit au stade Jean Paul 2 et a Grande Montagne. Le complexe sportif de 

grande Montagne a été rénover par le remplacement de anciens clôture et la repeinte de gradin. 

Cent nouveau projecteur quatre cent watts ont était installer sur les infrastructures sportives de 

l’ile. La construction et le remplacement de poteaux de buts ont était effectuer à Roseaux, dans 

Coco, Rebosoir, Baie Topaz et dans Begue. La probation du Conseil Exécutifs a été obtenue pour 

la rénovation d’Anse Raffin, Port sud Est et Rivière Coco. Approvisionnement en matériel en étant 

cours et la rénovation seront faite par la Rodrigues Sports Company Limited qui fait un travail 

exemplaire. Nous avons eu une très bonne expérience avec le Rodrigues Sport Company Limited 

qui après seulement un ans d’existence à améliorer nettement la maintenance et la gestion de nos 

infrastructures sportives. Monsieur le Président en ligne avec la mesure cent vingt-neuf du discours 

programme la création d’une structure spécialisé pour la gestion et la maintenance des 

infrastructures sportive, nous allons consolider la compagnie en recrutant et augmentant le nombre 

de travailleur de trente-quatre à cinquante cela permettra la compagnie d’étendre ces services a 

plus d’infrastructure sportive et donner un meilleur service au public. Monsieur le Président dans 
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le cadre de notre politique de développement le sport de haut niveau, nous allons créer une unité 

de perfectionnement de haut niveau au gymnase de Malabar, High performance Sport Unit. Le 

projet consiste en la formation pousser d’au moins vingt coach spécialisé dans le conditionnement 

physique et la réhabilitation afin d’assurer un suivi scientifique de nos athlètes. Ceci en ligne avec 

la mesure cent vingt-neuf du discours quinquennal. Formation continue des encadreurs dans toute 

les disciplines sportives. Nous mettrons aussi à la disposition des athlètes des services des 

physiothérapie, massage, et le suivit en matière de nutrition sur une base permanente. Monsieur le 

Président après quinze ans d’absence les jeux de Rodrigues seront de nouveau organiser 

prochainement, ce jeux vise à créer des opportunité pour nos athlètes locaux afin de leur permettre 

de vivre l’expérience de grande compétition le jeux permettrons aussi à la population de voir à 

l’œuvre les athlètes de haut niveau qui marque l’histoire de notre ile tant au plan local et 

international. Monsieur le Président nous sommes conscient de défi auquel le club sportif on à faire 

face notamment pour avoir un espace convenable pour cette rencontre et organiser leur activité. 

Comme annoncer dans le programme quinquennal avec la mesure cent vingt-sept annonçant qui 

est primordiale que notre population est accès à des infrastructure et équipement moderne ainsi 

qu’a des encadrements spécifiques pour pouvoir se donner au activité physique. Nous allons mettre 

sur pied un assistant schème au club sportive pour qu’il puise renforcer leur capacité dans tous le 

domaine, cette mesure sera applicable au club de football de premier division dans un premier 

temps, et sera étendue aux autre club par la suite. La commission de sport mettre à la disposition 

de club intéresser une assistance financière allant jusqu’à un montant maximum cinq cent mille 

roupie pour un projet unique qui comprendra l’allocation d’un terrain à bail et une aide financière 

pour la construction d’un club house. Nous allons poursuivre notre politique de rénovation des 

infrastructures sportive à travers l’ile en ligne avec la mesure cent vingt-sept du programme 

quinquennal énonçant qu’il est primordial que notre population est accès à des infrastructure et 

équipement moderne ainsi qu’a des encadrement spécifique pour pouvoir s’adonner aux activités 

physique, afin de donner plus de confort aux athlètes et spectateurs. Les mesures prise sont comme 

suit :la mise à niveau un entourage du terrain de football d’Anse Guelan, rénovation du terrain de 

football de Songe, Dans Coco, Baie Topaz, Citron Donis, Gravier et Grand Baie. La rénovation du 

centre de boxe de Malabar, water proofing and painting work. L’extension du mini gym au stade 

de Camp de Rois et au gymnase de Malabar, l’installation d’un system d’éclairage pour le stade de 

Marechal et La Ferme et ensuite on va aller vers grande Montagne et Baie aux Huitre. Dans le 

souci de crée des conditions propices aux développement du sport dans la région autour de l’ile et 

en ligne avec la mesure cent vingt neu du programme quinquennal énonçant la mise en place de 

gymnase au centre de fitness publique et régionaux pour promouvoir la culture physique, nous 
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allons construire quatre gymnase ouvert a Rivière Coco chez mon amie, a la Ferme, Citron Donis 

et a Grande Montagne. Redynamiser le Judo à Rodrigues non pas seulement le judo et d’autre 

discipline aussi. Formation d’entraineur de judo pour pouvoir augmenter le nombre de club de judo 

autour de l’ile pour ainsi renforcer notre groupe de judoka de lutte. Construction de la maison d’art 

martiaux, pour mettre une espace spécialiser, cent trente-trois à la disposition de judoka et d’autre 

discipline pour qu’il puisse se perfectionner d’avantage favorise les échanges inter ile pour nos 

jeunes judoka et d’autre discipline afin qu’il puisse par faire leur connaissance.  

Monsieur le Président l’art culture, musée, archive, les site et bâtiment historique.  La grande 

célébration culturelle c’est avec fierté que j’annonce à cette Auguste Assembler que pur l’année 

financière 2023/2024 le peuple Rodriguais était réuni de l’organisation de différente activités 

culturel majeure tel que le 21eme anniversaire de l’autonomie de Rodrigues sur le thème ensame a 

nous construire ene lavenir meilleur. La 24eme édition du festival créole à Rodrigues sur le Thème 

créolité ciment nou l’unité. Et le 56eme de l’indépendance et le 32eme anniversaire de la République 

de Maurice sur le thème ensam nou avancer. Monsieur le Président encore une fois cette année 

Rodrigues vivra un moment culturel important avec la célébration de la 25eme édition du festival 

créole Rodrigues qui se tiendra du 2 au 8 Décembre 2024 avec un budget de cinq million de 

roupies. Monsieur le Président je constate une amélioration dans le budget de l’organisation de 

trois célébration culturel majeure à la hauteur de quatre million de roupies. Monsieur le Président 

la promotion d’art et de la culture durant l’année financière écouler j’avais comme mission 

principal de commémorer et marquer le moment d’histoire et le journée importante pour la 

promotion des arts et de la culture avec la commémoration du cent quatre-vingt anniversaire de 

l’abolition de l’esclavage le 1er Février 2024 et la journée internationale de la langue et la culture 

créole le 28 Octobre 2024 pour en citer quelques-uns. Monsieur le Président je suis heureux de 

noter cette année qu’il a une hausse de 33% dans l’allocation budgéter pour la promotion des arts 

et de la culture. Avec ce budget de trois million de roupies ont mis l’organisation de activités 

culturel requérante, ma commission s’engage à aider financièrement un dizaine d’association 

cultuel et artistique a là hauteur de cinq cent mille roupies par association pour leur opération 

quotidienne et l’organisation d’évènement relatif à leur accès d’intervention. Ce programme 

d’échange culturel ce budget reflet la volonté du Chef Commissaire et de l’Assemblée à donner un 

nouveau souffle à Rodrigues dans toutes les axes de développement initialement Monsieur le 

Président, il n’y avait pas de dotation budgéter spécifique pour le programme d’échange culturel 

pour cette année financière 2024/2025 il y a la création d’un nouveau vote a item le cultural 

exchange programme à la hauteur d’un point cinq million de roupies. Monsieur le Président je tien 
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à faire mention de différente programme d’échange culturel financer par ma commission au cour 

de l’exercice 2023/2024 notamment la participation au dragon boat festival à Maurice du 15 au 19 

Juin 2023. La présence de nos artiste peintre a l’exposition National d’art 2023 à Maurice du 1ere 

au 11 Juin 2023, la formation et participation de nos danseurs contemporains au Bianale de danse 

au Seychelles du 19 Aout au 4 septembre 2023. La participation de nos artiste peintre a l’exposition 

de Nationale d’Art 2023 à Maurice du 1ere au 11 Juin 2023. La participation de nos artiste 

Rodriguais dans la délégation nationale au 9eme jeux de la francophonie qui se sont tenue du 26 

Juillet au 6 Aout 2023 à Kinshasa la République démocratique du Kongo. La participation de 

artistes plastifiant dans le domaine de la peinture sculpture et de la photographie a l’exposition 

d’art de la 38emeedition du festival créole Seychelles du 9 au 13 Octobre 2023. La célébration de la 

journée de la langue et de la culture créole le 28 Octobre 2023 à travers l’organisation d’une 

exposition sur la musique des iles et un échange musical avec un groupe musical Réunionnais le 

groupe Tapok et la présence d’un représentant du département du département des arts et de la 

culture l’or de la conférence dans le cadre de rencontre créole de Seychelles du 4 au 8 Mars 2024. 

Une somme s totale d’environ 1M a été débourse pour le programme subventionner d’où la 

nécessiter Monsieur le Président de la création de cette nouvelle dotation budgéter. Nouveau 

artistique et culturel, Monsieur le Président je note avec satisfaction qu’un budget de un pont cinq 

million de roupies sera allouer à nouveau programme budgéter pour la création d’un incubateur 

artistique qui comprend dans un premier temps le recrutement d’un secteur pour l’exercice 

2024/2025, le but de ce programme est avant tout le soutien, donne au groupe , association et artiste 

individuel en offrant un formation et un mentorat en matieur de compétence technique, commercial 

et entrepreneuriale afin de soutenue l’innovation artistique et la créativité, je précise Monsieur le 

Président que le recrutement des instructeur d’art sera accès dans le domaine du chant chorale et 

vocal, de la musique instrumental, de la danse moderne et de la danse de la musique et du chant 

traditionnel, de la poésie, slam, du théâtre et de la photographie  et de la vidéographie. En suite de 

cela Monsieur le Président un nouvel item a été ajouter pour le programme artist of the month au 

coup de sept cent vingt milles roupies ce programme a comme objectifs la création plaque de 

nouvelle plateforme pour le groupe musicaux et chanteur locaux. Le renforcement de groupe 

musicaux existant et l’incitation de jeune musicien et chanteur promoteur a ses professionnalise en 

même temps Monsieur le Président ma commission travaille actuellement sur la création d’un 

office de la culture et un budget de quatre-vingt milles roupies a été prévu pour le consultancy 

service.  
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La promotion de la langue maternel Monsieur le Président Rodrigues continue son 

développement linguistique et culturel à travers la vulgarisation du dictionnaire créole Rodriguais 

et la promotion du créole Rodriguais avec notre partenaire de longue date L’Université de Maurice 

qui est d’un soutien indéfectible dans la reconnaissance de la valorisation de notre langue 

maternelle. Monsieur le Président Rodrigues a franchi une nouvelle étape du 26 au 29 Février 

avec le lancement du tout premier cours a cour thème sur l’apprentissage de bas du créole 

Rodriguais et un cour supplémentaire sur l’utilisation du créole Rodriguais dans la communication 

le cadre administratif. La concrétisation de ce cours s’inscrit dans le cadre de la commémoration 

de la journée international de la langue maternelle. Ma commission a aussi de la présence à 

Rodrigues de nos collaborateurs de l’université de Maurice, de la MIE et le Creole speaking Union 

en début du mois de Mars pour se penser sur la prochaine orientation de Rodrigues dans le 

développement de sa langue maternelle. Subséquemment après l’excellent résultats de deux cent 

soixante étudiants qui ont pris part au premier examen du créole Rodriguais lors de la PSAC 2023 

avec un taux de réussites de 97.31% que notre créole Rodriguais tout comme le créoles Mauricien 

qui est depuis 2023 arriver au niveau du certificat d’études school certificate. Le créoles 

Rodriguais doit suive son cours et doit emboiter le pas pour faire son introduction dans le system 

éducative secondaire comme un sujet d’études pour les élevé de la grade sept en Janvier 2025. 

Monsieur le Président un budget d’un million de roupies pour la commercialisation du 

dictionnaire créoles Rodriguais et sa conceptualisation et en dictionnaire de poche ainsi que le 

budget de deux cents mille roupies pour la promotion de l’écriture créative en créoles Rodriguais 

ont été allouer. Ceci permettra Monsieur le Président de commencer le travaux préparation pour 

la traduction en créole Rodriguais et la réduction dès l’ouvrage littéraire de nos auteur Rodriguais 

et la vulgarisation de notre langue maternelle. Monsieur le Président nos activités culturel et 

artistique toujours, promotion de la régate comme une activité sportive traditionnel. Monsieur le 

Président durant l’année financière 2023/2024 des compétitions de régate et un festival de régates 

ont eu lieu le Dimanche 15 Octobre 2023, Dimanche 10 Décembre 20-23 et Samedi 09 Mars 2024. 

Cette épreuve aquatique est considère comme un évènement sportif traditionnel pour le 

Rodriguais avec la participation de plus de quatre cents batelier par régate avec de frais 

d’organisation de plus d’un million deux cent mille roupies. Monsieur le Président ma 

commission continuera sur le même lancer durant cette nouvelle année financière au cour d’un 

point cinq million de roupies. Festival d’Art Dramatique en français, il est bon à savoir Monsieur 

le Président que l’art théâtral joue un rôle très important dans notre société offrant un moyen 

d’expression artistique de communication et de divertissement. En Mai 2023 ma commission à 

précéder au élancement du festival d’art dramatique en langue créole et cette année le festival 
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d’Art dramatique en français et la finale est prévue pour le samedi 18 Mai 2024. Monsieur le 

Président la promotion de Art et de la culture signifie aussi l’épanouissement professionnel de nos 

artistes à travers la création d’œuvre artistique et l’organisation d’évènement culturel. Je tiens à 

rappeler à la Chambre que ma commission remplit emblèmes son rôle de facilitateur auprès de 

nos artistes locaux à travers le diffèrent fond d’aides mise à leur disposition, premièrement le fond 

national des arts sous l’ide du Ministère des arts et du patrimoine qui durant 2023 à lancer son 

huitième appelle à projets, le 19 Octobre 2023 avec un totale de huit projet reçut de nos artiste 

Rodriguais. Et deuxièmes Monsieur le Président les programmes d’aide aux artiste qui pour 

l’exercice financière 2023/2024 a était lancer le 28 Juillet 2023 est un totale de trente-sept 

candidatures on était reçue et sont en cour d’évaluation. Monsieur le Président, Monsieur le 

Président c’est programme d’aide nationaux et locaux ont permis depuis des nombreuse année 

l’émergence et le développement de l’industrie créative à Rodrigues et pour l’exercice 2024/2025 

il y a eu une augmentation de 100% sortant de cinq cent mille à un million  

. Monsieur le Président ma commission poursuit ses actions dans le développement et 

l’aménagement de site infrastructurel culturel et historique notamment l’implantation de la 

deuxième phase du projet parcours historique et culturel Sega tambour a l’Union durant cette 

année, un projet qui s’inscrit dans le cadre de la nomination de Sega tambour et patrimoine culturel 

immatériel par l’UNESCO en 2017. Avec une hausse de net de 100% dans le budget du 

développement d’infrastructure culturel sortant de deux point cinq à quatre point cinq million de 

roupies. Monsieur le Président se serait plus aptes à étendre la visibilité de Rodrigues au travers 

de nouveau projet et de dotation budgéter à être réaliser au courant de l’année financière 

2024/2025. Je site Monsieur le Président les projets tel que consultancy service pour la rénovation 

du centre culturel et de loisir rue Karl Allas a Mont Loisir pour un budget de deux million de 

roupies. Consultancy services pour la construction d’un centre de conférence convention ultra 

moderne à la hauteur d’un million de roupies et la création d’un site historique religieux a La 

Ferme à travers un partenariat avec le vicariat Apostolique de Rodrigues. Le déboursement d’un 

million de roupies pour présenter cette année financière pour le démarrage du projet et un 

simplement d’un million de roupies au cours de l’exercice 2024/2025 pour la suite de 

l’implantation 

. Monsieur le Président comme annoncer par le Chef Commissaire ma commission procèdera 

à l’aménagement d’une salle de danse et une ressource centre ou des activités artistiques seront 

prévu. Monsieur le Président l’allocation budgéter pour le projet reçurent sous le programme 

8/105 musée, archive, site et bâtiment historique et passer de deux point quatre à deux point sept 



/UNREVISED/ 

42 
 

million de roupies est à noter que ce programme comptant le projet suivant pour en citer que 

quelqu’un l’acquisition d’artéfact pour le musée de Rodrigues un acquisition sterling comité a 

était constituer dans le but de créer la collection avec un budget passant de cent mille a cinq cent 

mille de roupies. Le développement du musée et des archives comprenant l’implémentation de la 

phase trois au projet recueille Sega tambour qui consiste à la production de mille CD en suppléant 

du livrer et l’implémentation de la phase deux du projet recueille romance Rodriguais comprenant 

un livret at sa version audio. 

 Monsieur le Président je fais maintenant mention de projets d’investissement sous le 

programme 8/105 qui est à la hauteur de quatre million de roupies voyant une hausse significative 

de 300% je cite, consultancy service pour la création d’un circuit touristique, historique et culturel 

dans la région nord de Rodrigues et qui comprendra premièrement la construction d’un sentier et 

d’une fiche depuis le bâtiment musée de Baie Lascar jusqu’au de carier de Mont Venus passant 

par le site d’observation transite de Venus garde pèche de Pointe Venus site câble et menant au 

site de l’Eclesio a la Baie de Englais. Et deuxièmes la conception la fourniture et pose de panneaux 

informatique extérieur sur le circuit pour fournir d’information historique au visiteur incluant la 

restauration de deux quarters et sa transformation en restaurant et galerie d’Art. L’ensemble du 

circuit Monsieur le Président sera promis comme une activité génératrice et revenue embrassant 

le concept du touriste culturel. Le consultancy service pour l’aménagement du musée de 

Rodrigues pour l’exercice 2024/2025 vise entreprendre le travail, des conditionnements dans le 

bâtiment acquit pour accueillir le musée de Rodrigues situer a Baie Lascar Rodrigues. 

 Monsieur le Président le service bibliothèque nombre d’abonnés en hausse constant, le service 

de depuis ses quatre dernier année continu d’être un exemple à travers le réseaux le Clac la 

francophonie aquilant un taux de plus de cinquante mille abonner et des visiteurs annuellement 

dont un peu plus de deux mille deux cent nouveau abonner par ans. Monsieur le Président 

acquisition de livre et jeux, dans le but de permettre l’ace au bien culturel le service de 

bibliothèque ont fait l’acquisition de plus de quatre mille livres, jeux éducatif, participant ainsi au 

développement intellectuel de Rodriguais, nous avons aussi était doter de quelque deux mille livre 

de la bibliothèque National de Maurice ainsi que deux cent exemplaires exemplaire le livre, 

journaux, revu et matériel audiovisuel de l’embrassade Américain. Nos partenaires dans le 

développement dans nos sélections de Celpac et le Clac. La grandissement et rénovation de Clac 

de Port sud Est Monsieur le Président dans le bue d’offrir un service de meilleur qualité au abonne 

de la Région de Port sud Est. Les travaux de la construction d’en nouveau Clac seront complétés 

vers Mai 2024 et doterons ainsi le village de Port Sud Est et alentour une nouvelle bibliothèque 
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clôture flambant neuve climatise, un espace parking et d’une grande salle avec plus espace pour 

accueillir des nouveau abonnes. En dotant la région de Port Sud Est et les alentour d’une nouvelle 

bibliothèque pleinement fonctionnelle, le gouvernement Régional mise sur une culture de lecture 

pour consolider l’avenir de nos jeunes. Monsieur le Président animation culturel, les animations 

culturelles font partis intégrant de la vie de nos bibliothèques ainsi le Veil de la lecture fit lancer 

au Clac de Rivière Coco lors de la célébration de la journée international du livre. Cette campagne 

s’étendra aux autre clac touchera les enfants des écoles maternelles, les jeunes et les familles 

vulnérables. Il est important de noter que cette activité est directement liée à la réussite éducative. 

L’objectif de cette campagne vise à mieux reconnaitre et valoriser la diversité de pratique de la 

l’écriture. Le plaisir de lire et l’importance de la lecture a toute âge sur tous medium. L’activité 

exposition et vente de livres se tenue l’année dernière réunissant quelque cinq exposant venue de 

Maurice et de Rodrigues, bon nombre de Rodriguais on participe à l’évènement en achetant de 

livres et matériels scolaires pour les étudiants. L’ace au jeunes jeux de société dans nos Clac et 

Celpac permet surtout à nos jeunes utilisateurs de s’épanouir en dehors de heures de classe. Nous 

avons en plus de huit milles utilisateur pour nos différents jeux durant l’année écouler, fortes de 

cette intérêts le tournois de jeux de société scrable, et dominos ont était organiser regroupant plus 

d’une centaine d’abonner de diffèrent Clac autour de l’ile. Promotion développement des service 

bibliothèque, dans ce dernier année le prix de livres sur le marché a connu une hausse considérable 

de 50% étant donné que le nombre d’abonnés augmente chaque année de cent à deux cent 

cinquante abonner il est primordiale d’offrir une variété de livre a notre clientèles donc comme 

annoncer dans ce présent budget le nouveau item expenses in connection with Celpac a la hauteur 

de neuf cent milles à était introduire pour l’achat de livre, magazines et journaux afin de renforcer 

la collection de distante et à l’organisation de activités culturel à travers tous le clac dans le bue 

de promouvoir la lecture. 

 Monsieur le Président pour conclure Monsieur le Président je dirais que ce budget met le 

Rodriguais au cœur de tous projet et aspire à réalise tous ces projets tant que sur le plans sportif 

et culturel, les jeunes également trouve sa place car beaucoup de moyen sont mis à sa disposition 

pour lui permettre d’avoir ace a la formation et l’information et ainsi devenir un jeune former 

capable de réalise se projet de vie. Monsieur le Président ce budget nous donne le moyen de 

persévéré dans notre mission de créer un environnement propice à l’autonomisation de jeunes et 

de leur de nouvelles opportunité. Ce budget nous permet aussi de continuer encore mieux dans 

notre mission, de promouvoir le sport de masse et de lutte au niveau local, régional et international 

dans d’infrastructure rénover et de plus en plus adapter. La culture aussi trouve une grande place 
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dans ce budget vue l’importance de la culture pour maintenir notre identité Rodriguaise et notre 

riche patrimoine. L’organisation de programme d’échange l’amélioration d’infrastructure et la 

provision de support financier et autre sont parmi ses moyen visant à permet leur épanouissement 

et professionnalisation dans nos sports. De même l’augmentation du budget de service de 

bibliothèque permettra au Rodriguais d’avoir plus de choix en matière de lecture et de distraction. 

Monsieur le Président je ne donc pas de doute que ce budget permettra à Rodrigues de faire un 

pas en avant dans son développement il est nécessaire comme la dit le Chef Commissaire d’ace 

nos effort et notre engagement politique sur le concept du patriotisme économique et unir nos 

efforts afin de permettre à tous les Rodriguais d’attendre une croissance économique ou ils sont 

au cœur du développement s’unir pour réussir. D’abord avant de terminer Monsieur le Président 

permettais moi de répondre à mon amie le Respecte Membre Speville comme je mentionner dans 

mon discours le performance de nos athlètes sont en hausse et très remarquable, beaucoup de 

jeunes sont retourner vers le sports mais ce triste et dommage qu’il y a de gens y compris le 

respecter Membre Speville qui décourage et démotive en nos jeunes en disant constamment que 

le sport est mort ,que le sport va mal cette phrase aussi décourage nos entraineurs, nos coach, nos 

athlètes tant bien que mal ces entraineurs et le coach font beaucoup ils donne leurs temps, ils 

sacrifier beaucoup pour préparer nos athlètes. Et dommage ils ne seront pas encouragent par cette 

phrase le sport est mort le sport va mal. Un changement d’attitudes et la bienvenue pour le bienêtre 

de nos jeunes et les autre dans son ensemble. Par contre moi je dits bravo et félicitation à nos 

jeunes athlètes aussi à nos entraineurs et tous le coach pour leur sacrifice et leur contribution pour 

le sport à Rodrigues. Concernant la rénovation de terrain, je dois dire qu’on est toujours dans le 

budget 2023/2024 bien sûr on va continuer tous nos projets comme tenue pour 2023/2024 

concernant tous le terrain comme Port sud Est Tamarin et bien sûr Rivière Coco et je dois dire à 

mon amie respecter Membre ne mentionner pas que région un et deux car le sport englobe tous 

les athlètes à Rodrigues non pas seulement Rivière Coco région un et deux. Concernant le jeux de 

Rodrigues le liste de discipline n’ont pas encore finaliser et moi je sais que le pétanque forme 

parti de la liste de discipline pour le jeux de Rodrigues, concernant le judo on va pas concentrer 

que sur le judo, bien sûr on va encadre tous le discipline qu’il y a de manquement bien sûr parmi 

que vous avez mentionner le handball, on va aider, on va encadrer avec les recrutement de 

animateur des coach qu’on va prendre bien sûr on va aider pour que le handball et d’autre 

discipline leur continuité . Concernant le ballon perdu lors d’un match de foot est ce que vous 

pensez que ce ma responsabilité d’être présent à chaque match pour vérifier s’il y a de ballon ? ou 

ce la responsabilité du comité de football et l’arbitre. Concernant l’assurance Monsieur le 

Président, les actions sont déjà en cours bien sûr on devait protéger nos athlètes. Ce dommage et 
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notre respecter membre avais tendance de critiquer à chaque fois le sport au lieu de donner des 

suggestions d’encourager nos athlètes et de donner de solution pour l’avancement de nos jeunesse 

ce dommage sur ce point je m’arrête par la Monsieur le Président je vous remercier pour votre 

attention merci 

Applause 

 The Chief Commissioner: Yes, Mr Chairperson, Sir, with your permission I beg to move 

that all the business on today’s Order paper be exempted on the provision of paragraph three of 

Standing order nine 

 Chairperson: the question is that all business on today’s Order paper be exempted from the 

provision on paragraph 3 of Standing order 9. Those in favour say I those against say No so the I 

have it. 

 Ms Raffaut: Monsieur le Président je vous remercie de m’avoir permis de débattre de ce  

troisième discours budgéter présenter par le nouveau Chef Commissaire, je profite pour félicite le 

nouveau Chef Commissaire dans sa fonction et je félicite tous le autre membres respecter membre 

qui ont parler avant moi, qui ont intervenue sur ce présent budget et dans un premier temps 

Monsieur le Président mon intervention portera sur le discours du budget dans son ensemble et par 

la suite particulièrement sur le département de Art et de la culture ainsi que sur la femme et le 

bienêtre de la famille. Je dois dire Monsieur le Président que quand je relis je regarde le thème on 

voit s’unir pour réussir Monsieur le Président, i am very impress Mr Chairperson Sir by this theme 

because it give us an impression that un effet feu d’artifice Monsieur le Président mais à écouter 

encore à réécouter encore le thème j’opinion que le son ressemble à une pétarade un bruit de pétard 

mais lorsque vous regardez plus profondément Monsieur le président vous remarquerez que il y a 

de pétard qui ont éclaté il y en a d’autre enas pétard ine frais. Monsieur le président ce budget est 

un budget insensible, un budget qui passe au-dessus de la tête du peuple de Rodrigues. Cela me 

donne une impression de déjà vue tout comme l’année dernière quand le Chef Commissaire the 

former Chief Commissioner presented the firm of the budget 2023/2024 intégration numérique 

efficacité renouveau écologique, je me pose toujours à question sur le renouveau écologique quand 

je vois la reparution de sac en plastique. Est-ce que c’était vraiment le renouveau écologique, des 

paroles frappantes Monsieur le président mais irréalistes à- mettre en œuvre. Je me demande ce 

thème budgéter ou en est-il, un thème ironiquement et magnifiquement écrit. S’unir pour réussir 

Monsieur le président avant d’entre dans le détail, j’aimerai partager avec vous Monsieur le 
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président, avec le membre s’unir pour réussir quand on regarde ici on voit le U P R où se trouve le 

cycle des autres composantes de l’Alliance Libération où se trouve le cycle Monsieur le président ? 

Interruption 

 Est-ce une façon de promouvoir l’UPR au détriment des autres partis ? Pourquoi L’UPR est ce 

que le budget a eu un coup de main que seulement UPR ? est-ce une façon pour éliminer les autre 

pour passer comme le big boss ? est-ce un manifeste électorale Monsieur le président de l’UPR ? 

je me rappelle que l’ancien Chef Commissaire avait dit avait proposer drive support  

Interruption 

 Chairperson: allowed the member to intervene Minority Leader allowed the member to 

intervene 

Est-ce qu’il y a vraiment Monsieur le président une coordination entre drive support protect et 

s’unir pour réussir ? 

Interruption 

J’avais mentionner au début que j’aller prendre le budget dans l’ensemble. Est-ce que ce 

gouvernement à tâter le pou du peuple Monsieur le président ? ce gouvernement de buse ce 

gouvernement qui a su faire croire au peuple qu’il a de tensions entre eux qui ont réussi à diviser 

ses peuples pour mieux réunie. Avez lu et comprit le récit de media est-ce que les acholis de ce 

gouvernement l’alliance veulent encore faire croire au peuple qu’il était désuni et veulent s’unir 

pour réussir à briser les promesses faites au peuple ? ou s’unir pour réussir à aller dans la même 

direction, est-ce que se s’unir pour réussir à faire un partage équitable de la dotation budgéter dans 

toutes les commissions ? pour éviter les grincements des dents. I remember the respected 

commissioner Wong So mention about partage équitable is it really the case Mr Chaiperson sir ? 

S’unir pour reprendre tous le projet commencer par l’ancien régime ? Monsieur le président les 

habitants de Rodrigues ont-ils vraiment le sentiment que ce budget le protègera contre la 

conséquence de l’inflation du coût de la vie chère ? sent-ils que ce budget les soutiendra dans leur 

petit projet ? sent-il Monsieur le président que ce budget budgéter soutiendra leur rêve et leur espoir 

dans le vrai changement qu’ils ont tant voulu apporter en 2022 ? autant de question. Pensons à 

notre grande communauté des artistes que je salut d’ailleurs qui malgré tous les haut et le bas se 

débattre contre vents et marée. Monsieur le Président les artistes Rodriguais estime que ce budget 

le soutiendra-il ? ou les conduites ce mesure budgéter ? un chauffeur passera-il dans tous le coin 

de Rodrigues pour répondre au besoin de tous ces artistes ? quant est-il de tous la protection protect 
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est que ça le protègera ? ou est ce que seulement le petit protéger du gouvernement bénéficiera de 

ces actions ? Monsieur le Président les artistes Rodriguais ont-ils vraiment le sentiment que ce 

budget les conduira vers des nouveaux horizons ? la réponse et non. Bien que le montant allouer 

pour l’art et la culture est augmenter les artistes sont septique, quant à leur avenir Monsieur le 

Président, nous avons besoin d’artiste pour promouvoir notre ile, tous ces projets et mesure 

mentionner seront-il réalisé au cour de cet exercice ? je qualifierai cela d’une nouvelle stratégie de 

beurre, stratégie de beurre Monsieur le Président pour faire taire les artiste qui s’exprime depuis 

deux ans .Les artistes se demande si leur proposition on était laissé pour contre et a justes puisque 

les acolytes  de ce gouvernement alliance sont occupés à faire croire qu’il ne peuvent travailler 

avec le mayen mise à leur disposition. Laisser derrière Monsieur le Président, pourquoi les artistes 

se sent il mise à l’écart ? ils ont déjà exprimé leur amertume, combien de fois le membre de 

l’opposition ici dans cette Chambre depuis 2022 Monsieur le Président, nous portons la voix des 

artistes nous avons eu beaucoup des représentations des artistes ce budget ne parviens pas à 

répondre au véritable réalité et besoin des artistes et a ce qui doit être prioritaire pour les arts et de 

la culture.  

Monsieur le Président se nombreuse tentative a été faites de se coter ci de la Chambre comme je 

viens de le dire. Rappelons-nous Monsieur le Président qu’après le festival créole 2022 nous avons 

eu des représentations pour exprimer la représentation des artistes qui ont exprimer leur 

mécontentement quant au traitement qui leur a était réserver au roaster fixe. Après cela Monsieur 

le Président nous avons eu la décision autonome de tous les artistes qui se sont réuni à Mont Plaisir 

l’année dernier en Juin 2023, nous nous rappelons je pense que tout le monde a eu vent de son car 

la MBC cela a était enregistré par la MBC, il s’agit d’un acte révolutionnaire qui démontre 

clairement qu’ils ont était laisser à l’écart. Ils espérer que la commission de Art reviendra vers eux, 

que la commission de Art entendrait leur plaidoyer, les protègerai, les soutiendrais mais rien ne se 

passer Monsieur le Président, seulement cette année en Janvier 2024 Monsieur le Président une 

réunion a été faites organiser après un an pour parler de leur proposition faite depuis 2022. Après 

cela il a même eu des artistes qui ont fait entendre leur voix sur le réseau social pour ce faire 

entendre. Le traitement qui leur est réserve Monsieur le Président le problème évoquer il y a deux 

ans sont réprimer je situerai les réalité d’artiste tel que le podium de Malabar, j’avais même un PQ 

l’Ans dernier par rapport à ça c’est à dire l’augmentation de l’usage du podium. Les artistes ne sont 

pas contre le prix mais on s’attendais que ce budget la the Commissioner the Chief Commissioner 

try to meet the need need thier wish to review the price they have to pay to rent Malabar podium. 

Et justement Monsieur le Président le nettoyage ce six mille roupies les artistes dise que ça pourrait 
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être optionnel dedans c’est-à-dire ce qui vote pour avoir le service de nettoyage six milles roupies 

il paie les six mille roupies mais ce qui peuvent faire le nettoyage eux même avec l’équipes ils 

peuvent faire. Le podium de Malabar comme je le dit le soutenir lorsqu’ils doivent se produire à 

l’international la transparence doit être amélioré, la justice équitable pour tous. Est-il vrai qu’il 

existe de traitement diffèrent de la part des artistes pour un même traitement ? est-il vrai que le 

problème ne Vien pas de l’artiste mais de la manière dont le chose sont faites. Des artistes émerges 

chaque jour ils ont besoin d’être motiver, protéger et soutenue, ils en ont tous besoin. Qu’est ce qui 

a était faite pour remédier à cela Monsieur le Président ? existe-il une nouvelle mesure innovante, 

spécifique dans ce budget pour tous l’artiste ? la commission des arts et de la culture améliorée elle 

ces réunions ? so Mr Chairperson Sir i think that meeting the artist once a year gives us the 

impression that meeting is being serve like water is distributed in Rodrigues. Should’nt uncertainty 

been the film of this budget speech uncertainty of being heard of being supported and protected, 

so I remembered that the former the respected member Commissioner Volbert when he was sitting 

in this side of the House, he use to say that the budget of the former government was sans que ni 

tete. Je dirais que ce présent budget pour Art et culture est sans tète ni queue ni yeux ni bouche ni 

née. So but now Mr Chairperson Sir let us move to the budget measures. So when we take a look 

at the budget measures mention in this budget speech, many question comes to our mind, Mr 

Chairperson the previous Regional government OPR please the commission for Art and Culture 

on a very high level be it locally, nationally internationally but here now I can see that there is a 

decradation de tous sa surtous une decradation de note culture et de se preservation. so let us take 

for example we will recall that the Chief Commissioner the former Chief Commissioner presented 

his budget speech on the 29 April 2022 and later he presented 2023 again he said that last year 

budget was a continuity of budget 2022. However, you will recall Mr Chairperson that in my 

speech last year I mentioned that in my speech during budget I mention that there was no continuity 

in the two continuous budget speech. So let me point out first Mr Chairperson on page forty-three 

paragraph two hundred and sixty-one where the Chief Commissioner pointed out la preservation 

et la promotion de notre culture. What has been plan to preserve and promote our culture? What 

about our Sega Tambour? Which is plays as a cultural heritage on the UNESCO. Is the government 

working towards consolidating the privilege and pride that we all have? Has the Commissioner 

for Art and Culture organise a symbolical ceremony on the 7th of December 2023 to commemorate 

same at Union? Est-ce que la commission de Art et de la Culture valorise vraiment le Sega 

Tambour en respectant tous le critère mentionner dans le rapport de l’UNESCO ? qui n’aime pas 

le Sega Tambour Rodriguais Monsieur le président ? mais il nous faut respecter tous ceux, tous le 

critère qui sont dans le rapport de l’UNESCO. Pour garder bien évidement notre authenticité, est 
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ce qu’il y a des activités en lien avec le Sega Tambour ? respect on a 100% la tenue vestimentaire 

pour le Sega Tambour comme il se doit lors de activités organiser à travers Rodrigues ? as a patriot 

Mr Chairperson sadness prevail when i read these beautiful word and sentences but zero action. 

Against let take a look at measures mentioned on page 43 for Arts and Culture, earlier I just said 

I just mentioned about the two previous budget 2022/2023 which fail to evoke the element of 

continuity in budget implementation but now, what do we see? We see the resurrection of the first 

budget 2022/2023. Let me give you an example Mr Chairperson in the first budget presented it is 

written in paragraph 158 second main point recruiter des animateur culturel et instructeur qui 

acompagnerons nos artiste dans leur domains respectifs. So what do we see nothing last year 

nothing with regards to the measure, this measure taken mentioned in 2022. But this year then the 

new Chief Commissioner he is trying to breach the cab, bringing this measures back to life, 

extraordinarily on page forty three paragraph two hundred and sixty three we see le recrutement 

de dix formateurs instructeurs artistiques pour soutenir la promotion et la creation de group culturel 

et artistique. Is it the same measure? I mean Mr Chairperson Sir is it the same measure as it was 

in 2022? How is the recruitment going to be done? If we are recruiting only ten, are we going to 

take one formateur in each artistic field? Is there a define plan or scheme already design? Quelle 

types d’accompagnement nos artiste auront il besoin? Will it be contractual? Will it be 

contractual? So Mr Chairperson I see no new measure, no new visionary measures for Art and 

Culture. Monsieur le President ce government prone le renouveau, new school of foot should’nt 

these ideas been new? If they are pruning new ideas new fault, should the project and measures 

be innovative. Do you think Mr Chairperson that the remittance of fifty thousand rupees mentioned 

in the budget speech 2022 page forty-one and mentioning it again by rephrasing the sentence this 

year on page forty-three paragraph two hundred and sixty-three, do you think that this is 

innovative? How many in 2022 have beneficiated from this? Why not increase it? The previous 

government use to fund more than this sum depending on the case, so are they going to consider if 

one cultural group needs more than fifty thousand rupees are they going to consider to have 

consideration of increasing the sum? So I can see that there’s artist of the month I ask myself this 

question, I remembered in the past when they were still united with MR they use to have artist of 

the month, is it going to be the same and then casse timing?  

Another example Mr Chairperson Sir is on page forty-three, paragraph two hundred and sixty-

three seven point, promotion de l’écriture créative ou dans ce présent budget l’on préconise la 

réédition d’œuvre littéraire.  Monsieur le président cette mesure ne date pas d’hier, nous en savons 

tous la commission de Art et de la Culture sous la tutelle de Rose De Lima Edouard comme 
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Commissaire de Art et de la Culture à l’époque avait déjà fait mention de cela, d’ailleurs cela avait 

était annoncer dans le Artist Assitance Scheme alors qu’il avait rien de nouveau. Est un budget 

Chat GPT ? l’on dirait que ce comme la même voiture neuve, la même voiture seulement un 

changement de couleur histoire de dire que ce du neuf, un manque d’innovation fragrant 

Interruption 

Et un masque initiative et de volonté à plaider pour la cause des Art et des artistes et du patrimoine 

culturel. L’on revient à ce budget copier-coller un autre exemple Monsieur le président ce le 

programme d’échange pour les artistes à la page quarante-trois, quelle est la différence entre le 

International exchange Grant Scheme qui a était mise en place par l’OPR à l’époque et celui-là ? 

que est ce qu’il y a de nouveau d’innovateur dans celui- la ? cela laisse à réfléchir Monsieur le 

président des mesure qui ont était mise en place en chantier par le gouvernement OPR mise au 

oubliait pendant deux ans et comme par magie se retrouve à nouveau dans le budget et l’on Vien 

nous dire que c’est un budget extraordinaire et historique. Ne démontre-t-il pas le manque 

d’orientation si cette mesure sont reprit et ce pour ne pas dire que ce justement ce l’OPR qui dans 

le précèdent mandats on vraiment jeter la base pour booster le secteur culturel et avait une vision 

et claire voyance sur les enjeux de ce secteur. Revenant Monsieur le président sur le Artist 

assistance scheme, je suis content d’entendre que le Commissaire Ravina il vient de faire mention 

que ça a était lancer le 28 Juillet, mais la déception est toujours là, ils sont nombrés à attendre 

encore parce que je crue entendre que le Commissaire des Art et de la Culture a dit que ça a était 

lancer le 28 Juillet et cette année les attente sont encore under process of  evaluation, on aurait pu 

un fast tracking pour le Rodriguais qui attendre pour que diminuer cette déception. On vient ici 

proposer je cite une allocation de cinquante mille roupies que j’avais précisé Monsieur le président, 

ils sont au nombre de combien, a-t-on fait une évaluation pour savoir combien, quel sont la statue 

de ces associations artistique et culturel ? que seront le critère pour bénéficier de ces cinquante 

mille roupies, et si ce le cas demande plus de cinquante mille je demanderai au Commissaire de 

faire d’avoir une considération pour ces groupes culturels. 

 So Mr Chairperson i see a degradation of measures. I have in mind the budget announces 

measures in 2022/2023 with regard to Institue Creole Rodriguais. It has been mentioned in 2022 

it has disappeared in the budget measures 2023 so has the academy creole Rodriguais in all school 

already function are they being functional? I will recall that I was impress I was amaze when the 

Commissioner for Art and Culture he mentions about the teaching of creole Rodriguais as from 

Grade 7 next year as from January 2025, however I would remind him that when I did my speech 
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in 2022 the former Chief Commissioner told me he answered that we don’t have the curriculum, 

what about the curriculum? And it has to take time, now I’m happy that the Commissioner for Art 

and Culture he wants to implement the project. Is he commission going to work with commission 

for education? Are they working in the same direction? So what about our dictionaire Creole 

Rodriguais Mr Chairpeson Sir? Where solid foundation has been laid, what is being done so 

far?what about Tane Gros Fie Award, celle qui a marquer l’histoire de Rodrigues where is it?is it 

because it has been implemented by the previous government that it has been erased? So the Chief 

Commissioner has said last Friday nous preservons notre histoire pour le generation future is it by 

squiping historical Rodriguan figures that the youth will get to know our history? We know that 

there will the renaming of Mont Plaisir leisure as Karl Allas mention earlier by the Commissioner 

for Art and Culture so we hope that the upgrading of work will be done before the renaming for 

more professionalism. So Mr Chairperson Sir the future of artist is freighten without meritocracy. 

I will use a term that when we met we got representation of the artist they mentioned about how 

they describe the way it should not be done, so they said that bisin arret case vibe banne artist. So 

they are the mirror of our dear Rodrigues island and I encourage the Commissioner to improve 

consultation with them. 

 So Mr Chairperson I now move to family, we know that in the budget 2023/2024, a la page trnte 

sept paragraph cent quatre vingt sept, it has been mentioned le lancement d’autonomisation de 

famille qui vise à pouvoir une aide financier à la hauteur de neuf cent cinquante mille pour le 

famille le plus nécessiter how many families have been denefiting from this programme? Mr 

Chairperson? Is there a proper monitoring of what we do with the sum? If it has been successful 

last year if it has been implemented will the project continue? When we talk about unir pour réussir 

dans ce budget on parle d’unir la famille Monsieur le Président ou unir le composant de l’Alliance 

Monsieur le Président ? on prévoit quoi dans ce budget pour soulager les enfants victime de 

violence Monsieur le Président ? est il y a une politique intégrale pour le problème que font face 

la famille. Et la groccesse précoce qu’est ce qu’il y a dans ce budget pour cela est ce que cela 

l’équilibre social que parler notre respecter membre le Commissaire Wong So ? Mr Chairperson 

when we talk about family, must point out the ply that the families residing at Baie Malgache have. 

They have voice out their difficulties, il se pose la question will polytehnique be permanently 

residing at Baie Malgache? Parents are voicing out the fact that if their child fall sick 

Interruption 
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Or any incident happening at Baie Malgache is closer to them we khow that we have to wait for 

the bus not everyone can afford cars, I encourage the Commissioner to share and improve. Avec 

le cout de la vie on prendra en considération la distance que nos petits enfants doivent voyager 

pour aller à l’école. So Mr Chairperson I’m going to end shortly 

Interruption 

We shall always pay tribute to the father of autonomy and those who met the challenge head on 

while sitting in this August Assembly. We are fortunate that there has been no blood shed and we 

shall be proud. Mr Chairperson we have a long way to undergo so that autonomy be a success, we 

have to struggle hard so that some sections inserted in the Rodrigues Regional Assembly Act be 

added to. We have seen the majority group clapping their hands with joy as if everything is ok, as 

if the increase of 1.6B represent a fair allocation of resources to Rodrigues. Mr Chairperson a 

budget which does not drive, protect and support our people, a budget which is not realistic at all 

to address the true need and realities of Rodriguan, il ne prévoit rien comme action pour remettre 

à jour le chose mis au oubliette, aujourd’hui c’est la caisse du gouvernement qui est renflouer avec 

de sabots Qu’on impose inélégant a des voitures mal garées. Le people de Rodrigues est mis en 

outages  

Interruption 

This side of this House will continue to have a closure eyes. Mieux voudra que l’objectifs du 

gouvernement l’Alliance soit de stimuler le développement dans le domaine de Art et de la culture 

en répandant au préoccupation des artistes, au préoccupation de femmes des enfants et du peuple, 

les préoccupations en matières de Sante, du bienêtre et de l’environnement et de renforcer encore 

plus l’impact de la politique. Pour plus de transparence ce présent gouvernement devrait envisager 

de présenter la méthodologie utiliser pour déterminer quel projet lui sont prioritaire. Monsieur le 

Président je termine par cette citation de Timothe Feriss pour inspirer ce qui manque d’inspiration 

je cite ‘ le manque de temps ne qu’un manque de priorité j’invite donc Monsieur le Président ce 

gouvernement à utiliser leur temps pour bien définir leur prioritaire et vraiment prendre en 

considération un partage équitable dans tous la commission 

Je vous remercie Monsieur le Président  

Applause 

 Mrs Allas : Monsieur le Président, je vous remercie de m’avoir donné l’opportunités de 

faire ce discours. Tous d’abords je tiens à féliciter le Chef Commissaire pour le discours détaille 
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sur le budget qu’il a présenté Vendredi dernier. Je peux maintenant confirmer que le discours a 

été bien accueilli par la population et contiens la mesure nécessaire à la poursuite du 

développement sociaux économique et du développement et du développement de notre ile visant 

à l’amélioration de conditions de vie de note population. Tous le segment de notre population a 

été dument satisfait. Avant d’aller plus loin je voudrais remercier tous le membre qui on parler 

avant moi et je voudrais dire à la respecter membre Miss Raffaut aller demander au Parent qui 

ont des enfants au pré-primaire et au primaire s’ils sont insensibles à ce budget 

Interruption 

Le discours du budget a pris en contre a situation sociaux économique actuel et les difficultés 

auquel est confronter la population. Il est intéressant de dire que le budget est toute à fait conforme 

au programme quinquennale que notre gouvernement à présenter et promis de mettre en œuvre lors 

de notre prise de fonction après le dernière élection Régional lorsque la population à voter pour 

nous. Monsieur le Président a cours de derniers année nous réalisation ont été considérable et digne 

d’éloges. Nous avons honoré la plupart de nos promesses le résultat a été satisfaisant. Je ne 

prendrais pas le temps de cette Assemble pour énumérer les mesures car le media en à déjà parler 

favorablement et nous continuerons dans la même voix pour la mise en œuvre du programme 

restant.  

Monsieur le Président le budget a été préparé après des large consultation en gardent à l’Esprit les 

objectifs du développement intégrer durable de Rodrigues le SIDPR. Récemment mis à jour ainsi 

que la prescription contenue dans le récente études de conseil sur le secteur de l’environnement. 

Monsieur le Président tous le secteur de l’économie sont dument pris en compte dans le budget, le 

mesure sont présenté dans le discours pour tous secteur de l’économie. Je ne me rendrais pas sur 

tous le secteur, mais permettais moi de préciser que même le secteur de l’environnement a reçu 

l’attention qu’il mériter. Pour le secteur de l’environnement de nombreuse mesure innovante sont 

proposer pour promouvoir les énergies renouvelables entre autre un parc solaire sera établi à Terre 

Rouge pour exploiter l’énergie du soleil pour produire d’électricité en outre la possibilité d’installer 

des stations de recharge solaire dans différentes localités sera examiner en et ce qui permettra 

l’utilisation de véhicule électrique réduisant ainsi la dépendance au combustible phosi. Monsieur 

le Président plus importante encore nos avons constater que le projet de piste d’aéroport deviendra 

une réalité puisque toutes les activités auront été achevé de sorte que s mise en œuvre d’ici la 

prochaine année civile sera une réalité. Et le développement de l’aéroport aura plusieurs impacts 

sur l’économie de l’ile et le secteur touristique en bénéficiera. Monsieur le Président l’agriculture 
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est un de piliers de l’économie de Rodrigues, une grande partie de notre population dépend de 

l’agriculture de l’élevage et de la pèche pour gagner sa vie, laisser moi me concentre là-dessus. Le 

Chef Commissaire à accorder l’attention voulu à ce secteur, la sécurité alimentaire est importante. 

Merci le Chef Commissaire merci Monsieur le Chef Commissaire pour la disposition financière 

que vous avez prise pour ce secteur. La population dans son ensemble est sérieusement préoccupée 

par les questions liées à la sécurité alimentaire au prix élever de produits agricole et la rareté de 

certain produits alimentaire. Ce vraie qu’il faut produire ce que l’on consomme. Une série de 

mesure a déjà été mise en place par le Commissaire charger de l’agriculture et de nouvelle annoncer 

pour garantir les agriculteurs et les éleveur et ace au entrant leur permettant d’augmenter leur 

production, notamment des aliments que nous consommons. Monsieur le Président permettais moi 

de partager quelqu’une de cette mesure innovante. Il comprenne réhabilitation et mécanisation de 

500 hectares de terre pour la production alimentaire, élaboration du plan directeur pour 

l’agriculture, il est grand temps que nous ayons un tel plan. Les agriculteurs bénéficieront de 

programme suivant une aide financière pouvant aller jusqu’à vingt-cinq mille roupies par arpent 

pour la production agricole, la fourniture de cinquante-cinq mille roupies pour l’équipement utiliser 

pour ajoute de la valeur au produit locaux, une subvention pouvant aller jusqu’à soixante-quinze 

mille roupies pour l’acquisition de motoculteur, cela permettra au agriculteur d’augmenter leur 

production et de réduire l’effort reçue en matière de main d’œuvre. Monsieur Le Président d’autre 

mesure vise à promouvoir la production agricole comprenne premièrement (1) augmenter la 

subvention en titre de programme de collecte des eaux de pluie de vingt mille à cinquante mille 

roupies deuxièmes aide aux jeune intéresse par l’Agriculture après avoir terminé leur formation en 

agriculture, ils peuvent bénéficier d’une subvention de quatre cent mille roupies pour leur 

permettre de démarrer leur projet agricole. Troisièmement la construction d’un petit barrage d’une 

capacité de 100m3 à Anse Raffin et l’implantation d’usine de traitement d’eau dans le volley 

notamment Rivière Banane, Baie malgache et Baie Topaz et de l’anse Ally. Ses mesures 

permettront à agriculteur d’avoir ace à l’eau pour l’irrigation. Et les éleveurs n’ont pas été laisser 

pour contre, trente fermes pour l’élevage de porc seront construits. Des subventions sur 

l’alimentation animal maintenue et étendue au éleveur de truie. Un livestock development scheme 

pour les éleveurs pour l’amélioration de leur ferme. Une aide financière pour l’achats de dix veaux, 

une subvention de 50% pour l’achats de Bauvin reproductive, l’achats de petit ruminant, et porcelet 

pour l’amélioration de la race. Monsieur le Président le secteur de la pèche a obtenu la 

considération souhaiter dans le budget et le pécheur mérite ce soutien. Permettais moi de 

mentionner quelqu’une de cette mesure. De disposition ont été prise pour le fonctionnement de la 

maison du pécheur du Pointe Monier qui constituera un énorme soutien pour les entrants 
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nécessaires au pécheur et pour la commercialisation du poisson. La réhabilitation de 5 bateaux de 

pêche a qui grâce auprès de FIDA. Aide au pécheur pour l’achat de bateaux et matériel de pêche. 

Des villages de pécheur pour la vente de produit de la mer et attraction touristiques, installation de 

dispositif concentration de pêche DCP pour attirer pour attirer le poisson dans certaines zones afin 

que le pécheur obtienne de prises de poisson plus enlever, faciliter l’ace au matériel de pêche, 

construction de JT de marcher au endroit souhaiter pur que le pécheur puisse vendre leur produit. 

Le pécheur ayant suivi leur formation de pêche hors lagon extérieur recevra leur et il est prévu de 

délivrée une certaine de carte. Monsieur le Président pour la femme, pour la femme l’accent a été 

mis sur la famille. Un consultant sera recruter pour de projet tel que de familly recreational area, 

un family resource and welness et un family nature park. Ce projet sera très bénéfique au famille 

Rodriguaise. Monsieur le Président le mesure annoncer dans le discours du budget quand à 

améliorer la condition de vie de notre population. Au paragraphe deux cent quatre-vingt-neuf du 

discours sur le budget le Chef Commissaire à souligner à juste titre en travaillant ensemble nous 

ferons en sorte que l’avenir de notre ile et de notre population demeure prometteur. Monsieur le 

Président tou sel li pou difficile mais ensemble nou pou capave. Nous travaillons ensemble et nous 

prierons pour la mise en œuvre de mesure budgéter annoncer 

Merci Monsieur le Président 

Applause. 

 Mrs Roeussety: Monsieur le Président je suis très honore de me tenir devant cette Auguste 

Assembler pour la troisième fois pour débattre sur le budget présenter par le nouveau Chef 

Commissaire. Cependant je ne sais pas s’il aura encore d’autre pour les trois ans à venir l’avenir 

nous le dira. Après mainte négociation je pense que l’accord a dû se faire cet fois ci sur la plage a 

Caverne Provert. Un grand bravo à la Minority Leader Mme Gaspard Pierre-Louis, et qui a fait un 

très beau discours félicitation aussi à mes collègues respecter membre Raffaut et Speville ainsi 

qu’au Commissaire de l’autre coter de la Chambre et Mme Allas. Moi aussi je félicite le Nouveau 

Chef Commissaire pour son nomination. La manche piolon la chaud. Permettre moi Monsieur le 

Président tous d’abords avant d’entre dans le vif du sujet de mon intervention de rendre un vibrant 

hommage a de famille endeuille par la perte d’un proche due principalement à l’épidémie de 

Dengue à Rodrigues. Vendredi dernier Monsieur le Président nous avons écouté attentivement 

pendant plus deux heures le Chef Commissaire présenter son budget son premier budget qui a pour 

thème s’unir pour réussir coma dire ene leliiste ene decolage pas coner si avion pou ale craser 

devant. Le budget être beau en thermes écritures et surtout la couverture du discours budget 
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Monsieur le Président le thème du budget en dit beaucoup et qui est très captif aux yeux mais dans 

la pratique est-ce la me chose ? je pense que vous de l’autre coter de la Chambre, vous ne partagez 

pas la même conviction valeur et croyance politique, de l’instant que vous ne partagez cette même 

vision on a vu le désaccorde apparaitre tel que la déception de difficulté apprendre la décision. Une 

citation de Wiston Chuchil attitude is a little thing that make a big difference. Dans un 

gouvernement avec plusieurs capitaines à bord le naufrage sera Titanesque. Il y en a qui sont plus 

capricieux et d’autre qui doivent faire preuve d’indulgence et de sagesse.  Un gouvernement 

incohérent chacun qui ne fait qu’à sa tête Monsieur le Chef Commissaire lors d’une conférence de 

presse ti pe vine dementi banne rumeur ki sa budget ti secret personne pa ti conne ki enas la dans 

ti bisin vraie sa apre tous ce kin passer. Le Chef Commissaire à ajouter bien sur politique nous n’a 

pas conner ki pe arriver demain sa banne boute boute partie ki pe coler mais quand pe cole lot lot 

bout pe decoler. Il y avait aussi la conférence de presse de la PMRSD Rodrigues et tous récemment 

dans une intervention sur Top FM Nicolas Vonmally aussi à affirmer sans doute avec raison ce pas 

ene alliance naturel ce pas en l’equipe. Qu’est ce que nous avons vue 

Interruption 

Deputy Chief Commissioner: I appreciate you said at the beginning of today’s 

sitting that time of the House is precious but I have been listening for ten minutes to the member 

speaking and i know that she is not speaking on the policy of the Executive Council and list of all 

on issues which have been raise in the budget speech but just a charabia of unknown and thing 

which should not be brought here , I think she has over forum lest honourable than here to take all 

these issues she is being inputting us during the last ten minutes. 

 Chairperson: ok respected member speech to the budget speech please 

 Ms Roussety: Qu’ -est ce que nous avons vue vendredi dernier Monsieur le Président 

l’adjoint du Chef Commissaire est arriver en retard à la session, Madame Agathe a quitté 

l’Assembler avant la fin du discours, voilà il y même un article du journal Le Mauricien date le 

Samedi 23 Mars 2024 confirme que Christiane Agathe Commissaire de la femme quitte 

l’Assembler Régional avant la fin de la présentation du Budget par le Chef Commissaire Franceau 

Grandcourt sur ce deux fait peut on nous de l’autre cote de la Chambre espérer que c’est un budget 

qui va répondre au thème s’unir pour réussir ? puisque de la présentation la division était palpable 

Monsieur le Président attendons voir nou atane nou geter. Les préjuger sexiste sont encore très 

encre au sein du gouvernement régional. Je voudrais m’aventurer sur le mots sexismes qui est une 

attitude discriminante est ce que la Commissaire est -elle sentie rabaisser lors de la présentation du 
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budget Vendredi dernier ? d’où la raison de son départ avant la fin du discours Monsieur le 

Président. On a appris aussi que dans la soirée du Vendredi 

 Deputy Chief Commissioner: point of order- standing order is clear a members coming 

here to read a new paper article during budget speech which level have we reach does the member 

ignore the standing order that we should not referred at time through the straight direct speech 

citing lengthily newspaper article and being paid at the end of the month 

Chairperson: Respectable member I think you made your point on unity unir, now you go to the 

budget measures please and stick to what I said on my announcement at the beginning of this 

session. 

 Mrs Roussety: d’ailleurs je profit de cette occasion pour saluer toutes les femmes d’une 

manière ou d’une autre qui font un travail formidable dans la famille Rodriguaise. Je ne peux nier 

le travail, la détermination et la contribution de femme au développement économique et social de 

Rodrigues. Le rôle de la femme dans la société à évoluer d’une positive restrictive et marginaliser 

dans le passer avec le gouvernement sortant et un position d’autonomisation et de participation 

croissante dans le présent. La femme se sont battue en on réaliser de projet significative en manière 

d’éducation d’emplois de leadership et de représentation. Ce pour cela que le gouvernement 

Régional doit donner tous son soutien à la commission de la femme. La Commissaire pouvais nous 

noue claire sur le Family farm project ? combien de bénéficiaire sur le quarante mentionner lors 

du discours 2023/2024 ont pu bénéficier de ce projet jusqu’ maintenant, je voudrais encore 

d’éclaircissement Monsieur le Président sur le point de deux cent quatre et deux cent cinq de la 

page trente-trois du discours budget 2024/2025, et quelle nouvelle structure pour la victime de 

violence domestique parlez-vous madame la Commissaire et deuxièmes quel genre 

d’épanouissement de la femme comptez- vous mettre en place ? la commission de la femme qui 

inclue la famille et le développement de l’enfant a la page trente-trois le point deux cent six 

Monsieur le Président je cite depuis quelque temps nous constatons malheureuse un effritement du 

tissu social et de déchirement de nos famille, ce vraiment dommage d’entendre cela mais dans ce 

présent budget quelle mesure et moyen, est ce que le Chef Commissaire a donner à la Commissaire 

Mme Agathe afin qu’elle puisse envisager d’entreprendre pour trouver une solution pour remédier 

à ce problème. La réaction de la Commissaire de la femme est toute à fait normale Monsieur le 

Président. 

 Je me demande Monsieur le Président l’ex Hôtel Pointe Venus est devenue un bâtiment all in one. 

Comme l’avais dit le Commissaire Wong So il y a le bureau de la Redco il y a même le bureau de 
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RPUC, bientôt comme annoncer dans le discours budget 2024/2025 a la page 34 210/2 il y a aura 

même un family Resource and Welness Centre a l’ex Hôtel Pointe Venus. Pas fini à la page trente-

sept deux cent vingt-huit un espace pour la commission du touriste votre Commission. Concernant 

la formation des étudiant et operateur  

Interruption 

Est la raison pour laquelle votre gouvernement à fermer le port à Vatel ? choit zot pe fer la bas vine 

ene mall nou pas coner. Plusieurs commissions occupent ce bâtiment que le gouvernement 

l’alliance à tant critiquer. Là-bas pe nek vine ene four. Monsieur le Président l’augmentation du 

budget est tout à fait naturel avec le prix qui monte en flèche le pension, décision prise par le 

Ministère à Maurice la nouvelle recrue en autre, beaucoup de mesure répéter depuis 2022 ce qui 

est vraiment dommage au lieu d’une croissance Rodrigues est rester fusée depuis Monsieur le 

Président. La liste de problème est longue. Je vais quand même en citer quelqu’un, l’eau, le 

chômage, la pénurie alimentaire en autre. More over cost of living has risen sharply, basically after 

the rise in price Mr the President. Monsieur le Président avez-vous était au marcher tous 

dernièrement ? ene livre pomme d’amour deux cent vingt-cinq roupies, ourite ine arive cent 

cinquante roupies la livre. Pou bann au bas de l’echel  

Interruption 

Pou banne au bas de l’echel couma zot pe ressit subvenir a zot besoin ? combien sa coute 

aujourdh’ui pou tire ration. All cost have increase, le produit locaux le prix ont doubler même 

tripler, beaucoup de Rodriguais ne peuvent plus en afford to buy local products. Est-ce que le 

gouvernement qu’est-ce que le gouvernement Régional est en train de faire pour aider la personne 

au bas de l’échelle ? rien Monsieur le Président rien, with regards in economic situation in our 

Rodrigues Ilands the budget estimates which has been proposed by the Chief Commissioner has 

nothing new to remedier our serious economic situation. Un budget supplémentaire oui, avec une 

hausse de 24% certes avec l’inflation la monter de prix il est tout à fait normale de voir une 

augmentation dans le montant du budget. Après trois années consécutive Monsieur le Président 

quel changement il y a ti-il eu dans notre ile Rodrigues rien de concret jusqu’à maintenant Monsieur 

le Président. Où est le changement promis au peuple de Rodrigues ? le gouvernement l’alliance 

libération est en train d’engloutir le peuple dans la souffrance et le désarroi au lieu de la libère on 

n’a pas vu de libération o a vu de virement de gauche à droite comme par exemple finance le 

Rodrigues Public Utility Company pour plusieurs millions de Roupie, ce virement on désavantager 

plusieurs chantiers de développement dans l’ile. Pourront il travailler jusqu’à la fin de Juin de cette 
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année Monsieur le Président ? et on a étend souvent dire na pas l’argent, avec une caisse 

pratiquement vide excepter le projet qui été en litige la semaine dernière. Il faut que le 

gouvernement Régional cesse de jeter la pierre sur l’ancien régime, vous avez tellement épater la 

population, vous aviez tellement berner le peuple, aujourd’hui les yeux de gens sont grand ouverte 

et vous voit. Votre grand retour a fait tomber de haut de personne kine ale vote sa changement la. 

Prenez enfin vos responsabilités entant que gouvernement ce vous quoi est de l’autre coter de la 

Chambre, mettez-vous au travail a lieu de perdre votre temps sur les réseaux sociaux ou encore 

acause OPR sa nou ine fatiguer tans sa.  

C’est votre troisième année de mandats montre vos action concrète à la population, honore vos 

promesses et ne passera pas votre temps a cherché de bouquet miser quand vous n’êtes pas capable. 

Monsieur le Président je n’arrive toujours pas à comprendre il y a tellement de critique au pare 

avant qu’on croyez que le gouvernement régional aller épater tout le monde mais que voit-on 

aujourd’hui ? en suisse beaucoup de promesse non tenue, ine tanee telment promesse cot été zordi. 

There have been only words but no actions.  

La jeunesse vous en suivit pour les élection 2022 mais que voit-on aujourd’hui ? Monsieur le 

Président le jeune déçu mécontent frustrée insatisfait rien n’a été fait pour le jeune qui est leur 

place dans la société rien de nouveau pour 2025/2025 Monsieur le Président. Viola que le fléau de 

la drogue est devenue un problème très sérieux dans notre société je souhaiterai que le 

gouvernement régional met l’emphase sur l’encadrement et d’action concrète au plus vite afin de 

réduire le risque et dommage lieu à la consommation de drogue l’ile. But what has been done for 

the youth Mr Chairperson Sir, what about job creation for the year 23/24 I really hope that the 

Chief Commissioner will keep his words Mr Chairperson sir many people youth and adult has lost 

their jobs and a large majority have left their families to go to Mauritius to find a piece of works. 

Mo dan la messe Monseigneur Mourra là aussi mentionner pardon. Quand L’OPR était la 

Rodrigues était un grand sentier de développement et de progrès, que voit-on aujourd’hui ? nou pe 

recule en ariere narnien penas.  

Interruption 

Les ouvriers les employées dans la firme privée ont perdu leur travail et ont dû aller vire à Maurice 

et ailleurs pour cherche un emploi et faire vivre leur famille. Trouvez-vous cela normale Monsieur 

le Président que tant de père de familles des jeunes qui ont dû se séparer de leurs familles acause 

de sentier fermer. Car beaucoup des personnes travailler sur le sentier de nouvelles route et de 

sentier de construction de maison. Malheureusement le route citer dans le discours budget 
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2022/2023 page vingt un 88/2 route Mt Cabri St Francois entre autre, je continue dans le discours 

budget 2023/2024 page vingt cent huit valeur du jour Monsieur le Président, ces routes ne sont 

toujours pas construites. Monsieur le Président avant d’entre dans le vif du sujet sur le tourisme je 

voudrais avoir un éclaircissement sur le budget ce le discours Vendredi dernier par le Chef 

Commissaire Grandcourt, concernant la page trente-six le point deux cent vingt-deux, il avait 

annoncé je cite pour 2024 nous envisagerons d’attendre le bar de cent dix milles d’arriver fin de 

citation. Ors dans le Draft Estimates 24/25 a la page quarante-quatre number of touriste arrival est 

estimée à cent milles est-ce une erreur de frape ou communication pas ine passer entre autre encore 

nou pa conner.  

Interruption 

Malheureusement le Commissaire Wong So a déjà pris la parole mais mon intervention sur la 

commission du tourisme. J’ai beaucoup de questionnement de mesure toujours en suspens, 

pourquoi ne pas en parler Monsieur le Président. Monsieur Wong So le Commissaire du tourisme 

qui a tend flatter voyager autour du monde pendant des années écouler, je suis n’Avre de vous dire 

que la promotion que vous faites pendant que vous êtes Commissaire qui a attirer ce quatre-vingt-

neuf milles touriste à Rodrigues ce un travail de longue allaient en passant je félicite le 

gouvernement sortant pour le travail accompli pendant des années précédente en terme de tournée 

Rodriguaise a Maurice, a la Réunion et en France ainsi que de salon du tourisme et Italy en 

Allemagne et en France entre autre sans oublier le  

Interruption 

Tours avec la Chine et L’Inde, mais qui malheureusement le Covid 19 a ralentie les arriver 

touristique.  

Interruption 

Et il normale que le Commissaire soit présent lors de toutes la promotion faite autour du monde ? 

si je ne me trompe pas il y a bien de Tourism Promotion Officer qui je suis sûre sont de personne 

qualifier et qui font leur travail bien. A moins que le Commissaire lui-même est un Tourism 

Promtion Officer sans que l’on sache. Aujourd’hui des gens se posent beaucoup de question 

Monsieur le Président, est ce que le Commissaire n’en profite pas un peu trop pour aller faire du 

marketing personnel cible. Monsieur le Président 

Interruption 



/UNREVISED/ 

61 
 

 Chairperson : you remove this word please 

Monsieur le Président le touriste sont bénéfique pour le développement économique de Rodrigues 

certes, il y a que les étrangers qui pourront bénéficier de nos produits locaux vu leur prix actuel, 

néanmoins le prix de produit locaux a triplé, beaucoup de personne qui ne peuvent plus en acheter 

par exemple un panier en Vacoas, un kilo d’haricots, une bouteille de miel de Rodrigues qui est 

chiffrer 

 Chairperson: Order please i have to listen to this member so order 

A huit cent roupies ne-t-il pas temps de mettre un control sur le prix de ce produit pour garantir un 

marcher équitable Monsieur le Président ? Monsieur le Commissaire a aussi venter Rodrigues ile 

destination verte, est ce que le Commissaire a fait constats de notre environnement les états de 

plages, avec le sac en plastique, les bouteilles en plastique entre autre en le dis notre environnement 

après un panic ou un camping. Voilà Monsieur le Président je dépose un quelques photos qui ont 

fait le buzz 

 Chairperson: sorry this is not accepted never the photos nor press article you cannot give 

this to the Assembly this is not accepted 

Comme mentionner dans le discours budget 2023/24 page 39.204 le projet one visitors one tree 

lancer en Mars 2023, il y a eu beaucoup de grincement de dents par les éleveur et planteur de la 

région d’Anse Quitor. On ne peut le nier après la question parlementaire de Février dernier 

Monsieur le Commissaire du tourisme avait préciser que soixante-dix pécheur étaient sur le site 

pour le nettoyage et pour creuser plus de six cent trou je pense que le Commissaire devrait changer 

le terme du projet au lieu de mettre one visitor one tree mais plutôt one fisherman hundred trees. 

Tous dernièrement à notre grand étonnement a appris lors de la fermeture que le pécheur d’ourite 

qui ont été sur le site pour la mise en terre de plante, j’aimerai bien que le Commissaire Wong So 

nous éclaircisse sur ce projet. 

 Toujours concernant le touriste Monsieur le Président, on en est ou avec la certification de 

Rodrigues comme Green destination par le global Substainable Tourism Council. Dans le discours 

du budget 23/24 205/2 on a mentionné les améliorations de site touristique trop longtemps 

délaisser, j’aimerais que le commissaire nous dise quel sont les amélioration concrète qui ont étais 

faite à Caverne Patate, l’espace récréative a Rivière banane, le view Pinte de Pointe la Guele, 

Quatre Vent et Citron Donis et quel cout de ce projet parce que jusqu’à maintenant on n’a rien vue 
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alors qu’une année sera bientôt écouler. Ene pauvre ti panneau Citron Donis l’herb meme hauteur 

ek mo ine couvert li. Je vais retourner 

Interruption 

Je vais retourner deux ans en arrière Monsieur le Président, depuis le budget 2022/2023 page 

trente.126/4 je cite finaliser le projet de placement de panneau d’indication dans le village public 

ainsi que le marquage de cinq sentier de randonner pédestre en conformité avec le nombre 

international fin de citation. Est-ce que le Commissaire du touriste peut nous confirmer si le 

marquage a pu se faire après deux année, est ce que le panneau d’indication dans le village et plage 

publique ont bien étais installer comme prévue parce que jus qu’a maintenant on n’a toujours rien 

vu Monsieur le Président. En sus de cela est ce que le Commissaire a pu revoir le Rodrigues 

Regional Assembly Tourism Regulation 2007 ? Dans le discours budget du Chef Commissaire le 

point encore étais mentionner à la page trente sept 22/9 est ce que le Commissaire peut nous éclairer 

depuis des années on entend la même chose ? je félicite l’ancien gouvernement pour la création du 

l’application mobile pour promouvoir Rodrigues à travers des outils digitaux aujourd’hui après 

deux ans à la page trente-six 223/4 on voit que la commission du touriste utilise toujours cette 

application kan ene zafer pe marche bien bisin garde li ki ou dire.  

Interruption 

Venant maintenant sur les arriver de bateau de Croisier Monsieur le Président on a tous vu sur les 

réseaux sociaux le mécontentement des opérateurs touristique, le chauffeur de taxi et mini bus. 

Leur mini bus étaient vide et se sont la même personne qui ont eu à faire le tour de l’ile et que 

d’autre n’ont rien eu. Toujours une question, je voudrais savoir du Commissaire comment ces 

bateaux de croisière on étaient bénéfique pour Rodrigues ? parce que d’après ce qu’on a appris 

beaucoup de touriste ne sont pas descendu du bateau pour visiter l’ile. Est-ce que le Commissaire 

a prévu de changer de stratégie s’il aura d’autre bateau croisière dans le jour à venir ? au par avant 

le gouvernement sortant à bien planifier ce jour-là, le restaurant a été ouvert c’était un jour fériée 

ou de congé les entrepreneurs on exposer leur produit, le touriste on bien profiter de leur journée 

dans l’ile. 

 Monsieur le Président je viens maintenant sur le dossier de la Santer mon cher ami. Nous savons 

tous que la Santer est la priorité de priorité de toute la population, mais la Santer est un domaine 

fragile, un domaine qui demande que le peuple soit rassuré garantir un service de Santer de qualité 

pour une population en bonne Santer doit être la priorité de tous gouvernement responsable, mais 

que voit-on aujourd’hui à Rodrigues Monsieur le président ?  De problème perdue il n’y a pas 
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d’amélioration concrète on ne peut nier le bon travail et le défis qui ont étais réaliser dans l’année 

précédente par le Commissaire de la Santer fée Ismael Valimamode et Simon Pierre Rousety  

Interruption 

Il y avait tellement de bla bla au pare avant contre le Commissaire sortant Vallymode et Roussety 

et il y avait même une motion de censure en 2019 contre l’ex Commissaire Roussety. Monsieur le 

Président nous allons faire un flash back quand l’actuel Commissaire Volbert critiquer le 

gouvernement OPR à croire qu’il aller faire de miracle quand il sera Commissaire de la Santer car 

il avait de grand ambition. Dans de réunion le Commissaire se vent de lui-même disant que c’est 

merveille à l’hôpital a un certain moment il a dit que le gens veut être malade pour venir à l’hôpital 

ce vous qui avait dit ça.  

Interruption 

Eoula tiouk com dit ou meme ce du délire Monsieur le Président si lopital ine vine park cabri ek 

caka cabri partou que doit on blâmer Monsieur le Président, c’est le Commissaire lui-même qui 

se tire lui-même une balle dans le pied en dénonçant la maldonne de son service de Santer sur 

Facebook en Février dernier. Nous avons attiré l’attention du Commissaire par plusieurs questions, 

par exemple manque de médicament pour améliorer le service de Santer après deux ans de 

problème sont plus inquiétante voir même catastrophique ce de l’amateurisme extrême. Vous dite 

souvent qu’on est assoiffé de pouvoir mais non ce pas du tout le cas Monsieur le Président, on ne 

fait que notre travail de l’opposition et on est de porte-parole de la population. 

Interruption 

Je vais faire une rétrospective de la gestion du Commissaire de la Santer juste pour vous dire 

Monsieur le Président le secteur de la Santer est vraiment malade a un point inexplicable. Le 

président Monsieur le Président le peuple de Rodrigues souffre, le peuple subit pas mal de chose 

comme la souvent dit notre leader honorifique respecter le Rodriguais c’est d’abords lui dire la 

vérité, c’est une opposition responsable pour défendre l’intérêt du peuple. Tant de personne ont eu 

de forte fièvre, de courbature, la diarrhée, le vomissement voire même le symptôme qui ressemble 

ceux de la Dengue, il y a eu beaucoup de décès ce dernier temps Monsieur le Président, pourquoi 

ne pas publier le chiffre, pour ne pas falsifie le statistique.  

Interruption 
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Pour ou pour dire que vous pensez par manque d’incompétence vine enbete dimonue do. Il y a des 

gens qui cache la vérité au peuple Monsieur le Président, ce pourquoi nous de l’autre coter de cette 

Chambre on a voulu que la vérité fâche surface en faisant un live sur notre radio, il était temps que 

nous prenions nos responsabilités et le faut que vous demandez pardon Monsieur le Commissaire. 

Ou sont le défenseur le MSAC aujourd’hui Monsieur le Président, MSAC à tant lutter contre le 

gouvernement sortant pour le soit disant maldonne de la gestion de la COVID19. Pourquoi jusqu’à 

maintenant le MSAC ne pas descendu dans le rue pour protester contre la commission de la Santer 

pour la lenteur et des action concret prise contre la Dengue. Monsieur le Président ti enas ene ti 

pleue la cot li été non pas sheila lot ene lot. Combien de personne sont mort ce dernier temps, a 

Baie aux Huitre une dizaine de personnes sont décéder probablement lier à le Dengue, zot reste 

tremkil ek sa ene silence totale est ki ine fer letude pou confirm le cause de dece ? zot ine met sa 

lor comorbite bann patien la. Where is your seriousness Mr Commissioner for health ? trouvez-

vous cela normale le patient souffrant de la Dengue a dû rentrer chez eux à vingt-deux heures ? la 

personne qui ont dû faire le va et vient le déjeuner à deux heures de l’après-midi. 

Interruption 

La personne toujours malade qui doit retourner chez eux, la situation était toujours très mal gérée 

par le Commissaire de la Santer, le Commissaire Volbert a mis en danger la vie de ces personnes 

malades. Quand on n’est pas au pouvoir, o se prend pour un super héro, mais aujourd’hui que le 

pouvoir tant convoiter  

 Mr Volbert : on a point of order- demander a de faire ruling est demander à la respecter 

membre comment je pue mettre en danger de personne à l’hôpital ? 

 Mr Chairperson: so it is a point of order. Okay, so a substantiate this respected member? 

what you are saying? I ask this question; respected member can you substantiate that the 

Commissioner has put in danger the life of patient? If it is not the case, you have to remove it 

please  

 Ms Roussety: ok I remove it. Aujourd’hui il y a tellement d’ambulances ki li comic 

chaufeur penas. Une personne a dit deux l’embulance lopital La Ferme tou le deux sofer prend 

lheure manger ensam fer sagrin sa service la Santer ine fini. C’est vraiment alarmé que le malade 

attendre des heures pour avoir le service ambulancier et même de patient qui doivent rentre chez 

eux attendre une éternité, il y a eu même de personne âges qui ont dû restez encore un jour à 

l’hôpital à cause de transport Monsieur le Président, c’est inconcevable de traiter nos ainés ainsi, 

en parlent de personne âgée Monsieur le Président les personne qui font leur prise de sang attend 
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des heures, le service est très médiocre une personne âges était là depuis six heures du matin et à 

neuf heures dix il n’était toujours là en plus à jeune, j’ai été témoin Monsieur le Président est ce 

que le Commissaire est au courant lui-même en tant que responsable de la sécurité sociale ? nos 

ainé subisse de la maltraitance, cela n’en finit pas Monsieur le Président, le même jour des personne 

âges qui dormaient dans de fauteuil roulante attendait des heures pour une consultation de cinq 

minutes avec un spécialiste. Pourquoi tant de misère à nos ainés ? where is the fast track for our 

elders ? que le Commissaire de la Santer à tant flatter. Cela n’en finit pas une situation qui a fait 

couler encore d’encre depuis Novembre de l’année dernier Monsieur le Président, on en parle c’est 

la panne du city scan comme la mentionner le respecte Minority Leader Mme Pierre louis qui 

jusqu’à maintenant n’as pas encore été réparer à ce jour, on se pose de question, est un manque de 

maintenance qui a pu provoquer cette panne, la commission a fait venir un ingénieur de l’Afrique 

du Sud pour un constat qui a couter à la Commission plus de quatre cent mille roupies. Le rapport 

de l’ingénieur qui à proposer de changer quelque spair parts au cout de quelque million de Rupées 

alors que depuis la panne sur l’appareil la commission envoie des patients à Maurice. Combien de 

patients ont dû partir à Maurice Monsieur le Président ? ils doivent attendre un rendez-vous pour 

pouvoir partir faire cette examen, entre temps la maladie peut s’aggraver faute de diagnostic. 

Monsieur le Président venant maintenant au dépense pour renvoyer un patient à Maurice, le billets 

d’avion, le transfert à l’aéroport, le transport de SSR Airport vers l’hôpital à payer l’Hôtel pendant 

un séjour à Maurice, combien de patient la Commission la commission de la Santer a envoyer et 

combien vont souffrir pour pouvoir diagnostique leur maladie par un scan, combien a couter cette 

exercice pour l’envoie de patients méritant un scan est ce que l’incompétence du Commissaire pour 

n’avoir pas su gérer le problème de l’hôpital ? 

ça n’en finit pas les patient de dialyse are suffering from the miss management of  a dialysis section, 

what do you see at the Queen Elisabeth Hospital Mr Speaker Sir patient are being stress as they 

have to wait until three in the morning, why this situation Mr Chairperson Sir, miss management ? 

c’est aberrant de voir que le dialyse de la Ferme ne toujours pas opérationnel parce que c’est un 

projet de l’OPR c’est du gâché cela sera une solution en cas de panne a Crevé Cœur ainsi pour le 

personne du voisinage de Christopher Prudence Area Health Center. Ce pauvre malade on du 

bouger de gauche à droite, et même à Maurice pour leur traitement, quand celle de Crevé cœur 

était en panne. S’ils ne sont pas dialysés à temps leur états de Santer vont empirer. Le Commissaire 

a préféré centraliser la dialyse à l’hôpital de Crevé Cœur gâchis que du gâchis pour la Santer 

Monsieur le Président. Il y a-t-il un contrat de maintenance pour l’appareil de dialyse Monsieur le 

Président, le plus aberrant de la situation Monsieur le Président, il y a deux nouveau appareil neuf 
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de dialyse à l’hôpital. Toujours non installer, pourquoi ne pas alléger les patients dialyser qui soufre 

jusqu’à trois heures du matin Monsieur le Président trois heure du matin. Pourquoi le supplier ne-

t-il toujours faire des installations de nouveau appareil de dialyse ? alors qu’il a été payer de 90% 

de contrat depuis belle lurette. Après tant de souffrance de ces patients dialyse et aussi le personnel, 

ce ne que Mars 2024 que le Commissaire à annoncer à grande pompe un nouveau centre de dialyse 

qui sera opérationnel en Avril. En tant que Commissaire de la Santer il est de sa responsabilité de 

s’assurer et voir même si le service fonctionne correctement et que la population Rodriguaise reçoit 

un service impeccable et de qualité mais malheureusement il a essuyé. 

Interruption 

Toujours sur le dossier de la Santer Monsieur le Président des officier sont épuiser, déborder, 

encoléré, frustrer, il en a même des personne qui fasse de chiffe de quarante-huit heures ou même 

plus, comment peuvent il travailler dans cette condition Monsieur le Président ? comment peuvent 

-il donner le meilleur de même, il y a un climat de tension qui règne dans la commission de la 

Santer Monsieur le Président. Le personnel de Jacqueline Area Health Center est découragé et 

attendre des heures pour procurer le résultat au patients. Les patient attendre toujours au soleil et 

même la pluie dans la queue pour obtenir le service hospitalier. Le Commissaire de la Santer a 

tellement critique au paravent mais est-il au courant ou en fait bruler le déchet a Montagne plate le 

clôture est ouverts, n’importe qui peux se rendre librement c’est vraiment danger et il y a des 

agriculteur planteur, des animaux, qui sont dans le parage le plus comique le fencing area il y a un 

panneau de restricted area, restricted area ? n’importe quoi. C’est à ciel ouvert 

Interruption 

 be ale range li je vous montre monsieur le Président Monsieur Volbert pendant plusieurs année 

interpeler et intervenais particulièrement sur le dossier de la Santer alors que lors de la motion de 

blâme de 2019 Monsieur Volbert critiquer clairement qu’il avait un manque de médicament, mais 

que voit-on aujourd’hui Monsieur le Président ? ine vine dix fois pli pire. Le manque de 

médicament qui perdure de plus en plus, de personne vulnérable qui ne peuvent aller en acheter en 

pharmacie au pharmacie privée ce qui est plus délirant ce même médicament sont disponible au 

pharmacie privée et la commission de la Santer n’a rien fait jusqu’à maintenant pour soulager la 

population. Sur le même fouler encore une fois je vais prendre une phrase je cite la prolifération 

de chien errant dans le bâtiment est le plus gros problème c’est le problème sanitaire.  

Interruption 
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Monsieur le Président mais que voit-on aujourd’hui pas jis lichien qui enas cabri bœuf chat 

dimpoune dire six jour si breeding St Gabriel si enas ene uniter veterimnaire dan Creve Cœur. Ou 

sont les belles paroles du Commissaire Monsieur le Président tellement beau que se sont envoler 

plus que l’éclaire. On a entendu que cela faisait tellement longtemps que le commissaire ne se pas 

rendue a Crevé Cœur, je ne sais pas si c’est vrai je vous invite, il y a une odeur nauséabonde qu’il 

faut y remédier je suis déjà intervenue sur ce problème lors d’une session parlementaire. Je 

continue toujours sur la motion blâme de 2019, je cite c’est à vous de donner non pas une claque 

mais deux claque a ce Commissaire au nom de ce peuple qui vous a fait confiance fin de citation. 

Je voulu prendre cette phrase Monsieur le Président pour dire au Commissaire la roue à bien tourner 

et là je pense s’il faut compter combien de claque la population a vous donnez ce sera bien de la 

part de tout le peuple Rodriguais. Je vais m’arrêter sur le dossier de la Santer il y tellement à 

critiquer Monsieur le Président je laisse la chance à mes collègues d’en élaborer plus. 

 Il y a un découragement total au sein de la station de pompe à incendie et du Rescue Services qui 

se plaigne de façon donc ils sont traités et du peu d’égard de la commission envers eux. Ils n’ont 

toujours pas eu leur Equipment uniforme de protection pour leur propre sécurité. La commission 

de la Santer et autre le Commissaire leur a fait un joli cadeau, un joli cadeau, une ambulance qui 

se levé et qui se dort dans la station de Camp du Roi et qui sert comme vase a fleur. Beaucoup de 

gens se pose la question, pourquoi une jolie vase a fleur parmi le véhicule de pompier au lieu 

d’acheter une ambulance qui dors, pourquoi ne pas un véhicule k *k pour qu’il puisse de déplacer 

sur le track road. Ça n’en finit pas ce deux nouveau Camoin ressemble à deux camion dans un 

dessin animer que les enfants adorent regarder 

Interruption 

 Malheureusement je ne peux pas montrer les photos. Ils n’ont pas voulu que la population le voit 

il était caché cot parc bœuf tous près de container parc, je suis sûr que mon collègue Jean Rex 

Ramdally donnera plus de détails s’il faut lister les déconvenues de la commission de la Sante autre 

je vais beaucoup trop parler Monsieur le Président vaut mieux que je m’arrête ici.  

Interruption 

Action speak louder than word Mr Volbert. 

 Monsieur le Président je vais dire deux petites mots sur la commission de sport, moi-même j’étais 

athlète lors de jeux quinze ans de cela, c’était un moment merveille ou tous le mondes étaient bien 

équipé dans chaque discipline, respective on était de la tête aux pieds, je me demande avec un 
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budget de cinq million de nos jours si le se feront avec tous le discipline existante et athlètes bien 

équipé. Ou ce montant est juste pour la logistique d’ouverture et clôture de jeux, j’espère que la 

commission de sport sera à la hauteur de ces jeux de Rodrigues. Monsieur le Président je vais 

sauter du coq alane malheureusement le Commissaire de l’éducation ne pas là. J’ai de photo que 

je ne peux pas déposer ici. Le collège de Grande Montagne est dans un états pitoyable l’états de 

lieu comme les enfants et le personnelle du collège ne sont pas en sécurité, des site visite ont déjà 

eu lieux à plusieurs reprises, vous étiez lui étais staff du collège de Grand Montagne. Normalement 

chaque année la PSEA demande un document de registration of school qui inclue le first Aid 

certificate et le structural certificate qui est bien sûr certifier par un ingénier qui confirme que 

l’ecole sound and safe of conducting school activities. Nous nous demandons comment cela peut 

être normale que le morceau de bétons tombe de haut et que le collège est eu le certificats une 

visite s’impose Monsieur l’adjoint Chef Commissaire de l’éducation. 

 Je continue Monsieur le Président maintenant j’aimerai dire quelque mot sur la Région quatre vue 

que je suis une élue de la Région, je vais être bref mais la Région quatre demeure toujours l’enfants 

pauvre depuis deux année depuis que le gouvernement l’alliance est au pouvoir Monsieur le 

Président. La Chambre a étendu que le polytechnique Mauritius de Baie Malgache aura de salle de 

classe additionnel, la commission de l’éducation malheureusement est en train de détruire le 

concept des écoles communautaire. Les élevé de la Région de Baie Malgache doivent toujours se 

déplacer soit à mangue ou a Baie aux Huitre qui est très loin de ce eux, les parents de la région sont 

toujours mécontents de cette décision prise je suis intervenue plusieurs fois dans cette Assembler 

Monsieur le Président, deux année deux ans je répète Monsieur le Président, deux ans. Le chef 

Commissaire qui était lui-même le Commissaire des infrastructures publique m’avait donné parole 

et même le villageois de Pave La Bonté  

Interruption 

Ti bisin ine fin faire tous ce gens de Pave La Bonté qui était content d’entendre que leur route aller 

enfin être construite deux ans de cela, que leur souffrance aller disparaitre, les enfants, les écoliers, 

peuvent se rendre à l’école en période de pluie, les personnes âgées qui rencontre de difficulté à 

notre grande étonnement la route de Pave La Bonté ne toujours pas citer dans le discours budget. 

C’est un calvaire pour les habitant de ce village, je toujours de photos mais que je ne peux pas 

déposer. Voilà comment est devenue la route de Pave la Bonté la dégradation de terre qui est très 

dangereux pour certain habitant. Toujours pour la région quatre Monsieur le Président, zéro track 

road ni ene met track road pas ine faire. 
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 Le centre communautaire de Baie Malgache qui est tous près de ce vous Monsieur le Président, 

ne toujours pas opérationnel, la cour du centre communautaire est un danger pour les enfants ainsi 

que le villageois, le contracteur na pas donner de signe depuis plusieurs mois. Le village de Baie 

Malgache se prive de ces activité et réunion qui se font sur la Gète ou sous les arbres. Aucun 

développement concrète n’a étais fait pendant ce deux année passer Monsieur le Président. Le Chef 

Commissaire actuel étais lui-même responsable du bienêtre et le développement communautaire 

l’eau se fait rare dans la région, depuis de mois Monsieur le Président, comment expliquer vous 

cela que nous nous devons rendre grâce à Dieu pour l’eau de pluie qu’il nous donne san sa nou ti 

pou ine mort de soif.  

Dans le discours budget beaucoup de mesure juste pour gonfler le livret je pense Monsieur nous le 

dira. Pour rajouter Monsieur le Président le Chef Commissaire dans son discours budget à 

mentionner la protection de notre environnement qui est primordiale pour notre ile, je voudrais 

vous inviter à venir voie l’états de notre environnement a Acacia lors comblage nou dire ca. Tous 

près de l’école pré-primaire le Cardinale. Je suis déjà intervenue et même le Comite du village 

d’Acacia a mis la police de l’environnement au courant de la situation mais toujours jusqu’à 

maintenant zéro action. Pour conclure Monsieur le Président j’aimerai reprendre cette phrase du 

discours du budget je cite corrigeons ce qui doive être mais assumons ce que nous faisons. Toute 

en faisant notre macule pas qu’est-ce que le gouvernement régional à corriger ? à eux même de 

nous donner car il y a beaucoup, l’ironie du sort c’est une belle phrase à mettre en pratique, le 

budget 2024/2025 n’a rien d’innovant beaucoup de mesure répéter, l’augmentation tombe bien 

pour la dette les overtimes, des fonctionnaires non payer depuis plusieurs mois. Je vais terminer 

par le parole d’un sage qui est notre leader honorifique Louis serge Clair je cite vous jeune qui 

voulais faire la politique il y une chose qu’il faut que vous sachiez soyez des gens au service d’un 

peuple non au service de l’argents. De votre propre orgueil de votre propre ambition soyez des 

gens intègre soyez des gens qui font qui on foi dans une vision pardon des gens qui ont de principe 

et des gens qui n’aime pas le pouvoir surtouts soyez des gens qui sont au service d’u parti du peuple 

fin de citation. A bon entendeur 

 Je vous remercie Monsieur le Président. 

Applause 

 Mr Tolbize: Thank you Mr Chairperson Sir, for giving me the opportunity to give my views 

on this budget and at the same time I address myself to the Rodriguan People for this Auguste 

Assembly. Mes félicitations officielles au nouveau Chef Commissaire et a tous les intervenant qui 
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ont passer avant moi. Monsieur le Président je ne fais pas la politique pour la lutte du pouvoir ni 

pour le conquérir non plus pour la conserver. Je ne la fais pas pour alganiser de la discorde, de la 

jalousie et d’intrigue de toute espèce, je ne la fais pas non plus pour critiquer les autre parti politique 

de Rodrigues et mettre de la division entre nous Rodriguais, tout de même je tiens à préciser que 

je ne suis pas et je ne serai pas jamais la béguine de quoi que ce soit. Je comprends bien l’enjeux 

et je ne trouve pas ce qu’on a gagné en étant diviser. Nous sommes de Rodriguais et dans un même 

bateaux le parti politique cousinal Rodriguais se différencie peut-être entre eux par la façon de 

faire mais je ne crois pas que ce diffèrent en terme de chiffre. Les personnes que je représente et 

moi-même notre combat et ce pour l’unité de Rodriguais pour la cause commune et on a et on aura 

toujours à cœur comme vous seule l’intérêt générale. On the same line Mr Chairperson sir let me 

make an appeal to all Rodriguans regardless of their political affiliation to put aside personal 

abysses and put Rodrigues forwards. 

 Let us make abstraction to wish political party Alliance is governing the island? And also to the 

person who has presented this budget for our approval. Ce pas budget Franceau Grandcourt ni 

budget l’Alliance mais ce budget pou nou tou Rodriguais sans aucune distinction de qui ou étais et 

qui partit où supporter. 

 If we really want to drive, support and protect Rodrigues, it requires that we agree at the country 

level for our common progress, il nous faut nous pour reuse, mo fek aprane qui dire UPR dire pas 

ti cone san la la. 

 Mr Chairperson Sir I note the best intention of this government support education progression 

through education, the school feeding program extended to all pre-primary and primary school at 

a rate of a balance meal per child per day is very meaningful to me. Proper nutrition Mr Chairperson 

Sir has been link to improve community function concentration and academic performance which 

will be benefit not only the children but the community as a hole. By using the financial burdens 

and families to provide daily meals for their children this programme will help to alleviate poverty 

and improve the overall well-being of the community. In directly it will also help to foster a sense 

of community involvement and support bringing together parent, teachers and stack holders for the 

benefit of the children. I also value Mr Chairperson Sir his special attention given to the career and 

vocational partway considered for too long by too many as a less serious alternative in comparison 

to the academic pathway. By allocating a part of this budget in the vocational sector and aid 

packages to the professional issues from these institutions the government recognise the 

importance of this type of education and its capacity to be an antidote to the academy sector. To 
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further enhance the benefice from investing in education and to be more inclusive.  I once again 

Mr Chairperson Sir urge the regional government through its commission for education to work 

with the parent Ministry towards the proposition of an adapted model of education base on the 

national curriculum which will contain a better consideration of the needs and realities of the 

Rodriguan society. A coherent programme or reforms seem to new vision of society, concerned 

with promoting the integral development of the individual and that of contributing to the 

emergence of our nation. 

 Mr Chairperson Sir in relation to the island objectives to achieving food the investment budgeted 

for agriculture and livestock farming are very encouraging. The various measures recommender 

that are team to help everyone who want to work in agricultural production and processing, such 

investments in agriculture will benefit the all island in several ways. As an increase in agricultural 

and livestock production will help to ensure a steady food supply for our population reducing the 

reliance on food imports and making the islands more sufficient. Investment in agriculture and 

livestock farming will create employment, opportunities for local and help to promote gender 

equality. Women Mr Chairperson Sir make up a significant portion of the agricultural workforce 

on the island. By investing in this sector, women will gain more opportunities for economic 

empowerment, decision making rule and leadership, position within farming communities. The 

participation of more women in these activities will provide them with additional sources of 

income allowing them to support their families in thus education and improve their overall quality 

of life. The setting up of the concept crop village for example will help to stimulate economic 

activity in rural areas and contribute to the overall economic growth and at the same time provide 

an additional incomes source for farmers and diversify the island economic base. Mr Chairperson 

Sir I believe that the investment recommended in this budget for agriculture and livestock farming 

can have the potential to stimulate holistic development on the island benefitting both the economy 

and the wellbeing of its residents. 

 With your permission Mr Chairperson Sir I will now take the opportunity to highlight a key issue 

which has been impacted on us during a for each year for now many years, that is project 

management and implementation, a project implementation Mr Chairperson Sir is the process of 

putting a project plan into action, to provide the deliverables for the clients. It takes place after the 

planning phase during which a team determines the key objectives for the project as well as the 

timelines and budget. Implementation involves co-ordinating resources and measuring 

performance to ensure the project remains with it expected scope and budget, it also involves 

handling any enforcing issues in a way that gives a project running smoothly. There have been 



/UNREVISED/ 

72 
 

several inferences that had impacted the implementation of many previous governmental annual 

budget such as insufficient fund allocation, changing economic condition lack of effective 

monitoring and evaluation, mechanism, political interference, autocracy and resistant to policy 

changes. These obstacles had endured the successfulness execution of too many budget and led to 

delays inefficiencies and criticism. Mr Chairperson Sir project implementation that relies on 

strategic planning can help us to achieve as a team the project objectives while staying the budget 

and meeting relevant deadlines. Implementation is the part of the project cycle that breaches the 

planning process and the project outcomes. This step of the process and how where it is executed 

can ultimately determine the success of the project. I will suggest Mr Chairperson Sir that in 

addressing these challenges we take care to plan carefully to be transparent and accountable to 

what we are in charge of and most of all our engagement as stack holders to ensure that this budget 

is effectively implemented and achieve its intended outcomes. I will make an appeal to all those 

who are concern with the implementation process for tis present budget to put aside eagles and 

willingness to work and political motivation and give to every Rodriguan who want to work for 

the country equal chance opportunities and means because these budget is design for this purpose. 

Changing minds, changing practices and protocol will help us to achieve and be better.  

Thank you Mr Chairperson sir. 

Applause 

Chairperson sir: will it be long your speech? About one hour so would better break. So we break 

for tea  

 Dr Agathe : Monsieur le Président je vous remercie de m’accorder la parole dans le cadre 

de ce débat budgéter, je voudrais remercier le membre qui ont intervenue avant moi en particulier 

la Minority Leader pour avoir brocher un joli tableau assez complet de disfonctionnement, majeure 

qui touche notre ile. Je voudrais transmettre mes félicitations au nouveau Chef Commissaire pour 

son élection fâche à sa fonction et pour avoir présenté son premier budget. Le débat sur budget est 

occasion importante pour notre Assembler de notre ile Rodrigues autonome, de discuter, de 

délibérer sur la manière dont notre ile Rodrigues autonome va être gérer au cours de la prochaine 

année financière. Le Commissaire Alain Wong So a fait allusions toute à l’heure au différence 

qu’il aurait entre sa manier de voir le chose et celle de la Minority Leader, donc différence il y a et 

ce la raison pour laquelle on discute dans cette Assembler, nous sommes tous de représentant du 

peuple, nous analysons tous, nous regardons tous le problème auquel font fâche notre Pays et quel 

sont le meilleur manière de le résoudre donc il est important  qu’on a de vu diffèrent, qu’on a de 



/UNREVISED/ 

73 
 

manière de voir différente et qu’on puisse le confronter afin d’arriver à dégager le meilleur option 

possible pour notre ile. 

 Je voudrais aussi souligner la bonne remarque du membre Tolbize qui à parler sur l’importance 

de tous qui est suivit implémentation et suivit de projet pour assure le projet le suces de projet qui 

sont inscrit au budget de l’Assembler. Donc le membre Tolbize a parler de l’importance de tous ce 

qui est suivit et de mise en œuvre, de suivit de mise en œuvre, j’aimerais ajouter que il est très 

important aussi de pouvoir bien travailler toute la partit identification de projet qui arrive en amont 

de tous qui est implémentation et mon intervention va être ace un peu sur ce problème et je voudrais 

donc commencer ce discours budget en me référant à ce que le Chef Commissaire a annoncer dans 

le paragraphe deux de son discours Vendredi passer, ou il se disait que il va s’attacher à montrer 

les grande orientation que l’équipe gouvernemental contre privilégier pour son troisième mandats.  

D’ailleurs de mon coter je m’attendais, j’attendais beaucoup avec une certaine patience quelle était 

ses orientations puisse que lors de sa prise de fonction a la Ferme il disait qu’il ne voulait pas trop 

s’attarder sur les orientations de son gouvernement qu’il attendait l’occasion de débats budgéter 

pour le faire. Et donc je voudrai essayer au cours de ces débats de passer en revu ses orientation, 

orientation s’il y à sonder leur performance, et interroger la délation de moyen proposer en vue 

d’attendre le résultat viser. 

 Monsieur le Président je dois dire que je beau cherche quel sont ces orientations je ne le voit pas 

apparaitre clairement. Les annonces faites le plus souvent n’explicite pas le problème à régler, les 

enjeux en question, les objective viser, ou encore les stratégies à mettre en œuvre en vue d’attendre 

les objective fixer. Par exemple le Chef commissaire évoque souvent la mise en œuvre du SIDPR 

sans être expliciter la recommandation en question et dans quel but ce recommandation sont 

formuler et on parle sur la couverture même et on parle donc de drive protect and support mais on 

n’explique pas ce que ce, pour le même et même moi et je pas eu l’occasion vraiment de ce que 

nous ne pas offert participer au a la conception de SIDPR, de pouvoir donner notre contribution, il 

y a pas eu de dépôts de ce document ici à l’Assembler, on ne connait pas trop ce document, on ne 

sait pas qu’est-ce que cela veut dire. Drive protect and support. On parle donc si vous n’énumérait 

pas quels sont les enjeux derrière, par exemple nous savons que le développement durable 

maintenant c’est un enjeu qui transcende tous le secteur.  Comment main Stream le développement 

durable, comment y arriver puisque pour combattre le changement climatique, c’est un phénomène 

nouveau, on doit s’adapter, c’est un enjeu mais comment on ci prend pour pourvoir apporter des 

réponse face à ce problème et les enjeux particulier qui pose. On parle aussi dans le budget du 

programme ou du rapport ile verte qui ne pas encore finaliser par, financière par l’AFD donc écrit 
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par la DEM qui est une institution française une institution publique française donc on nous parle 

d’un rapport qui ne pas finaliser ou il y a pas la contribution de locaux et on nous dit qu’il y a une 

provision pour mettre en application de recommandation qu’il y a dans ce projet dans ce rapport 

qu’on connait pas. 

Alors dans le paragraphe sept, le Chef Commissaire parle de sa vision claire de ce orientation et 

objectifs claire quant au développement de notre ile, c’est bien du développement dont il parle. Je 

dois dire que l’on ne voit pas à quel vision ou orientation il se refaire pour permettre comme il dit 

la grande transformation hein de l’économie de Rodrigues, allons vers la modernisation 

modernisation dont le respect de notre environnement. Monsieur le Président la vision et 

l’orientation quel sont-elles ? en lisant le rapport, en lisant le discours budget qu’est ce qu’on peut 

qualifier comme vision comme orientation. S’agit-il par exemple de la croissance qui évoquer 

comme le premier de priorité qui apparait, je vue six fois dans le discours et là j‘aimerai revenir 

sur à ce que Alain Wong So le Commissaire de L’emploi, du tourisme et autre avait parler toute à 

l’heure concernant l’indicateur économique. Il a parlé des indicateurs économiques et les deux 

indicateurs qu’il a mentionner c’était les importation et ils étaient hyper fier de dire que notre Pays 

importe six mille tonne pardon il y a six milles containeur qui arrive par ans, bravo ce super bien 

on est riche, on a plein d’argent on importe beaucoup c’est génial, bon je ne dis que l’importation 

peut être un indicateur du développement peut être un indicateur de l’argent qui circule dans le 

Pays mais ce qui connaisse l’économie ils seront d’accord que ce pas un indicateur suffisant. Il 

serait mieux de considérait le taux de couverture qui indique mieux comment le Pays avance. Le 

taux de couverture c’est le rapport de l’exportation à l’importation. Donc quand le taux de 

couverture d’un Pays augment quand le taux progresse veut dire que le Pays est en train de 

progresser dans se structure économique dans son tissue économique, donc je crois que il aurait, il 

faut faire attention lorsqu’on il faut vraiment le faire et moi je plaide pour cela, lorsqu’on évoque 

des indicateur économique lorsqu’on évoque le développement économique, lorsqu’on parle de 

l’économie ce quand même un domaine assez difficile Rodrigues on est confronter à beaucoup de 

problème encore qu’il nous faudra quand même travailler intensément sur une très longue durer 

pour pouvoir apporte le réponse et se serais quand même de formule un peu à l’empare pièce de 

retenir un ou deux indicateur extrêmes partiel pour parler de l’économie comme quoi on est en 

train de bien faire, puisse que quand on parle de croissance justement, la croissance pourquoi faire, 

quel type de croissance ? c’est important c’est important. 

 Donc au paragraphe onze le Chef Commissaire dit priorise la croissance économique qu’il met en 

relation avec le sentier avec la mise en sentier de la nouvelle piste d’aéroport. Alors ce projet dit-
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il plus loin sera un catalyseur du développement de notre ile ou encore stimulera la croissance 

économique là aussi donc veut dire c’est une vision extrêmes simpliste, j’aurais l’occasion de 

revenir là-dessus, mais je voudrais rappeler aussi que l’année dernier lors de ce discours budget je 

m’étais prononcer contre du projet de l’aéroport town. Parce que a mon sensé c’est un mauvais 

projet, c’est un projet qui vise à augmenter l’importation donc créer un aéroport town pour vendre 

des produits importer a des touristes qui aboutirais à ce que l’argent qui rentre dans notre Pays sort 

immédiatement et qui aboutirais à changer le mode de consommation et donc notre rapport à 

l’économie at a notre société. Tout ça pour dire quel est notre vision ? quel est la bonne vision quel 

est la bonne approche pour le développement économique à Rodrigues. Est-ce que on doit résumer 

la vision car ce gouvernement ce qui concerne le développement économique comme étant celle 

de la croissance ? ayons de gros investissement et ce gros investissement va entrainer 

mécaniquement de la croissance et va entrainer donc une transformation de notre system 

économique ou tout ira bien où se sera le progrès pour le Pays. Mais je voudrais, ce qui est frappant 

on peut se demander pourquoi, pourquoi fonder la priorité d’un budget sur le projet de l’aéroport 

pour lequel le financement ne pas encore disponible, on a de financement qui disponible pour ce 

projet pour ce budget déjà allouer par le Ministère de finance. Mais li financement pour la piste de 

l’aéroport ne pas encore disponible ne pas encore, l’accords ne pas encore signer. Et là nous 

sommes en train de débattre sur le moyen qui sont déjà allouer pour ce budget, et pour lequel 

finalement, puisse que on d’orientation sur un projet pour lequel le financement ne pas encore là 

c’est pour ça on arrive pas à parler sur les orientations pour le moyen qui existe déjà. Donc est ce 

que ce par manque ou panne d’idée ? j’admets, j’admets que donc ils m’ont donné dans le budget 

une liste de priorité et qu’il y a d’autre priorité, je crois que le progrès social ou quelque comme 

ça, sur le social se sera en seconde position. Mais qu’est-ce que cela veut dire que la croissance 

économique soit au sommet de priorité ? je crois que se croire à l’idéologie libérale de ruée 

seulement, c’est une approche qu’adopter par certain économiste est un certain gouvernement aussi 

qui l’ont mise en œuvre dans de grand Pays notamment. C’est-à-dire que la croissance en train 

systématiquement la transformation économique et la progrès social. Je pense que c’est une façon 

de voir qui fait abstraction de réel et complexe défis de développement de la petite économie 

Rodriguaise. Je voudrais revenir sur quelque chose que disait souvent Serge Clair, ancien Chef 

Commissaire qui disait que l’autonomie c’est un moyen pour nous de montrer ce dont nous somme 

capable. Je crois que c’est une façon très pertinente de définir l’autonomie, l’autonomie c’est de 

démontre ce dont nous sommes capables. L’autonomie c’est un outil qui nous est donner pour 

innover pour essayer d’apporter de réponse par rapport au problème que nous avons, de problème 

qui ont de configuration particulier étant donne notre très petite société, étant donné son histoire, 
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son passer, étant donné sa structure économique qui a été juste ici profondément structure par 

l’agriculture, la pèche et l’élevage. Et apporter des réponses par rapport au problème au immense 

problème qui existe, par exemple créer de l’emploie, avoir de la croissance, créer de la prospérité 

comme vous dites se d’innover, se travailler de projets, formuler de projets, innovant qui permet 

d’attendre de bon résultats. 

 Je voudrais la citer c’est juste pour citer un exemple qui est un bon exemple à mon sens, c’est la 

question de la pèche a l’ourite, un projet qui touche plusieurs dimensions ou quant à travers la 

fermeture sa permet, sa permet d’augmenter le stock d’ourite donc on ferme après on gagne 

quelque tonne qui rapporte de l’argent, qui vont au pécheur et d’autre acteur mais aussi pendant la 

fermeture il y toute un ensemble d’activité qui permettre de générer de possibilité futur de 

génération de revenue, par exemple tous qui va dans le sens de restauration de écosystème par 

exemple forestiers de écosystème forestier grâce au travail que font le pécheur, cela contribue 

énormément à conserver les écosystème forestier qui est amorcement important pour notre Pays. 

A faire de sentier de randonner à apprendre au pécheur à gérer un compte, sa à créer de possibilité 

futur de génération de revenue et je crois que ce se gare de projet qu’on doit ce se gère d’innovation 

qu’on doit mener pour pouvoir apporter de réponse par rapport au défis dont nous faisons face. Par 

exemple quand on regarde le problème dans le budget pour toute la section foret, il y a un budget 

de je crois Rs19M à peu près qui est prévue. Sachant le cout que cela représente pour conserver un 

hectare de foret, on sait qu’on ne pourra pas faire grande chose avec ça. Et les objectifs que vous 

avez fixé son énorme, restaurer 20hectare de foret a cascade pigeon, réhabilite 200hectare de terrain 

agricole, éliminer tant hectare de pikan loulou on Il n’y arrivera pas. Mais on peut innover en 

venant avec des projets qui permets quand même d’entrainer de objectifs. Donc je crois que ce 

budget pèche par manque de préposition réel, innovant qui permet d’apporter de réponse par 

rapport au problème auquel in fait face à Rodrigues et ce pour cela on court, on accourt assez vite 

sur la question de d’aéroport parce que cela évite de faire de efforts pour penser pour travailler, 

pour identifier de façon de procéder qui puisse donner de résultat qui serai durable.  

Monsieur le Président dans sa promesse de permettre à Rodrigues de devient une ile propre et 

résiliant, le Chef Commissaire affirme dans le paragraphe 10 que je cite, mon gouvernement 

Régional compte poursuivre les efforts consentis lors de nos deux premières années de mandats, 

voir passer à une vitesse supérieure pour répondre au besoin de notre population, fin de citation. 

Mais qu’avons-nous vu en terme de réalisation dans le principal secteur économique ? très peu très 

peu. Monsieur le Président, le grand publique est au courant du contexte de crise politique majeure 

dans lequel ce budget a vu le jour, il y eu de nombreuse déclaration avant et après la présentation 
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du budget par le principal protagoniste de ce budget. Monsieur le Président l’agriculture et la pèche 

sont le secteur pilier de notre économie, tant du point de vu de la génération d’emplois et de la 

revenue pour la population, que du point de vu de la sécurité alimentaire. Donc on avait vu l’année 

dernier lors de débats moi-même j’avais pu démontré comment la commission avait eu de quand 

même de budget assez conséquent des enveloppes assez conséquent mais que la plupart de 

nombreux projet n’ont pas été moise en sentiers, comme le projet d’accompagnement à la 

professionnalisation des jeunes. Comme le projet de fonction de faire fonctionner la maison de 

pêcheur. Comme le projet de remettre en opération le 5 bateaux de l’IFAD, comme le projet aussi 

bon je passe en ce concerne le foret. Et je voudrais dire ce se même Commissaire c’est ce 

Commissaire concerner par ce deux piller économique qui lui-même est venu déclarer los d’une 

conférence de presse le lundi 18 Avril si mo ti fier l’assmbler Regional zero.Rodrigues ene sou pas 

gagner lerla l’autre pe laguerre. Donc je crois je veux dire c’est très triste d’être face à une telle 

situation ou un Commissaire de l’Assembler Régional est entrain de dire l’Assembler Régional n’a 

rien fait. En ce qui concerne, en ce qui concerne la pèche et il rajout aussi que c’est grâce au 

Ministère que certain action ont pu être mener, veut dire ça montre que, ça montre que si on 

continue à construire sur ce chemin la, comme le fait le Chef Commissaire bon on va pas arriver à 

grande chose et on est, on est en train de faire échec même à l’autonomie, on a de moyen pour 

avancer à travers l’autonomie, il nous appartient à nous de montrer ce que nous sommes capable 

de faire, il appartint à nous de Rodriguais il appartient à nous l’Assembler Régional de Rodrigues, 

je pense de montrer que nous sommes capable d’aller plus loin possible avec le moyen et par 

rapport à ce que nous voulons pour nous même. Donc la réalisation. Je crois que je le redis encore, 

les réalisations sont faibles dans ces deux secteurs et de venir dire que on souhaite s’appuyer sur 

les efforts consentis durant le deux dernier année pour répondre au besoin de la population, je crois 

que beh on se tire un peu une balle dans le pied parce que on sait que ça n’as pas était brillant se 

ne sera pas brillant si on continue pareil. Je crois que ce ne pas par manque de moyen que les 

réalisations étaient faible, bien sûr il faut beaucoup de moyen aussi mais ce ne pas par manque de 

moyen, mais ce par manque de cohésion au sein du Conseil Exécutifs et le Commissaire concerner 

l’a dit lui-même avec force, eans bann faibles ski enas dan pays maurice pe dire donne pou 

agriculture ek la peche ici pe laguerre pe dire pas donne cela donne ceci. Veut dire ce des choses 

qui ont étaient dite regardons nous en face nous-même, nus somme entre nous, c’est de faiblesse 

c’est une faiblesse, s’il n’y a pas une cohésion, il y aura du mal, il y aura de difficulté à mettre en 

œuvre des projets. Monsieur le Président nous pouvons dire que l’Alliance dispose le 

gouvernement de L’Alliance de moyen d’action et la taille de l’enveloppe obtenue, on est une 

indication même. Donc l’Alliance dispose de moyen d’action car il n’a pas été en moyen d’utiliser 
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pour réaliser le projet annoncer en raison d’un manque de discipline collective qui paralyse son 

fonctionnement. Si cette équipe ne retrouve pas son unité on peut présager que la faiblesse dont 

parle le Commissaire vont perdurer. Monsieur le Président revenons à la priorité afficher de 

croissance économique, dans notre contexte de petit taille économie insulaire s’inscrire sur une 

trajectoire de croissance ne pas une chose si mécanique que cela et garantir sa durabilité ne pas une 

chose si simple, je crois que de mon point de vue c’est vraiment une approche diffèrent qu’il faut 

avoir au lieu que de croire que la croissance peut se diffuser et entrainer une transformation 

économique, il faut commencer par une transformation a la base. Et ça c’est possible, c’est des 

approches ou on privilégie l’accompagnement de petite entreprise qui existe afin de le permettre 

de se renforcer et de devenir des entreprises solides. Alors au sujet de la croissance, pourquoi ce 

ne pas si simple, d’abords laissons-nous voyants un instant l’objectif afficher en matière de 

développement touristique. Je cite le Chef Commissaire au paragraphe 221 et 222 alors que de 

nombre rapport et études dont le plus récent le SIDPR mention une arriver de 100000 touristes 

prévue pour 2027, permettre moi d’annoncer que nous frôlons déjà ce chiffre au totale avec un 

totale de 96066 visiteur en 2023, pour 2024 nous envisageons d’attendre la barre de 11000 fin de 

citation. Donc le secteur touristique à bénéficier d’une conjoncture de croissance mondiale du 

secteur de l’industrie du voyage avec le revenge travel qui découle du contexte post covid. Mais 

je pense sincèrement que Rodrigues dispose de véritable atout qui vont continuer à alimenter la 

demande touristique. Tout de fois comme disait tout à l’heure ma collègue Karine, on a pu constater 

que cette croissance exercer de tension sur le prix de produit locaux, sur le Resource naturel donc 

au terre et sur nos infrastructures aussi, toute à l’heure ont été an train de discuter de la circulation 

qui commence à augmenter sur le route, et j’en passe de diffèrent impact que la croissance 

touristique peut avoir. Donc on ne peut pas être contre une croissance mais ce qui nous arrive avec 

le développement touristique en ce moment, il y une croissance doit nous apprendre quel sont les 

impacts négatifs qui peuvent résulter d’une croissance dextrement rapide, pardon, ahh je ne sais 

pas parce que il y a de prix qu’on doit éviter de payer, parce que si on détériore notre authenticité, 

si  

Interruption 

Si on détériore notre lagon donc ce une peu la poule aux yeux d’or qui sera mort et notre industrie 

touristique et notre réputation peut tomber. Donc justement ce sa qui fait la différence pas à 

n’importe quel prix, la question de carrying capacity, c’est une question qui peut évoluer, en 

fonction de notre capacité à nous adapter et a assuré un équilibre donc en ce qui concerne le secteur 

touristique je crois que au lieu de miser comme ça était annoncer dans ce budget sur le nombre, le 
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nombre, le nombre, j’aurais aimé entendre aussi qu’on parle sur comment on fait pour améliorer 

la qualité, comment on fait pour augmenter la dépense de touristes parce que c’est une façon 

d’arriver au même un objectif, d’avoir plus de revenue et de façon durable. Donc essayons, 

travaillons à trouver ses équilibres qui assure à notre Pays un développement durable. Deuxièmes 

Monsieur le Président pour montre la limite qui peuvent lier être lier à la croissance et aussi 

comment ce gouvernement peut être on a de quoi cette approche de rue seulement, justement amis 

à sac sans se rendre compte de ce qu’ils sont en train de faire mis à sac ce projet de la case qui 

avait bien fonctionner. Le projet la case du gouvernement OPR qui a était arrêter il y deux ans, ce 

projet il était très efficace du point de vu de la production de maison, ou il y avait pour qualité que 

de petit contracteur arriver ce projet avait pour qualité de permettre au petit contracteur de 

formaliser leur lien avec de fournisseur, avec de client et de travailleur. C’est ça l’économie 

permettre à de petits entrepreneur de devenir plus robuste, de développer de liens avec de 

fournisseur, de développer de liens avec de client, d’avoir un personnel stabiliser. Ben en remettant 

en cause ce projet on a mis à sac tous cela. Donc on a mis à sac aussi l’effet multiplicateur qui 

résulter de ce projet pusse que le travailleur lorsqu’il travailler il avait de revenue qu’il aller 

dépenser et ça permettais finalement d’augmenter l’effet multiplicateur de rendre plus robuste 

l’économie de consolider tous les autres secteurs et de participer même aussi dans la durer à la 

diversification d’activité. Donc c’est une manière d’accompagner les gens à travers de projet 

comme ça, c’est cette approche je pense qui est nécessaire pour nous, aujourd’hui d’accompagner 

les entreprises de le permettre de se consolider afin qu’on puisse avoir des entreprises consolider 

et d’avoir ainsi un tissue économique plus robuste et une diversification économique. Et je dois 

dire je rencontre j’ai rencontré un certain nombre d’opérateur économique par exemple les hôteliers 

le restaurateur, le petits, nous sommes dans un contexte aujourd’hui ou il y a une augmentation du 

salaire minimum, donc ce quelque chose de difficile pour eux à négocier, ils doivent s’adapter ils 

sont face à de problème, ils ont besoin d’accompagnement nous sommes dans de contexte marque 

par l’incertitude aussi et ou voit il y a des épidémie, donc il y a un besoin, il y a une nécessiter 

d’accompagner le tissue économique afin de consolider notre entreprise et se cela qui va amener 

la diversité, la diversification de activité économique, le renforcement de notre économie et qui 

permettra par exemple de pouvoir améliorer dans le temps notre taux de couverture, si on a pas un 

tissue économique tous l’argent qu’on met dans l’économie peur partir comme dans un panier vide, 

sa rentre et ça sort, donc si l’argent et ça circule parce que il y a un tissue économique ou on 

introduit ce sa qui créer un solidité économique et qui créer la durabilité. Monsieur le Président 

une troisième illustration de l’impossibilité de construire à partir d’échec de deux années passer et 

donner par le Commissaire Perrine lui-même encore une fois je cite, enas ine nine jouir faiser get 
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jis copain copine fin de citation. Il n’y a pas moyen l n’y a pas de moyen de progresse sans justice 

et transparence. Je ne pas besoin de rentre dans le détail qui sont maintenant de secret polichinelle, 

vers la fin de 2022, le programme de la viande subventionner appliquer à la viande de porcs au lieu 

de la viande de bœufs a fini par dérégler le marcher de porcs, et cela à résulter en deux ans au 

doublement du prix de la viande de porc, alors le marché de porc là aussi pour ceux qui, qui 

connaisse la cour carcohub en économie, le marché de porc c’est un de produit, la production de 

porc qui suis le mieux sur cette courbe, veut dire quand il y a une hausse de prix, un moment donner 

ça va être suivit par une baisse de la production et donc ça va permettre au prix de remonter, donc 

si il y une saturation du marché, il y a un excellent de l’offre donc le prix baisse, les gens vont 

réduire leur production et ça va se faire assez vite ca sa peut se faire en un ans, pour permettre le 

prix de remonter, quand le prix remonte, les gens vont se relancer dans la production mais ça se 

pas produit ici. Deux ans se sont écouler, et je crois que lors de dernier débats budgéter vous disiez 

qu’il faut 18 mois, pourquoi ? parce que lorsque on a fait le programme subventionner qu’on a fait 

deux fois la suite, les gens on déstocker ils ont vendu leur truie, ils ont vendu leur verra et après 

lorsqu’il fallait 

Interruption 

Je sais que tout le monde sait que c’est devenu une rareté le petit cochon. Alors donc je parle d’un 

mécanisme de marcher mon camarade Johnson Roussety serai d’accord carbohub c’est pur 

marcher, et la ça n’a pas fonctionner pourquoi ? on a interféré avec. Et donc si on continue là-

dessus, pourquoi on a fait ça pourquoi on n’avait fait la viande bonne marcher accès sur le proc, 

Pourquoi, je pense que ce pas un secret, donc c’est une affaire de vengeance, de petit copain et je 

vais pas me taller là-dessus mais le fond de l’affier je crois que ce ça. Monsieur le Président le 

Chef Commissaire évoque le principe de patriotisme économique comme moyen de promouvoir 

la croissance. Alors ce principe de patriotisme économique, c’est une forme de protection, sur de 

production qu’on fait déjà ça s’applique beaucoup au pays industriel en Inde et une industrie on 

protège notre industrie, on met de taxe à l’entrée, ce n’est pas juste consommer local ce pas juste 

ça, d’ailleurs nous faisons fasse ce dernier mois a de pénurie nombreuse de marchandise dont de 

denrée alimentaire que nous pouvons produire nous-même localement, donc le problème ce pas 

qu’on consommera local, le problème ce que nous ne produisons pas assez dans de crenauts ou 

nous pouvons produire c’est si nous ne produisons pas assez ce bien qu’il y a problème être ce que 

ce problème sont pas simple, comment produire plus d’onions, comment produire d’ails, mais il 

va falloir qu’on arrive quand même à le faire je pense si on veut le développement de notre ile. 

Mais j’aimerais dire que nous devons prendre garde de notre extrême dépendance grandissante vis-
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à-vis de l’importation, à tel point que si les bateaux n’assurent pas une approvisionnement régulier 

nous nous retrouvons vite en difficulté. Notre secteur de l’élevage même dépend de plus en plus 

d’aliment importer et se retrouve alors fragiliser. Je me rappelle lors de notre dernière séance je 

suis quand même un camarade avec le Commissaire, mais il avait dit que c’était, c’était un 

gaspillage d’encourager l’élevage de cochon noir, mais quel est l’intérêt d’élever le cochon noir. 

Ce que le rustique ça peut être nourrit par des aliments locaux, donc  

Interruption 

Je ne sais pas, vous vous dite qu’il y a aucun intérêt que c’est une perte de temps, mais c’est une 

production qui peu apporte beaucoup qui peut apporter beaucoup de valeur et comme tout la race 

locale, ça peut contribuer à une certaine forme de résilience et d’amélioration de la qualité de 

marqueur d’identité et finalement de sérieux atout constituer des sérieux atout à travers de 

certification comme IGP pour assurer notre réputation à l’échelle international, vous savez que sait 

qu’un IGP par noir de Rodrigues, vous savez combien  ça coute le jarbon IGP Port Debigo en 

France ça coute un fortune et c’est de possibilité de création de  richesse majeure pour nous. Donc 

je crois que le problème, le problème c’est bien dû prêt à mettre en œuvre de politique publique 

pour parvenir à produire d’avantage, pour parvenir à soutenir, à faire grandir notre tissue 

économique. Monsieur le Président s’agissant de la production agricole nous sommes d’accord 

avec vous que pour relancer l’agriculture il nous faut une nouvelle génération d’agriculteur, donc 

on est dans l’incompréhension du l’arrêt du lycée agricole, d’autant plus que le budget prévoit un 

plan d’aide à hauteur de Rs400,000 a tous jeune ayant compléter une formation en agriculture dans 

une institution reconnu pour lui permettre de démarrer un projet agricole. Mais s’il n’y a pas de 

formation par des institutions reconnues, comment va-t-on appliquer cette gare de mesure ? 

comment va-t-on pouvoir avoir une nouvelle génération d’agriculteur. Ce que je dois déplorer et 

là je reviens à cette question de manque d’orientation ce que, le budget contrairement à ce que 

disait le membre Tolbize, le budget pour l’agriculture qui s’élevé a une somme de Rs106M, en fait 

n’indique pas de stratégie pour aller vers cette relance de l’agriculture, on aurait aimé voir tous 

simplement cette stratégie, se mentionner du coter du foret se mentionner l’agro foresterie et je 

crois que pour le projet pour le quelle vous vous apporter le financement il aurait fallu d’indiquer 

dans quel sens nous voulons orienter ces projets dans le but d’attendre les objectifs important pour 

ce Pays. Aujourd’hui le taux de cancer explose dans ce Pays, le gens utilise massivement de 

herbicides pour traiter de l’herbe, l’herbicide se sont de polluant excrément persistant qui finisse 

dans l’eau, on utilise de pesticide de toute sorte donc notre avenir se trouve dans le bio a beh il faut 

sérieusement Èvre à faire progresser la production bio qui ne pas facile. Mais je crois que tous qui 
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a agro foresterie agro biologie bio tout ça, sont de voix qui aurait fallu quand même insister que ce 

j’espères que on ira un peu dans cette direction-là, je souhaiterai. En ce qui concerne l’enlevage je 

crois que je ne vais pas revenir nécessairement sur toute le mesure quoi était annoncer dans le 

budget 23/24 parce que Mme la Minority Leader à brosser quand même un tableau assez complet, 

mais j’aimerai revenir sur une proposition quelle a fait que d’essayer pourquoi ce gouvernement 

n’a pas réussi en deux ans d’obtenir l’arrêt d’embargo sur l’exportation de bétails sur Maurice ? 

vous savez les animaux dans notre société dans notre system économique ce comme de l’argent en 

banque, le personne il y a beaucoup de personne pour pourvoir faire face à de dépense imprévu 

pour pouvoir faire face à de dépense important, ils vont vendre un animal de pend de précaution, 

donc il y a de personne l’autre jour je rencontrais un monsieur a Gravier qui a un gris taureau, qui 

me dit qu’il attend, qu’il attend de pouvoir vendre ce taureau,  

Interruption 

On parle de l’agriculture. Pourquoi donc il y a toujours cette embargo, c’est un problème donc 

c’est un problème, il y a plein d’éleveur qui sont bloquer et qu’on ne peut pas vendre son stock ça 

a toute sorte de conséquence tous comme le gens ont trop sorti leur stock ça a toute sorte de 

conséquence aussi, et on demande quand il avait vendu leur stock la dernière fois, il tarder à arriver 

l’argents ça ne leur permette pas de pouvoir se rabattre sur d’autre options pour pouvoir régénérai 

de revenue. Donc je fais cette appelle sur cette nécessiter urgente de que le gens puisse vendre dans 

la meilleure condition leur, enfin de pourvoir vendre leur bétail. Monsieur le Président dans le 

paragraphe 228, le Chef Commissaire affirme que je cite nous faciliterons la mise en plac3e d’un 

hôtel d’application a Pointe Venus qui sera mise à la disposition des institutions de formation pour 

la formation des opérateurs et de étudiants dans le domaine relier au touriste. Je pense que c’est un 

peu un aféisme pour ne pas dire le chose que on veut mettre en place une école et comment ils vont 

le faire, est ce qu’ils vont rénover le bâtiment, donc c’est une façon, c’est une façon de dire qu’une 

institution de formation dans le secteur est important, il y a beaucoup d’opérateur qui le demande 

et ce nécessite et d’où cette aféisme parce que quelque part ce gouvernement, ce se même 

gouvernement qui a un petit pousser Vatel à partir  

Interruption 

Pardon, Vatel a une super réputation à Maurice et très respecter dans le domaine de la formation 

de étudiants en hôtellerie et en tourisme. Monsieur le Président la question de la gestion de terre 

est une clé importante pour l’avenir de notre ile, et à ce sujet il était prévue l’année dernier de 

mettre en place un UCJ un GIS qui était une mesure phare du budget 2023/2024, s’inscrivant sous 



/UNREVISED/ 

83 
 

le terme de l’intégration digitale, afin de permettre une gestion plus efficace de la demande de 

baux, la mesure revient cette année 

Interruption 

Très bien, très bien mais on aurait souhaité plus que c’était une mesure phare que c’est plus 

d’avantage progresser je eu l’occasion moi-même de poser de question ici. Est-ce qu’il y eu de 

changement, dans le mode de l’allocation de terre non et le Chef Commissaire a annoncé lui-même 

qui aura un assouplissement dans la modalité d’autrui de baux, alors on affirme le Chef 

Commissaire passer le nouveau Chef Commissaire qui a une saturation dans l’utilisation de terre 

pour la construction en gros qu’om construit trop et on parle qu’on va assoupir la condition d’autrui 

de baux  

Interruption 

J’aurai aimé entendre dire qu’on est en train de tout mettre en œuvre pour gérer de manier plus 

prudente l’allocation defender, vous savez je amener ce puisse que j’aime beaucoup la cartographie 

je jamais vu une carte enfin je pas eu accès au document SIDPR je sais qu’est qu’il y a comme 

document dedans, il y a un plan d’utilisation de terre, il y a l’atlas pour les écoliers il y a une carte 

sur le settlement a Rodrigues et à Maurice et cette carte donne le vertige sur la façon dont on occupe 

le terre ici, il y très très peu d’espace naturelle en tant que tel, notre territoire 

Interruption 

Notre territoire est dextrement limité c’est la raison pour laquelle il faut apporte de changement 

dans la façon d’allouer de terre 

Interruption 

Monsieur Le President  

Chairperson: order please no cross talking 

 Mr Agathe : Je crois que la question c’est si on une rareté de terre si notre territoire est 

mité comment on fait pour résoudre ce problème-là. Comment on alloue autrement pour résoudre 

ce problème, tout en satisfait le besoin de la population, je crois que ce sa le problème. Et on doit 

s’occuper sérieusement de ce problème-là. Permettais moi aussi de revenir Monsieur le Président 

sur quelque chose dont je déjà fais mention, c’est au sujet de ce projet de airport town . L’année 

dernier il avait évoqué que la conceptualisation été en cours de finalisation, donc on n’a pas entendu 

parler cette année mais on aimerait bien puisse que c’était dans le discours budget savoir de quoi, 
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ou est que ça en est. Monsieur le Président je vais bientôt terminer, j’aimerai pouvoir comprendre, 

j’aimerai pouvoir comprendre ce que le gouvernement en place comprend par Lintegrated Water 

Resource Management ? IWRM concept phare du budget 2023/2024, tel que le je lit ce qui est 

proposer dans le budget de cette année, je me demandais si ce n’était pas un concept qui devrait 

accorder le plus possible place au respect, au cycle naturel de l’eau. A cette égard je comprends 

mal la mesure de vouloir traiter l’eau saumâtre a Rivière Banane, car cette mesure ne va pas dans 

le sens de lutter contre l’intrusion d’eau saler dans le terre de la vallée. Et là j’aimerai dire quelque 

mot sur le foret, j’en ai parler tout à l’heure sur l’importance de la conservation de foret. Du budget 

qu’il y a, il y pas eu grande chose qui a été faite et par rapport au objectif afficher j’aimerai bien 

voir que l’année prochaine on puisse attendre au moins une partie de objectifs mentionner puisse 

que vue le moyen allouer sa me semble quand même assez faible et l’année dernier dans le budget 

il était mentionner qu’on aller avoir Rodrigues Natural Limited ce c’est sa  

Interruption 

Donc que j’aimerai quand même qu’on puisse arriver à mobiliser le moyen à notre niveau à 

l’assemblée pour pouvoir de la conservation.  

Interruption 

Monsieur le Président concernant le projet de route, je dois dire que j’accueille avec soulagement 

la décision de reprendre la construction de route allant à Anse Femi et allant à St Francois à partir 

de M Cabri. Cependant malgré l’enjeux de sécurité déjà soulever ici dans cette Chambre 

concernant la route Rivière Banane, je dois dire que, malheureusement les gens de Rivière Banane 

vont devoir encore attendre la peur au ventre puisse que je déjà évoquer ce problème il y a de paris 

étroit et très en pante du chemin ou de bus doit faire de marche arrière, de bus remplit de passagers 

st pendant ce temps il y a aucun aménagement qui est fait pour traiter ce problème de l’insécurité 

et en même temps le cout de construction de c route augmente. Alors pour conclure le Chef 

Commissaire n’essayerait il pas de sublimer son budget en nous le pressentons bien emballer, avec 

les annonces en liens avec la réalisation de la futur piste d’atterrissage dont le financement ne 

toujours pas disponible au moment où nous disputons de ces projets de ce budget, tous cela ne 

serait-il pas un écran de fumée cachant le manque d’ambition du budget sans réel envergure, ne 

somme nous pas en présence d’un budget d’avantage construit sur un murage. Qui y-il de nouveau, 

quelle vision se traduise à la lecture de ce budget, quel sont se grande orientation ? j’adresse comme 

membre de cette Assembler mes remerciements au Ministre de finance l’Honorable Dr Padayachi 

et le gouvernement centrale de leur soutien continue vis-à-vis de Rodrigues. Faire un bilan face à 
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un bilan du gouvernement en place marquer par de nombreuse et de très faible réalisation et en 

face à la division en son sein qui ne se cache plus, on verra bien ce que donnera la mise en œuvre 

le budget 2024/2025, de se coter de l’Assembler nous allons continuer notre travail afin de rester 

cet force politique alternative sur lequel le pays peut compter je remercie de votre attention. 

Applause 

Mrs Agathe 

Monsieur le Président tout d’abords je voudrais remercier le Chef Commissaire sortant 

Johnson Roussety, GOSK, qui est aussi le Leader de mon partie FPRE pour avoir pendant ce deux 

ans mis le base pour un développement durable dans l’ile. Je félicite également je le facilite pour 

avoir respecté l’accord postélectorale du Récifs après les élections du 2022 et de permette une 

continuité dans le programme de l’Alliance libération. Je voudrais aussi félicité Monsieur Franceau 

Aubrey Rancourt pour son accession au poste de Chef Commissaire et aussi d’avoir été élever au 

rang de GOSK par le Président de la République. Ceci étant dit, je voudrais maintenant intervenir 

sur ce présent budget tout en faisant un bilan du budget de l’année dernier de ma commission. Je 

voudrais également remercie tout le membre qui sont intervenue avant moi. Monsieur le Président 

investir dans la famille est cruciale pour le bienêtre et l’équilibre de chaque individué. La famille 

est un pilier fondamental de la société car elle offre un soutien émotionnel financier et sociale 

essentiel à ce membre en investissant du temps de l’énergie et de ressource dans la famille on 

renforce le lien affectif favorisant le développement personnel et créant un environnement propice 

à l’épanouissement de chacun. L’investissement dans la famille de manifeste de différente manière, 

notamment en passant du temps de qualité ensemble en communicant ouvertement et soutenant le 

membre dans le moment difficile. Ces actions renforcent la confiance, la solidarité et la cohésion 

familiale créant ainsi un sentiment de sécurité et d’appartenance qui essentiel pour le 

développement émotionnel et psychologique de chacun. Ce pour cela Monsieur la Président que 

nous a la commission du bienêtre de la famille nous avions introduire le projet espace récréative 

pour la famille, dans ces espaces récréatifs on projette d’avoir des heures des jeux pour les enfants, 

de point de détendre pour toute la famille, de parcours de Santer et une espace sportive. Les espaces 

récréatifs jouent un rôle crucial dans la vie de famille en offrant des opportunités uniques de 

détendre, de divertissement et de renforcement de liens affectifs. Ces espaces permettre au membre 

de la famille de se retrouver, de partager de moment et complicité et de créer de souvenir précieux 

ensemble. Monsieur le Président je le plaisir d’annoncer que le family nature parc est également 

en phase de design par le personnel technique de la commission d’infrastructure publique. 



/UNREVISED/ 

86 
 

Monsieur le Président depuis quelque temps, nous constatons malheureusement un effritement du 

tissue sociale et une difficulté pour les familles modernes pour remplir leur rôle. La première 

victime de cette situation sont les jeunes, les enfants qui se retrouve souvent sans repères. Situation 

qui est accentuer vu que nous vivons dans un air ou le monde virtuel prend le dessus sur le monde 

réel. Monsieur le Président nous avons commencé tout un travail avec les familles pour mieux les 

encadre à élever leurs enfants dans un environnent sain, par exemple plusieurs campagne 

d’éducation et de sensibilisation ont été organiser pour quelque 220 parents au niveau de 13 

villages de Rodrigues sur des sujets tel que la violence baser sur le gares et le différents problème 

sociaux qui affectent les familles toutes en les encourageant à reporter le cas d’abus et de violence 

et d’avoir recoures au service de soutien au famille a Malabar. Depuis Juillet 2023 des centaines 

de parents ont été également sensibiliser sur leur responsabilité parentale et la parentalité positive. 

Les enfants ont également été sensibiliser sur leur droit et devoir. Lors de la présente année 

financière nous avons introduit un nouveau programme pour l’autonomisation de famille. C’est 

programmé qui vise à soutenir le famille vulnérable en leur offrant les faciliter nécessaire pour se 

lancer dans un projets d’élevage de cochon ou de poule pour sortir de la pauvreté. Les familles 

bénéficiaires bénéficieront entre de formation en informatique et éducation parentale. Monsieur le 

Président le Conseil Exécutive a déjà approuver qu’un grant de Rs90000 soit accorder à l’ONG 

Rodrigues Student Need Association pour gérer le programme. Le programme pour 

l’autonomisation de familles consiste également d’avoir une charger de projets à temps partiel 

justement pour assurer que le bénéficiaire soit correctement suivi. Les bénéficiaires bénéficieront 

aussi de formation sur la transformation de viande dans un deuxième temps. Le budget pour le 

programme de l’autonomisation de famille et de Rs1M900 pour cette année financière pour que le 

programme puisse toucher plus de famille. Monsieur le Président pour lutter contre les fléaux 

sociaux qui affect nos familles, nous devons adopter une approche intègre et holistique. Ce dans 

ce sens qu’à la fin de l’année 2023 un workshop réunissant les différentes instances qui travaille 

dans le domaines social tel que la commission de la jeunesse et de sport, la commission de la Santer 

et la sécurité sociale, le National Empowerment Foundation entre autre a été organiser dans le du 

de mener une réflexion sur les divers fléaux sociaux qui affect nos familles. Afin de faire un plan 

de plan d’action pour lutter contre ses fléaux sociaux. Le plan d’action est en voit de finalisation 

est une session de validation avec le diffèrent acteur sociaux va être tenue du au début du mois 

d’Avril. Monsieur le Président une de mesure budgéter pour l’année financière 2023/2024 consister 

à faire une étude sur la famille à Rodrigues qui a comme objectifs de recueillir information sur la 

famille pour mieux orienter la politique pour la famille à Rodrigues. Nous sommes fières 

d’annoncer que l’enquête de terrains a été compléter et le donner ont actuellement en train d’être 
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compiler par le bureau de statistique de l’Assembler Régional de Rodrigues. Apres l’analyse de 

donner un rapport sera rédiger et la présentation officielle du rapport se fera avant la fin de cette 

année financière et guidera nos actions pour mieux encadrer la famille. Suite à cela un observatoire 

pour la famille sera mis en place. Monsieur le Président l’Egalite entre homme et femme est un 

impératif à la fois moral et économique, c’est par l’’action collective que nous pourrons accélérer 

l’égalité entre le sexe et créer un monde plus pacifique plus prospères et plus vivable. Notre priorité 

reste la lutte contre la violence domestique, de pair avec le brigade pour la protection de la famille 

nous allons renforcer nos stratégie pour lutter contre la violence domestique en misant 

principalement sur la prévention a travers de campagne de sensibilisation agressive. Monsieur le 

Président lors du précèdent budget nous avons porté une attention particulière à l’égalité de gare 

et a l’autonomisation des femmes et des filles ainsi qu’à assurer la protection de leur droit 

fondamentaux. Afin de renforcer le pouvoir économique de femmes et de filles et de pérenniser 

nos actions dans ses sens un pool des 17 formatrice a bénéficié d’une formation de formateurs sur 

le leadership with a gender lence. Ce pool de formateur sera ainsi appelé à former les jeunes filles 

et la femme de Rodrigues en leadership. Il est prévu de toucher plus de 300 femmes et jeunes fille 

par année. Afin de booster leur self estime et favoriser l’autonomie financière de femme victime 

de violence domestique, un programme de placement en entreprise a été introduit depuis Mars 

2022 pour ces femmes. A ce jour 5 femmes ont déjà terminé le programme et 4 autre femmes sont 

actuellement en stages au sein des entreprises locales. Dans le contexte de la lutte acharner que 

nous menons contre la violence domestique a l’occasion de la journée de prévention contre la 

violence faite aux femmes et au filles nous avons inaugurer une stèle en mémoire de victime de 

féminicides. Cette stèle qui a été construit à Mt Lubin près du marcher qui est un endroit très 

fréquenter sert également comme un outil de sensibilisation contre la violence faite au femme et 

au fille. Monsieur le Président beaucoup trop de femmes à Rodrigues continue d’être de victime 

de violence domestique ou violence basée sur le gare. Nous notons également un nombre élevé de 

grocesse précoce parmi les jeunes filles et qui faute d’un bon accompagnement et de suivit se 

retrouve bien souvent dans de situation dans de situation précaire. Grace au campagne de 

sensibilisation organiser par la commission de la femme, beaucoup plus de femmes victime vienne 

dénoncer les actes de violence à leur encontre ou vienne chercher de l’aide au service de soutien 

et de conseil au famille à Malabar. Malheureusement bien souvent les assistances donner au femme 

victime de violence conjugale se limite à les assister a obtenir un Emergency Protection Order 

(epo) ou à les placer dans un Emergency Shelter en attendant qu’elle obtient leur EPO. Ces femmes 

ont cependant besoin d’un accompagnement psycho sociale plus pousser pour qu’elle puisse sortir 

du cycle infernal de violence et aussi de d’un accompagnement pour une insertion dans le milieu 
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professionnel pour qu’elle ne soit plus dépendante financièrement de leur hauteur de violence et 

sortir de leur situation précaire. Nous faisons mention ici non seulement au femme victime de 

violence domestique amis également aux autre femme vulnérable, ce pourquoi que depuis que nous 

sommes au pouvoir, nous travaillons pour restructurer le centres d’urgence pour les victimes de 

violence domestique pour non offrir un abri temporaire et sécuriser pour les femmes victime de 

violence mais également un lieu qui pourra offrir un accompagnement psycho social moyen et à 

long terme au femme victime de violence domestique et violence basée sur le genre ainsi que le 

femme qui souffre de divers traumatisme ainsi que de service d’accompagnement en faveurs de ce 

femme pour  qu’elle puisse devenir indépendante économiquement. Les démarches sont en bonne 

voit pour que cette structure voit le jour au de l’année financière 2024/2025. Monsieur le Président 

je tiens à assurer les femme victime de violence domestique que nous avons déjà un refuse pour 

les accueillir et une somme de Rs1,38000 a était budgéter pour permettre leur accompagnement. 

Je profite de l’occasion pour saluer et remercier le fonde de Nation Uni pour la population UNFPA 

pour son soutien financier à l’Assembler Régional de Rodrigues pour les actions visant à 

l’autonomisation de femme et a lutte contre la violence basée sur le genre. Monsieur le Président 

il est indéniable que la femme Rodriguaise de parts sa force et sa détermination contribue largement 

au développement économique et sociale de l’ile. Malheureusement la contribution de la femme 

Rodriguaise ne sont pas suffisamment valoriser. Nous reconnaissons le travail remarquable que 

font le femme Rodriguaise, elles ont contribué largement au développement sociaux économique 

de Rodrigues ainsi qu’à faire reconnaitre notre petite ile au niveau national, régional et 

international. 

 C’est ainsi Monsieur le Président que dans le but de reconnaitre et valoriser la contribution 

de groupe et association de femme dans le développement économique et social de l’ile 

ainsi que les femmes qui ont à l’avancement de autres femmes, qu’a l’occasion de la journée 

internationale de femme, une soirée de gala a été organiser en faveur de ces groupes de 

femmes et femme remarquable le Vendredi 15 Mars 2024 à C Rodrigues Plat Mourouk 

Hôtel. Pendant cette soirée les femmes de Rodrigues on étaient mise à l’honneur. Une vidéo 

retraçant le parcours de chaque groupe de femme et femme remarquable a étaient préparer 

et visionner pendant la soirée de gala. De certificats de reconnaissance ont été attribuer à 

ces femmes remarquables ainsi que de récompense. Nous tenons a remercié Acenture 

Mauritius qui a été le partenaire de la commission de la femme pour cette soirée de gala.  

Interruption 
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Monsieur le Président durant ce présent budget nous allons entreprend d’autre actions 

collective pour accélérer l’égalité ente le genre et l’autonomie financière de femme et de 

créer une ile Rodrigues plus prospère. Pour la première fois Monsieur le Président nous 

avons redistribuer le diffèrent composant du budget de la commission pour pouvoir donner 

une attention plus particulière au diffèrent secteur tel que la femme, la famille et l’enfant. 

Le budget pour la promotion de la femme est maintenant sous le Sub Head de promotion 

of Women Empowerment and Gender Equality. Monsieur le Président favorise l’autonomie 

financière de femme l’emphase sera mise sur l’entreprenariat féminin. Aujourd’hui 

Rodrigues compte sept groupe de femme entrepreneurs et plus de 400 femmes 

entrepreneurs individuel qui se sont enregistrer auprès de la commission de la femme. Ces 

femmes ont besoin d’être encadrer pour pouvoir devenir des professionnels dans leur 

secteur respectif. Le portefeuille de l’artisanats est venu s’ajouter au portefeuille de la 

femme justement pour donner une nouvelle escorte a l’entreprenariat féminin. Nous allons 

travailler en collaboration avec les autres iles de l’Océan Indian à travers des accords cadre 

avec les intense qui travail pour la promotion de l’entreprenariat pour de programme de 

formation ou l’emphase sera mise sur l’innovation, la qualité et la créativité. Nous 

encouragerons plus d’échange avec le pays de l’Océan Indian voire Africain. Les gens 

d’ailler peuvent aussi venir apprendre de nos femmes entrepreneurs de Rodrigues. Durant 

cette année cette prochaine année financière nous miseront beaucoup sur la transmissions 

de savoir pour faire perdurée notre culture afin que notre ile Rodrigues garde son 

authenticité. Avec le projet de l’agrandissement de l’aéroport qui emmènera plus de touriste 

à visiter notre ile, nous allons créer des espaces de vente pour que les femmes entrepreneurs 

puisse vendre leurs produits. C’est ainsi que nous avons deux projets de markets fair à 

compter du budget 2023/2024 pour les femmes entrepreneurs. Monsieur le Président si 

aujourd’hui nous avons autant de femme entrepreneurs à Rodrigues ce grâce aux 

association féminine, elles sont des pépinières pour le développement de l’entreprenariats 

féminin. Monsieur le Président nous voulons redynamiser les associations féminines à 

Rodrigues avec l’aide du Rodrigues Regional Women Comity qui souhaite apporter une 

reforme de ces associations féminines pour attirer des jeunes adhérentes. Cette année si le 

Grant qui sera allouer au Rodrigues Regional Women comity et de Rs500000. Les 

associations féminines sont appelés à devenir de lieu de rencontre ou les femmes vienne se 

ressourcer et obtenir les information et encadrement nécessaire pour devenir de femme 

battantes et acquérir de compétence dans le secteur porteur et émergeante afin d’acquérir 

une autonomie financière. Monsieur le Président nous devons nous préparer pour faire face 
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aux défis et opportunités qu’offre le projet de l’agrandissement de l’aéroport. Nous aurons 

besoin de toutes une série de compétence et de service. Les femmes dans les associations 

féminines et les femmes entrepreneurs doivent avoir l’opportunité d’être formé dans le 

métier tel que par exemple le baby sitting, la fabrication de souvenir, la mise en beauté, la 

transformation de produits agroalimentaire entre autre. Elles peuvent aussi être former dans 

le secteur de l’économie culturel qui est un secteur très prometteur.  

La commission s’engage à offrir de formation dans le domaine mentionner pour permettre 

au femme et au jeunes filles de ne pas rater les opportunités qu’offre ces nouveaux projets. 

Monsieur le Président un travail a déjà été entamer durant cette présente année financière, 

des travaux de rénovations était entreprit dans le centre qu’abrite le Rodrigues Regional 

Women Comity a malabar. L’organisation qui s’apporte les associations féminines à 

Rodrigues et le centre a été doter de nouveau mobiliers. Dans le cadre du low carbon island 

development strategie project deux panneau foto voltaïque ont était installer sur le toit du 

head quarters du Rodrigues Regional Women Comity dans l’objectifs est de sensibiliser les 

femmes sur l’énergie renouvrable. Particulièrement sur le panneau foto voltaïque et le 

différent schème sur l’énergie renouvable par le CEB. Plusieurs femmes et jeunes filles ont 

étaient former sur comment installer les panneau foto voltaïque. Le centre a également été 

doter d’un Tech lab. avec la participation financière de Accenture Mauritius. Un pool de 

formateur en informatique à bénéficier d’une formation de formateur pour pérenniser la 

formation de femmes en informatique. Monsieur le Président nu avons aussi concentrer nos 

efforts sur le développement de la petite enfance car nous savons que la première année de 

vie est cruciale pour le développement des enfants et que le développement pendants la 

petite enfance établie le base de l’apprentissage du comportement et de la Santer pour toute 

la vie. La formation du personnel qui travaille dans la garderie à Rodrigues est 

indispensable si nous voulons que le petite enfants admis dans nos garderies puisse 

bénéficier d’en bon encadrements. Ce dans ce sens qu’avec la collaboration de la fondation 

pour l’enfance de Terre de Paix, nous avons organiser une formation diplômante pour le 

personnel de garderie ainsi qu’un programme de stage dans le centre de Veil de la fondation 

pour l’enfance Terre de Paix à Maurice. De très bon feedback ont été obtenue de la part de 

bénéficière à la suite de la formation et le stage dans le centre d’éveil. Monsieur le Président 

notre plus gros combats ce de travailler pour que la garderie à Rodrigues soit au norme et 

puisse obtenir leur certificats d’enregistrement car la sécurité de nos petits enfants est 

primordiale est passe avant tous. Avec l’enregistrement de l’Association regroupant les 
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différentes garderies de l’ile, la commission pour le développement de l’enfant est dans le 

meilleur position pour aider la garderie, pour avoir leur enregistrement. Une somme se 

Rs1.2M est prévue pour la petite enfance. 

 Monsieur le Président nous nous soucions aussi des enfants qui se retrouve placer au foyer 

Marie Madeleine de la Croix suite à des ordres de la cour pour que ces enfants soient retirés 

de leur famille biologique pour cause de maltraitance et diffèrent types d’abus et être admis 

dans un milieux sécuriser. Notre priorité reste l’accompagnement des familles pour réduire 

le risque pour les enfants d’être placer au foyer et pour ceux qui sont au foyer nous 

travaillons avec la famille pour un éventuelle retour de ces enfants au sein de leurs familles 

biologiques. Et pour ceux malheureusement qui sont admis au foyer pour une dure 

indéterminée nous travaillons vers la désinstitutionalisation c’est-à-dire à la mise en place 

de petit structure type familiale pour que ces enfants se sente plus chez eux et obtient un 

meilleur encadrement. Un comité technique a été mis sur pieds pour accélérer le processus 

de d’institutionnalisation, et si tout se passe bien cette petite structure verront le jour au 

courant de la prochaine année financière. Pour mieux encadrée les enfants qui sont au foyer 

et travailler vers le retour de certain de ces enfants dans leur famille biologique eu case 

conferrencing comity a été instituer représentant technique de la commission pour le 

développement de l’enfant et le foyer Marie Madeleine de La Croix. Monsieur le Président 

nous avons également fait provisions dans ce présent budget pour la construction d’un 

centre résidentiel et récréative pour les enfants afin d’offrir une espace pour la réhabilitation 

des enfants avec de problème de comportement ou ces enfants vont avoir une attention 

particulière et vont apprendre à respecter le règlement et la discipline loin de leur 

environnement immédiat. 

 Monsieur le Président nous somme conscient de difficulté que font face les consommateur 

face à la monter des inflations et à la hausse de prix de denrée alimentaire. 

Malheureusement c’est un phénomène mondial, ce pourquoi les mesure que nous avons 

prévue dans ce présent budget prenne en compte la difficulté de famille pour joindre les 

deux bouts. Nous avons la chance contrairement à d’autre Pays de vivre dans ce qu’on 

appelle un welfare state ou nous jouissons d’un bon system de sécurité sociale et le soin 

médicaux sont également gratuit, en plus de cela dans le diffèrent budget que nous avons 

présente dans cette Auguste Assembler, nous avons consacrer une grande part de notre 

budget a de mesure sociale qui aide à alléger la dépense de familles. Nous faisons ici 

référence au projets repas chaud dans nos écoles et aux divers assistance que nous 
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accordions au étudiants qui part poursuive des études tertiaires parmi tant d’autre. Nous 

allons continuer avec ce présent budget à alléger le fardeau financier que pesé sur nos 

familles à travers la différente mesure budgéter que nous adoptons. 

 Monsieur le Président nous nous engageons aussi à accenteur nos actions qui vise à 

protéger les droits de consommateur face au nouveau défis et risque auquel ils font face du 

entre autre au changement climatique, la crise du cout de la vie et la volatilité du marché 

de l’énergie. Pour mieux protéger le consommateur la sensibilisation est l’éducation de ce 

dernier. Vont être accentuer et toucherons le domaine de commerce électronique de sécurité 

et le moyen de recours contre le abus entre autre. L’ors de la célébration de World 

Consumerise Day cette année l’emphase a été mise sur l’intelligence artificiel et quelque 

400 élevés du secondaire ont pu agrandir leurs connaissances sur l’intelligence artificiel et 

être sensibiliser sur comment cette dernière et desormer en train de devenir un outil de la 

vie quotidien et par rapport au consommateur comment ce dernier est en train de 

transformer l’expérience clients. Monsieur le Président nous somme conscient de faille qui 

existe concernant le contrôle de prix de poisson à Rodrigues. Ce pour pallier à cela qu’un 

comité technique comprenant des diffèrent représentant tel que le fisheries Services, le 

National Coast Guard, le Consumer Affairs Unit et le price fixing Unit ainsi que le Public 

Health pour travailler sur de recommandation pour améliore le system de fixation et de 

control de prix de poisson à Rodrigues. Le comité technique a déjà soumis leur rapport et 

les recommandations vont être implémenter à compter de cette année financière et au cours 

de la prochaine année financière. Nous sommes optimisme que l’implémentation de ces 

recommandations par la différente commission apportera de résultat positive. Monsieur le 

Président en vue de professionnaliser le bureau de protection de consommateur et le price 

fixing unit et d’améliorer le system et le processus de la fixation de prix à Rodrigues, une 

étude est en cours avec la collaboration du Ministère de Commerce et protection 

consommateur. L’études vise a amélioré le pratique et à trouver de solution au goule au 

d’étranglement qui empêche le bureau de protection de consommateur et le price fixing 

unit d’offrir un service plus efficace et plus bénéfique au consommateur. L’étude consiste 

à analyser la différente partie prenante impliquer dans la chaine d’approvisionnement de 

produits contrôler de l’importation la vente en détails. Ainsi qu’à examiner le mécanisme 

de l’importation de marchandise à Rodrigues depuis le douane vers les entrepôts de 

connaitre la structure du marché et les habitudes de consommation à Rodrigues pour les 

différents types de produit contrôler, et les produits de grande consommation examiner le 
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diffèrent marges impliquer dans la commercialisation de produits contrôler ainsi qu’une 

révision du cadre réglementaire régissant le prix et le provisionnement de marchandise à 

Rodrigues. Monsieur le Président tous cela démontre notre engagement pour 

professionnaliser le diffèrent service pour une meilleure prise en charge de consommateur 

à Rodrigues que ce soit au niveau de la protection de leur droit mais également pour qu’il 

puisse bénéficier de marchandise a de prix juste. Nous entamons un processus de re-

engineering du price fixing unit qui ne répond plus au attente des importateurs et des 

consommateurs. Ces service travail toujours sur un system de fixation de prix manuel et 

complètement de jouer. Il faut noter également que dans le contexte de ce re-engineering 

du price fixing unit, les importateur et le représentant de consommateur ont été consulter 

sur la liste de produits Controller pour Rodrigues afin d’avoir leur avis sur la dit liste. Les 

propositions lors de cette consultation vont dans le sens que certains produits comme ce le 

cas à Maurice doivent mis sur le mécanisme du mark up pour la fixation de prix, pour 

permettre plus de compétition entre les importateurs et de meilleur prix pour le 

consommateur. Il est à noter également que la procédure pour l’informatisation du price 

fixing unit vont de bon train pour permettre un service plus rapide et efficace. Monsieur le 

Président ce présent budget s’inscrit dans la continuité, la préservation de notre tissue 

sociale est important pour la Santer sociaux économique de notre ile et ma commission 

mise sur l’éducation et la prévention pour que le diffèrent fléaux ne prenne pas racine et 

démantelé notre société. Il nous faut agir comme les doigts d’une seule main ou chacun a 

sa fonction mais bisin tous pou fer ene sel la main Merci. 

 Mr Ramdally : Monsieur le Président donc je vous remercie de donner la parole lors de 

ces débats sur le discours du Chef Commissaire de livret au sein de cette Auguste Assembler ce 

vendredi 22 Mars 2224.  Donc ce le 3eme budget de ce présent gouvernement placer sous le thème 

s’unir pour réussir, donc je profite avant d’entrer dans mon speech, donc je profite de cette occasion 

pour adresser mes félicitations au nouveau Chef commissaire pour son élection à son nouveau post 

et je profite aussi de l’occasion pour féliciter tous ces qui sont intervenue avant moi, donc lors de 

ces débats. 

 Monsieur le président il n’a pas été pour moi assez claire a qui le Chef Commissaire faisait cette 

appelle s’unir pour réussir en écoutant son allocution ce vendredi dans cette Assembler. Mais au 

vue du contexte politique qui à précéder cette présentation du budget je pense que l’appelle doit 

être fait au membre de son équipe d’abords, parce que la population se pose beaucoup de question 

surtouts après la sortie sur le réseau social de membre de son propre exécutif. Monsieur le Président 
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moi aujourd’hui je vais lui lancer un appel, donc un appel pour qu’il travaille à l’union de son 

gouvernement quand il va de l’image de Rodrigues, Monsieur le Président comme dit le d’Age 

linge sale lave entre famille. Il y a de chose qu’on aurait pu, je ne suis contre le rapport de force, 

donc la tension donc sa existe donc sa fait partie de la vie mais il y a de chose qu’on étale pas en 

publique, on aurait pu faire se dans le coulisse. D’un autre coter Monsieur le Président en 

parcourant le Budget je ne vois pas à travers la mesure énoncer comment cette appel donc de s’unir 

pour réussir ce matérialise, donc-ce la raison pourquoi on n’a pas ressenti je pense en tous cas moi 

de la ferveur au sein de la Chambre Vendredi. C’était plat Monsieur Le Président, il n’y a pas de 

file conducteur dans ce budget Monsieur le Président et j’ose espère que ce thème qui a été choisi, 

n’a pas été choisi juste pour pourvoir avoir un thème avec le sigle UPR comme la dit mon collègue. 

Pour la suite de mon allocution Monsieur le Président je vais me penser sur quelque dossier je vais 

pas aller sur tous 

Interruption 

  Le budget, donc le dossier comme l’environnement, la Santer, le développement commutateur et 

le pompier et le service des incendies. Donc l’environnement Monsieur le Président, ce dossier est 

le dossier le plus négliger par cette alliance gouvernementale malgré qu’il parle de vision d’ile 

écologique de développement durable et de concept comme Rodrigues ile verte. Parlons un peu de 

notre environnement et surtouts en rapports à la gestion de déchets Monsieur le Président. Il y aussi 

le problème de poussiers a la Fouche Corail donc avec la concasseuse. Qui ne se souvient pas de 

l’opposition carton avec notre actuel Chef Commissaire devant avec son carton pour plaider pour 

ces gens qui ont ce problème depuis belle l’urret. Monsieur le Président deux ans ce le même Chef 

Commissaire qui a ce dossier celui qui était avec le pancarte, il a ce dossier depuis deux ans zéro 

Monsieur le Président, même pas mentionner le problème de concasseuse a Grand la Fouche Corail 

Interruption 

Le dépotoir Monsieur Le Président, a Mt Plate aujourd’hui a Mt Plate se remplie, on a fait 

un live a Mt Plat un mois après on va sur le site encore et on n’arrive pas avoir aces au site parce 

qu’il a plein de déchets sur le route qu’on avait empruntée pour y allé. Et là tout de suite on prend 

de petit mesurer on vient balayer, même le travailleur donc n’avait pas ace au site avec le déchet, 

donc il y avait un déversement sauvage illégale dans ce site et on se demande où est l’autorité, ou 

sont les autorités ou sont ceux qui s’occupe de justement contre ce déversement illégale, donc toute 

sorte de déchets parce que Mt Plate était, il y a de déchets bien spécifique qui sont destiner à ce 

dépotoir. A Baie aux huitres donc mon amie Karine Roussety avait parler d’acacia, donc peut-être 
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c’est Acacia aussi je ne sais pas mais le comblage de Baie Aux Huitres Monsieur le Président qui 

était normalement, il y avait un là où on stocker les déchets verts pour broyer et là on voit un 

nouveau dépotoir qui se forme donc vous pouvez voir les images toute sorte de déchets, donc on 

aura bientôt un autre Roche Bondie sur le comblage de Baie aux Huitres Monsieur le Président.  

Interruption 

Ce très dommages pour un gouvernement qui parle d’ile écologique d’ile Rodrigues verte 

développement durable et on voit ce chose qui s’aggrave de jour en jour. Quand est-il de Roche 

Bondie ? là aussi à chaque départ de feu lorsqu’été dans l’opposition a chaque départ de feu 

‘cartron’ Monsieur le Président. Ils viennent au pouvoir 

Interruption 

En 2022  

Mr Chairperson : order  

Mr Ramdally : en 2022 après leur prise au pouvoir le Chef commissaire dans son budget 

annonce en grande pompe donc ils vont fermer le dépotoir deux ans, deux ans sont écoule le temps 

s’écoule Monsieur le président. Dans le budget 2023/2024 on change de stratégie plus question de 

fermer donc on annonce un appelle de manifestation d’intérêt pour mobiliser le service d’une 

entreprise ou un autre organisme pour assurer la gestion du site en contrepartie de paiements. Donc 

ont enlevé le burden sur notre épaule, on le met sur l’épaules de cette organisme qui jusqu’à 

aujourd’hui on n’a pas vu. Il y a aussi la question de tris de déchets, ça c’est un projet que 

franchement je vous dits je bien apprécier quand ils sont venus au pouvoir, ils ont continué au faite 

e projets du gouvernement sortant, donc avec la distribution de poubelles vert jaune et ils ont. Et 

c’est eux qui ont implémenter le tri de déchets au faite. Et la grande était ma surprise quand je suis 

allé à grenade, tous nos bouteilles en plastique sont entache le Monsieur le Président, tous nos 

bouteilles en plastique, ce franchement triste à voir donc quand on sait que le concept, si on ne va 

pas à Grenade le concept est très très jolie mais quand on va à Grenade on regret ce projets 

Monsieur le Président. Donc on empile les bouteilles a Grenades et je ne sais dans un an deux ans 

qu’est qui est, qu’est ce qui aura là-bas, donc à grenade. Nous savons bien que Rod clean, Rod 

clean c’est un bras, c’est le bras armée pour la protection de l’environnement, pour le nettoyage 

pour l’embellissement et tous, et ils font donc les travailleurs de Rod clean font un travail 

formidable donc en 2023/2024 le budget de Rod clean passer de rs51M a75M pour le recrutement 

de 150 personnel additionnel donc le minority leader la mentionner ce matin et la en 2024/2025 
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donc le chef Commissaire a annoncer 100 postes avant la fin de Juin donc ça veut dire que se sera 

dans ce même  année  financier, mais au lieu de 150 ce 100 hein donc ce ne plus 150, ou est passer 

l’argents Monsieur le Président ? 

Interruption 

Et quand on écoute nous ont s’attendais a pour je ne sais pas, pour enflammer le peuple 

avec le budget historique donc on croyait qu’il aller dire on va mettre 200 postes encore en 

2024/2025 zéro Monsieur le Président. Toute à l’heure mon amie Karine à parler du retour de sac 

en plastique on parle, on parle on parle gros théorie, gros concept, ile verte Ile écologique le 

gouvernement Opr avait déjà fait un pas géant en bannissant certains types de sac en plastiques, 

certains types oui mais ces mêmes types y revient en force et on le voit au marcher tous le samedi, 

moi je refuse de prendre la viande de bœufs, les fruits dans ce sas en plastique Monsieur les 

Présidents. Mais cela donc je me demande qui importe ce sac ici Monsieur le Président ? et 

pourquoi est-ce que les autorités, pourquoi est-ce que les autorités n’arrivent pas Controller à 

arrêter cette pratique alors que les lois sont là, est-ce une question de comme l’avait mentionné le 

Commissaire dans sa conférence c’est en histoire de copain copine. Est-ce qu’il y des gens qu’on 

ne peut pas qui sont above the rule of law ici Monsieur le Président ? donc je me demande. Un 

autre dossier concernant l’environnement ce développement durable, donc en 2023/24 dans le 

budget il y avait de provision pour voir le famille nécessiteuse de solar kits, il y avait aussi de 

proposition pour démarrer de travaux de construction d’une ferme photovoltaïque mais je pas 

entendue ce projets se réalise et la dans ce présent budget Monsieur le Président donc 2024/2025 

donc on revoit encore ce mesure donc l’acquisition de lampe cette fois ci au lieu de Solar kit donc 

là on parle de lampe et autre appareil donc solaire pour le famille qui sont dans le besoin et cette 

fois on annonce le site ou on val construire la ferme photovoltaïque, donc ce la nouveauté donc on 

devait  le travaux dans l’année financier 2023/2024 pas de démarrage et on va construire à Terre 

Rouge, donc attendons voir, pour voir si ce mesure ce concrétise. Doc il y aussi une mesure pour 

l’installation de solar charging donc station donc de solar charging station pour l’instant à 

Rodrigues je crois qu’il avait que la voiture de l’ancien Commissaire de l’environnement qui utilise 

le solaire, l’énergie solaire pour rouler, mais comment est-ce que donc on va installer ce charging 

station mais alimenter quoi, il n’y a pas de  

Interruption 

Il n’y a même pas de bicyclette qui utilise l’énergie solaire donc l’énergie électrique avec 

quoi on va comment on va utiliser ce charging ça se mettre la charrue avant le bœuf donc il fallait, 
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il y avait le projet ou on avait la bicyclette donc la bicyclette c’était le projet ensemble avec un 

ferme photovoltaïque a Rivière Coco donc il y avait une composante de ces projets ou il y avait de 

bicyclette que la communauté villageoise aller louer donc ce bicyclette électrique donc on pouvait 

charge ça avec le solar charging mais là on va installer ça dans toute l’ile, on va charger quoi. Moi 

je trouve que c’est un peu donc c’est une mauvaise planification dans le projet, donc fallait faire 

de projets pilote avant s’embarquer dans l’installation de ce charging station autour de l’ile. L’autre 

dossier que je vais parler Monsieur le Président se a Santer, donc je vais venir sur la commission 

de la Santer. Donc pour la commission de la Santer je vais me penser plus sur le bilan de précédente 

année financière car au de ce qui a été implémenter en 2023/2024 donc même si l’année financière 

ne pas encore terminer pas grand-chose sera implémenter en cette nouvelle année, même pas 50% 

Monsieur le Président du précèdent budgéter a été relaisser. Donc comme la dit la Minority Leader 

le Commissaire annonce beaucoup de projets, parfois même de projets qui ne sont pas budgéter ou 

de projets avec un manque de planification flagrant, on va tout de suite reprendre la mesure qui ont 

été annoncer dans ce discours de 2023/24. Donc je vais prendre quelque mesure donc le mesure 

surtout qui n’ont pas été réaliser. Dons il avait de mesure qui était déjà annoncer en 2022/2023 et 

en partie donc ont étaient compléter par exemple la rénovation du bâtiment qui abriter l’ancien 

laboratoire et la mise la disposition de meilleur équipement afin d’y transfère le service de dialyse. 

Oui Monsieur le Président donc le bâtiment a été hang over depuis 2023 donc par contre jusqu’à 

présent il ne pas en service donc ce bâtiment parait-il abrité quelque 20 appareils de dialyse et il 

parait que aucun généraliste ou infirmier n’a eu de formation pour opérée cette unité Monsieur le 

Président.  

Interruption 

Entre temps nos patients dialyser souffre et personne ne les entends jusqu’à même qu’ils 

ont écrit au Ministères de la Santer à Maurice pour faire parts de leurs situations. Il y a eu aussi la 

formation de nursing officiers, huit nursing officiers pour la prise en charge de patients avec des 

problèmes cardiaques, les Nursing Officers on étaient former mais a leur retour monsieur le 

Président il n’y a pas eu d’unité cardiaque mise en place donc pour l’instant ils sont déployés pour 

la plupart dans le ICU charruer avant le bœuf. Mon collègue Roussety à aussi parler de la 

mammographie, donc apparemment ce pas opérationnel donc on a eu ça je pense un don qu’on a 

eu ça mais jusqu’à présent c’est pas opérationnel et le patient, les patientes doivent se déplacer à 

Maurice pour faire des examens. Il y a aussi l’unité dentaire a La Ferme donc tout le monde connais 

l’histoire donc on a inauguré en grande pompe et ensuite on ferme. Il y a l’épisode de Globale 

Rainbow Foundation donc on emmène là-bas, on prend alors que le service est sous contrainte, on 
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prend les infirmiers, on emmène là-bas et là je ne sais pas, il y a eu une guerre intestinale et 

apparemment se fermer donc les officiers qui été poster là-bas ils reviennent dans le service. Tant 

mieux pour nous. Le buggy Monsieur le président, qui ne se rappelle pas du buggy, donc le buzz 

avec le buggy, on va emmener le buggy il y a souvent l’animateur GFC qui parle de ce buggy. Où 

est le buggy ou est le buggy Monsieur le Président, donc qui a été tant décriera tant citer dans le 

poste sur Facebook. Dans le discours précèdent donc 2023/2024, il y avait une mesure pour 

installer un ascenseur au block de maternité, ou est l’ascenseur ? il parait que même le feasibility 

study n’a pas était fait. On parler de couvrir les aller au block de Mont Lubin donc le personne ale 

tire carte dan soleil. Les allé sont toujours au même point Monsieur le Président. On a mis de 

l’argents dans le budget pour implémenter cette mesure mais là on arrive à combien mois, deux 

mois trois mois de la fin budgéter et toujours rien. Il parait qu’il n’a même pas de place dans ce 

bâtiment administratifs qui a été comment on appelle détourner pour faire un centre de Santer, il 

parait qu’il a même pas de place emménager pour le médecin la nuit. Le mess de médecin n’a ni 

toilette ni salle de bain. Dans le budget 2023/2024 il été question de la mise en place d’une unité 

de service d’aide médicale donc SAMU a l’hôpital de Crevé Cœur. Des officiers, des nursing 

officers ont étaient former et encore une fois à leur arriver après leur formation donc pas de unit 

donc il parait que la contretemps la plupart de ses officier sont devenue de Charge Nurse, donc il 

faudrait prévoir une formation pour d’autre officier dans l’éventualité que le unit va s’ouvrir. La 

réflexion de l’ancien bloc opératoire pour la mise en place d’une unité de cardiologie à l’hôpital 

de Crevé Cœur, la réflexion de l’ancien bloc opératoire pour la mise en place n’a pas été encore 

faite. Dans ce même budget on a parlé de radio en ligne pour informer la population, sensibiliser 

sur le maladie zéro radio en ligne Monsieur le Président. A Mt Lubin Monsieur le président, il y a 

derrière l’hôpital il y a le bâtiment pour le CRAC donc il parait que on aller faire une unité 

d’addictologie là-bas, il n’y a pas, il n’y a rein sur l’unité d’addictologie 

Interruption 

Même le CRAC n’a pu être reouvert, le bâtiment n’est même pas encore re-hand over et il 

n’y a pas d’équipement dans ce centre Monsieur le Président. Donc on se pose la question est ce 

que le Crac a toujours un soutien de la part de l’Assembler Régional pour ces activité ? et car il n’y 

a depuis bel l’uret plus d’admission dans ce centre Monsieur le Président. Quant à l’unité de 

phycatrie donc ça devait se faire à Mt Lubin donc unité de phycatrie zéro, donc on utilise le centre 

pour l’isolation de la Dengue et la Dengue ne va pas partir pour bientôt. Onzième Monsieur le 

Président la production d’oxygène donc dans ce budget 2023/2024 on annonce à la mise sur pied 

d’une structure pour la production de l’oxygène pour répondre à la demande etc. etc. Dans ce 
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présent budget Monsieur le président on revient en arrière donc on avait déjà annoncé la mise sur 

pied d’une structure et là on parle d’envoyer un officier et en plus c’est un médecin non pas un 

technicien en formation pour la production de l’oxygène. Donc il y a plein de personne plein de 

gens qui pose la question est e que ce le docteur qui va aller produire l’oxygène ? 

Interruption 

Il y aussi le nursing school on a vu la dernière fois, on inaugurer je pense une salle dans le 

nouveau centre de Santer et pour faire le Nursing School. Il parait donc je ne sais pas c’est vrai et 

si ce in order aussi ou ce la pratique j’aimerais bien avoir une explication de la part du 

Commissaire, il parait que le MOU a été signe by the Commissioner avec le polytechnique 

Mauritius. Donc normalement moi je penser que c’était les officiers donc le DH qui faisait ce 

document qui signer ce document mais on nous dit que ce le MOU a été signe par le Commissaire 

donc j’aimerai bien avoir une explication. Quant est-il de la crépitation de la formation par 

polythétique Mauritius, Monsieur le Président ? beaucoup se pose de question parce que on a eu 

des étudiants donc 3 étudiants qui ont suivi ces formations at comment ils peinent à avoir la même 

statue au sein de la fonction publique, donc le même statut que ceux qui ont été former au nursing 

school a Maurice. Est-ce que ces nursing officers qui seront former dans le nursing school est ce 

qu’ils seront considérés comme de full fledge nursing officers dans nos hôpitaux ? combien 

d’étudiants le nursing school va admettre ? est ce qu’il y a suffisamment de lits pour dispenser la 

formation, parce que on nous dits qu’il faut un ratio of student to patient pour pouvoir ouvrir une 

formation même à l’école il faut avoir un ratio student to teacher pour ouvrir une certaine 

formation. Voilà Monsieur le Président ce tous ces mesures ont été annoncer et on Vien nous 

annoncer encore d’autre mesure, moi je vous dis que même ce mesure annoncer, donc on annonce 

pas une mesure mais la plupart vont pas être réaliser Monsieur le Président. Concernant le budget 

de 2024/2025 donc on parle de la mise en application de la recommandation du rapport sur la 

prolifération de moustique à Rodrigues donc ça ce bien parce que-il été temps parce que le rapport 

été là dans le tiroir au départ de l’ancien gouvernement et donc la Dengue est venue donc on a rien 

fait et il été temps de prendre ce rapport et de mettre en application le recommandation donc encore 

l’héritage donc il faut surfer sur le vague Monsieur le Commissaire.  

Interruption 

En parlant de la Dengue Monsieur le Président, nous avons dénoncer l’opacité qui entoure 

la gestion de cette maladie à Rodrigues, nous avons dénoncer l’opacité il y a une vraie opacité 

quant à la gestion quant au information donner à la population par rapport a cette maladie. Le 
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statistique Monsieur le Président, il n’y a pas de transparence, on pose la question dans l’Assembler 

en février, Monsieur le Commissaire nous dit que pour la deuxième vague on a eu en Janvier, 

premier cas en Janvier à Maurice quand on donne le statistique pour Rodrigues parce qu’il y a une 

partie pour Rodrigues aussi, là-dessus on compte le cas depuis le 13 Décembre 

Interruption 

Il faut dans radio aussi ils disent, mais ki mo p[ou ecouter toi to pas le donne moi 

l’information ki mo po ecouter 

Interruption 

A Maurice le Ministères de la Santer nus donne de statique et il comptabilise  

Interruption 

A Maurice les statistiques sont donner pour Rodrigues depuis le 13 Décembre 2023. A 

Maurice dans leur statistique il donne le gens qui sont directement de la Dengue, disons qu’ici il 

n’y a pas de personne décède de la Dengue avec la Dengue ne me dit pas qu’il y a personne qi sont 

décéder avec la complication lier à la Dengue. Zero cas on nous dits Monsieur le Président  

Interruption 

talair pou gegn letan repon. Concernant la dengue Monsieur le Président, qu’est ce qu’on 

a vu ? on vient ici on pose de question donc depuis juin L’année dernier la commission n’a presque 

rien fait pour contenir cette maladie et le Ministère de la Santer était obliger de décesser des 

officiers pour aider pourquoi Monsieur le Président, parce qu’il avait une gestion amateurisme de 

cette maladie et cette maladie pose un vraie souci pour Maurice parce que il la libre circulation de 

personne entre le deux ile, donc surtout à Maurice on voit que le cas ils sont beaucoup, là ou 

normalement le Rodriguais ils vont à Maurice. Et à cause de cette amateurisme cette maladie risque 

de devenir endémique à Rodrigues et là je fais un appelle au Commissaire parce que cette maladie 

il a un effet sur la plaquette, ça baisse beaucoup de plaquette, il faut avoir suffisamment de 

production de plaquette à Rodrigues au cas où on aura surement de personne qui auront besoin de 

ce service. Dans le budget 2024/2025 il y a aussi l’amélioration du E-health donc il été temps donc 

après tous ce temps qu’il a fonctionné, donc d’ailleurs il y a de module dans ce logiciel pour inclure 

par exemple la suivit du stock de médicament, donc tous le problème qu’on a eu avec manque 

médicament donc ce serez bien d’avoir d’intégrer, donc d’améliorer le system pour pouvoir quater 

for all these. Donc le problème de médicament ça continue toujours donc les gens donc avec la vie 



/UNREVISED/ 

101 
 

chère aujourd’hui ils ont besoin de débourser pour aller pour avoir le médicament a la pharmacie, 

donc ça ce vraiment dommage. L’année dernière pareil encore Monsieur le Président, donc on 

annonce un appareil d’imagerie à résonance magnétique belle annonce et puis là on revient au city 

scan. Ou est passe, est ce qu’on va avoir notre ERM donc je ne sais pas. L’année dernière on a 

aussi vu, on a aussi entendu lors de la présentation du budget, le démarrage de la construction d’un 

hôpital modernes, ça c’est le gros projet qui est chère a notre Commissaire et a son gouvernement 

et ce gouvernement Monsieur le Président adopte un pratique une nouvelle pratique de fer de live 

et surtout avec des officiers donc de fonctionnaire,  

Interruption 

Monsieur le Président notre administration a été ridiculiser en live devant des experts 

Interruption 

To pas coner toi demane li demane li Mt plat camp Pintade. L’administrations a été 

ridiculiser Monsieur le Président en live devant les experts. Pour un projet d’un tels envergure de 

simple question Monsieur le Président comme quel service de base la commission préconise pour 

cette hôpital ou combien de lits qu’ils ont pensé y mettre dans cette infrastructure, ils n’ont pas pu 

répondre Monsieur le Président. Ils n’ont pas pu répondre de simple question donc il n’avait rien, 

il n’a rien dans ces dossiers donc c’est juste du bluff Monsieur le Président. Beaucoup de 

Rodriguais ont eu honte de leur dirigeant ce jour la Monsieur le Président et c’est triste pour notre 

Rodrigues c’est triste pour notre Rodrigues autonome. Que tu le veule où non ça été le cas on a eu 

honte Monsieur le Président. Monsieur le Président comme la mentionner la Minority Leader le 

paiement de allowance overtime bank tout ça a l’hôpital, on a eu un budget conséquent donc 

j’espères qu’avec l’augmentation tous ces officiers seront payer donc les ambulanciers, chauffeurs, 

nurses, officiers de bureau du sanitaire. Autre dossiers ce le développement communautaire, je 

crois sincèrement Monsieur le Président que le Commissaire responsable de ce dossiers 

développement communautaire ne sais pas ce que veut dire le développement communautaire. 

Sinon pourquoi il aurait arrêté un projet comme le projet nou jolie village de leur rentre au pouvoir. 

Je pense qu’il n’a rien comprit au développement communautaire Monsieur le Président, et 

aujourd’hui dans son propre budget le Chef Commissaire veut redynamiser le village et le rendre 

plus vivant. Tourne qui vire, vire qui tourne Monsieur le Président  

Interruption 



/UNREVISED/ 

102 
 

  C’est redynamiser c’était la meilleur Facon de redynamiser le village c’était déjà là, il fallait juste 

l’attraper ce tout. Dans le précèdent budget il y avait un projet pour la construction d’un four 

communautaire, vous vous rappeler de sa Monsieur le Président, un four communautaire a 

Mourouk, moi j’attendais, j’attendais ce projet avec impatience pour ale cuit mo mapainba mais 

jusqu’à maintenant présent il y rein eu concernant ce projet de four communautaire dans le village 

de Mourouk. Quand est-il en ce qui concerne de leur communautaire régionaux qu’il ont 

récemment élus, donc ce sont de comite fantôme, donc depuis leur arrivée au pouvoir ils ont mis 

le RCSS à coter et cette organisation donc le RCSS peine à retrouver sa place depuis alors que 

c’était elle qui était le moteur du développement communautaire à Rodrigues. Tous cela Monsieur 

le Président ont été de grossier erreur de la part de ce gouvernement. Dans ce présent budget on 

annonce la construction de pas moins de trois centre communautaire ainsi que la construction d’un 

nouveau marcher à la Ferme avec seulement de budget de Rs77M, donc je doute que cela suffise 

pour tous ces projets au vu de l’augmentation de la vie Monsieur le Président. Autre dossier que je 

vais parler. Le pompier et le service de incendies, donc dans ce présent budget donc 2024/2025 

seulement deux mesure, deux mesure seulement pour ce service Monsieur le Président alors que 

nous savons la grosse difficulté que ce service fait face aujourd’hui. Donc fidèle a son habitude de 

mettre la charruer devant le bœuf, le Commissaire est allé inaugure cette belle infrastructure laisser 

en héritage a l’alliance par l’OPR alors que la condition pour opérationnaliser ce centre n’était pas 

encore réunit. Que ce soit au niveau du personnel ou des équipements. Qui ne se souvient pas de 

l’annonce du Commissaire responsable du dossier pour rapatrier les jeunes pompiers Rodriguais 

qui travailler qui travaille toujours à Maurice, jusqu’à présent rien Monsieur le Président. Donc 

dans ce budget dans ce présent budget le Chef Commissaire annonce le renforcement de notre 

effective de Pompiers donc que ces pompiers Rodriguais à Maurice à qui on a promis monde et 

merveille vont enfin retrouver leur ile natale. Savez-vous Monsieur le Président que les pompiers 

n’ont même pas toutes leurs uniformes pour travailler, quitte des camions pour effectuer leurs 

travails, mon collègue parlais de ça toute à leur la  

Interruption 

Sam le pompier Monsieur le Président. Cette année on a vue deux petite camion rouge se 

balader de Maurice à Rodrigues et déplacer d’une place à un autre à Rodrigues pour ensuite 

s’embarquer pour Maurice de nouveau. Camion fer croisier Monsieur le Président. Donc avec 

toute ces difficultés dans ce service seulement Rs8M ont était prévu pour toute l’année 2024/2025. 

L’année dernier ils nous disaient qu’il allait donner de dotation supplémentaire mais donc ça n’a 

jamais été fait donc je trouve cette dotation bien minime au regard de difficulté rencontrer par le 
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service. Monsieur le Président ça c’est notre system de Santer aujourd’hui, cette image représente 

notre system de Santer, caca cabris lors chaise Monsieur le président. Aujourd’hui dans notre 

system de Santer aussi il y a même le prescription form il n’y a plus. Des officiers nous rapport 

qu’il font de photocopie a leur propre frais pour donner de médicament au patients. Il y a je ne vais 

pas parler de Sikamifer donc la saga est longue 

Interruption 

A l’hôtel à Maurice Monsieur le Président, il parait qu’il y a, il y a de personne qui sont là-

bas depuis deux ans continuellement, deux ans une personne des personnes sont à l’hôtel est ils 

vont danser ils vont faire leurs, ce ça notre system de Santer et le Commissaire il se vante on a 

amélioré le system est amélioré arrêt ce pas le cas, tout le monde dehors sait que la Santer est 

vraiment malade. Pour terminer Monsieur le Président je vais dire quelque mots pour la région 3, 

donc dans ce budget je ne vois pas grand-chose pour la région 3, vendredi dernier je sur chater déjà 

quand le Chef Commissaire a dit qu’il allait compléter toue le route commencer par a commission 

des infrastructure publique hors en énumérant la liste de tranchons de route, je pas entendue la 

route de Mt Malgache Port Sud Est, donc je lui demanderai de reconsidérait cette liste et d’y inclure 

ce tranchons de route qui redirais grandement la longueur du trajet de beaucoup de personne ceci 

en ligne avec la vision d’une ile Rodrigues écologique car cela redirais grandement le rejet de gaze 

de peau d’échappement dans la nature,  

Je vous remercie Monsieur le Président 

Applause 

Chairperson: let us break for 45 Minutes 

Mr Volbert : Merci Monsieur le Président de me donner occasion de participer à ces débats, tous 

d’abord avant commencer j’aimerais féliciter le Chef Commissaire pour son élévation au rang de GOSK 

et aussi d’avoir accédée au poste de Chef Commissaire, je me joins aussi au Minority Leader pour 

féliciter Monseigneur Mourra pour son ordination comme l’Evêque de Rodrigues. Monsieur le Président 

à entendre parler le membre de l’autre coter je qualifie leur discours comme ça, il y a une feuille de 

papier, il y a un drap blanc, une feuille de papier blanche avec un point noir là-dessuset eux ils trouvent 

que ce point noir, c’est à dire ce budget est un bon budget mais décide de critiquer un petit peu ceci un 

petit peu cela jump somone here someone there il n’y a rien comme file de conducteur pour montrer 

vraiment que ce budget ne pas un bon budget. Tout a l’heure c’est-à-dire ce matin j’entendue la Minority 

Leader parler et il y a de point que je notais elle a parlé de bilan, et toute à l’heure je vais donner mon 
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bilan, mais avant elle a parlé du chantage, du chantage mais moi je vais dire ceci comme si vous savez, 

on est un gouvernement avec plusieurs partis, c’est plusieurs idéologies il y a plusieurs personnes avec 

de tète forte et l y aussi la démocratie ici chez nous. On est libre de dire de chose parce que come je vous 

dit il Ya plusieurs partie plusieurs idéologie. Je me souviens en 2017 Monsieur le Président il y avait je 

journal le Rodriguais autonome. Le rodriguais autonome avait parler avait écrit ceci ingratitude dans sa 

première page, ingratitude et puis aller plus loin pour dire le peuple de Rodrigues qui vient il y a cinq 

mois à peine cinq mois à peine de réitérer sa confiance en l’OPR et en Serge Clair, serait-il prêt à se 

rallier au clan d’ingrat et de traite affamer. Fin de citation, comme je vous ai dit ici nous on est dans un 

gouvernement ou il y a plusieurs parties et se vante à chaque fois qu’eux ils sont soudés mais à peine 

cinq mois ils voulait renverser Serge Clair, cinq mois, ce pas moi qui sa ce Le Rodrigues Autonome 

Monsieur le Président, ce pas moi qui dit ça. J’en parle aussi à l’hôpital de manque de staffs, elle a parlé 

Mme la Minority Leader, elle a parlé de manque de staffs mais on a recruté le nursing officers il y a 34 

actuellement qui suive leur cours à Maurice, il y a le health care attendants 18 qu’on q recruter, 

ambulance attendants 22 donc il y a des choses qu’on est en train de faire. Et je vais rafraichir la mémoire 

de la Minority Leader, elle voulait faire croire que rien n’a été fait depuis 2022, moi je vais la renvoyer 

la balle, je vais rafraichir sa mémoire, je vais la demander si elle est toujours se souvient de l’usine de 

Ti mamzel a Petite Butte, qui était là c’est elle, l’usine de block a Petit Butte qui était là ?c’est elle, 

l’usine de poule local a Mt Courpier il y a plus, Limon D’or a Marechal, L’usine café à Ti Reserve, 

L’usine transformation d’ourite a Ste Gabriel tous les monde le sait qu’on met l’ourite sécher au bord de 

la mer et elle amener ca a St Gabriel. L’usine limon brick de limon, jus de limon a Gravier ou en est 

avec ça ? le parfum de limon a Gravier. Monsieur le Président il y a aussi le restaurant a Mt Limon c’est 

pas fini il y a l’usine de pâte de combava Rs10M a Mt Goyave. Zot trouve la paille dans li zie zot 

camouadepoto dans pou zot, zot pas trouver. Monsieur le Président 

Interruption 

La honte qui fer toi cause sa la. Monsieur le président il y a aussi, je crois que le membre, 

le respecter membre Karine Roussety à parler de dialyse toute à l’heure, elle a parlé de dialyser 

envoyer à Maurice je ne sais pas d’où elle a eu cette information mais je crois que c’était en 2019 

ce pas la 2019. Qui à parler ça de coter, je me souviens plus, et pourquoi on a envoyé 34 patients 

dialyser à Maurice parce que on avait fait la dialyse avec l’eau dessalement. Zot alzimer. Toute à 

l’heure la Minority Leader a dit je vais trop vite mais apres elle a dit à quelqu’un d’autre trop 

doucement ce quelqu’un d’autre qui a dit ça li alerte tros lent be est que on doit danser sur votre 

heure de tambour ? je vais aussi oui avant de commencer mon discours, je vais oui la membre 

Karine Roussety de l’odeur nausée a bonde a l’hôpital de Crevé Cœur, je vais juste la rappeler il y 
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avait le treatment plant, l’eau usée, l’eau usée et quand moi je suis venue, on a dépense, on avait 

dépenser Rs18M et il y avait pas de moteur connecter on du dépenser Rs6M ça fait Rs24M vous 

voyez et vous avez parlé de caca cabri, caca cabri ça c’est caca humain, quand vous étiez là. 

Maintenant Monsieur le Président je vais commencer mon discours je vais m’attarder sur eux parce 

que ça fait mal quand même. Je vais commencer mn discours Monsieur le Président ça risque d’être 

un peu long. Monsieur le Président les personne âges sont de membre précieux de notre société 

ayant accumuler une richesse d’expérience et de sagesse au file d’année. Entant que gardien de nos 

traditions et de notre histoire il est impératifs que nous les accordions le respect et le soutien qu’il 

mérite. Leur offrir une assistance approprier veiller à leur bienêtre et leur fournir la ressource 

nécessaire pour qu’il puisse profiter d’une vie confortable et une responsabilité que nous devons 

assumer avec sérieux. En investissant dans le bienêtre de personnes âges, nous honorons leur 

dignité et reconnaissant leur contribution inestimable a notre société, leur offrir un environnement 

sur et chaleurer ainsi que de soin adapter à leur besoin et être moyen de leur montre notre gratitude 

pour tous ce qu’ils ont apporté à notre communauté. Monsieur le Président en prennent soin de nos 

ainés nous construisons un avenir ou les respects intergénérationnel et la solidarité sont de valeur 

fondamentale. Monsieur le Président le 4 et le 5 Janvier 2023 les personnes de plus de 95 ans à 

monter ont reçu des cadeaux de la part de la commission. Apportons de la joie et du réconforta 

eux. Une distribution également eu lieu au respire care centre offrant un moment de bonheur et de 

détente a ceux qui en est le plus besoin. Ces action Monsieur le Président ont permis de créer des 

sourire et de renforcer liens intergénérationnel soulignant l’importance de prendre soin de nos ainés 

et de leur offrir de moment spéciaux. Monsieur le Président pour garantir le bienêtre de personne 

âges il est essentiel de mettre en place mesure adapter à leur besoin spécifique surtouts en temps 

de difficulté. De ce fait Monsieur le Président entre Janvier 2023 et avril 2023 la commission de la 

sécurité social a fournis de l’eau au personne âges ainsi qu’au bénéficiaire de la pension de veuve, 

d’orphelin, chômages et autre aise social. Cette action avait pour objectifs de résoudre la pénurie 

d’eau qui sévissait à cette époque, au totale Monsieur le Président il y a eu la distribution de 4000 

bobonne d’eau de 18.9 litres et de 18000 pack d’eau distribuer, cela représente une quantité 

significative d’eau distribuer pour répondre au besoin de la communauté. Les staffs de la 

commission ont été mobiliser pour assurer le bon déroulement de ces opérations est veille à ce que 

chaque personne éligible puisse recevoir sa part. cette initiative a été saluée par la communauté, 

quelle a permis de répondre au besoin essentiel de personne les personnes le plus vulnérable, les 

personne âges, les orphelins, les veuves, les someurs et le bénéficiaires de prestation social ont 

ainsi pu bénéficiait de ce programme de distribution d’eau en bouteille. Monsieur le Président 

chaque année le 1er Octobre est une date spéciale où nous célébrons la journée internationale des 
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personnes âges. Ce un moment important pour rendre hommage à nos ainés, pour reconnaitre leur 

sagesse, leur expérience, et leur précieuse contribution à la société, c’est également une occasion 

de sensibiliser le publique au défis auquel sont confronter les personne âges et de promouvoir leur 

bienêtre et leur dignité. En cette journée il est essentiel de rappeler de prendre soin de nos ainés de 

les respecter et de les soutenir. Leur expérience de vie et leur connaissance sont inestimable, il est 

de notre devoir de veiller a ce qu’il soit traité avec dignité et compassion. Célébrons ensemble la 

journée internationale de personne âgé en reconnaissants et en honorant nos ainés pour tous ce 

qu’ils ont apporté à nos vies et à la société dans son ensemble. Le 1ere Octobre 2023 nous avons 

célèbre le traditionnel piquenique à Mourouk de manière exceptionnel, les festivités ont débuter 

par un ont débuter par un défilé de dames vêtue costumes longtemps ajouter d’une touche 

d’élégance et de nostalgie a l’évènement. Ensuite une séance de zumba dynamique se dérouler sur 

la plage ou nos ainés ont participer avec enthousiasme démontrant leurs vitalités et leur joie de 

vivre. De plus un orchestre à enchanter l’assistance en interprétant de musique retro créant une 

ambiance festive et chaleureuse. Des groupes de danse ont également prit part à l’animation de la 

journée. Cette journée mémorable a permis à chacun de profiter de moment de convivialités de 

partage et de divertissement renforçant les liens au sein de différente association des personnes 

âges. Monsieur le Président au niveau du bienêtre de personnes âges et aussi de personne vivant 

avec u handicape, un in expression of intérêts a été lancer pour le recrutement de 12 care givers. 

C’est professionnel dévouer auront pour mission de fournir un suivit attentifs et une formation 

complète au aidant informel qui prennent soin de personne malade ou vivant avec un handicap. La 

commission de la sécurité sociale comprend l’importance cruciale du rôle des aidants informels, 

les carers. Dans le bienêtre et le rétablissement de personne vulnérable, ce pourquoi nous 

souhaitant renforcer leurs soutient en leur offrant une formation spécialiser et un suivit 

personnaliser. Monsieur le Président grâce à notre programme de formation approfondit les cares 

bénéficions d’une expertise professionnelle pour améliore leur compétence et leur confiance rôle 

d’aide-soignant. Le 12 care givers seront disponible pour répondre à leur question, les guides dans 

le meilleur pratique de soins. En investissant dans la formation le suivit de carers informels, nous 

visant à améliorer la qualité de vie de personne malades ou vivant avec un handicap, toute en 

soulageant le fardeau d’aidant informel. Nous croyions fermement que chaque personne mérite de 

soins de qualités et un soutien adéquate et nous sommes déterminer à fournir les ressources 

nécessaires pour y parvenir. Monsieur le Président le 15 Juillet 2023 un évènement a eu lieux à 

maréchal, nous avons mis en place une activité spéciale pour célébrer la journée de sensibilisation 

à la maltraitance de personne âges à Papayes pour la première fois. Cette journée a été marquée 

par un dépistage massifs de maladie non transmissible et la distribution de sandale anti moustique 
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aux personne âges. L’engagement et la solidarité envers nos ainées était au rendez-vous faisant de 

cette journée un moment inoubliable. Cette initiative Monsieur le Président a permis de sensibilisée 

encore d’avantage les gens au problème les personnes âges peuvent être confronter et à contribuer 

à améliorer leur bienêtre. En offrants de dépistage de maladie non-transmissible nous avons pu 

détecter d’éventuel problème de Santer chez les personne âgés et les orientes vers le soins 

approprier, de plus la contribution de sandale anti-moustique a permis de protéger nos ainés de 

piqure des insectes et de maladie qui peuvent transmettre. Cette journée a été un véritable suces 

grâce à la participation active de la communauté et de bénévole. Les personne âges ont été 

chaleureusement accueillit et entourer de soins et d’attention tout au long de la journée, cela à 

renforcer leur sentiment d’appartenance et leur rappeler qu’ils sont une partie précieuse de notre 

société. En concluant cette journée spécial a Papaye a été l’occasion unique de sensibiliser de 

prendre soin de nos ainées grâce à cette initiative Monsieur le Président nous avons pu améliorer 

leur bienêtre et leur montre à quel point ils sont important pour nous cela nous encourage à 

continuer à organiser de tel activité et à promouvoir le respect et la dignité de personne âges dans 

notre communauté. En plus de commémoré la journée de sensibilisation contre la maltraitance de 

personne de âges, nous organisons aussi de session d’atelier de travail pour sensibilise d’avantage 

le publique sur ces sujets cruciaux. Ces ateliers offrent des informations précieuses, de conseils 

pratique et de ressource utile pour lutter contre la maltraitance des personnes âges et promouvoir 

le bienêtre de nos ainés dans la sociétés Monsieur le président. Dans cette optique un atelier sur la 

maltraitance des personnes âges a l’intention des officiers de la sécurité social, les présidents 

secrétaire des association de personnes âges de l’ile, les agents Santer communauté, les 

professionnel de Santer, et le membre de la force policières a étaient organiser le 28 Février 2024 

a Baladiroux. Des nombreuses personnes ne sont pas consciente de la prévalence et de divers forme 

de maltraitance des ainés. Cette atelier a offert l’occasion d’éduquer, les personne présente sur le 

signe, le facteur de risque et la conséquence de la maltraitance des ainés ce qui leur permettre de 

reconnait le cas et d’y répondre plus efficacement. Monsieur le président les ateliers des formation 

sur la maltraitance des ainées permettre aux agent et au intervenant d’acquérir le compétence 

nécessaire pour identifier, enquêter, et intervenir sur le cas de maltraitance de aines, il s’agit 

notamment Monsieur le Président de comprendre le loi, de mener les entrevue et de travailler en 

collaboration avec d’autre organisme. Les ateliers facilitent une réponse globale et efficace 

impliquant la force de l’ordre les services sociaux, les professionnels de Santer, et les experts 

juridiques. Il responsabilise les victimes et les sensibilisant en leur fournissant des services de 

soutien. A la fin de ces ateliers de travail il y a eu une cérémonie de remise de certificats et de 

shield au président des associations de personnes âges qui de groupes des associations qui ont été 
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créés en 1985. Cette évènement a été l’occasion de rendre hommage à nos ainées ou leur 

dévouement et leur engagement au fil des années. La remise de cette distinction symbolise la 

reconnaissance de la communauté envers ceux qui ont contribuer à l’épanouissement de 

l’association. Cette cérémonie a permis de mettre en lumière le travail acharner et la passion de 

première membre de l’association de personne âges, leur dévouement et leur implication ont étaient 

essentiel pour leur développement et la pérennité de l’association. En remettant ces certificats et 

ce shield nous avons souhaité exprimer notre gratitude envers ce peineux qui ont poser leur base 

solide sur lequel repose aujourd’hui notre communauté des personnes âges. Monsieur le Président 

dans le souci constant de protéger nos ainés nous avons pris l’initiative de réactualiser et de relancer 

le programme elderly watch, cette nouvelle version comprend de fonctionnalité amélioré qui 

permettrons une surveillance plus efficace et une assistance accrue pour nos personne âges. De 

plus Monsieur le Président nous avons décidé d’apporter un soutien financier supplémentaire au 

membre du elderly watch. Conscient de difficulté auquel ils sont confrontés pour exercer le rôle 

de bénévole, nous avons décidé d’accorder une allocation de Rs3000. Nous comprenons que le 

frais de transport et autre dépense on augmenter, rendant ainsi leur engagement volontaire plus 

difficile qu’au paravent. Cette allocation vise à reconnaitre leur dévouement et à les soutenir dans 

leur mission essentielle de veiller sur nos ainés nous espérons leur permettra de continuer à offrir 

un soutien précieux et une présence rassurante a nos personne âges qui compte sur eux pour leur 

bienêtre et leur sécurité. L’armistice Monsieur le Président, le 19 Novembre 2023, nous avons 

célèbre l’armistice une journée en pointe de solennité dédier à rendre un vibrante hommage à nos 

courageux soldats, cette évènement nous permet de nous remémorer leur bravoure et leur 

dévouement envers notre patrie. C’est une occasion privilégier pour reconnaitre leur sacrifice et 

exprimer notre profonde gratitude pour leur service. Durant cette journée mémorable nous nous 

rassemblons pour honorer leur mémoire et rappeler l’importance cruciale de la paix et la sérénité 

entre la nation. C’est un moment solennel ou nous nous souvenons avec émotion de ceux qui ont 

sacrifier leur vie pour défendre nos valeurs et notre liberté. C’est un moment de recueillement où 

nous prenons conscience de la valeur inestimable de la paix et la nécessiter de préserver la fraternité 

entre le peuple en commémorant l’armistice nous rendons hommage à tous ceux qui ont sacrifier 

leur vie pour que nous puissions vivre dans un monde meilleur. Monsieur dans le but de rendre un 

hommage perpétuel a nos vaillant soldats, un musée est actuellement en cours de construction a 

Point Canon, ce projets embutueux vise à préserver et à mettre en valeur l’héritage de notre pays 

en offrant un lieu de mémoire et de réflexion pour les générations présente et futur. Le musée sera 

un véritable trésors d’histoire rengageant la collection exceptionnelle et de témoignage pionnant. 

Les visiteurs auront l’opportunité de découvrir des artefacts uniques tel que les uniformes, 
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médailles et l’Ed de soldats. Chaque projet racontera une histoire, c’elle de ces hommes courageux 

qui ont sacrifier leur vie pour défendre notre liberté. En plus d’exposition permanent le musée 

proposera également des expositions temporaires, des conférences et l’évènement spécial, il sera 

un lieu de rencontre et d’échange pour le passionner d’histoire. Les chercheurs et la famille de 

soldats ce musée sera bien plus qu’un simple bâtiment, il sera un lieu de recueillement et de 

reconnaissance envers ceux qui ont donné leur vie pour notre pays. Il sera un symbole de gratitude 

et de respects envers nos soldats et un rappelle constant de l’importance de préserver notre liberté. 

Les personnes vivant avec un handicape Monsieur le Président, notre commission est entièrement 

dévouée à soutenir la personne en situation de handicap en travaillant ardemment pour promouvoir 

une société inclusive. Nous nous engageant à mettre en œuvre des initiatives qui vise à sensibiliser 

le publique à combattre la discrimination et à garantir un accès équitable au service et au 

opportunités pour tous. Notre objectif ultime est de créer un environnement à chaque individué 

quelque choit ces capacités peut pleinement à la vie social économique et culturel de notre 

communauté. Pour atteindre ces objectifs nous organisons régulièrement de campagne de 

sensibilisation pour informer le publique sur le défis auquel sont confronter ses personnes en 

situation de handicap. Nous travaillons en étroite collaboration avec les media, les organisations 

de la société civile et les institutions publique pour faire entendre leur voix et promouvoir une plus 

grande compréhension et acceptation de la diversité. De plus nous luttons activement contre la 

discrimination en mettant en place de politique et de programme qui garantisse l’Egalite de chance 

pour tous. Nous nous efforçons également de garantir un accès équitable au service et au 

opportunités pour tous cela signifie que nous travaillons avec les entreprises, les establishment 

d’enseignement, les organisme gouvernementaux et d’autre parti prenant pour éliminer les 

obstacles physique, sociaux et économique qui empêche les personnes en situation de handicap de 

participer pleinement à la société. Monsieur le Président nous encourageons également la création 

d’emplois adapter et l’inclusion de personne vivant avec un handicap dans tous les aspects de la 

vie économique en résumer notre commission est déterminer à créer un mode ou chaque individu 

indépendamment de ce capacité peur vivre pleinement et participe activement à la vie de la 

communauté. Nous croyions fermement en une société inclusive ou la diversité et valoriser et pour 

les droits de tous sont respecter sont respecter Monsieur le Président. Ensemble nous pouvons 

construire un avenir meilleur et plus équitable pour tous. En conséquence Monsieur le Président 

des nombreuses activités ont étaient planifier toute au long de l’année de 2023. Le 11 Septembre 

20223 une cérémonie a été organiser au siège de la commission de la sécurité sociale pour honore 

trois para athlète remarquable : Eddy Capdor, Brigilla Clair et Mellissa Prudence, ces sportives ont 

fait la fierté de notre ile lors de 11eme jeux de iles de l’océan Indien à Madagascar, en se distinguant 
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par leur performance exceptionnelle. L’entraineur de l’équipe Monsieur Fabrice Ramsamy a lui 

aussi été mise à l’honneur pour son engagement sans faille at son soutien indéfectible envers ses 

athlètes de talent. Monsieur le Président la remise de chèque a était l’occasion de célébrer la 

détermination et le courage de ces athlètes paralympiques qui ont su repousser leur limite pour 

attendre l’excellence sportive. Les discours émouvant et le témoignage de reconnaissance ont 

souligner l’importance du travail d’équipes et de l’entraide dans la réussite de ces sportifs 

exceptions. Cette cérémonie a permis de mettre en lumière le talent et la ténacité de ces para 

athlètes ainsi que l’engagement sans faille de leurs entraineurs faisant de cette évènement un 

moment inoubliable pour tous. Il y avait aussi mon ami mon collègue le Commissaire Ravina. 

Monsieur le Président le 4 Octobre 2023 lors d’une cérémonie spéciale le livre intituler my wish 

mon souhait pour une société inclusive pour tous a été dévoiler au grand publique. Ce livre unique 

ressemble le rêve, les espoirs rassembler le rêve, les espoirs, les questionnent et les peurs en 

situation de handicap offrant ainsi une perspective authentique et sincère de leur réalité 

quotidienne. Il s’agit d’une étape importante dans la sensibilisation et la promotion de l’inclusion 

de personne en situation des handicaps. Ce livre est le premier l’ouvrage de cette gare à être publiée 

à Rodrigues, ce livre symbolise un pas, mo vante moi mo gagn droit sa meme fer moi vante moi. 

Ce livre symbolise un pas en avant vers la société plus inclusive et respectées de la diversité. 

Interruption 

Le témoignage poignant et la réflexion profonde continue. Zot meme ti dire sa talerle pas 

zot mem ti dir sa.  

Interruption 

Contenue dans cette ouvrage offre une occasion précieuse trop temkil bisin rire en tigit. De 

mieux comprendre le défi auquel sont confronter la personne en situation de handicap tout en 

mettant leur en lumière leur force et leur contribution unique a la société. Ce livre représenté un 

appelle à l’action pour une plus grande solidarité et une meilleure prise de conte de besoin et de 

droit de personne vivant avec un handicap dans la communauté Rodriguaise. Monsieur le 

Président toujours dans le but de soutenir et de reconnaitre des individués en situation de 

handicaps la journée internationale de personne vivant avec un handicap a été célèbre le 3 

Décembre 2023 avec une messe solennelle à l’église St Esprit de la Ferme. La cérémonie a sou 

citer des émotions et une solidarité palpable réunissant la communauté suite après la messe une 

journée récréative a été organiser sur la stade Jean Paul 2 offrant au personne vivant avec un 

handicap l’opportunité de participer à des divers activité ludique et divertissante. Cette évènement 
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a permis de mettre en lumière les talents et les capacités de ces individus, les plaçant au centre de 

l’attention et leur offrant une journée spécial dédier à leur bienêtre et à leur épanouissement. Les 

personnes vivant avec un handicap ont été le véritable protagoniste de cette journée mémorable 

démontrant leur force, leur courage et leur joie de vivre. Grace à cette initiative la société a pu 

prendre conscience de l’importance de l’inclusion et de l’acceptation de la diversité célébrant la 

différence et promouvoir l’égalité de chance pour tout le monde. 

 Monsieur le Président nos centenaires, Monsieur le président le centenaire de notre 

communauté sont une source de sagesse et d’inspiration et nous tenons à honore leur précieux 

héritage en exprimant notre profonde gratitude pour tous ce qu’ils ont apporté à la famille, à leur 

famille , a la société et à leur entourage, leur récit de vie sont une véritable mine d’or et nous 

somme reconnaissant de pouvoir bénéficier et de leur expérience et de leur précieux conseil, leur 

impact positifs sur notre communauté et incalculable et nous somme fière de les avoir parmi nous. 

Leur dévouement leur amour et leur générosité sont des exemples à suivre   pour la génération 

future et nous somme reconnaissant de pouvoir compter sur leur présence bien venante et 

réconfortante. Leur contribution Monsieur la Présidente a société est immense et nous tenons à 

leur rendre hommage en célébrant leur longévité et en reconnaissant l’importance de leur héritage 

pour les années à venir, leur influence positive sur notre entourage et indéniable et nous sommes 

profondément reconnaissant pour tous ce qu’ils ont fait et continue à faire pour nous tous. 

Monsieur le Président pour l’année 2023 nous avons eu le privilège de célébrer trois personnes 

qui ont attend l’âge vulnérable de 100 ans deux hommes et une femme. C’est une occasion 

spéciale, cette occasion spéciale nous a permis de rendre hommage à ces individus remarquables 

et reconnaitre leur longévité exceptionnelle. Monsieur le Président nous avons pris toute la 

disposition nécessaire pour rénover les maisons de chaque centenaire, amélioré l’ace à leur 

domicile et leur offrir de cadeau personnalisé de leur choix. Nous avons veillé à ce que chaque 

centenaire puisse profiter de l’environnement confortable et sécuriser en tenant compte de leur 

préférence individuelle. Il est de notre devoir de rendre hommage à ces personnes exceptionnelles 

qui ont attend ces âges vulnérables et nous sommes fière de pouvoir contribuer à leur bienêtre et 

à leur bonheur. 

 La prison Monsieur le Président, le 15 Juillet 2022 pardon j’étais assigner comme la 

responsabilité de la gestion administrative de la prison et de réforme réformatrice. De mon premier 

jour je immédiatement entreprit de transformer l’environnement en mettant un point d’honneur à 

améliorer les conditions de vie non seulement pour la détenue mais aussi pour le gardien. Le rôle 

crucial de prison et de centre de réforme de notre société ne peut être sous-estime, cette institution 
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joue un rôle essentiel dans la réhabilitation de délinquant les aidant à se réinsérer dans la société 

de manière positive en somme ces institution sont indispensable pour maintenir l’ordre et la 

sécurité dans notre société. Monsieur le Président une importance particulière est accordée à la 

réinsertion de détenue de la société, le but est de leur offrir une seconde chance et de les aider à 

ce réintègre de manier positive une fois leur peine purger, cette implication de programme de 

formation et de soutien psychologique et pour assurer une transformation réussit vers une vie sans 

délinquance. La prison avec la collaboration de la SME Mauritius propose de programme de 

formation sur l’entreprenariat au détenue, suite à ces formations le 22 Décembre dernier une 

cérémonie de remise de certificats été organiser par le SME renforçant ainsi son engagement 

envers les détenues. Cette journée mémorable a été l’occasion de célébrée les efforts et les 

accomplissements de participant de la formation les détenues on étaient chaleureusement félicitée 

pour leur détermination et leur volonté de changer leur vie. Grace à cette formation ils ont acquis 

de compétence précieuse et étaient préparer à relever le défi de l’entreprenariat. Ce précieux 

certificat symbolise leur réussite et leur préparation à se lancer dans l’entreprenariat une fois qu’ils 

auront retrouvé la liberté. Cette initiative s’inscrive parfaitement dans notre version de réinsertion 

de détenues car elle offre d’opportunité concrète de se réintégrer dans la société devenir de 

entrepreneurs prospères. La cérémonie a été d’empreinte d’émotion et de fierté tant pour les 

détenues et pour le membre de la SME Mauritius, elle a également été une source d’inspiration 

pour les autres détenues qui ont pu voir le résultats concrète de leur engagement et de leur travail 

acharner. En remettant ces certificats la Sme a non seulement reconnu les accomplissements 

individuels de détenues mais à également renforcer leur confiance en eux même et en leur avenir. 

Cette journée restera graver dans le mémoire comme un symbole d’espoir et de transformation 

témoignant de la puissance de l’éducation et de l’entreprenariat pour changer de vie. Monsieur le 

Président je souhaite mettre en avant que nous avons récemment effectuer de travaux de réfection 

dans la cour de prison de Pointe la Guelle. Ces travails de re-alfaltage ont permis d’améliore la 

condition de service et de confort pour les détenues. La cour de la prison est un espace essentiel 

pour les activités quotidiennes et il était primordiale de le remettre en états. Aussi en Décembre 

20233 nous avons entreprit d’amélioré en pavillon de la prison gâte lodge de travaux de rénovation 

et de peinture on était réalisé avec de soin et précision. Nous avons veillée à ce que chaque détail 

soit pris en contre afin de créer un environnement accueillant et sécurise pour le visiteur. Les 

partitions ont été installer de manier à optimiser l’espace et à offrir une meilleure organisation de 

plus de travaux de peinture ont été donner une nouvelle vie au mur créant aussi une atmosphère 

plus chaleureuse et agréable. Monsieur le Président notre objectifs était de faire en sorte que le 

pavillon d’entre reflet la dignité et le respect que nous accordons à tous ceux qui franchisse cette 
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porte, de plus Monsieur le Président dans le cadre de l’amélioration de notre service de protection 

nous avons acquis un chien spécialement former ainsi qu’un van pour notre unité canine. Ces 

nouveaux équipements renforcent nos capacités de surveillance et de détections contribuant ainsi 

à la sécurité de notre establishment. Nous sommes convaincus Monsieur le Président que ces 

investissements permettront d’améliorer la qualité de nos services et de garantir un environnement 

plus sure pour tous. Il va aussi Monsieur le Président avoir la déification d’une barrie de sécurité 

a l’establishment pénitencier. La construction d’un mur de sécurité à la prison est une mesure 

cruciale pour assurer la sécurité et l’intégrité de l’establishment et contribua à maintenir un 

environnement sur et contrôler pour tous ceux qui travail et qui y séjourné. Monsieur le Président 

toujours dans le cadre la réinsertion de détenues il y a eu la création d’une pépinière au sein de la 

prison, c’est un privilège innovant qui offre de multiple avantage en plus de permettre au détenue 

de développe de nouvelle compétence en Arti culture, cette entreprise contribue à la préservation 

de plant endémique et à la production de plant fruitier de qualité. Les détenues impliquer dans ce 

projet ont l’opportunité d’apprendre un métier valorisant est de participer à une activer bénéfique 

pour l’environnement, en plus Monsieur le Président de favoriser la réinsertion sociale des 

détenues, cette pépinière peut également avoir un impact positif sur comité environnante. En 

produisant de plantes endémique et de plant fruitier locaux, elle contribue à la préservation de la 

biodiversité et encourage la consommation de produits locaux et durable de plus cette initiative 

permet de sensibiliser des détenues à l’importance de la nature et de l’environnement, favorisant 

ainsi une prise de conscience écologique qui pourra les accompagner même après leurs libérations. 

En fournissant un environnement sécurise et propice à leur réhabilitation, nous offrants une 

alternative efficace à la détention au prison. Cette approche permettra non seulement de réduire 

la surpopulation carcérale mais aussi de donner une chance réelle a ces jeunes et se réhabilité de 

construire un avenir meilleur. Le pompier Monsieur le Président, les pompiers jouent un rôle 

crucial dans notre société en assurant la sécurité et la protection de nos vies et de nos bien. Leurs 

importances ne peuvent être sous-estimer car ils seront le premier intervenant lors des incendies, 

des accidents et de situation d’urgences. Ils mettent leur vie en danger pour sauver celle des autres 

et leur dévouement et leur courage sont admirable. Les pompiers sont formés pour faire face à 

toute sorte de situation dangereuse et sont équipes pour lutter contre les incendie, effectuer les 

sauvetages et fournir de soin médicaux d’urgence. Ils sont véritablement de héro qui mérite notre 

gratitude et notre respect. Ainsi le 4 Mai 2023 pour la première fois à Rodrigues la journée 

internationale de Pompier a été célèbre, une messe solennelle a été organiser à la cathédrale de St 

Gabriel. Les pompiers accompagner de leur famille et de nombreux citoyen reconnaissant se sont 

réuni pour rendre hommage à ces héros du quotidien qui risque leur vie et seul des autres. 
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L’atmosphère empreint de des gratitude, a permis à chacun de prendre conscience de l’importance 

du travail de pompiers et de leur dévouement sans faille. A ce jour Monsieur le Président nous 

avons eu l’occasion de célébrer la fin de formation, le passing out train de 28 nouveau recrût. Ce 

pour la première fois que le Rodriguais a eu leur formation de pompiers ici à Rodrigues. C’était 

une journée spéciale car cette formation se dérouler à Rodrigues a Mt Plaisir avec les formateur 

Rodriguais. Nous avons voulu mettre en avant la compétence de Rodriguais à travers cette 

formation et cette cérémonie a été l’occasion parfaite pour le faire. Les nouveaux recrût étaient 

fière de leur parcours et de tous ce qu’ils avaient appris pendant leur formation. Ils étaient entourés 

de leurs familles, de leurs amis et de leurs collègues. Tous réunissent pour célèbre la réussite. Les 

discours prononcer lors de la cérémonie ont souligner l’importance de la formation et ont mis en 

avant les compétences et le dévouement des formateur Rodriguais et la capacité de Rodriguais à 

relever tous le défis, ler la meme qui dire capave pa capve. C’était in moment de célébration de 

reconnaissance pour tous ceux qui contribuer au succès de la formation exceptionnelle. Ce qui a 

rendu cette journée encore plus spéciale ce qu’elle a été marque d’un tournant historique pour 

Rodrigues en effet pour la première fois comme je vous ai dit de son histoire deux femme ont était 

recruter en tant que pompiers. Leur intégration au sein de cette profession traditionnellement 

masculine et un véritable symbole de progrès et d’Egalite des gares. Leurs présences témoignent 

de l’ouverture d’esprit est de la volonté de la communauté Rodriguaise de promouvoir la diversité 

et l’inclusion. Cette nouvelle recrue féminine ont fait preuve d’un grand courage et de d’une 

détermination sans faille pour réussir cette formation exigeante, leurs engagements envers la 

sécurité et la protection de la communauté est admirable. Leurs présences au sein de pompiers de 

Rodrigues renforcent la confiance et l’assurance de tous, de tous les habitants de Rodrigues 

sachant qu’ils peuvent compter sur des professionnels compètent et dévouer qu’ils soient homme 

ou femme. Cette journée Monsieur le président restera graver dans la mémoire come un moment 

de fierté et de progressions pour la communauté Rodriguaise. Elle témoigne de la volonté de cette 

communauté de se dépasser à surmonter tous les obstacles qui se dressent sur son chemin. Le 

deux nouvelles recrue féminine sont de véritable model pour la génération future prouvant que 

rien n’impossible lorsque on croit en ce capacité et que l’on travail dure pour attendre ces 

objectifs. Monsieur le Président les pompiers dépend énormément de la disponibilité d’une 

ambulance pour assurer la sécurité et le bien être des victimes qu’ils secourent, en effet 

l’ambulance est un outil essentiel qui permet au pompiers de fournir des soins médicaux d’urgence 

surplace, n’oublier pas que se sont fire and rescue Monsieur le Président et de transporter 

rapidement le blesser vers les hôpitaux. Sans une ambulance à la disposition de pompiers seraient 

limiter dans leur capacité à sauver de vie et à intervenir efficacement lors de situation d’urgence. 
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Ce pour cela Monsieur le Président que le 28 Septembre 2023 une ambulance flambant neuve a 

été à la Flote de véhicule de pompier augmentant ainsi considérablement leur capacité 

d’intervention en cas d’urgence. Cette acquisition stratégique va permettre au pompier de 

répondre de manier encore plus efficace au besoin de la population et d’assurer une prise en charge 

rapide et optimale lors de situation critique en étendant l’arrivée de équipes médical spécialiser. 

Cette acquisition témoigne de l’engagement constant de la commission pour améliorer le service 

de fire and rescue et à garantir la sécurité de la population. En renforçant Monsieur le Président 

leur intervention, ils pourront intervenir de manière encore plus efficace lors des urgences 

médicale, d’accident de la route ou des incendies. La nouvelle ambulance est un véritable atout 

pour les pompiers, leurs permettant de sauver des vies et de venir en aide au personne en 

détresse…La distribution des uniformes et des équipements de protection témoigne de 

l’engagement. Quand je suis arrivé en 2022 ces pompiers avaient des pantalons trouer et moi je 

fais, je demandais au DH d’alors de faire le nécessaires et un procurement officer et de pompiers 

sont rendu à Maurice pour procurer de uniformes. Monsieur le Président, un tender était relancer 

pour l’acquisition de deux camions semi urbain spécialement conçu pour les opérations de lutte 

contre les incendies et de sauvetages. Cette fois ci l’appel d’offre a été lancer afin d’attirer de 

nouveau sou missionner et de garantir que le véhicule répondre au nombre de plus élever en 

matière de sécurité et de performance. L’objectifs est de renforcer la capacité de service de secours 

locaux et de garantir la sécurité de citoyen en cas de catastrophe. Cette nouvelle phase de l’appel 

d’offre vise à sélectionner le meilleur fournisseur pour fournir de véhicule et haute qualité qui 

répondre au besoin spécifique de service d’incendie et de sauvetage de la région. Monsieur le 

Président il est cruciale de souligner que de millier de roupies ont été investie dans la réparation 

de véhicule de pompiers afin de garantir le bon fonctionnement du service. Cette initiative 

témoigne de l’engagement et du soutien de notre gouvernement envers nos pompiers qui joue un 

rôle essentiel dans la protection de nos citoyens pardon et de nos biens, il est primordial de 

reconnaitre l’importance de maintenir les Equipment de pompiers en parfaite états de 

fonctionnement pour qu’il puisse intervenir efficacement en cas d’urgence. En investissant dans 

la réparation dans a la réparation de véhicule de pompiers nous démontrons notre engagement 

envers la sécurité de notre population et notre volonté de fournir au pompier les moyens 

nécessaires pour accomplir leur mission avec succès. Dans le cadre de ce budget actuel, la sécurité 

sociale qui englobe des personnes âgées, les personnes vivant avec un handicapes ainsi que les 

familles en difficulté, la construction d’un logement revête d’une importance capitale pour notre 

gouvernement, nous accordons une attention particulière au service de pompiers, à la prison, et 

au institutions réformatrice car ils jouent un rôle essentiel dans la protection et le bien-être de 
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notre société. En investissant dans ce domaine nous veillons à ce tous les citoyen quelque choix 

leur âges leur situation de handicapes ou leurs situations familiales bénéficie d’une protection 

sociale adéquate et d’un soutien nécessaire pour mener une vie épanouissant. Au niveau de 

personne âges Monsieur le Président et les personnes vivant avec un handicap, nous poursuivons 

nos efforts pour améliorer la qualité de leur vie en mettent en place divers initiative et programme 

et aussi garantir in environnement inclusive et respect. De ce fait un centre récréatif pour les 

personnes âges sera bientôt construit à Baie de Nord offrant ainsi un espace de divertissement et 

de loisir adapter à leur besoin. Le maintien du programme qui offre au personne âges et au 

personnes en situation de handicaps un rabais de Rs1500 sur le prix d’un séjour de deux nuits 

dans un establishment touristique de l’ile est assurer. Grace a ce programme nous contributions à 

promouvoir l’inclusion et l’égalité de chance pour tous. Pour tous le citoyens quelque choix leur 

âges ou la situation de handicaps. De plus nous allons étendre le programme subventionner pour 

d’autre activité comme le tour de l’ile, des visites dans des attractions touristiques, la restauration 

dans des establishments licencier et d’autre programme des activités des divertissements de l’ile. 

Ainsi Monsieur le Président les travaux de rénovation de bâtiment à Anse aux Anglais qui servira 

à n’accueillir de personne en situation de handicaps, les rénovations sont en cours de finalisation, 

ces projets vise à offrir un espace adapter et accessible a tous afin de favoriser l’inclusion et 

l’autonomie de personne concerner. Une attention particulière avait été portera la fonctionnalité 

et la sécurité de l’environnement afin de garantir un cadre de vie agréable et sécuriser pour tous 

le résident. Une fois les travaux terminer ce bâtiment sera un véritable lieu de vie inclusive offrant 

de service et les installations adapter pour tous. Monsieur le Président après le lancement l’année 

dernier du livre my wish mon souhait, pour une société inclusive. Comme je le disait au tout début 

de mon intervention, je suis plus que fière que les aspirations exprimer par les personnes vivant 

en situation des handicaps pourront être concrétiser en 2024/25. Leurs aspirations sont une source 

d’espoir et de transformation et elles sont justifiées pour améliorer leur existence et offrir de 

possibilité équitable, l’inclusion de souhait dans le budget témoigne de l’engagement vers 

l’inclusion et l’égalité de droits. Monsieur le Président toujours pour le bienêtre de personne 

vivant avec un handicap, nous prévoyons d’acquérir un véhicule spécial conçu pour répondre au 

besoin de transport des personne handicape. Ce véhicule sera équipé de toute les installations 

nécessaires pour assure un voyage confortable est sécuriser pour nos passagers. Il disposera de 

siège spéciaux adapter et d’un espace suffisant pour accueillir de fauteille roulant, notre objectif 

et de garantir l’inclusion et la mobilité de tous en offrant des services des transports adapter au 

personne vivant avec un handicap. Le budget prévu pour l’année 2024/25 Monsieur le Président 

nous avons aussi décider d’inclure l’achats de sofa bed spécialiser pour les personnes souffrant 
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d’un handicap sévère et qui sont aliter. Cette mesure vise à améliore le confort et qualité de vie 

de ces individus en situation de handicaps en leur offrant un mobilier adapter à leur besoin 

spécifique et démontre l’engagement du gouvernement envers l’inclusion et le soutien de 

personne handicaper. Je suis ravi Monsieur le Président que dans le cadre de ce budget une somme 

Rs13.6M a était allouer pour soutenir nos ainés et les personnes en situation de handicap. Cette 

allocation financière vise à garantir leur épanouissement et leur bienêtre. Nous sommes 

déterminées à investir dans le programme de service spécifique qui répondre au besoin unique de 

ces individus vulnérable et démontrée envers une société inclusive et équitable. Pour garantir le 

fonctionnement continu de caserne de pompiers de Mt Plaisir et l’intervention rapide en cas 

d’incendie, nous prévoyons d’augmenter nos infectif de pompier au cours de l’année financier à 

venir. De plus un budget de Rs8M comme annoncer pour l’achats d’Equipment de se sécuriser. 

Cette investissement nous permettrons de répondre de manière plus efficace et rapide au situation 

d’urgence assurant ainsi la sécurité de notre communauté. Monsieur le Président nous somme 

engager a apporté de nombrer changement pour rendre le prison plus sure et aide les prisonniers 

à acquérir de nouvelle compétence afin de devenir de meilleur personne et de réintègre la société. 

Le budget 2024/2025 maintiendra sa cohérence conduisant à la mise en œuvre de mesure suivante 

au cours de l’année à venir. Tout d’abord Monsieur le Président le centre de probation pour 

mineure devrait devenir pleinement opérationnel d’ici la mi-décembre offrant un refuse au jeunes 

délinquant et leur donnant la possibilité de changer de vie grâce a la réadaptation et à créer un 

environnement sécuriser adapter au besoin unique de mineur en conflit avec la loi. Cette mise en 

service du centre de probation pour mineur consiste une étape importante dans le domaine de la 

prise en charge de la délinquante juvénile car il offre une alternative à l’incarcération traditionnel 

en mettant fortement l’accent sur la réhabilitation et la réinsertion sociale. Monsieur le Président 

en aout 2024 la nouvelle aile de la prison Pointe la guel sera inauguré. Ce bâtiment a été 

entièrement rénover pour être au conforme au norme le plus stricte en matière de sécurité et de 

respect de droit de l’homme. Cette nouvelle aile offrira de condition de détention moderne et 

humaine pour le détenu toute en garantissant leur sécurité leur bienêtre. Grace à cette nouvelle 

infrastructure la détenue pourront bénéficier d’un environnement plus sure et plus adapter à leur 

ré- insertion sociale favorisant ainsi une meilleure transition a la réintégration de la société de plus 

Monsieur le Président la détenue qui ont suivi de formation avec la SME Mauritius bénéficions 

d’une aide financière de Rs100000 pour les aider à démarrer leur petite entreprise. Cette initiative 

vise à encourager l’entreprenariat parmi les personnes incarcérer. En leur offrant de ressource 

nécessaire pour se lancer dans une nouvelle voit professionnel grâce à cette aide financière les 

détenues auront la possibilité de mettre en pratique la compétence acquise lors de leur formation 
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en prison. Monsieur le Président les travaux pour mettre en place ces installation nécessaire a la 

production de poule pondeuse dans la prison à déjà commencer. En ajoutant ces espaces 

supplémentaires nous pouvons accueillir plus de poulets et améliorer notre capacité de production 

de 7000 œufs par mois. En parallèle une formation spécialisé prévu pour enseigner aux détenus 

le technique avancer à l’élevage agricole. Cette initiative innovatrice permettra non seulement de 

développer de nouvelle compétence chez les détenus pour qu’il puisse avoir de perspective 

professionnel à leur sorti de prison mais aussi de fournir une source de nourriture durable pour la 

prison. Logement descente, Monsieur le Président il est cruciale d’avoir un logement pour assurer 

le bienêtre et la stabilité d’une famille. En proposant un logement sécuriser et approprier les 

familles se sentent en sécurité et cela leur permettre de se focaliser sur leur épanouissement 

personnel. Ils établissent aussi un cadre favorable à l’épanouissement des enfants en leur 

proposant un lieu où ils peuvent se développer. En assurant que les familles à faible revenu sont 

aces à un logement approprier nous voulons dimunier les disparités sociales et à promouvoir une 

société plus juste. Les nouveaux plans de logements seront mis en place comme suit : (1) 

Monsieur le Président nous continuerons à soutenir le programme d’auto assistance déjà mis en 

place et qui a fait ses preuve d’efficacité. En donnant aux famille la possibilité de gérer leur propre 

logement ce programme encourage l’indépendance et la responsabilité le fait que le bénéficiaire 

puisse gère leur propre espace de vie renforce leur sentiment de fierté et de réussite. En préservant 

cette approche, nous encourageons également la solidarité et l’entraide au sein de la communauté 

et au sein de la famille. (2) de plus nous développant un nouveaux programme d’aide au logement 

clé en main pour faciliter l’ace au logement clé en main, pour faciliter l’ace au logement avec de 

condition pré- définis qui offrira à un nombre considérablement plus élever des personne la 

possibilité de bénéficier de logement et de terminer leur maison in peu plus vite.  Ce nouveau 

programme vise à répondre au besoin 300 de logement dans notre société. Nous somme 

déterminer a créer de solution innovant pour résoudre cette problématique et a amélioré la qualité 

de vie de nos concitoyen en leur offrant un toits sure et confortables. Nous allons aussi Monsieur 

le Président apporter supplémentaire au famille qui rencontre de difficulté pour le coulage de leur 

dalle afin de les accompagner tout au long de processus de construction. De ce fait Monsieur le 

Président le montant allouer à la réalisation de ce plan d’aide au logement a été augmenter de 

Rs22M passant ainsi à Rs110.6M a Rs132.6M. cette augmentation permettre d’offrir un soutien 

supplémentaire au personne dans le besoin et de garantir un ace adéquat au logement pour tous. 

Cette augmentation démontre également l’engament de ce gouvernement pour le bienêtre de ces 

citoyens. Grace à cette augmentation plus de famille pourront bénéficier d’un logement descente 

et abordable ce qui contribuera à améliorer la qualité de vie, des nombreuses personnes. En 
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conclusion Monsieur le Président il est cruciale de souligner l’importance service pénitencier et 

institutions réformatrice. La sécurité sociale ainsi que les pompiers dans notre société, les 

différentes commissions aborder dans ce discours sont de capitales pour notre société et mérite 

une attention et notre soutien continue. Ce budget réfléchit et équilibré a su prendre en contre cette 

importance cruciale. En analysant attentivement le besoin et la priorité et il a réussi à allouer le 

Resource de manier judicieuses et équitable. Chaque aspect a été soigneusement évaluer afin de 

garantir que le fonds soit utilisé de manière efficace et efficiente. Monsieur le Président permettre 

moi de me présenter de diverse réalisation en matière de Santer, ainsi que 

Interruptions 

Non je ne vais pas m’empeser de la Santer, ils m’ont crucifié tout à l’heure. Ainsi que le 

mesure dans le cadre de ce budget. Nous allons passer en revue le progrès réalisés dans le domaine 

de la Santer ainsi que les action concrète prise pour améliorer le bienêtre de la population Monsieur 

le Président. Il est essentiel de comprendre de l’impactes d’investissement dans ce secteur et de 

souligner la réussite obtenues grâce à ces initiatives. Monsieur le Président un peuple en bonne 

Santer, c’est un peuple heureux et qui reflet l’image de son Pays et de son gouvernement. Monsieur 

le Président pour l’année financière 2024/2025 la commission de la Santer a eu un budget que je 

peux qualifier d’historique car on a eu une augmentation de plus de 70% de budget capital et plus 

de 24% pour le budget courant. Cela démontre que ce gouvernement tien la Santer de la population 

au centre de cette priorité. Avec une tel augmentation et investissement massive dans ce secteur, 

le gouvernement envoie un signal fort au monde que malgré le défis économique nous allons tout 

faire pour que la population puisse bénéficier de meilleur soins possible. Je suis convaincu 

Monsieur le Président que très peur de Pays au monde peut se vanter d’une telle démarche car 

aujourd’hui nous témoignons que notre ile et petite et géographiquement isole et au file des années 

nous avons accumuler beaucoup de retard dans avons accumuler beaucoup de retard dans cette 

filière. Mais de que je pris mes fonctions entant que Commissaire de la Santer je m’était investi à 

fond car je savais qu’une promesse faite à la population c’est une dette que je dois honorer. Nous 

nous sommes aligner au recommandation de l’organisation mondiale de la Santer. L’organisation 

régulatrice en terme de Santer publique et du bienêtre à l’international. Pour rehausser le niveau 

de systèmes actuel. Ce budget Monsieur le Président est un budget porteur d’espoir avec de mesure 

innovatrice et futuriste car notre ile va connaitre de développement majeure jamais réaliser au 

paravent. Avec l’arrivée de gros porteur et une hausse de voyageurs et de touriste, notre ile doit 

pouvoir être autonome en matière de Santer publique et aussi pour faire face à toute éventualité. 

Après l’épisode de Covid-19, la lesson retenue est que dans le période de crise mondiale, il est 
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primordial que nos services de Santer répondre au besoin de la population et il est de notre devoir 

de veiller à leur bienêtre. La commission Monsieur le Président travail d’arase pied afin de pouvoir 

réaliser tous nos projets, la tâche est certes titanesque mais nous faisons de notre mieux pour 

pouvoir donner à la population un service digne, un service de Santer digne d’une ile Rodrigues 

autonome et au norme international. Ce un grand défi mais ce avec la tête haute que je le relevé 

car la Santer n’a pas de prit et le bienêtre de la population est notre priorité dans ce gouvernement. 

Une population en bonne Santer est une population heureuse productive est cela garantira le futur 

de notre ile. Avec le récente rapport de NCD survey de 2022 bien que ne nous ayons de points 

positif tel qu’une baisse pardon au niveau de nombre de diabétique et de pre-diabetique, cependant 

le nombre de personne souffrant de l’hypertension et l’obésité est en hausse. Il est important de 

noter que l’hypertension et l’obésité sont deux facteur a risque pour les accident vasculaire, 

cérébraux et le maladie cardio vasculaire et bien d’autre complication Monsieur le Président, il est 

donc impératifs de tirer la sonnet d’alarme pour redresse ce phénomène. Le rapport a aussi conclu 

que l’alcool et le tabagisme demeure toujours de problème chez nous et ce pour cela que Monsieur 

le Président vous allez vor que ma commission a réagi proprement et nous nous menons ces 

combats sans relâche à travers le différente mesure prise et la campagne de sensibilisation. 

Monsieur le Président avec votre permission je vais maintenant aborder les réalisations et les 

projets dans le domaine tombant sous ma responsabilité que la Santer. Durant l’année financière 

2023/2024 nous avons mis le bouche double afin de réaliser les engagements que nous avons pris 

et rattraper les retards accumuler de files des années. Je suis fière de dire que ce fuit un suces cela 

n’a pas était facile mais avec persévérance et la lucidité de tous, de tous la partie concerner nous 

avons pu dresser un bilan positif pour l’année écouler. Au niveau de ma commission nous 

comprenons l’enjeu et l’importance de la formation continue pour le personnel. C’est un domaine 

qui change constamment avec de nouveau développement et il est primordiale pour eux d’être au 

courant de ce développement dans la Santer afin de mieux faire face au défis et aussi offrir un 

service de qualité. De ce fait Monsieur le Président le centre de cardiologie de Pamplemousse de 

Maurice a accueilli 8 de nos infirmiers et ils ont terminé avec suces leur formation de six mois et 

je dois aussi ajouter que notre unité de cardiologie sera opérationnelle vers la fin de mois d’Aout. 

En Mai dernier 23 sages-femmes ont commencé leur formation pour obtenir leur diplôme avec la 

polytechnique Mauritius ltd. Rier toi le recrutement de 34 infirmiers stagiaire, une sage-femme a 

pris part à un séminaire sur la Santer maternel et infantile dans un Pays en développement en Chine 

du 6 au 26 Septembre 2023, un infirmier responsable du la DMU e Mt Lubin à également assister 

à un séminaire sur le system de technologie et technologie de prévention et de control de maladie 

infectieuse pour le Pays en développement du 6 au 26 Septembre 2023 en Chine Monsieur le 



/UNREVISED/ 

121 
 

Président. Le 6 Septembre 2023 4 infirmier ont débuter leur formation de sage-femme a l’école 

centrale d’infirmerie à Maurice pour ensuite être éligible a une promotion vers la pris en charge de 

différente salle y compris la maternité. En Octobre 2023 deux chef de service un homme et une 

femme ont amener leur ont entamer leur HNA course à Maurice, un cours qui leur a offert la 

possibilité d’accéder à une promotion. Le secrétariat de VIH a eu un programme d’échange avec 

le Seychelles du 23 au 27 Juillet et avec Madagascar du 28 Juillet au 8 Aout 2023. Il y a eu une 

session de formation pour 35 membre du personnel de la Santer sur la stigmatisation et la 

discrimination de personne attente du sida en Octobre dernier. En décembre 2023 5 technicien en 

pharmacie fraisement recruter ont entamer leur formation à Maurice. Un médecin Monsieur le 

président suit actuellement à suivit pardon une formation d’un mois en endoscopie gastroscopie à 

Maurice en Octobre et bientôt soit le 15 Avril une unité d’endoscopie ouvrira se porte. En Mai de 

cette année on pourrait effectuer de test de cancer de colon à Rodrigues Monsieur le Président. 

Cette initiative est sponsorisée par une fondation Suisse pour une durée de 18 mois et je dois dire 

que ce teste sont une première dans la région. Deux membre du personnel de la Santer se rendrons 

en Suisse pour être former dans la gastro-entérologie pendant 3 mois avant la fin de cette année. 

Et toujours dans le domaine de la gastro-entérologie en Janvier dernier nous avons eu la visite du 

Professeur Frocard gastro-andrologue a l’université de Genèvre il était accompagné d’une 

infirmière spécialiser et le Docteur Lee Kam Wa et durant leur séjour ils ont pu ausculter plus 

d’une vingtaine de patient Rodriguais, ceci demande Monsieur le Président que nous collaborons 

également avec d’autre pays afin de prodiguer de sois de qualité à nos compatriotes. Un autre 

médecin suit actuellement une formation de 3 ans en imagerie en Bordeaux en France Monsieur le 

Président, les ambulancier et le aides chauffeurs ont pu bénéficier d’une formation spécialiser sur 

la conduite défensive. Cette formation leur a donner de nouvelles technique de conduite qui leur 

sera très utile et certainement leur permettra de donner un meilleur service de patients au patients 

qu’ils transporte. Un troisième médecin est en formation à l’université de Maurice menant à un 

diplôme de troisième cycle sur le VIH de plus un médecin et 5 infirmiers partirons pour la 

formation de 6 mois à l’hôpital d’oncologie à Maurice dans quelques semaines. Monsieur le 

Président nous avons compris qu’avoir le personnel motiver leur permet d’été plus efficace et ce 

pour cela qu’organisons aussi des activités afin de les encourages à donner le meilleur d’eux même. 

Nous avons célébré la journée des infirmiers et de sages femme le 5 et 12 Mai respectivement par 

une messe à l’hôpital de Crevé Cœur e un Family fun Day a la plage publique de St François. 

Durant cette célébration de trophée ont été remis au infirmier et au sagefemme qui ont plus de 20 

ans d’enceinter, la raison derrière cette démarche et de récompenser ces professionnels pour leur 

dévouement et ainsi les encourager à continuer à fournir un bon service t d’aussi de transmettre 
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leur savoir faire au plus jeunes. Les retraites de la commission ont tous étaient récompenser par de 

trophées en guise de remerciement pour service rendu à la population. Cela servira d’exemple a 

ceux qui sont toujours en fonction démontrant que le bon travail est récompensé dans ma 

commission. Je suis convaincue que cela aurait un impact positif sur la qualité de service offert par 

les employées. Monsieur le Président c’est avec fierté que j’annonce que dans le bu de valorise 

notre personnel et le Rodriguais ce gouvernement a renommer La Ferme Area Heath Center en Dr 

Christopher Prudence area Health Center et new Mt Lubin Area Health center a renommer Marie 

Jacqueline Félicité Area Health Center. La prévention Monsieur le Président, la Santer préventive 

est au cœur de notre service et ce pour cela que nous misons massivement sur la compagne de 

prévention dans toues la couche sociale allant de jeunes au plus âges. Nous visons à mieux 

responsabilises la population sur leurs états de Santer et ce pour cela que nous avons couverts de 

diverse sujets tel que la Santer reproductive et sexuel, le maladie non transmissible et ainsi que le 

drogue et d’autre substance illicites. Ces campagnes ont pour objectifs Monsieur le Président 

d’informer et d’éduquer rendant ainsi accessible les informations importante manant au bonne 

habitude et a l’hygiène de vie. Ces trois sujets sont très importants et sensibles car cela concerne 

la majorité de la population et je dois également préciser que nous ne les désignons pas sur le 

moyen car le département de la maladie non-transmissible signons l’ile allant sur les lieux de travail 

les écoles et aussi les villages pour éduquer et faire de dépistage. Dans cette optique je suis fière 

d’annoncer que nous avons pu toucher 2500 étudiants des différentes d’écoles de l’ile, également 

2250 jeunes ont étaient aussi sensibiliser pendant les vacances scolaires au théâtre et la projection 

d’un film en collaboration l’école d’art ayant pour thème unit contre le VIH. Monsieur le Président 

le 13 Aout dernier une importante initiative a été mise en place pour sensibiliser et dépister hépatite 

C, c’est la première fois qu’une tel campagne avec une aussi grande envergure a eu lieu à Rodrigues 

et la population y à participer massivement. Le candle light memorial est organiser chaque 3eme 

dimanche du mois de Mai, une messe est organiser en mémoire de personne décède de VIH est en 

ce jour les personnes vivant avec le virus ont également renouveler leur engagement pour lutter 

contre la maladie. Le 14 Novembre dans le cadre de la journée international du diabète une vaste 

campagne de dépistage qui organiser au SAG square, il aussi une démonstration de soin de pieds 

diabétique Monsieur le Président. Dans le cadre de World Aids Day du 21 au 15 Novembre dernier 

toujours dans le bu de sensibilise la population, une vaste campagne de dépistage du VIH fut 

organisée dans diffèrent endroit de l’ile et le 26 ont à clôturer les activités par un tournois de foot 

7 aside a Grand Baie. Monsieur le Président pour la deuxième année consécutive ma Commission 

a célèbre la journée de patients, cette journée est très significative car cela nous permettre d’évaluer 

les améliorations apporter pour les patient ainsi que les faciliter mise à leur disposition. Pour 
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commémore cette journée de cadeaux fut offert au patients, ils ont également eu droits à un menu 

spécial, ceci dit Monsieur le Président cette initiative de célébrer cette journée du sort ce depuis 

que je pris mes fonctions et cela démontre l’attention particulière que nous portons à nos patients. 

Je tiens à aussi à préciser que les patients sont très satisfaits que la manière dont la célébration se 

déroule. Pour aider à lutter contre les maladie sexuellement transmissible Monsieur le Président, 

10 distributeur de préservatifs gratuit seront installer dans diffèrent endroits de l’ile très 

prochainement et par la suite nous aurons 5 autre qui seront offert par la COI, cela fera 15 

distributeur Monsieur le Président. En ligne avec la politique nationale de la distribution de la 

méthadone au paravent on note une hausse de patient qui été de vacancier de passage à Rodrigues, 

de ce fait Monsieur le Président nous avons revu le Protocole de distribution avant cela se faisait à 

la Pharmacie a la pharmacie de l’hôpital de Crevé cœur, mais avec le nouveau protocole cela se 

fait désormais à la station de police de Port Mathurin sous la supervision de policier. Je dois dire 

depuis on a aucune demande pour la distribution pour la méthadone. Monsieur le Président offrir 

un service de qualité au patients et de donner un meilleur environnement au personnel est une chose 

cruciale pour le bon fonctionnement du system et pour cela que nous investissons dans la nouvelle 

technologie et fournissons les équipements requit pour atteindre ces objectifs. Si vous le permettais 

je vais parler de l’amélioration de système de l’hôpital et centre de Santer. Il y a maintenant de 

point of care testing machine appareil tes dans de différente de Santer centre de l’ile et de dispenser 

à travers l’ile. Le bu est de faire de teste dans laquelle on l’analyse est effectuer là où le soin de 

Santer est prodigué afin d’aider de médecin à avoir de résultats de tests sanguin immédiatement 

ainsi leur facilitant la tâche et leur permettant de faire de diagnostique plus rapidement. Au paravent 

le sang des patients devaient aller à Queen Elisabeth pour un tel service. Avec de tel mesure les 

patients ont ace a de service plus avancer et efficace a proximité de ceux eux afin de lutter contre 

le tabagisme Monsieur le Président et protéger la population contre le méfait du tabac, nous avons 

lancer un clinique sevrage tabagique a Mt Lubin en Mai de l’année dernier. Cette clinique st 

nécessaire car le tabac est un facteur a risque pour diffèrent type de cancer et aussi pour la maladie 

vasculaire. Asizer mo ser. Maintenant tous ceux désirant arrêter de fumer auront un 

accompagnement professionnel. Un nouveau appareil de faco emulsification pour la chirurgie de 

la cataraque,  

Interruption 

Un dentiste supplémentaire est posté à Rodrigues ce qui porte à ce jour le nombre de 

dentiste de l’ile a 3, alors qu’il n’avait que 2 au paravent et on a provision pour un quatrième pour 

travailler dans la caravane de la dentaire. Cette augmentation de nombre de professionnel de Santer 
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dentaire est une excellent nouvelle pour les habitants de Rodrigues qui auront désarmer un meilleur 

aces au soin dentaires et avec l’arrivée de traitement d’anto den tic aussi appeler traitement de 

racine de canal et de vitalisation qui consiste à soigner la partie interne de la dents, la pulpe lorsque 

celle-ci est atteinte de Carrie facture nécrose etc., les service dentaire font encore un pas en avant 

vers le progrès car désarmer on pourra préserver les dents au lieu de les enlever. Monsieur le 

Président le directeur de service dentaire de consultant en charge de service ante déontique était 

récemment à Rodrigues pour faire un constat de lieu des Equipment requis pour rendre ce projet 

possible et le lancement de tel service se feront en présence du Ministre de la Santer et du bienêtre 

l’Honorable Kalesh Jagatpal vers le 15 ou le 16 Avril 2024. Une clinique dentaire adapter au 

enfants à la Ferme, cette clinique offre un environnement chaleureux et accueillant pour les jeunes 

patients avec de décoration ludique et des Equipment spécialement conçue pour leur conforte. 

L’achat d’un fau teille dentaire avec rayon x pour améliorer la qualité du service offerte ainsi 

optimise le traitement prodiguer au patient en offrant une vision précise et détail de leur dentition. 

Nous avons fait l’acquisition aussi d’une table opératoire dans le bu d’améliore est de moderniser 

nos services de chirurgie, 2 autoclave facilitant ainsi al stérilisation de équipements, un appareil 

d’anesthésie avec ventilateur et moniteur. Multi paramètre incorporé, outil indispensable pour les 

anesthésies est permettant que la chirurgie se déroule dans la meilleure condition. Le remplacement 

du système du changement d’aire automatique dans la salle de gaze de soin intensifs assurant le 

bon fonctionnement de cette unité. Un audiomètre, un thepanometre, 5 appareils d’hémodialyse 

pour soulager les patient les patients ainsi augmenter le nombre de patient dialyser simultanément. 

Un tunnel photo thérapie pour le traitement de la jaunisse ce le nouveau née narnien pas ine fer la  

Interruption 

5 lampe photo thérapie néonatal, 1 appareil EEG au paravent le patient devrait se déplacer à 

Maurice pour avoir ace a un tel service mais aujourd’hui cela se fait a Rodrigues, a Mt Lubin. 3 

appareils radio éthographie CTG, 2 appareil d’échographie 1a pour la clinique prénatal et l’autre 

pour l’unité de radiologie. Dans le bu d’améliore le service de l’ambulancier et ainsi mieux de 

servir la population avec des intervention rapide et efficace, nous avons fait l’acquisition de 7 

ambulances neuves 2 ans et vous avez pris 10 ans pour 4 ambulances 

Interruption 

Pour améliorer l’environnement hospitaliers a Crevé cœur nous avons asphalter la cour de 

l’hôpital pour faciliter le déplacement dans l’enceinte de l’établissement. La commission vient de 

recevoir un mini bus de 15 place, un don de l’OMS après que je fais part, je fais la requête auprès 
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de la représentante le Dr Anne Mari Ansia lors de sa visite de sa visite l’année dernière. Les appels 

d’offre pour l’achats d’un coach bus de 30 place pour le transporter les patients lors de leur sortie 

à l’hôpital et pour l’achats d’un camion spécialiser pour le transport d’eau potable pour l’unité de 

dialyse seront lancer incidemment, on a appris dans le dernier décision Conseil exécutifs. Une 

usine d’oxygène médical sera construite à Rodrigues ou nous pourrons produire notre propre 

oxygène, un médecin partira au Sénégal du 15 au 17 Mai afin de faire un constat de visite sur le 

fonctionnement d’une tel usine donc le consultance service a été approuver par l’OMS et la 

voyage aussi est financier par l’OMS. Dans la même fouler la rénovation dans l’ancien laboratoire 

que l’ancien gouvernement voulais démolir pour être transformer en unité de dialyse pouvant 

accueillir in plus grand nombre de patient à la fois et déjà terminer. L’aménagement sera complété 

incessamment pour l’inauguration qui est prévu pour fin Avril 2024. L’installation d’une morgue 

au Dr Christopher Area Heath centre a la Ferme ainsi qu’a Jita Jean louis area health center a Mt 

Lubin afin de pourvoir faire des admissions au Dr Christopher Prudence Area Health Center 

Monsieur le Président il nous fallait construire une cuisine au norme, de ce fait je suis ravi 

d’annoncer que la nouvelle cuisine est compléter a 80% et que de l’achèvement de travaux on 

pourra accueillir nos premier en salle et nous prévoyons a l’avenir d’un spécialiste il soit attachera 

en permanence. La mise en place d’une unité de physiothérapie a la Ferme, ouverture d’un NCD 

a la Ferme ce pourquoi on a fermé à Manique là où il y avait, comment s’appelle Global Rainbow, 

on a fermé parce que ont ouvert le nôtre et afin d’amélioré et décentraliser le service de Santer je 

suis ravi que l’unité de radiologie du centre de Santer a la Ferme est compléter a 95%.  Donc le 

patient de la région n’auront plus besoin de faire le déplacement a Crevé Cœur pour une radio 

graphie. La mise en service d’un unsorted OPD a Crevé Cœur cette unité décongestion de service 

d’urgence dans cette hôpital ainsi que de réduire le temps d’attend de patient rendant plus fluide 

de service à l’hôpital. Avant la mise en place de cette unité il y avait de longue file d’attente de 

patients avant d’être occulter par un médecin mais désarmer ce ne plus le cas. Le taux, les travaux 

pour l’installation de caméra de surveillance, vous avec parler de sa a Queen Elisabeth hôpital est 

compléter a 80% et se sera achever dans le plus bref délais. Cette démarche va rehausser le niveau 

de sécurité de l’établissement et je dois ajouter Monsieur le Président que le camera existe dans 

tous les hôpitaux à travers le monde, on n’a pas inventé ça ici à Rodrigues et notre but est 

d’emboiter ce pas et simplement sécurité et contrairement à ce que certaine personne fait croire à 

la population. 

Interruption 
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to meme mo pe ramasse so caca cabri la. L’ouverture d’une unité psychiatrique a Mt Lubin 

les travaux débuterons incessamment toujours à Mt Lubin les deux centres de Santer seront relier 

par une allé et les admissions pourrons se faire le bas, nous prévoyons qu’un spécialiste y soit 

attache à ce centre. Recrutement de 18 health care attendant en Juillet dernier comme je vous ai 

dits toute à l’heure Monsieur le Président 

Interruption 

be non to pou gagn fausse l’information  

Interruption 

Monsieur le Président, be to mem mo pou fer watchmen cot l’hopital la bas la position to 

pe prend cot l’hopital la. Monsieur le Président la collaboration avec la commission ce Mercredi 

20 Mars dernier le Mercredi dernier le lycée Polytechnique de Maurice a ouvert une institution de 

formation infirmière le nursing school a Mt Lubin. C’est une très bonne nouvelle pour nos services 

de Santer et ainsi pour la population car maintenant la formation des infirmiers et des sages-femmes, 

des aides soignant se fera à Rodrigues, je tiens à préciser Monsieur le Président qu’avant il fallait 

attendre le recrutement du Ministère et avoir une place au MIH afin de pourvoir former des 

infirmiers et avec la venue de la nouvelle Hôpital Moderne cela allait poser un problème. Cependant 

quand nous sommes un gouvernement prévoyant et nous avons anticiper ce problème et voilà les 

résultats. Voici la listes de cours dispenser par l’institues : national diploma in nursing, Diploma in 

health Assistant, Diploma in mental health, diploma in cardiac care nursing, Diploma in public 

health nursing, Diploma in hospital Administration, Diploma in hospital Administration, Diploma 

in Angology Nursing batchcelor in nursing Top Up Monsieur le President. Je vais essayer de 

m’écourter un petit peu. C’est pour démontrer qu’on a travaillé vous voyez on a mis que 25 30% ce 

qu’on a fait à l’hôpital Monsieur le Président et ils disent qu’on a rien fait ce pour ça que j’insiste 

pour terminer 

Interruption 

La mutation de system e-health c’est Monsieur le Président ce system permettra un meilleur 

ace au dossiers de patient et relier a toutes les institutions de Santer de l’ile, on va connecter tous 

les dispensaires, tous les institutions de l’ile. De ce fait peu importe où on ira ou ira le patient son 

dossiers sera accessible. Monsieur le Président au cours de la prochaine année financière le budget 

pour la modernisation des infrastructures de Santer passe de Rs47.7M a 72.8M soit une 

augmentation d’environ 70% pour les actions suivant : démarrer les travaux préliminaires pour la 
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construction d’un hôpital moderne, en fait tous ce qu’on avait mentionner dans le budget. Et pour 

conclure Monsieur le Président je vais dire à ces gens de l’autre coter je vais a ces gens de l’autre 

coter ce facile de faire de critique, les critiques j’accepte quand se des critique constructives mais 

des critiques bayasse ca je ne tolère pas ce pour cela je dis-je insister pour énumérer tous ce que 

nous avons faits partant de la formation jusqu’à les appareils ect ect je insister pour mentionner ici 

afin que ces gens-là au lieux de venir ici  leur dire il y a caca cabri dans le ensorted essayer de voir 

ce qu’on a fait, ce qu’on a amené et ce 

Interruption 

Et ce caca cabri on a mis dans le budget, on a mis de l’argent pour clôturer et je comprends 

bien vous êtes là-bas vous voulez qu’on fasse tous ce que vous n’avais pas pu faire pendant 10 ans 

à un an, nous allons faire et vous allez rester là-bas 

Merci Monsieur le Président.  

Mr Baptiste : Monsieur le Président de me donner l’occasion d’adresser quelques mots 

par rapport au budget, moi aussi je voudrais profiter de cette occasion pour féliciter le nouveau 

Chef Commissaire et également pour son élévation au rang de GOSK donc félicitation a vous. 

Donc Monsieur le Président le Chef Commissaire fraichement élu évidement à présenter son 

premier budget la semaine dernier le Vendredi 22 Mars et c’était justement dans un contexte 

politique ou l’Alliance gouvernemental est secouer par le doute quand a sa survie et l’attention et 

l’instabilité reine de plus en plus. On est en face en étant face à un jeux politique qui montre 

clairement que l’épisode de 2010 est toujours d’actualité et que le clivage entre le dissident les 

fractions du MR n’étant rien chose du passé, donc ce sont de chose qui existe toujours aujourd’hui 

donc 12 ans 14 ans plus tard. L’ambiance au sein même de la majorité parlementaire n’était pas au 

rendez-vous et donc pour cette exercice qui est tres étendue Vendredi dernier, on pouvait 

facilement cette absence de sérénité et on pouvait aussi voir un Chef Commissaire très tres stresser 

dans l’attente de l’arriver ou pas de son adjoint. Et ensuite on a pu également assister au walk out 

de la Commissaire du genre en signe de protestation parce qu’elle n’était évènement pas satisfaite 

du traitement qu’elle a eu 

Interruption 

Ce budget. Monsieur le Président donc beaucoup des observateurs estime que le Chef 

Commissaire a fallu faire des concessions à la dernière minute pour tous d’abord sauver sa face et 

par la suite essayer évidement d’éviter le naufrage du navire donc le divorce de l’Alliance 
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Libération. Il y a eu un semblant de consultation pré budgéter Monsieur Le Président et nous 

voyons maintenant les résultats si vous allez un petit peu dans les villages vous rencontrez les gens, 

même de représentant de ONG, vous allez remarquer que cette évènement normalement très 

attendue ne pas passer comme le Chef Commissaire voulait nous faire croire. Il y eu beaucoup de 

déception, beaucoup de déception donc d’ailleurs Vendredi dernier moi je constater que pour la 

toute première fois depuis que je fais partie de cette Auguste Assembler dans la gallérie publique 

il y avait tres tres peu de représentant des ONG des partenaires sociaux donc qui ont brillé par leur 

absence. Donc pour moi ce déjà un mauvais signe pour le nouveau Chef Commissaire. Ce le 

deuxième gros rater lui qui a choisi le thème s’unir pour réussir il y a eu pair dedans la UPR. Après 

avoir s’subit justement le premier revêt a La Ferme quand il avait voulu que le peuple de Rodrigues 

Vien assister à la cérémonie de prestation de serment donc ce publique n’étaient pas au rendez-

vous donc il n’a pas pu vraiment unir ce peuple derrière lui, donc deuxième revêt qui démontre 

que je comprends le thème mais je vois et je crois qu’il y a beaucoup beaucoup de chose à faire 

pour pouvoir en arriver jusque-là. Le premier budget du Chef Commissaire est évidement le 

troisième depuis l’installation de cette Alliance gouvernemental n’apporte pas beaucoup de 

n’apporte pas beaucoup de réponse urgente au problème spécifique qui sont au centre de 

préoccupation de la majorité de Rodriguais. Donc ils attendaient justement a des réponse 

concernant la crise sanitaire lier a la Dengue ainsi que la détérioration du system de la Santer quoi 

que le Commissaire a parler de beaucoup de beaucoup de choses mais Monsieur le Président 

malheureusement elle ne pas la et j’espérés il considère comme the best Commissioner for health 

qui va pourvoir nous explique comment pour la toute premier fois je pris le chiffre du Digest 

Statistic Official Figures  depuis 2014 donc pour le 10 dernier années et the death statistic depuis 

2014 le nombre de décès enregistres pour le mois de Janvier de 2014 à 2023 normalement ça tourne 

autour de maximum 24 26 en 2021 c’était le plus haut donc grand nombre de décès enregistre. 

Donc 2026 was the highest so far en Janvier 2021, Janvier 2022 c’était 20 et cette année en 2024 

48 décès, comment elle explique ça, 48 décès donc il faut qu’il nous explique la raison justement 

probablement ce ne pas la Dengue je ne peux pas je ne suis pas médecin mais ça démontre qu’il y 

a quelque chose qui voilà in facteur déclencheur de ce problème-là. Quand je retourne également 

je regarde le chiffre de Décembre et ça aussi nous fait comprendre qu’il y a quelque chose que 

l’élément déclencheur a commencer en Décembre parce que en Décembre si on regarde le 

statistique the figures for the year 2014 to 2024 ce également Décembre 2023 là on n’a pour 

Décembre 2024 évidement Décembre 2023 ce le mois ou a enregistré le plus fort le plus grand 

nombre de décès à Rodrigues. Donc j’espérés qu’il va pourvoir nous explique le pourquoi de cette 
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affaire la you cané be the best but i want to have an explantation for this. Ce sont de chiffre officiel. 

Les Rodriguais sont aussi  

Interruption 

On a eu aussi justement   à l’hôpital il parle de l’amélioration du service de la Santer pas 

plus tard que la semaine dernière moi aussi je eu l’occasion d’aller à l’hôpital pour accompagner 

ma mère personne âges que supposer il y avait un fast tract mais sa a pris plus de 5 heures temps 

plus de 5 heures temps et je vu des gens s’asseoir à attendre des ambulance pour être transféré a 

Crevé Cœur apparemment il n’avait pas de place donc il fallait attendre que enfin le lit se libéré je 

ne sais s’il fallait donner de décharge en catastrophe justement pour permettre a ceux qui sont un 

petit peu plus en mauvaise états d’avoir une petite place à l’hôpital. Voilà ce sa s’il appelle sa une 

amélioration bien je demande à la population de Rodrigues de juger eux même. L’autre 

préoccupation majeure ce la hausse du chômage surtout par rapport au travailleur dans le secteur 

de la construction avec la fermeture de grand sentier. Nous avons remarqué que depuis le mois 

d’Aout de l’année dernier il n’y a pas grand-chose comme développent infrastructurel de gros 

projets ça n’existe pratiquement plus à Rodrigues, d’ailleurs les équipements de deux compagnies 

principal de construction de Rodrigues on a vu qu’ils ont embarquer leur équipements, ca démontre 

qu’ils n’a pas de chantiers il n’y a pas grand-chose comme projets à Rodrigues et donc ça cause 

cette hausse et on attendais dans ce budget des annonces pour redonner espoirs a ces travailleur de 

la construction mais Monsieur le Président malheureusement on a n a pas entendu des proposition 

de mesure concrète par rapport au relance. Le Chef Commissaire à également parler du chômage 

de jeunes je ne sais ou est ce qu’il a eu ces chiffres parce que autant que je chasse moi il n’y a pas 

de statistique spécifique concernant le taux de chômages concernant le chômage pour Rodrigues, 

je ne sais d’où il a eu ce chiffre  

Interruption 

Mais s’il dit que ce parmi le demandeurs d’emploi mais il y a un gros problème par rapport 

au chômages de jeunes en 2022 il y avait 47% de registered unemployed 47% étaient âgés de 16 à 

29 ans et là en 2024 se passer à 49% donc ce qui fait qu’il y a un problème pour l’emploie de jeunes 

de plus jeunes donc je ne sais pas, vous avez louper parce que ça ce chiffre là je eu sa grâce à merci 

le Commissaire Wong so dans le estimates cela. Il y aussi l’autre préoccupation qui st la hausse du 

cout de la vie, ce vraie le Chef Commissaire a fait un constat d’il y a l’inflation, il y à la monter de 

prix en flèche mais malheureusement pas de proposition pas de solution n’a était donne pour 

justement essayer d’atteignez ce problème. Il y a aussi le gros problème concernant toujours 



/UNREVISED/ 

130 
 

consumer protection de manque récurant de produits de base sur nos rayons. On a pu voir ça au 

coup de ces dernières semaines dans le commerce, dans le supermarché du Pays que ce soit à La 

Ferme, a Mt Lubin a Port Mathurin, de l’eau, du riz, du beurre tout ça n’était pas disponible 

Monsieur le Président. Donc le Chef Commissaire aurait dû venir nous dire qu’est ce qu’il 

préconise pour justement éviter ces problèmes ce pénurie a l’avenir. Il y a également très attendue 

le nouveau projet de logement je pensais justement que le Commissaire allait nous donner un petit 

peu plus de détails mais il y a une crise sans précèdent du logement social à Rodrigues zéro maison 

compléter en deux ans de pouvoir de l’Alliance libération. Il y a également très attendue c’était par 

rapport à la situation de l’eau, on constate la détérioration, on constate l’augmentation de la 

fréquence de la distribution, rien que ce moi fréquence de distribution est plus espace maintenant 

c’est plus espacé. La durer la durer d’heure que l’eau coule dans nos robinets que ce soit l’espace 

par exemple à Trois Soleil quand OPR était au pouvoir c’était au plus aller une fois par mois peut 

être dans de cas exceptionnel ça pourrait aller jusqu’à 35 jours mais ça n’a jamais dépasser le 35 

jour. Chez moi la dernière fois c’était non les deux dernières fois c’était le 15 Novembre 2 heures 

temps, et puis troisième semaine de Janvier je oublier la date deux heures temps, ce ça qu’on 

appelle l’amélioration dans le system de l’eau Monsieur le Président et ça c’est une situation qui 

est rependu à travers le l’ile. Rien d’urgents pour donner espoir au Rodriguais. Nous avons parlé 

également au planteur. Nous avons soulevé la question de planteur de limon a Gravier, ils voient 

qu’ils n’ont jamais eu vraiment de visite et de soutien parce que ce remplit de limon sous les arbres 

si vous aller à Gravier Monsieur le Président pas de marcher rien n’a était proposer pour aider es 

planteur qui ont perdu qui ont fait beaucoup de perdre justement parce qu’il n’a pas de marcher. Il 

y a aussi un problème qui petit à petit que je vu ce dernier temps, beaucoup de cri à travers de 

réseaux sociaux un gros problème de transport en commun surtout pour les étudiants et pendant le 

jour de Dimanche le jour férié ça c’est un gros problème. Il y a aussi le problème de surendettement 

et de retard de paiement des over time, et le bill de service providers des fournisseurs se sont de 

problème ou il y avait des attentes par rapport à ce budget parce que vraiment on croyait qu’avec 

le changement du Chef Commissaire peut être qu’il aurait une autre orientation mais 

malheureusement on constat que le discoure allait était creux ou vague sur ce sujet d’actualité. 

Cependant Monsieur le Chef Commissaire a choisi de faire le marketing de son budget seulement 

sur le chiffre, sur le montant de dotation qu’il qualifie d’historique ce peut être historique mais il 

sait très bien et il sait au fond de lui qu’il n’y a pas beaucoup de marge de manœuvre pour réaliser 

toute les mesures annoncées. Si ce vraie que l’augmentation et assez considérable mais il fallait 

également démontrer à la population Monsieur le Président comment est-ce qu’elles vont pouvoir 

bénéficier davantage de cette augmentation dans l’ensemble de la population. Ce pas du tout une 



/UNREVISED/ 

131 
 

augmentation qui est le fruit de négociation par rapport au nouvelle orientation ou politique du 

Chef Commissaire et de son gouvernement. On ne peut donc pas lui donner autant de crédit pour 

cette augmentation, je suis désolée on doit dire la vérité. Pour nous de se coter de la Chambre nous 

considérons que cette augmentation est logique, normale, naturel, pourquoi parce que quand vous 

avez très bien dit il y a l’inflation et le fort taux d’inflation durant ces trois dernières années font 

que cette normale qu’on doit avoir une augmentation assez conséquente pour rétablir même petit 

peut le pourvoir d’achat que ce soit au niveau du gouvernement ou au sein de la population. Donc 

c’était aussi premier donc la première raison de l’inflation mais deuxièmes il devrait aussi ajuster 

et aligner son budget au mesure prise au niveau national, il y a eu des décision prise au coup du 

budget lors du budget 2023/2024 présenter par le Ministre de finance à Rodrigues, donc il y a de 

mesure national qui ont était prise donc et il fallait trouver de fond additionnel justement pour être 

pour la mise à niveau. Par exemple il y a l’augmentation de la pension de vieillesse pension de 

base, pension de vieillesse, invalidité, veuves tout ça. Il y a l’allocation l’augmentation de 

l’allocation du mauvais temps au pécheur, il y a eu la compensation salariale, la hausse du salaire 

minimal 

Interruption 

Oui je suis d’accords mais si nous analysons le chiffre si nous analysons le chiffre 

l’augmentation que vous avait parler par rapport au budget de fonctionnement de Rs969M 

l’augmentation de Rs969M, donc pourquoi si je prends le chiffre de ce estimates par rapports a 

donc à la page 11 item 27110 social security benefit nous voyons qu’avec l’augmentation de la 

pension vieillesse ça coute Rs371M additionnel donc rien que pour le paiement de la pension de 

vieillesse. Vous avez dit  

Interruption 

Non one item ce pas Rs1Milliard vos avez mentionner le chiffre donc l’augmentation est de Rs969M 

pour le budget de fonctionnement, recurrent budget. Rs371M pension de vieillesses maintenant si 

on considère la compensation salariale en me basant sur le chiffre a peu près par rapports s’il y a 

Rs3290 officiers sachant que compensation salarial varier entre Rs1500 et R2000 plus les 

incréments allons across the board Rs500 par employés fonctionnaire du gouvernement donc si je 

prends Rs2300 comme average compensation plus incrément multiplier par 3290 officiers 

multiplier par 13 mois ça fait Rs98M, si j’ajoute le increase in bad weather allowance Rs70M en 

plus de sa il y a beaucoup de roll over comme la Minority leader a mentionner ce matin roll over 

par rapport au funded post depuis 2022. Donc le funded position pour l’année financière 2024/2025 
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d’après le estimates ce 4126 humain ressource officier personnels, funded position 2023/2024 3635 

ça veut dire sur le 837 emploie annoncer dans la fonction publique dans votre discours budget 

seulement 335 nouveau postes est concernée par ce budget. C’est-à-dire que 502 autres postes se 

sont de roll over c’est à dire il y avait un budget pour ça donc si je fais un average de disant 502 

multiplier par en environ allons dire Rs20000 par 13 donc ce nous donne encore une somme de 

Rs150M 

Interruption 

Donc pour vous dire Monsieur le Président allons dire qu’environs Rs280M ce ça qu’il 

vous reste pour attribuer à vos projets c’est ça la marche de manœuvre que vous avez. Se ne 

représente pas grand-chose contenu du taux d’inflation Monsieur le Président. Donc c’est pourquoi 

à un certain moment  

Interruption 

 A un certain moment certain agents quand il craigne que le Deputy Chief Commissioner 

n’allait pas voter ce budget il parle de jalousie de sa part parce que le nouveau Chef Commissaire 

a pu négocier pour avoir une grosse sommes d’argents mais malheureusement il ne pas là, mais il 

n’a rien à se rougir à rougir par rapport à cette hausse parce que ce très naturel comme je vous ai 

dit Monsieur le Président. Donc parler de grosse chiffre pour nous ici, pour nous qui sommes 

habituer à cette exercice ça ne veut rien dire, le plus important mo pe flat li c’est l’allocation et 

l’attribution de dotation c’est ça qui nous intéresse et ce sa qui vraiment l’attribution et l’allocation 

de dotation ce sa qui vont faire la différence. Ce budget ne contient aucune orientation nouvelle, 

ni de politique innovante mais ce remplit, il y a beaucoup de mesure déjà annoncer lors de deux 

précèdent budget et donc se sont de répétition mais malheureusement les projets n’ont jamais pu 

voir le jour, vous n’avez pu fire exécuter ce projet et ce pourquoi vous revenez avec je pense que 

plus de 60% de ce que vous avez annoncé sont déjà là se trouve déjà dans le deux discours budgets 

de l’ancien Chef Commissaire. Néanmoins Monsieur Le président, nous avons étaient étonner 

quand je vu le 12 mesures farés du budget circuler sur le réseau social donc je me suis poser la 

question, qu’est ce qu’il y a vraiment de concret dedans, qu’est- ce qu’il y de whaoow dans ce 12 

mesures farés. Quand je regarde première mesure a grandissement de l’aéroport que est ce que le 

Chef Commissaire nous a annoncer Vendredi dernier, je cite ‘Monsieur le Président donc il a parlé 

de je suis fière d’annoncer’ moi j’attendais à ce que qu’on annonce le début de travaux ou 

l’lancement officiel de document d’appel d’offre, je suis fière d’annoncer que le gouvernement 

central nous a informer que la signature du contrats pour le prêt entre le gouvernement et la banque 
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mondial se faire sous peut jamais sous peut se quand et il ajoute paragraphe 49 que toute est déjà 

mis en œuvre pour que d’ici fin Décembre 2024 toute le procédure soit finaliser pour quand depuis 

de 2025 les travaux peuvent démarrer à Rodrigues. Voilà ce qui annoncer. Quand je regarde 

maintenant qu’est-ce que le Chef Commissaire avait annoncer l’année dernier, paragraphe 49 je 

cite ‘une fois la modalité de financement finaliser le démarrage de travaux de construction est 

prévu avant fin 2023 pour une nouvelle piste d’atterrissages de 210m de long et 45 donc ça 

démontre qu’il n’y a pas de cohérence entre le budget présenter par le nouveau Chef Commissaire 

et le Chef Commissaire sortant, voilà premier chose. Quand on regarde deuxième situation de l’eau 

je ne vais pas m’attarder là-dessus parce que mon collègue aura surement amplement l’occasion 

mais je déjà mentionner, je déjà donner des exemples que la crise est sans précèdent et personne 

ne peut le nier. Pire encore ce dernier temps depuis Décembre il y eu une très bonne pluviométrie 

la meilleur depuis de dizaines d’années, pour Rodrigues, Décembre, Janvier, Février et Mars il y a 

beaucoup beaucoup il y a eu une très bonne pluviométrie et je vu aussi dans la décision du conseil 

exécutive qu’il y a eu la remise en opération de dessalement qui normalement opère a fléaux il a 

dit ça a Anse Quitor Songes a Pointe Cotton mais n’empêche que l’eau ne coule toujours pas, l’eau 

n’arrive toujours pas Monsieur le Président. Troisième mesure pour l’école Pré-primaire, primaire 

la Minority Leader à parler avec le petit budget qu’on a l’année dernière on avait annoncé deux 

fois par semaine ils n’ont pas pu tenir leur promesse mais là avec l’argents le budget qu’on a nous 

avons beaucoup de doute que vous allez pouvoir implémenter ça tous les jours. Quatrième mesure 

Rs25000 cadeau pour la terre cultive sa aussi ce bien de donner RS25000, mais qu’est ce qui se 

passe avec ces planteurs que le Minority leader à parler ce matin ? et quand est-il de service 

essentiel de mécanisation, de soutien au planteur, de subvention ça aussi il faut concentre là-dessus 

parce que je sais que par exemple le planteur d’onions ont étaient très démonter l’année dernier 

parce que le subvention habituel n’ont pas étaient verser à temps pour certain et d’autre n’ont pas 

reçu cette argents du gouvernement cette aide qu’ils méritent tant. Cinquième mesures plus qui 

800 Rodriguais pou recruter dan gouvernement très bien aussi mais comme je vous ai dit en réalité 

il y a seulement 335 postes pour, 335 postes additionnel dans ce budget que vous avez présenté. 

Donc il y a beaucoup de retards par rapport à l’exercice de sélection de recrutement, donc j’espérés 

que ça ne va être durée deux ans trois pour pouvoir finaliser sinon c’est une perte de temps 

d’annoncer de dire de belle chose et puis il n’y a pas de résultats. Sixième mesure nouveau carte 

pécheur nouveau cart pecheur pou donner on est heureux pour ces 100 pécheurs mais pour nous 

ce une déception, pour le pécheur parce que comme le commissaire avait annoncer a Graviers donc 

ce 1001 carte normalement c’était dans le package, le cota du Ministre de la pèche le bonne ami 

du Commissaire de la pèche qui avait mentionner, qui avait attirer l’attention sur le faite qu’il n’a 
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pas eu l’aide voulu de l’Assemble Régional et que son budget Vien de Maurice d’ailleurs même le 

Chef Commissaire avait annoncer parce que c’était un moment vraiment de tension il avait parlé 

au pécheur pour le décourager d’aller a Baie Lascar et il a dit comment est-ce que le Commissaire 

Perrine aurait pu donner de carte car il n’a pas eu l’argents du Chef Commissaire de l’Assembler 

Régional. Il avait doit sa a Graviers Monsieur le Président  

Interruption 

Il voulait se dissocier, il voulait dissocier de l’action de son prédécesseur, donc voilà la situation, 

le Commissaire de la Santer à parler également mo pe cause menteur 

Interruption 

Septième point un city scan pour améliore le service de la Santer, donc city scan ce bon ça 

va prendre du temps je ne sais si ça va prendre un an pour oui on attend ça va prendre probablement 

un an pour la procédure avoir l’acquisition mais je voudrais savoir au, j’aurais avoir une réponse 

du Commissaire concerner par rapport à the existing one whether there has been any report by 

expert, est ce qu’il y a eu des experts de consultant qui on peut être on fait de report sur ce scanner 

parce que peut être s’il y a quelque chose, si ça coute peu d’argent pour la réparation on peut 

éventuellement aussi songeait a réparer le scanne qui se trouve a Crevé Cœur. Par rapport au 

nouveau plan d’aide ene nouveu plan d’aide pou la caz, je ne sais quel est ce nouveau plan d’aide 

justement le budget que vis avez présenter, on voulait savoir, on voulait avoir le détail sur 

l’orientation sur la modalité de ce nouveau plan d’aide. Beh il n’y a rien Monsieur le Président ce 

la même chose. Donc vous avez démanteler le plan de logement qui ont fait leur preuve ce pourquoi 

nous faisons fasse justement à une crise de logement sans précédent, le plan d’aide au logement 

mise en place depuis l’installation de ce nouveau gouvernement il faut, le nouveau plan d’aide ce 

un flop total, un flop total. Zéro maison en deux ans se flope si vous appelle asa une réussite ben 

je ne sais pas de quoi la réussite. Vous pouvais dire ce que vous voulez Monsieur le Président vos 

pouvez essayer de vous consolez de vous convaincre mais aller sur le terrain les gens ne sont pas 

du tout convaincu, aller voir la dame a Tamarin ou vous avez était pour essayer de faire croire que 

le projet marche vous aller voir que là ou vous avez quitté par rapport à l’avancement là ou c’était 

quand vous êtes partie là-bas avec votre équipe pas beaucoup de chose a progressé, aller voir vous-

même si vous avez la mémoire coute. 

Interruption 
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 Donc nos bénéficiaires n’ont pas besoin simplement de construction matériaux les gens mal 

loges, les gens qui n’ont pas une maison descente n’ont pas besoin tous simplement de matériaux 

de construction, ils ont besoin d’une maison et ce la responsabilité du gouvernement de faire en 

sorte qu’il puisse avoir leur maison au plus vite. Comment vous pouvez demander à cette personne 

qui habite dans une petite, dans une maison de trust fund avec 5 6 enfants deux pièces de maison 

déjà en mauvaise états d’attendre encore 3 ans 4 ans. J’espères que la Commissaire qui s’occupe 

des enfants et de femme va essayer de convaincre, parce que je pense que vous avez plus de 

sensibilité vous voyez la situation de ces enfants j’espères que vous allez essayer de convaincre 

votre équipe de revoir ce projet pour qu’il ait plus des efficacités. J’espérés aussi que le nouveau 

Commissaire sera écouter les cris, les cris de c nombreuse familles qui vivent dans de conditio 

logement pré care et surtout on attente une réaction on attente des actions, des actions efficaces 

pour pouvoir régler ce gros problème de logement. Donc mettez vos égaux de coter Monsieur le 

Président et retourner vers l’ancien system qui marcher qui fonctionner suivait la trace, je félicite, 

je félicite le Commissaire de l’agriculture lui il a été humble parce qu’il a remarqué que le projet 

par exemple de motoculteur était intéressant donc il a réintroduit la subvention tous comme le 

ferme pour l’élevage de porc. Ça c’est un signe quand même d’humilité et de maturité aussi, 

lorsqu’il y a quelque chose qui marche, de sagesse voilà le mot que je chercher de sagesse voilà. 

Ça c’est la sagesse, félicitation Commissaire Perrine. Donc neuvième mesure pou range banne 

club pou bann equipe premiere division j’repères que les projets verront le jour. Ça ce bon mais 

contenue de ce que nous avons vu durant ces dernières années, il y a de belle annonce mais peut 

d’action bon on prit on espère vraiment l’année prochaine vous aller nous démontrer concrètement 

combien de club ont eu leurs projets compléter. Nouveau mesure contre la drogue ce je ne vais pas 

m’attarder là-dessus parce que ma collègue, mes collègues ont déjà donner pas mal des ont fait de 

commentaire la- dessus. Le Rs27M d’aides bann ti l’entreprises espérons également que ça ne va 

pas qu’il n’aurait pas de va et viens de discussion, de stérile entre le différents entre le diffèrent 

Commissaire parce que parfois x Commissaire aurait voulu prendre x projet je ne sais pour quelle 

raison comme le Rs30M n’est-ce pas Monsieur Perrine donc ont espérés qu’on aura ps ce 

problème-là. Douzième mesure phare, faire de Rodrigues fer Rodrigues vine ene zone wifi wifi 

island jolie rêve félicitation parce que je sais que le projet aussi la Commissaire a l’époque de ict 

travailler là-dessus mais néanmoins je demanderai peut-être en attendant l’arrivée de ce jolie projet 

de discuter avec vos collègues de Conseil exécutive parce que dans les écoles secondaires primaire 

aujourd’hui on a même pas ace au wifi qui est un outil important, au moins probablement dans le 

semaine qui vienne je demanderai au Commissaire de l’informatique de négocier de parler de 

discuter avec son collègue de l’éducation pour faire de ca devenir un réalité au plus vite. Monsieur 
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le Président évidement nous allons suivre de très près ces doux mesure phare et nous espérons que 

le Commissaire fraichement élue le Chef Commissaire fraichement élue a beaucoup plus de verbe 

de force de dynamisme et qui va pouvoir vraiment apporter un nouveau souffle parce que ce pays 

franchement il y a oui on ne peut plus respirer. Mais je note aussi Monsieur le Président que parmi 

ce douze mesure qui circule sur le réseau social il y a toujours un manquement, je ne sais pas si 

vous avez réalisé ça, je me demande pourquoi il n’y a aucun projets phare qui concerne la 

commission de la femme, de l’enfants, de la famille qui est, elle vient de nous dire ça, c’est le pilier 

de notre société la famille pilier de notre société n’est-ce pas, la Commissaire vient de dire ça, rien 

de phare seulement pourquoi on considère la Commissaire comme l’enfant pauvre Monsieur le 

chef Commissaire. Je ne suis pas d’accords avec ça, moi aussi je vais manifester 

Interruption 

Donc Monsieur le Président si vous n’arrivez pas à vous unir à unir votre équipe comment 

voulez-vous exhorter, demander à ce peuple de Rodrigues de s’unir, donc exemple doit venir de 

chez vous a la maison dans votre propre cuisine d’abords Monsieur le Président. Déjà à travers ce 

budget je sens qu’il aura encore des agitations à venir. Je vus que ce budget met fin à pas mal 

d’engagement pris par l’ancien Chef Commissaire, pas mal d’engagement des projets qu’il tenait 

à cœur, donc si vous ne fait pas attention franchement ça va fragilise d’avantage votre 

gouvernement, je comprends peut-être il y a un certain projet phare élue comme le airport town je 

sais que vous ne croyez pas en ce projets. Donc il y a une rupture dans pas mal de projets et j’étais 

quand même assez quand même choquer de voir que le Chef Commissaire n’a pas pris même le 

temps d’élucider quelque réalisation phare de son prédécesseur, ce vraie il a parlé du, il a parlé du 

livre bilan oui le livre bilan oui mais ça c’est un document  

Interruption 

  Je suis d’accord il y a le livre bilan on va voir ça, mais je ne crois pas que les ambassadeurs 

de l’union Européen ou le bailleur de fond, les investisseurs vont aller cherche le bilan pour eux 

le document officiel c’est le discours du budget ce pourquoi il ne fallait pas rater le cost Monsieur 

Président, ce pas pareil, ici c’est un document officiel. Donc ça me fait penser probablement qu’il 

voulait mettre jeter à l’oubliait le quelque réalisation. Donc si nous allons un petit peu plus loin 

concrètement, je vais mentionner quelque de ces projets, certains projets sont probablement des 

projets morts née ou il n’aura pas plus de suite. On a parlé par exemple je mentionner le projet de 

airport town, on a rien entendue. Le concept devrait présente d’ici fin Décembre 2023, vous 

n’avez rien mentionner pour donner suite à ça, on a parlé du projets de la conceptualisation officiel 
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du IWRM Intergrated Water Resources management rien n’a était mentionner, une digitalisation 

centraliser de nos service pas de mention, centre de conférence et des exébution nothing et là je 

dois avouer que je suis vraiment déçu par rapport à ce projets de House of Assembly doter c’était 

une mesure de l’année dernier avec la situation qu’on a voilà, doter l’Assembler Régional d’un 

vraie siège ou House of Assembly digne de ce nom annoncer l’année dernier, rien dans ce budget 

Monsieur le Président. Probablement on va devoir venir  

Interruption 

We should wear probably our rain coat next time if it continue to rain like that Monsieur le 

President. On a rien mentionner aussi par rapport à l’aménagement et la restauration de coat park 

le gros projets, paragraphe 14 discours 2022/2023 projets d’aménagement et de restauration de 

coat park comprenant entre autre la construction d’une voit double voit pédestres et cyclable sur la 

route côtière, une phase pilote a Baie Malgache devrait devait ne démarrer en 2023 rien. La 

construction d’un passage piétons et cycliste allant a Baie Lascar et à Anse aux anglais rien du tout 

donc vous ne mentionner, il y a une longue liste mais je vais pas m’attarder là-dessus mais c’est 

seulement pour votre réfection Monsieur le Président. Des projets de tel envergure annoncer 

l’année dernier sans suite, donc cela confirme que le deux Chef Commissaire de ce présent 

gouvernement le deux Chef Commissaire qui on eut n’ont pas de vision commune. D’autre projet 

maintenant je ne vais pas m’attarder parce que les autres ne sont pas là. D’autre projets tant attendu 

annoncer en grande pompe dossier de l’agriculture paragraphe 162 par rapport au budget 

2023/2024 la remise en service de l’abattoir de Baie Diamant le document d’appel d’offre sont en 

cours de finalisation en vue de l’acquisition des Equipment un an plus tard on n’entend rien. 

Paragraphe 166, la mise en opération de la maison de pécheur a Pointe Monier on entend rien, on 

entend rien, on ne voit rien, d’autre projets concernant le commissaire de l’agriculture de la pèche, 

il a parlé, j’annonce que le plan préliminaire pour la construction d’un barrage d’un capacité 

d’environ 100M3 d’eau ont été compléter et que nous allons démarrer les travaux correspondant au 

cours de la prochaine année financier le barrage  

Interruption 

  Cot sa ou est l’argents ou est le concept Monsieur le Président des annonces et fait 

d’annonce. Oui, si on regarde la mesure concernant la restructuration du secteur de la pèche 166 

paragraphe 166 donc on a parlé l’opération de maison de pêcheur a Pointe Monier, réhabilitation 

de 5 bateaux financier sous prêt de l’IFAD budget 2022/2023 2023/2024 2024/2025 même 

annonce. Le dragage de passe dans notre lagon afin d’assure la sécurité et la fluidité de la 
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circulation maritime rien du tout, l’achats de matériel, équipement de sécurité bon merci au 

Ministre de la pèche, l’achats d’équipement informatique afin de mieux informatiser le 

Département de la pèche, je ne sais pas mais jusqu’ici je rien entendu rien vu. Il y a aussi le gros 

problème qui pesé lourd aussi sur notre collègue du Commissaire le Commissaire de la Santer, 

control des chiens errant. Monsieur le Président une situation à laquelle nous assistons depuis peu, 

depuis peu veut dire depuis que vous êtes la parce que ce dans le budget sa hein. Paragraphe 172 

on a bien mentionner je site ‘Monsieur le Président autre situation à laquelle nous assistons depuis 

peu ça veut dire que depuis que vous êtes au pouvoir et celle des attroupements des chiens errants 

partout dans l’ile particulièrement au abord de la route et dans les lieux fréquenter occasionnant 

les accidents ou autre désagrément pour les publique, nous avons établi un accord avec la MSOR’ 

c’est un problème vraiment grave Monsieur le Président et ça nécessite une attention particulier 

et des actions rapide, rien dans ce présent budget pour donner suite. Donc voilà juste pour vous 

dire les annonces sont belles mais malheureusement très peu des réalisations. En sorte Monsieur 

le Président le projets, le budget d’un projet ne se résume la  question financière aussi hein ce pas 

la question financière, il s’agit également d’un plan de dépense qui vous conduit à travers la 

conception, l’exécution et la livraison, nous avons qu’est ce qui se passe avec le projet au niveau 

du sport rien, on rien mentionner par rapport à ce problème du stade de Roche Bondie, stade de 

Camp du Roi, le gymnase a Pistache on a de l’argent, le projet a été conceptualise, mais vous êtes 

là depuis deux ans ce de votre responsabilité de voir ou se situe le problème et il faut prendre des 

décision, on ne peut pas laisser trainer le chose comme ça autant de projets qui trainent, autant de 

projets depuis que vous êtes au pouvoir Monsieur le Président, dons pas seulement le gros budget, 

les milliard mais surtout l’exécution et la livraison l’implémentation. Donc il faut également 

s’assurer que l’équipe dispose des ressources nécessaires pour accomplir ce travail-là, pour 

accomplir le travail selon votre vision. Donc vous pouvez avoir la vision mais vous n’avez pas le 

moyen, la ressource nécessaire. On sait très bien parfois on a des soucis avec quelque choit 

personnel ou autre, donc si cela ne sert à rien de faire des annonces creuse. Monsieur le Président 

le grand oublier de ce budget ce le secteur social, les ONG, des ONG et autre association reconnu 

n’ont pas eu leur part de gâteaux n’a pas eu leur part du milliard que vous avez présenté. Donc 

certain ont vu leur subvention réduit, plusieurs ont même vu leur subvention tous simplement 

supprimer. Regarder dans le estimates, Draft estimates, si vous regardez par exemple les 

subventions pour lumière et vie supprimer, blood donors Association zéro, Diabétique Pro zéro, 

Crac zero NGO’s Solidarity Rodrigues zéro 

Interruption 
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  Moi par expérience, moi j’étais Commissaire quand il y a de transfers of these items 

normally it is yes on doit montrer que ces items ont était transféré sous tel ou tel items aller voir 

Monsieur le Président. Donc pourquoi, pourquoi ? donc il y a d’autre association donc le 

Commissaire Volbert parler des seniors citizens les disabled mais depuis des années Association 

for disabled, seniors Citizen même Association des consommateurs, ils n’ont eu d’augmentation 

par rapport à la subvention pourtant ces Association la ont Evreux pour le bien être des Rodriguais, 

des personnes vulnérables depuis des années avant même que le gouvernement ai des structures 

de fonctionnement même la RCSS que vous ne voulez plus entendre parler, ils n’ont pas vu, ils 

ont vu leur subvention depuis l’année dernier revu à la baisse, pourquoi ? pourquoi Monsieur le 

Président ? comment voulez-vous unir ce peuple si vous ne reconnaissait les efforts qu’ils ont fait 

si vous ne voulez pas prendre en considération ces gens qui donnent tous et très souvent 

volontairement, si vous ne reconnaissait pas ce gens la comment est-ce que vous voulez unir ce 

peuple derrière vos projets Monsieur le Président. En parallèle ils ont mis sur pieds des Intergrated 

Regional Officer IRO une intense qui jusqu’ici ne ni légal, ni lega ni reconnu où accepter par une 

grande majorité de la population de Rodrigues. Nul ne connait leur fonctionnement et pourquoi 

est-ce qu’ils vont remplacer ces ONG’s qui ont vu leur subvention supprimer ? qui va gérer le 

Grant de Rs1.5M mise à leur disposition, parce que ce ne sont des association Rs7.6M deux items, 

il y deux items moi je vue un. Donc qui a qui sont-ils redevable, les association il y a les registraire 

of Association pour vérifier leur compte, donc c’est important Monsieur le Président parce que ce 

l’argents e contribuable c’est l’argent du peuple il faut savoir vraiment comment est-ce qu’on va 

utiliser ce fond la donc a qui sont-ils redevable est ce que ce un tentative de, d’avoir une main 

mise ou de politise certaine chose de tous centraliser, donc ça ce mauvais pour notre pays, ce 

mauvais c’est un mauvais signal qu’on lance à ces gens qui ont donné leur vie gratuitement pour 

aider Rodrigues, parce que je sais par exemple le Commissaire Ravina était lui-même président 

du comité de village il sait de quoi je parle. On fait de chose volontairement, on a des critiques 

mais pour l’amour du village et du pays quand même on le fait. Au niveau du développement 

communautaire même problème que le problème, qu’avec le logement on veut faire ça sur le self 

help basis on a tous simplement annuler les procédures pour la construction du centre 

communautaire a Gravier pourtant on avait qu’à allouer le contrat. Pourquoi l’exécutif à décider 

d’annuler la construction de ce centre a Gravier ? pourtant regarder ce de l’hypocrisie l’Alliance 

Libération premier Février 2022 région 6 pour essayer de conquérir les gens de Graviers, il ont 

mis centre communautaire Gravier depuis 10ans pe atane fer renovation ziss a coter coler ek 

l’ecole maternel, voilà pourquoi vous n’avez rien fait alors que le document d’appel d’offre avait 

déjà été lancer, le contrat avait déjà été allouer et vous vous décider d’annuler ça. Voilà c’est ça 
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juste pour avoir de votes on dit beaucoup de chose aller à Graviers et parler avec ces gens-là vous 

allez voir Monsieur le Président. C’est une honte pour vous, c’est une honte pour l’exécutif et 

j’espérés que vous allez prendre la décision qu’il faut parce que ces gens-là n’ont pas de lieu de 

rencontre et ça aura un impact sur le problème que vous avez parlé le gros problème social la 

drogue etc parce que ça c’est un lieu de rencontre pour le jeune de Graviers, j’espères que vous 

allez réagir. Aller voir votre politique ne marche pas, le centre que vous avez parlé self help à Dan 

Coco, a cité Patate que-est ce qui se passe, in centre deux ans pour la rénovation du marcher de 

Marechal je ne sais pas en centre communautaire deux ans même pas terminer et si ça continue 

comme ça l’année prochaine je vais dire la même chose ici 

Interruption 

Aller si vous persister sur cette voix 

Chairperson: just cool down and control 

Mr Baptiste : donc voilà un petit mot je vais m’arrêter par rapport mais nous somme des amis 

mais il fallait vous rappeler à l’ordre par rapport à ce gens. Ok un petit au Commissaire de l’emploie 

donc franchement ça été pour moi aberrant ça ma vraiment peigner de constater que ce matin lors 

de votre intervention vous n’avez pas cru bon de dire un seul mot par rapport à la commission 

de l’emploie, relation industriel et la sécurité, la Santer au travail. Pourtant il y a beaucoup d’enjeux 

dans ce domaine-là. J’attendais que vous allez me donner quelque réponse par rapport au question 

qu’on a posé à l’assemblée et me l’année dernier lors de l’exercice des examens du budget en 

comité, je soulever pas mal de problème de souci par rapport au bureau, par rapport au bâtiment 

même, par rapport à la structure du bureau de l’emploie, relation industriel sécurité et Santer au 

travail mais malheureusement vous n’avez rien mentionner par rapport à ça. Je pense que si vos 

officiers, si vos officier été la ça aurait été vraiment une insulte parce que je sais qu’ils ont beaucoup 

d’attente. Par exemple pour nous on avait commencé avec ce projet de revamping of the emploient 

office pas un mot, les officiers qui sont toujours des employement officer alors qu’à Maurice leur 

counter parts sont de empowerments sont de councelors, j’avais évoqué cette question l’année 

dernier et vous avez promis de look into the matter, pas un mot donc c’était l’occasion pour vous 

entant que Commissaire de l’emploie de redonner espoir confiance à ce personne la Monsieur le 

Président, mais vous avez choisi de rester tremquil. Vous avez pris du temps à parler de la classe 

moyen, la classe moyen aise moi aussi je suis fière il y a beaucoup de véhicule importer le nombre 

étant nette augmentation, vous avez parlé de containers, vous avez parlé du million de touriste mais 

ICT mais je vous rappelle que les gens vulnérable ces personnes qui ont perdu leur emploi, qui 
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travailler dans, à travers le diffèrent projet d’infrastructure sur le sentier de construction, se sont 

ces gens vulnérable qui ont le plus besoin de nous de vous et c’était de votre devoir de faire en 

sorte qui y a la consolidation de son bureau du travail, ils n’ont pas suffisamment d’officier pour 

aller faire des inspection, on a besoin de faire ce recrutement là au plus vite il y a de poste qui sont 

la funded depuis 2022 lorsque moi je quitter, parce que on a eu beaucoup de discussion et on voulait 

vraiment faire des chose pour permettre au officier a Rodrigues même de faire tous ce qu’on appelle 

la campagne de sensibilisation, l’éducation surtouts aussi la prosécution parce que nous devons 

attendre des officiers de Maurice pour nous aider dans ce domaine la car la structure qui existe ne 

nous permet pas de le faire. Donc il y a des attentes, il y a de chose peut être qui ne coute pas 

beaucoup d’argents se ne sont pas de chose quoi demande de gros investissement mais ce très 

important pour nous a Rodrigue. Monsieur le Président je voudrais aussi attirer l’attention de la 

Commissaire de la consumer protection par rapport à la création de Platform numérique, je ne sais 

pas est ce qu’il, l’année dernier on avait annoncé ça pour Rs10M mais il n’y avait pas d’argent 

j’espères que cette année si vous avez eu le dotation nécessaire pour la mise en application de ce 

projet pare que ce vraie il y a un gros souci avec par rapport à l’information donc par rapport au 

consommateur, mais je dois aussi demander au Commissaire du touriste qui parle beaucoup du 

touriste que ce très important de concentre dans son domaine de travail mais c’est important aussi 

de travailler en concertation, le collègue le Commissaire de l’agriculture vous savait, il y a environ  

3 semaines de cela me rencontrer une famille de touriste qui habiter a, qui loger a Coromandel le 

Rosier et la père de famille m’a dit quelque chose, il m’a dit vous savez Monsieur ça fait 4 ans que 

nous venons à Rodrigues nous aimons Rodrigues, nous venons régulièrement mais pour nous il y 

a une chose qui est très tres important c’est le produit de Rodrigues le gout la qualité mais 

malheureusement ils disent qu’ils ont constaté qu’il y une hausse considérable oui vous ne pouvais 

rien faire, vous pouvez faire  quelque chose, vous n’êtes pas de magicien mais il faut travailler 

justement avec votre collègue delà commission de l’agriculture pour voir comment parce qu’il y a 

de solution, pas de solution ce pas magique oui mais on peut trouver quand même de formule, donc 

il faut travailler sur quelque chose parce que ça m’a fait et vous savez que est ce qu’il a dit si ça 

continue comme ça beh l’année prochaine peut-être on va se tourner vers l’Europe parce que a 

devient plus ou moins la même chose en terme de dépense pourquoi ils vont venir ici pour avoir 

par exemple poisson qui maintenant coute plus chère qu’à Maurice a certain aujourd’hui c’est une 

réalité et poisson à Rodrigues ça coute plus chère et je demanderais aussi au Commissaire 

consumer protection le system actuel est dépasser le control de prix de poisson, donc il faut faire 

quelque chose et essayer de travailler avec vos officier au plus vite pour trouver de solution.  Donc 

Monsieur le Président l’enveloppe budgéter attribuer par le gouvernement central a L’Assembler 
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Régional de Rodrigues a certes était revue à la hausse une hausse apprécier mais qui n’a vas pas 

nécessairement changer le train de vie de Rodriguais, cette augmentation est bien loin de couvrir 

le cout réel de l’augmentation de salaire de cout de service et route, prix de matériaux entre autre. 

En plus de sa la situation financière catastrophique actuel que le nouveau Chef Commissaire de 

son prédécesseur ne va pas du tout vous aider dans votre tâche. L’Assemble Régional de Rodrigues 

est déjà sûr endette, l’envoiler de la dette depuis la dernier élection Régional de 2022 depuis que 

vous avez pris le pouvoir est remarquable de ce fait j’espères que le nouveau Chef Commissaire 

va pouvoir également nous donner plus de précision s’il y aura suffisamment de marge de 

manœuvre pour mettre en application le différent projet énoncer tel que le repas chaud quotidien 

des élevés du primaire et du secondaire. Donc allez-vous terminer vraiment l’année financière 

2024/2025 sereinement ou nous allons entendre comme c’était le cas en Décembre le Chef 

Commissaire venir nous dire qu’il n’y a plus d’argent pour honore par exemple les over time ou 

l’allocation de pêcheur pour payer le entrepreneurs etc., donc se ça qui va u final nous donne raison 

ou pas si le budget est vraiment historique mais aussi je demanderai, je fais un appel pour qu’il ait 

plus de, pour qu’il ait vraiment une meilleur gestion, une bonne gestion de ce budget  et cette 

excuse de manque d’argent est toujours là mais je demanderai aussi peut-être je propose au 

Commissaire de se ressentirai sur l’essentiel à essayer de réduire le train de vie en matière de 

voyage et d’autre dépense non prévu, souvent il y a de dépense non prévu comme de paiement de 

fées aussi de compagnie fantôme, des compagnies qui ne sont pas productif donc il faut être 

vraiment sérieux dans ce que nous avons à faire et là je constate aussi avec beaucoup de pas 

amertume mais peut être comment dire ce sagrinant ce peut été aussi honte quand on voit que 

jusqu’ici une question posée par la Minority Learder concernant liste of different project 

implemented completed together with the cost que le Chef Commissaire question poser 22 Aout 

2023 que le Chef Commissaire devait déposer ici soon will table as soon as available, the library 

is still awaiting donc so sont de indication qu’il y a de chose qui ne fonction pas bien, donc cette 

rigueur est très important si nous voulons vraiment que notre Pays progresse. A l’occasion du 

l’examen du budget nous allons malheureusement vous démontrez une nouvelle fois que l’exercice 

n’a pas été fait minutieusement, come Karine à mentionner tout à l’heure-là par exemple si on 

regarde votre objective de 100000 touristes c’était pour 2025 et là pour 2027 vous parlez encore 

de 100000 touristes mais si vous regarde les estimâtes de 2018 pour nous c’étaient 100000 touristes 

en 2025 et nous étions sur la bonne voit. Donc pour vous dire que nous avions la même vision mais 

là il faut revoir à la hausse sinon vous jouez ce franchement prend sa adire ene ti réunion comite 

village bien sacrin ce pas normal. Donc voilà pour conclure je voudrais dire que le gouvernement 

de l’Alliance Libération est pris en tenaille entre de dépense non planifier qui explose et de 
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promesse non tenue donc ce budget 2024/2025 ne passera pas à l’histoire comme étant historique 

car beaucoup de mesure sont mal inspirer et par expérience nous savons qu’un bon parti de cette 

mesure ne serons jamais mise en application parce que les dotations ne vont pas permettre de le 

faire. Donc voilà c’est un budget qui démontre que le gouvernement est à cour d’idée et nous 

voyons un budget sans innovation sans fil conducteur avec beaucoup de répétition et sans être 

pessimiste Monsieur le Président cela annonce encore de temps difficile pour le Rodriguais au cour 

des mois à venir, donc voilà mer pour votre attention et j’espères que vous avez bonne note et 

essayer de rectifier là ou ce possible de le faire il ne jamais trop tard. Merci Monsieur le Président 

Applause 

 Mr Perrine : Merci Monsieur le Président j’ai une très bonne nouvelle pour l’Assemble, 

je ne vais pas être long voyez vous-même, et parce que je vais aller vers l’essentiel. Pour répondre 

au question j’ai beaucoup de respect pour le membre ils ont fait de quieries je vais essayer de 

répondre mais je dois dire qu’il m’arrive très rarement d’être sur la même longueur d’onde que 

des économistes parce que des économistes they assume mais moi je facture ce pourquoi on arrive 

difficilement à être sur la même longueur d’onde. Je vous donne un petit exemple Monsieur le 

Président vous allez comprendre facilement, si vous avez une pomme et moi je eu pomme, je vous 

donne ma pomme et vous me donnez la tienne, nous aurons chacun une pomme. Si vous avez une 

idée moi j’ai une idée, je vous donne mon idée et vous me donnez votre idée, nous aurons deux 

idées, c’est ça la différence qu’il faut faire. Et maintenant je dois répondre à surtout le membre Dr 

Agathe qui à parler sur relation le Ministères de la finance de projet à Rodrigues. Mais je pense 

c’est une bonne chose parce que d’après la loi RRA section 38 le Commissaire pas le devoir mais 

peut consulter le Ministre autant qu’il veut et ce je fais et trois Ministre dont j’ai communication 

avec eux c’est L’agriculture la pèche et maintenant le coopérative, très bonne relation et je pense 

aide surtout Rodrigues, mais je peux vous dire que, je fais comprendre que Rodrigues est 

autonome et que le secteur que je m’occupe c’est-à-dire la pèche, l’agriculture et maintenant le 

coopérative nous sommes free autonomous comme on dit c’est-à-dire Policy et administration. 

Quand on discute ce pas que j’accepte tous ce qu’il me dits ce que on partage les idées, parce que 

nous avons presque le même problème ce moment-là ce facile d’arriver to a common grounds. 

Alors ce que je dois aussi ce que Monsieur, le Dr Agathe à soulever la question concernant 

l’exportation des produits sur Maurice le marché, vous savez je comprends pas les économistes, 

vous savez le même on m’a fait la remarque, on m’avait fait comprendre que même un élevé de 

quatrième en économie arrive à comprendre que exportation ca occasionne l’augmentation dans 

le prix mais ce que je constate a Rodrigues on a exporter au moins 2020 tonne de produit à Maurice 
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excluant le bateau qui part Mercredi mais si je passe a Dan Coco ou a Corail le giraumon est 

vendue a Rs10 la livre c’était Rs30, comment expliquer je vais vous dire pourquoi. Les 

intermédiaires qui acheté le produit directement au planteur etc. le producteur et puis pour aller 

vendre au marcher ce ça la différence, c’est pourquoi j’avais expliqué qu’il ne faudra pas que 

bœufs travail souvale mange. Même affaire pour le poisson, même affaire pour les autres produits 

aussi et si vous avez comme économiste vous avez lu Adams Smith qui dans son livre the wealth 

of nation il explique clairement dedans qu’il faudrait respecter la chaine de production, le planteur, 

le producteur intermédiaire, on a besoin d’eux et aussi le consommateur. Mais à Rodrigues ce qui 

se passe ce pourquoi on est en train de penser s’il n’y a pas trop des intermédiaires à Rodrigues 

les baignant qui profite même pour l’ourites même pour le poisson ce qu’on a vu ce qu’ils achètent 

voyages à moto vendre à moto ce qui est défendu par la loi et ils augment 75 80 %, 50 75% en 

plus alors il faudrait nous pe travail avec la Commissaire justement pour voir comment on peut 

régler cette situation. J’ai une autre solution ce que je mis à Terre Rouge un marcher ou le planteur 

eux même vient vendre leur produit on va je pense construire une autre marcher à Marechal et a 

Port Sud Est  

Interruption 

 Ou ça ? non moi je parle nouveau marcher qu’on va faire à Marechal je sais pas on va voir. 

Maintenant maison pécheur et bateaux IFAD. Vous savais comme je vous dit il faut facture mais 

vous savez bateaux IFAD et maison de pêcheur mais depuis quand je suis arrivé quatre ans c’était 

fermer et la maison de pêcheur, pêcheur et le bateau aussi, bon maintenant vous savais le concept 

maison de pêcheur ça date depuis des années 80   quand j’étais encore étudiant à Maurice on a 

commencé maison de pêcheur de Tamarin etc. etc. ce dépasser complètement dans le budget nous 

venons avec un nouveau concept ce village de pêcheur et ensemble avec le Commissaire touriste 

c’est-à-dire l’idée ce que village pêcheur nous aurons tous dedans vente de poisson frais, vente 

d’équipement pour le pêcheur etc., touriste, la pêche au gros etc. alors je crois que j’ai une copie 

que je vais déposer a comment s’appelle au bibliothèque à ce moment le membre de l’autre cote 

pouvais getter un coup d’œil. Alors maison de pêcheur peut être Will do with this mais ce village 

pêcheur qui va, il aura un a Port Sud Est aussi et les autres endroits et pour apporter beaucoup 

plus d’assistance au pêcheur de Rodrigues. Autre chose quand à soulever encore concernant, non 

pour maison de pêcheur je dois parler de coopérative c’est-à-dire qu’on va essayer de set up c’est 

un comité de comment on appelle ça un care taker gouvernement pour la fédération de 

coopérative à ce moment-là qui va prendre en charge pour gérer la fédération de coopérative. 

Autre chose qu’on a parlé encore les animaux pour exportation vers Maurice, vous savez quand 
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je suis arrivé il y avait la fièvre aphteuse et ont pu redémarre l’exportation des animaux à Maurice 

à partir de Mars grâce à l’intervention du Ministre Gobin et on a fait le vaccin, vous savez le 

problème ce que la communication avec les éleveurs est un peu difficile un peu difficile étant 

donné qu’il n’y a pas Fâcher-ce à dire pour communiquer avec les éleveurs ce pas facile il y a eu 

que 70% des animaux qui ont était vacciné et le taux de positif était tellement élever de 10 % 

qu’on n pouvait enlever complètement le, comment s’appelle le mesure qu’on avait mis en place 

à Rodrigues surtout l’exportation des animaux vers Maurice. On essaye avec d’autre solution 

essayer de régler le problème. Mais ce que je dois faire comprendre ce que s’il y avait l’abattoir, 

l’abattoir est resté fermé pendant neuf ans sorry excuse-moi, si l’abattoir exister un aurait pu 

exporter à Maurice, les animaux en carcasse, mais malheureusement il fallait attendre que 

l’embargo soit enlevé et le taux de positivité des animaux baisse a au moins 2 ou 3%. Que ce pas 

……..parce que vous savez on a pas pu même vaccine tous les animaux ce qui se passe ce que il 

y a des animaux qui sont devenue comment on appelle de carier qui sont garde la maladie, le virus 

qui contamine les autres animaux et il y a des animaux aussi qui ont la maladie mais il y a pas de 

symptôme c’est à dire il faut retire le sang pour savoir. Viola un petit peu et pour Monsieur 

Baptiste ce tous je crois. Chien errant, chien errant vous savez la loi a était amender plusieurs 

occasion et on parle maintenant de cruelty to animal on a pas le droit d’attraper et de dispose 

comme on dit et le chien, on attrape oui soit o stérilise et puis il y a ce que qu’on appelle rehome 

c’est-à-dire la personne doit revenir prendre la chien ou bien s’il y a comment on appelle ça, on 

peut adopter il y a des gens qui aime adopter les chiens il peuvent venir. Ce même Maurice ça 

devient un problème presque insurmontable parce que le nombre des chiens qu’il y a Maurice est 

200000 et Rodrigues je pense on dit 10000 mais je pense qu’il y au moins 20000, alors il faudrait 

trouver une solution, on essaye là on a fait c’est-à-dire on attrape à Solitude il y a un endroit où 

on garde le chien en attendant que la personne vient pour adopter ou on stérilise mais il faudrait 

relâcher. Alors c’est pour ça mais on a un programme que on va stériliser 1000 par ans avec le 

service vétérinaire qui aussi aide, il y une vingtaine par semaine, mais comme je vous dit il y 

20000 chiens à Rodrigues ce pas pour demain mais ça va commencer très bientôt, on va faire 

enregistrement de chiens c’est adire le gens doivent venir enregistre leur chiens à ce moment on 

va faire un suivit et on va savoir s’il y des chiens errant on peut prendre en contravention le chien 

qui malade parce il y aura un microétipe avec ce chien la et on va savoir qui est le propréteurs. 

Mais c’est un problème qu’il faut parler à la population aussi ce pas possible que ce que je vu à 

Rodrigues moi plus que la famille est pauvre plus il y plus de chien, 6 ou 7 et dans un mariage 

autre fois il y avait 2 ou 4 chiens maintenant il y 35.  



/UNREVISED/ 

146 
 

Interruption 

  35 invites pardon, il y a les faibles qui reste loin regarde ils ne peuvent pas participes mais 

on essaye, il faudra avoir la coopération de la population ce pourquoi il aura très bientôt à la 

commission il y aura une unit, le Dog Unit qui aura une formation sensibilisation peut-être il faut 

commencer au niveau des écoles pour pouvoir attendre l’objectifs que nous sommes fixés. Ce 

n’est pas facile. Voilà ce que je pense qu’on nous a dit. Bio, maintenant on a parlé de production 

Bio, vous savez le vende d’animaux, Bio nous on focust sur organic farming dans un premier 

temps parce que Bio pour avoir la certification ce pas évident hein pardon voilà on fait organique 

en attendant nous allons move vers Bio. Les poulets, les limons c’est vrai cette année si nous 

avons une production exceptionnel nous estimons à peut prêt Rs1M mais nous avons, nous 

exportons sur Maurice a peut prêt 100000 par bateaux et je suis en contact avec Labourdonnais et 

on va exporter, en attendant que je vois dans le budget on a prévision pour Gravier pour revoir 

tous comment ça fonctionne à ce moment-là et en attendant on va continuer l’exportation et à 

Maurice mais il y a aussi un projet avec la FAO pour l’exportation en Europe mais il faudrait 

avoir le norme, revoir la filière complètement, la plantation ce enregistres les planteur, il faudrait, 

il faut qu’il sure, ce pas qu’on plante et puis après on récolte ce tout et d’ailleurs l’expert a bien 

expliquer un limonier ce comme un bébé, il faut le soigner, le traiter avec beaucoup de soigne, ce 

pas on garde le limonier et puis qu’on seulement la récolte qu’on arrive pour cueillir et vende. 

Nous allons essayer il y a une formation, il y a un enregistrement et puis il y a ce qu’on appelle il 

faudrait donner un code, chaque planteur aura un code, à ce moment-là nous savons, en Europe 

ailleurs ils vont savoir ce limon la vient d’où si ce de Rodrigues qui est le planteur etc. Traçabilité 

se va prendre un peu de temps mais seulement on va le faire. Voilà ce les questions que j’avais à 

répondre et maintenant je vais. 

Interruption 

  Pardon oui c’est-à-dire je pense que la personne. Il y avait un programme je crois qui a 

commencé depuis que …………..avec l’Université de Maurice mais le Monsieur est parti en 

Canada il n’a pas terminé son travail, là je vois on a pu contacter une autre personne d’ici le 

mois prochain il vont finaliser le rapport et on va inclure aussi le haricot et le petit piment de 

Rodrigues. Voilà, maintenant je vais lire ce qu’on m’a dit de lire mais ça va être très pimenter 

hein.  

Interruption 
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Non non pas beaucoup hein. Ce en anglais. Mr speaker Sir let me as all the other members 

congratulate the Chief Commissioner Mr Grandcourt and he is a well deserve person with good 

leadership and commitment to serve Rodrigues, he is well from his experience, passion of public 

service and visionary approach will certainly move Rodrigues toward by the future and one of 

hope. I have no doubt that under his guidance and leadership Rodrigues will continue to pride and 

prosper. Mr Speaker Sir I wanted to take a moment to express my deepest gratitude to Mr Roussety 

who is not present unfortunately, our outgoing Chief Commissioner for his dedicated service to 

Rodrigues through his time in office he has demonstrate examplanary leadership integrity and 

commitment to advancing the interest of Rodrigues. His tireless effort has made a lasting impact 

on the lie of Rodriguan and his contribution will be remembered for years to come. I have a 

personal appreciation for him I will wanted just to tell him that good people is like candle they 

burn to give other people light; I repeat good people are like candle  

Interruption 

Yes they burn to give our people light if you want. Mr Speaker Sir as a patriot need to have a vision 

of our island such vision can only happened if we work together, as ce que je dois dire Monsieur 

baptiste aussi ce que nous vivons à ce moment ce sont des turbulence, vous savez tous voyage vous 

a avez des turbulence, ce qui est important de voir la destination, vous arrivez la destination ce sa 

qui est important. Turbulence ca il y en a il faut vivre avec et ce que nous nous focust ce que nous 

regardons ce la destination, si nous arrivons à notre destination c’est à dire 2027. C’est une grande 

victoire pour nous ok. Et laisse-moi continuer. Mr Speaker sir let me start by assessing the 

economic challenger for Rodrigues, as lot of talking about the situation of Rodrigues but we should 

look at the big picture, we should not deal with spectating, we should look at the big picture, the 

big picture is challenges that Rodrigues has to face, it is not ine fer ent ti lopital ine fer ene ti zafer 

ici this is important of course but as politician we should think, we should look at the big picture 

what is happening in Rodrigues. If a lot of Project has not been able to be implemented it is not the 

will of the Commissioner, we have many hurdles that we have to face, many structural problems 

that exist in the RRA and no one dare to speak about this, I don’t know why, I will have mentioned 

some that we have to face for example, for purchasing we have what they have introduce which is 

call e-procurement. For one year I have not been able to effect any procurement. Most of my 

procurement I would like to have in the commission for agriculture. Because of the e-procurement, 

but the traders do not respond 

Interruption 
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No they have it but they don’t want to reply, why because it is too, they have a lot of file document 

to submit yes. And one supplier informed me that when he receives all tender that Government 

lunched and he spent one day looking at this and to take notice of them and to see whether he is 

eligible to apply for one and receive about one hundred two hundred of this information per day, 

so he has to employed somebody just to look at this and it is not sure that he will receive the tender. 

Yes, this is very important and limited the other question now. What are the economic challengers? 

There are very few, if you want we will go, Rodrigues heavily relies on a few primary sectors, 

primarily agriculture, fisheries and tourism.  This lack of diversification exposes the economy to 

external sort and market fluctuation. What is the solution? We need to encourage diversification 

by strengthening and consolidation our existing industry and by promoting the development of 

new industries such as renewable energy, information technology and creative industries. We need 

to providing incentive for entrepreneurship and innovation can stimulate growth in these sectors. 

Other problem is the un ability to climate change, as a small island state we are highly subtitle to 

the adverse effect of climate change including rising of sea level, extreme weather event and coastal 

erosion. These phenomenal cause significant flood to agriculture, infrastructure and livelihood. 

What is the solution? We need to implement adaptation measures such as construction of resilient 

infrastructure coastal protection initiatives and sustainable land use planning, investing in climate, 

resilient agriculture practises and promoting eco-friendly tourism can enhance resilient to climate 

change impact. The other problem we are facing limited access to market, we face challenges in 

accessing international market due to our remote location and limited transportation facilities and 

also because of norm, the norm that our product does not have to have access to this market to be 

able to be exported for instance to Europe. High transportation cost and logistical constricted under 

the competitiveness of Rodriguan product in global market. We wanted to send lemon to Berlin in 

January, first we don’t have the norm and the cost to go there to participate, it is very difficult for 

Rodriguan product. Don’t believe that we are happy that the lemon is not being harvested and 

remain in Rodrigues, we known the difficulties pf the planters have to face, but it is not very easy, 

it is not by magic that we can send lemon to Europe.  

Interruption 

Why so we need to improve infrastructure to reduce transportation cost and enhance connectivity 

with main land Mauritius and other international destination. Strengthen trade agreement and 

partnership to facilitate market access for Rodriguan good and services. We need more and 

frequent maritime and connectivity. With the new airport expansion will be partly alleviate the air 

connectivity. So our objectives is to, we are focusing on the airport which will be I think the game 
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changer for our product in Rodrigues here we are focusing and with a lot in this project for instance 

we have receive a grant from World Bank for Million Dollar for agriculture, next time I will give 

you detail of what we are going to do with this money. Production double production that we have 

and also $2M for fisheries sector, so we are preparing a detail program for this project and in due 

course I will submit it to the Assembly. That why we see that somebody this morning was speaking 

about project that is not being included in the budget, we have a lot of project for agriculture, for 

fisheries which is not included in the budget in Rodrigues because we have excellence finance 

urgency like World Bank like event in Mauritius, the Ministry, I have just this morning submitted 

a good project for Rodrigues in Agriculture that you will see in budget of the Ministry of agriculture 

which is call a development fund for sustainable agriculture for Rodrigues. They will provide fund 

that will include use for agriculture, why because for food security Mauritius also think that 

Rodrigues can play good role that is to supply food, vegetables when there is cyclone or festivity 

in Mauritius that they need this fruit and we will focus on this produce or and will send it to 

Mauritius that why we have this initiatives that everyone who is cultivating   the land they have a 

grant of Rs25000 to encourage them to produce more and I think there was a question  asking who 

will be beneficiary of this I can certify guaranty to you that I will be genuine planters for me it is 

not party, it is not cultural background, it is you must not family, not ti copain ti  copine, you must, 

you must be eligible for me it is country first party second and personal interest last. This is my 

policy since I started but I have not been time successful but it is something that I insist upon 600 

dimoune if we have this project 600 planters we will be able for us to double our production. My 

intention my vision is that this year we are planning to produce about 7 added  tonnes of onions 

we will double the production of beans and also start producing garlic. The onions will be produce 

in the valley du Sud in number 3 we’ll have Mt Cheri, Port Sud Est and Mourouk where we will 

supply you all assistance possible so that the planters be able to, we have a good season we have a 

lot of rainfall a lot of problem and we have also since this year that we are going to give to sell to 

them and we’ll have a seed subsidy and I think everything will go for us and that we’ll be able to 

produce at least 700 tonnes of onions that we export to Mauritius and also keep an amount for the 

local conceptions. One important thing I would like to yes to mention is that a control and 

management of result for Rodrigues, this is a yes, the convince for Rodrigues. This is an important 

issue that I think that the Assembly to be very vigilant because what is happening is that I must tell 

you may be you know that the Rodrigues Regional have been amended more than 10 times and 

may be the Assembly is not aware but we have notice it when Mauritius for intense section 2 where 

we talk about the confines of Rodrigues they have remove where it is mention territorial sea Act 

by maritime zone Act mean the EEZ, EEZ economy for intense the Rodrigues territorial sea Act 
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mean territorial water and territorial waters means for Rodrigues but now it has become Mauritius 

Maritime Zone Act, it’s that the confines of Rodrigues is only the reef beyond the reef it is EEZ. 

Meunieux tu dors ton moulin va tros vite we are not looking what we are fighting among ourselves 

and you know 10 times the RRA Act has been amended, this is very confidential I would to you 

which has been brought to my notice that the pas confidential besoin coner we ought to know that 

the official law book entitle revised law of Mauritius shows that section of the RRA Act has been 

amended that the word section3  of the territorial sea Act have been deleted and replace by section 

7 of the maritime zone Act. Such amended does not appear on the supreme court to website. My 

intention has been brought to the fact that the Act sited in the revise law which purpose to section 

2 do not reveal such amendment and the parliament approve may been have not been sort. 

Consultation with RRA in the context of the amendment of the law have been a direct bearing on 

the powers of the RRA is very important not only in so far at the content of concern but also for 

gauging compliance with section 75 E of the constitution which provide that subject to the 

provision of the constitution any law giving effect to this chapter and to any other matters incidental 

there too shall not be alter without the concurrence of the RRA, unless such alteration is supported  

by at the final voting in the National Assembly by the vote of not 3rd of the members. I think Mr 

Lissette who is a LLB student realise. It is important because we are talking about confines of 

Rodrigues. What we are proposing to do is that we will discuss with my Commission will bring 

this paper to the Executive Council and will discuss with the continental shelf department or at 

least we can have a memorandum to have the management gestion of this part of the Island 

otherwise all the banks of Rodrigues orkinrs band de l’est fishing vessels would operate in this 

areas and will not be able to stop them. Fishing licence fisheries are supposed to give now it is in 

Mauritius any fishing licence can come to Rodrigues will discuss that with the Ministry of fisheries 

so that we have an MOU at least an MOU that we can keep the management of this zone. But 

members should be vigilant instead of in fighting we should stop in fighting we should look about 

the what Rodrigues bein commun that you know little be to the losing control over the areas this 

important to Rodrigues. So instead of asking question of what is happening in hospital or in 

breeding centres we should focus on powers of the RRA. This is not a fight that we want, but we 

are going to take it officially with all respect and will discuss but I think we cannot accept that we 

just sit and we see we are losing a…… I’m sorry its very late I’m going to it because, it is also 

RRA it is there RRA Act that we have to after 20 Years I think it is time to sit and to see what is 

not working and what is working anyway good night. Thank you very much see you tomorrow. 

Mr Chairperson Sir I move that the debate now been adjourn. 
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Question put and agreed to. 

So the I have it. Adjournment of the House  

Chief Commissioner: Mr Chairperson Sir I beg to move that this Assembly do now adjourn to 

Tuesday 26 March 2024 at 10.00 a.m. 

The Commissioner for Health and Others rose and seconded. 

Question put and agreed to. 

Mr Chairperson: The House stand adjourned. 

At 11.42 p.m. the Assembly was, on its rising adjourned to Tuesday 26 March 2024 at 10.00 a.m. 

 


